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Important Safety Instructions

Notice
The RS232 connection should be handled by
authorized persons only.

WARNING: There are no user serviceable parts
inside. Refer all servicing to qualified service
personnel.

WARNING: To reduce the risk of fire or electric
shock, do not expose the unit to moisture or
water. Do not expose the unit to dripping or
splashing. Do not place objects filled with liquids,
such as vases, on the unit. Do not allow foreign
objects to get into the enclosure. If the unit is
exposed to moisture, or a foreign object gets
into the enclosure, immediately disconnect
the power cord from the wall. Take the unit to
a qualified service person for inspection and
necessary repairs.

Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.
Clean only with dry cloth.

Do not block any ventilation openings. Install in
accordance with the manufacturer’sinstructions.

Do not install near any heat sources such
as radiators, heat registers, stoves, or other
apparatus (including amplifiers) that produce
heat.

Do not defeat the safety purpose of the polarized
or grounding-type plug. A polarized plug has
two blades with one wider than the other. A
grounding type plug has two blades and a
third grounding prong. The wide blade or the
third prong are provided for your safety. If the
provided plug does not fit into your outlet,
consult an electrician for replacement of the
obsolete outlet.

Protect the power cord from being walked on
or pinched particularly at plugs, convenience
receptacles, and the point where they exit from
the apparatus.

Only use attachments/accessories specified by
the manufacturer.

Use only with the cart, stand, tripod, bracket, or
table specified by the manufacturer,
or sold with the apparatus. When
a cart is used, use with caution
when moving the cart/apparatus
combination to avoid injury from
tip-over.

Unplug thisapparatus during lightning storms
or when unused for long periods of time.

Refer all servicing to qualified service personnel.
Servicing is required when the apparatus has
been damaged in any way, such as power-supply

cord or plug is damaged, liquid has been spilled
or objects have fallen into the apparatus, the
apparatus has been exposed to rain or moisture,
does not operate normally, or has been dropped.

The apparatus should be used in non tropical
climate.

The ventilation should not be impeded by
covering the ventilation openings with items,
such as newspapers, table-cloths, curtains, etc.

No naked flame sources, such as lighted candles,
should be placed on the apparatus.

Touching uninsulated terminals or wiring may
result in an unpleasant sensation.

You must allow a minimum 10 cm or 4 inches
of unobstructed clearance around the unit.
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WARNING: The rear panel power cord connector
is the mains power disconnect device. The
device must be located in an open area that
allows access to the cord connector.

The unit must be connected to a power supply
only of the type and voltage specified on the
rear panel. (USA: 120 V/60Hz, EC: 230V/50Hz)

Connect the component to the power outlet
only with the supplied power supply cable or
an exact equivalent. Do not modify the supplied
cable. Do not use extension cords.

The mains plug is the disconnect of the unit. In
order to completely disconnect the unit from
the supply mains, remove the main plug from
the unit and the AC power outlet. This is the
only way to completely remove mains power
from the unit.

Use Class 2 wiring for speaker connections to
ensure proper installation and minimize the
risk of electrical shock.

The batteries in the remote control should not
be exposed to excessive temperature such as
sunshine, fire or other heat sources. Batteries
should be recycled or disposed as per state and
local guidelines.

This device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following to
conditions: (1) This device may not cause harmful
interference, and (2) this device must accept any
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interference received, including interference
that may cause undesired operation.

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

WARNING : SHOCK HAZARD-DO NOT OPEN
AVIS:RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE-NE PAS OUVRIR

J

APPLICABLE FOR USA, CANADA OR WHERE
APPROVED FOR THE USAGE

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,

INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE

DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
L POUSSER JUSQU AU FOND.

presence of uninsulated dangerous
voltages inside the product's enclosure

é This symbol is to alert the user to the
that may

arisk of electric shock.

This symbol is to alert the user to important

operating and maintenance (service)

instructions in this manual and literature
panying the product.

Rotel products are designed tocomply
with international directives on the
Restriction of Hazardous Substances
(RoHS) in electrical and electronic
K equipment and the disposal of Waste
Electrical and Electronic Equipment
BN (\WEEE). The crossed wheelie bin
symbolindicates compliance and that
the products must be appropriately

recycled or processed in accordance
with these directives.

This symbol means that this unit
I:l is double insulated. An earth
connection is not required.

q




Figure 1-1: Controls and Connections
Commandes et Branchements
Bedienelemente und Anschliisse
Controles y Conexiones

Lilz] [5]

Controlli e connessioni

De bedieningsorganen en aansluitingen
Kontroller och anslutningar
OpraHbl ynpaBneHua 1 pasbembl

RAS-5000

POWER

O

PHONES

©_

O0O0O0C0O0O0

ROTEL

STREAMING USB PC-USB AUX BT  eARC COAX/OPT

MENU - +

ENTER

00O

m: Power Button
Activate the unit or put it into standby mode

: Power LED

[3]: Headphone Output
Connect headphones for private listening.

: Source Button
Selects the input signal source.

[s]: Display

[6]: Volume Knob
Adjust the volume output level.

[7]: MENU and -/ + buttons
Access the various menus and operate the Amplifier
settings.




Figure 1-2: Controls and Connections
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: Bluetooth Antenna :AUX input

Use for wireless streaming via Bluetooth.
[s]: coAX Input

[1o]: OPTICAL Input

[1]: pC-USB input

1iz]: NETWORK port

[3]: USB Port
Use for audio playback via Flash Drive.

: Wi-Fi Antenna
Use for wireless connection.

@: Master Power Switch

Analog “line level” input.
[7]: PRE Output

Variable analog output for connection to an
external amplifier.

[18]: SUB Output
Connect to a subwoofer.

: Speaker Connectors
[29): Fuse holder

@: AC Power Inlet

[22: HDMI eARC Input

Connect to TV ARC HDMI connection to
receive 2-channel audio to RAS-5000.



Figure2:  Remote Control

Télécommande infra-rouge

Fernbedienung
Mando a Distancia

®): Power Button @
Activate or deactivate the unit.

: Navigation and OK Buttons
Access the various menus and operate
the Amplifier settings.

©: Mute Button @
Mute the audio.

@: Volume Buttons
Adjust the volume output level.

(®): Source Buttons
Selects the input signal source.

@: Preset Buttons
Station preset and recall buttons.

STREAM

Telecomando

De afstandsbediening
Fjarrkontroll

Mynet OY

©: Setup button Q
Activates the setup menuonthe
front display.

®: Back Button @
Return to the previous selection
screen.

@: Playback Control Buttons
Control the play, pause, next track
and previous track of the audio.
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Figure 3:  Antennas, Analog Input and Speaker Output Connections
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Digital Input Connections
Branchements Entrées numériques
Digitaleingange-Anschlusse
Conexiones Entradas Digitales

Figure 4:

Digitale ingang verbinding
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Anslutningar for digitala ingangar
MopcoennHeHme K LMdpoBbIM BXOAAM

Computer

(Supplied)

RAS-5000

®

BLUETOOTH

@

OC0O0ODMOOOO
OCOO®MOOOO
PoOBOOBo
OOOOCOQ0OO

CoAX

0000
0060
@000
0000

®

e ¢

CAN ICES-003(B)/NMB-003(B)
Contains FCC ID: 2ADBM-LS10 Contains IC: 20276-.510
Contains FCC ID: Contains IC: 7

ROTEL

MODEL: RAS-5000

PRODUCT NAME: AMPLIFIED STREAMER
POWER CONSUMPTION: 360W

MADE IN CHINA

®

This device complies with Part 15 of the FCC Rules.
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Figure 5: HDMI eARC Connections HDMI eARC-aansluitingen op de achterkant
Connexions HDMI eARC Collegamento delle prese HDMI eARC posteriori
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Important Notes

When making connections be sure to:

v Turn off all the components in the system before hooking up any components, including loudspeakers.
v/ Turn off all components in the system before changing any of the connections to the system.

It is also recommended that you:

v/ Turn the volume control of the unit all the way down before the unit is turned on or off.

Remarques importantes

Pendant les branchements, assurez-vous que :

v Tous les maillons sont éteints avant leur branchement, quels qu'ils soient, y compris les enceintes acoustiques.

v Eteignez tous les maillons avant de modifier quoi que ce soit au niveau de leurs branchements, quels qu'ils soient.
Il est également recommandé de:

v/ Toujours baissez le niveau sonore via le contréle de volume, avant d'allumer ou d'éteindre I'amplificateur.

Wichtige Hinweise

Achten Sie beim Herstellen der Verbindungen auf Folgendes:

v/ Schalten Sie alle Komponenten im System ab, bevor Sie Geréate (einschlieBlich Lautsprecher) anschlieBen.
v/ Schalten Sie alle Komponenten im System ab, bevor Sie Anschllsse im System verandern.

Ferner empfehlen wir, dass

v Siedie Lautstarke herunterdrehen, bevor Sie die Endstufe ein- oder abschalten.

Notas Importantes

Cuando realice las conexiones, asegurese de que:

v/ Desactiva todos los componentes del equipo, cajas acUsticas incluidas, antes de conectar cualquier nuevo componente en el mismo.
v Desactiva todos los componentes del equipo antes de cambiar cualquier conexién del mismo.

También le recomendamos que:

v/ Reduzca el nivel de volumen de su amplificador a cero antes de activarlo o desactivarlo.

Héél belangrijk

Bij het maken van de verbindingen:

v Zorg dat niet alleen de RAS-5000, maar de gehele installatie uitstaat, als nog niet alle verbindingen gemaakt zijn.

v Zorg dat niet alleen de RAS-5000, maar de gehele installatie ook uitstaat, als u verbindingen gaat wijzigen.

Wij raden u ook aan om

v de volumeregelaar van de voorversterker geheel dicht te draaien (volkomen naar links) wanneer u uw eindversterker aan- of uitzet.

Note importanti

Quando effettuate i collegamenti assicuratevi di:

v Spegnere tutti i componenti del sistema prima di collegare qualsiasi componente, inclusi i diffusori.
v/ Spegnere tutti i componenti del sistema prima di modificare qualsiasi connessione nel sistema.

Vi raccomandiamo inoltre di:

v/ Portare il volume a zero prima di accendere o spegnere 'amplificatore.

Viktigt

Tank pa foljande nér du gér anslutningar:

v/ Sténg av alla komponenter i anldggningen innan du ansluter nya komponenter, inklusive hogtalare.
v/ Stang av alla komponenter i anlaggningen innan du dndrar nagon anslutning i anlaggningen.

Vi rekommenderar ocksa féjlande::

v/ Vrid ner volymen pa férstarkaren helt och hallet innan forstarkaren slas pa eller av.

Ba)XHble 3aMeyaHus

Mepep noacoeauHeHueM:

v/ BbIK/TI0UMTE BCE KOMMOHEHTbI, BKTI0Yasa KOMOHKM.

v/ BbIK/I0UMTE BCE KOMMOHEHTHI B BaLLe CUCTEME, MPEXAe YeM YTO-TO B HEl MEHATD.
PekoMeHayeTcs TaKxe:

v/ BbIBECTU FPOMKOCTb YCUMIUTENS HA MUHUMYM, MePEL, TEM KaK BKAIoYaTb UAU BbIKAKOYATb €0,
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About Rotel

Our story began over 60 years ago. Over the decades, we have received
hundreds of awards for our products and satisfied hundreds of thousands
of people who take their entertainment seriously - like you.

Rotel was founded by a family whose passionate interest in music led them
to manufacture high-fidelity components of uncompromising quality.

Through the years, that passion has remained undiminished and the
family goal of providing exceptional value for audiophiles and music lovers,
regardless of their budget, is shared by all Rotel employees.

Rotel'sengineers work as a close team, listening to, and fine tuning, each
new product until it reaches their exacting musical standards. They are
free to choose components from around the world in order to make
that product the best they can. You are likely to find capacitors from
the United Kingdom and Germany, semiconductors from Japan or the
United States, while toroidal power transformers are manufactured in
Rotel's own factory.

We all have concerns about our environment. And, as more and more
electronics are produced it is especially important for a manufacturer
to do all it can to engineer products that have a minimum impact on
the environment.

At Rotel, we are proud to do our part. We have reduced the lead content
in our products by using special lead-free ROHS solder and components.
Our engineers continually strive to improve power supply efficiency
without compromise to quality. When in standby mode Rotel products use
minimal power to meet global Standby Power Consumption requirements.

The Rotel factory is also doing their part to help the environment through
constant improvements to product assembly methods for a cleaner and
greener manufacturing processes.

All of us at Rotel thank you for buying this product. We are sure it will
bring you many years of enjoyment.

Getting Started

Thank you for purchasing the Rotel RAS-5000 Amplified Streamer. When
used in a high-quality music audio system, Rotel products will provide
years of musical enjoyment.

This unitis a full featured, high performance component. All aspects of the
design have been optimized to retain the full dynamic range and subtle
nuances of your music. The unit has a highly regulated power supply
incorporating a Rotel custom-designed toroidal power transformer. This
low impedance power supply has ample power reserves, which enables
the unit to easily reproduce the most demanding audio signals. This type
of design is more expensive to manufacture, but it is better for the music.

The printed circuit boards (PCB) are designed with Symmetrical Circuit
Traces. This ensures that the precise timing of the music is maintained
and faithfully recreated. The circuitry uses metal film resistors and
polystyrene or polypropylene capacitors in important signal paths. All



aspects of this design have been examined to ensure the most faithful
music reproduction.

The main functions of the RAS-5000 are easy to install and use. If you
have experience with other stereo systems, you shouldn't find anything

perplexing. Simply plug in the associated components and enjoy.

A Few Precautions

WARNING: To avoid potential damage to your system, turn off ALL
the components in the system when connecting or disconnecting
the loudspeakers or any associated components. Do not turn the
system components back on until you are sure all the connections
are correct and secure. Pay particular attention to the speaker wires.
There must be no loose strands that could contact the other speaker
wires, or the chassis of the unit.

Please read this manual carefully. It provides information on how to
incorporate the unit into your system as well as information that will help
you get optimum sound performance. Please contact your authorized
Rotel dealer for answers to any questions you might have. In addition, all
of us at Rotel welcome your questions and comments.

Save the shipping carton and all enclosed packing material for future use.
Shipping or moving the unitin anything other than the original packing
material may result in severe damage to your unit.

If included in the box please complete the owner's registration card or
register on line. Also be sure to keep the original sales receipt. It is your
best record of the date of purchase, which you will need in the event
warranty service is ever required.

Placement

Like all audio components that handle low level signals, this unit can
be affected by its environment. Avoid placing the unit on top of other
components. Also avoid routing audio signal cables near power cords.
This will minimize the chance it will pick up hum or interference.

The unit generates heat as part of its normal operation. The heat sinks
and ventilation openings in the unit are designed to dissipate this heat.
The ventilation holes in the top cover must be open. There should be 10
cm (4 inches) of clearance around the chassis, and reasonable airflow
through the installation location, to prevent the unit from overheating.

>10cm 1 >4in

° O
>10cm >10cm
-

—~
>4in o OeOO >4in
0000000
—_— L —_—

>10cm
-~
>4in
= (=] =]

Remember the weight of the unit when you select an installation location.
Make sure that the shelf or cabinet can support it. We recommend
installing the unit in furniture designed to house audio components.
Such furniture is designed to reduce or suppress vibration which can

n

adversely affect sound quality. Ask your authorized Rotel dealer for advice
about component furniture and proper installation of audio components.

Cables

Be sure to keep the power cords, digital signal cables and analog
audio signal cables in your installation away from each other. This will
minimize the chance of the analog audio signal cables picking up noise
or interference from the power cords or digital cables. Using only high
quality, shielded cables will also help to prevent noise or interference from
degrading the sound quality of your system. If you have any questions
see your authorized Rotel dealer for advice about the best cable to use
with your system.

The Remote Control

Some functions can be done with either the front panel controls, or the
supplied the remote control. When these operations are described, the
square call out numbers refer to the main unit, while the encircled letters
refer to the remote control.

Remote Control Batteries

To change the battery of the remote control, first remove the two screws
shown asfigure 1. Then remove the battery holder by pulling it downwards.
Insert a new CR 2035 battery into the battery holder according to the
marking (+ on the battery facing downwards). Now insert the holder as
shown and use two screws to fasten the holder.

Figure1

NOTE: Use only the tool supplied with the unit to remove the screw
to avoid damage to the hex screw.

NOTE: Do NOT over-tighten the screw to avoid damage to the screw
or remote control.
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AC Power and Control
AC Power Input

Your unit is configured at the factory for the proper AC line voltage in
the country where you purchased it (either 120 volts AC or 230 volts AC
with a line frequency of either 50 Hz or 60 Hz). The AC line configuration
is noted on the back panel.

NOTE: Should you move your unit to another country, the unit will
detect and reconfigure for use on a different line voltage. Consult
a qualified service person or the Rotel factory service department
for information.

NOTE: Some products are intended for sale in more than one country
and as such are supplied with more than one AC cord. Please only
use the one appropriate for your countryjregion.

Because of its relatively high power rating, the unit can draw considerable
current. Therefore, it should be plugged directly into a polarized wall outlet
using the supplied cable or other compatible cable as recommended by
your authorized Rotel dealer. Do not use an extension cord. A heavy duty
multi-tap power outlet strip may be used if it (and the wall outlet) can
handle the current demanded by the unit and all the other components
connected to it.

If you are going to be away from home for an extended period of time
such asa month-long vacation, it is a sensible precaution to unplug your
unit (as well as other audio and video components) while you are away.

Master Power Switch [s]

The large rocker switch on the rear panel is a master power switch. When
it is in the OFF position, power to the unit is completely off. When it is
in the ON position, the front panel POWER and remote control ON/OFF
buttons can be used to activate the unit or put it into standby mode.

Power Switch [[]® and Power Indicator

Press the front panel Power Switch button [1], to turn the unit on. The
Power Indicator light is illuminated when the unit is on. Press Power
Switch button again to turn the unit off.

When the power switch is in the ON position, the remote control @
button may be used to activate the RAS-5000. In Standby mode the
power light is red, but the display is turned OFF.

Protection Indicator

The unit has both thermal and over-current protection circuitry that
protects the unit against damage in the event of extreme or faulty
operating conditions. The protection circuits are independent of the audio
signal and have noimpact on sonic performance. Instead, the protection
circuits monitor the temperature of the output devices and shut down
the unit if temperatures exceed safe limits.

Most likely, you will never see this protection circuitry in action. However,
should a faulty condition arise, the unit will stop playing and will display
“PROTECTION" on the front panel. The power indicator on the front
panel will turn red.

RAS-5000 Amplified Streamer

If this happens, turn the unit off. Let it cool down for several minutes, and
attempt to identify and correct the problem that caused the protection
circuitry to engage. When you turn the unit back on, the protection
circuit will automatically reset and the power indicator should turn blue.

In most cases, the protection circuitry activates because of a fault condition
such as shorted speaker wires, or inadequate ventilation leading to an
overheating condition. In very rare cases, highly reactive or extremely low
impedance speaker loads could cause the protection circuit to engage.

Ifthe protection circuitry triggers repeatedly and you are unable to isolate

and correct the faulty condition, contact your authorized Rotel dealer for
assistance in troubleshooting.

Input Signal Connections

NOTE: To prevent loud noises that neither you nor your speakers
will appreciate, make sure the system is turned off when you make
any signal connections.

AUX Input

See Figure 3
The Aux input of the streamer is for connecting components such as CD
players or other audio playback devices with an analog audio output.

The Left and Right channels are labeled and should be connected to the
corresponding channels of the source component. The Left connectors
are white, the Right connectors are red. Use high quality RCA cables for
connecting input source components to the unit. Ask your authorized
Rotel dealer for advice about cables.

Digital Inputs [2][q]

See Figure 4

There is one set of digital inputs labeled COAX and OPT respectively.
Connect the COAXIAL or OPTICAL outputs of your source component
into these sockets. The digital signals will be decoded and played by the
unit. The unit is capable of decoding PCM signals up to 24 bit, 192kHz.

Output Connections
PRE Output

The unit has a set of preamp outputs labeled PRE OUT. The currently
selected source input is available from this output. Typically the PRE OUT
output is used to connect to an external power amplifier for either a 2nd
zone or to drive higher output power from the unit.

NOTE: Changes to the settings of the Volume, Balance or Tone
controls affect the signal from the PRE OUT output.

SUB Output

There is a connector for subwoofer output to connect to the subwoofer.
This sub output is summed with both the left and right audio signal. The
subwoofer output is full range relying on the subwoofer to filter the signal.

Headphone Output [3]

The headphone output allows you to connect headphones for private
listening. This output accepts a standard 3.5mm (1/8") mini stereo
headphone connector. Plugging in a set of headphones cuts off the
signal to the speakers, Pre output and SUB output.



NOTE: Because the sensitivity of speakers and headphones can
vary widely, always reduce the volume level before connecting or
disconnecting headphones.

Speaker Outputs

See Figure 3

Speaker Wire Selection

Use insulated two-conductor stranded wire to connect the unit to the
speakers. The size and quality of the wire can have an audible effect on
the performance of the system. Standard speaker wire will work, but
can result in lower output or diminished bass response, particularly
over longer distances. In general, heavier wire will improve the sound.
For best performance, you may want to consider special high-quality
speaker cables. Your authorized Rotel dealer can help in the selection of
cables for your system.

Polarity and Phasing

The polarity - the positive/negative orientation of the connections - for
every speaker and streamer connection must be consistent so all the
speakers will be in phase. If the polarity of one connection is reversed,
bass output will be very weak and stereo imaging degraded. All wire is
marked so you can identify the two conductors. There may be ribs or
a stripe on the insulation of one conductor. The wire may have clear
insulation with different color conductors (copper and silver). There may
be polarity indications printed on the insulation. Identify the positive and
negative conductors and be consistent with every speaker and streamer
connection.

Speaker Connection

Turn off all the components in the system before connecting the speakers.
The unit has color-coded binding post type speaker connectors on the
back panel. These connectors accept bare wire, connector lugs, or dual
banana type connectors. (Except in European Community countries
where their use is not permitted.)

Route the wire from the unit to the speakers. Give yourself enough slack so
you can move the components to allow access to the speaker connectors.
If you are using dual banana plugs, connect them to the wires and then
plug into the backs of the binding posts. The thumbscrews of the binding
posts should be screwed in all the way (clockwise).

If you are using terminal lugs, connect them to the wires. If you are
attaching bare wires directly to the binding posts, separate the wire
conductors and strip the insulation from the end of each conductor. Be
careful not to cut into the wire strands. Unscrew (turn counterclockwise)
the binding post thumbscrews. Place the connector lug or wire around
the binding post shaft. Turn the thumbscrews clockwise to clamp the
connector lug or wire firmly in place.
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Display [5]

The front panel display shows the current unit status and streaming
source information. Album artwork is also display on supported source
inputs. The display provides access to the setup and configuration menu
options of the unit.

aptX™ HD Bluetooth
Connection

The Bluetooth Antenna (8] on the RAS-5000's back panel is for wireless
streaming via Bluetooth, from your device (i.e. mobile phones, tablets
or computers). From your device, look for “Rotel RAS-5000 / XXX--XXXXXX
(series number)” and connect to it. Connection is normally automatic,
but if prompted for a password, please enter “0000" on your device. The
RAS-5000 supports traditional Bluetooth, AAC and aptX™ HD Bluetooth
audio streaming.

Rear USB Port [3]

The rear USB port allows playback of audio from a USB Flash device.
Supported file types include MP3, AAC (mp4), flac, wav and ogg. All files
should be in the root folder of the flash drive and are played back in
sequential order.

PC-USB Input [1]

See Figure 4

Connect this input using a USB cable to the PC-USB socket of your
computer.

The RAS-5000 supports USB Audio Class 2.0 modes. To use the PC-USB
connection you will need to install the Windows driver supplied on the
USB stick included with the RAS-5000.

Many audio playback applications do not support 384kHz sampling
rate. Please confirm your audio player supports 384kHz audio and you
have 384kHz audio files to properly playback this sample rate. Also, you
may need to configure the audio driver in your PC to output 384kHz or
your computer may “down sample” to a lower audio sample rate. For
more information please refer to your audio player or operating system
information.

NOTE: USB Audio Class 2.0 requires installation of the Windows PC
driver on the USB stick included with the RAS-5000.

NOTE: Be sure there are no loose wire strands that could touch
adjacent wires or connectors.

NOTE: MAC computers do not require a driver to support PC-USB
Audio Class 2.0.

NOTE: Upon successful installation of the driver, you may need to
select the ROTEL audio driver from the audio/speaker setup of your
computer.




14

HDMI eARC Input

The HDMI eARC (Audio Return Channel) input allows audio from a TV
be received by the RAS-5000. Audio sent via eARC must be down-mixed
to 2-channel stereo. The RAS-5000 cannot process multi-channel audio
such as Dolby® digital audio. To use the eARC input the HDMI cable must
be connected to the TV's ARC HDMI connector.

Network Connection

This unit can connect to a wired or wireless network. If using a wired
network, connect your network cable to the socket marked NETWORK
then the front panel will display the wired icon . If using a
wireless network, please connect the Wi-Fi antennas (supplied) to
both of the connectors marked Wi-Fi then the front panel will
display the Wi-Fiicon @ or the ’Q\@ depending on the wireless
connection status.

When connected to a Wired or Wireless network the unit will automatically
update the software when new software versions are available.

Streaming

The RAS-5000 supports the wireless streaming of audio from network
attached storage devices and multiple Internet based audio streaming
services.

Wi-Fi Stream Connection

To utilize the Streaming services you will need to do the following:

Connecting RAS-5000
For hardwire connections attach the network cable to the rear panel
NETWORK port on the unit.

For wireless connections ensure the Wi-Fi antennas have been installed
and power on the RAS-5000 unit. The Wi-Fi icon will be displayed on
the front panel. This means the RAS-5000 is ready to connect to your
Wi-Fi network.

=
)

Streaming

()

RAS-5000 Amplified Streamer

From your device (phone, tablet), download the Google Home App or Apple
Home App on Google Play or from the Apple App store. After download,
launch and run the Google Home App on your devices, following the
relevant steps below, dependent on your device type:

For iOS devices (using Wi-Fi Setup):
1. Go to the SETTINGS menu on your iOS device.

2. Select the Wi-Fi settings menu and ensure Wi-Fi is enabled.
3. Wait for up to 90 seconds for the list of available Wi-Fi networks to be

refreshed and find the RAS-5000 enabled Streaming device listed at the
bottom of the list under the “SET UP NEW AIRPLAY SPEAKER" option.

eec0 & 017 AM 2%

< Settings Wi-Fi

Wi-Fi «©
&/ Network a=®
CHOOSE A NETWORK

Network a0

Other...

SET UP NEW AIRPLAY SPEAKER .

RAS-5000-XXXX

Ask to Join Networks

Known networks will be joined automatically. If no known
networks are available, you will have to manually select a
network.

4. Select the new Streaming device and confirm to add to the current Wi-
Finetwork by choosing the desired Network listed and selecting Next.

eecco & 1017 AW 2% B}

Cancel AirPlay Setup Next

This AirPlay speaker will be set up to join “Network”.

NETWORK

Network v
Show Other Network

Speaker Name RAS-5000-XXXX

SPEAKER PASSWORD

Password

Verify




5. Wait for 60-90 seconds for the Streaming device to configure the
settings and attach to the wireless network. When connected, the
Wi-Fiicon 2 will show on the front display.

Streaming

(@)

6. You're connected!

For iOS devices (using Apple Home):
1. Open the Apple Home App.

2. Press the “Add Accessory” button or “+" button and select “Accessory”.
3. Select the “More options” option.

4. Select the RAS-5000 unit and follow the setup wizard instructions to
configure the Wi-Fi settings.

5. Wait for 60-90 seconds for the Streaming device to configure the settings

and attach to the wireless network. When connected, the Wi-Fi icon
2 will show on the front display.

Streaming

@

6. You're connected!

For Android™ Device:

1. Launch the Google Home App on your device.

2. Press the “+" icon in the top left corner and select “Set up device” -->
“New devices". The App will search for the RAS-5000. Select the unit
to begin the setup wizard.

3. If prompted, enter the Wi-Fi encryption key of your wireless network
and then wait for the unit to configure and connect to the network.
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4. Wait for 60-90 seconds for the unit to configure the settings and attach
to the wireless network. When connected, the Wi-Fi icon & will show
on the front display.

Streaming

()

5.You're connected!

Audio Streaming

Once properly configured, you can begin streaming audio to the RAS-
5000. Open your music App and select the device or multiple devices you
want to control. Then select an audio service to begin streaming audio.

Roon Ready
roOonN

READY

The unit has been certified as Roon Ready and compatible with Roon
software.

Being Roon Ready means that Rotel uses Roon streaming technology, for
an incredible user interface, simple setup, rock-solid daily reliability, and

the highest levels of audio performance, without compromise.

To use Roon setup the RAS-5000 in the Roon software as a streaming
endpoint and follow the instructions in Roon.

Spotify Connect

Use your phone, tablet or computer as a remote control for Spotify. Go
to spotify.com/connect to learn how.

NOTE: The Spotify Software is subject to third party licenses found
here: www.spotify.com/connect/third-party-licenses.

There are multiple streaming services available with the RAS-5000
including the ability to use AirPlay 2 and Chromecast built-in™ to stream
your favorite music.
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Internet radio services can be utilized on the RAS-5000 using the supported
Apps and various streaming methods.

The RAS-5000 may also include additional streaming services in the
future. For the latest information on streaming services please check the
Owner's Manual on the www.rotel.com website under the Support tab.

For more information on the offerings available from each streaming
service please check with the service provides.

Tidal Connect (¢:T!PAL

The RAS-5000 supports Tidal Connect streaming allowing access to a vast
library of music including high-resolution music. To utilizes Tidal Connect
open the Tidal App on your phone, tablet or computer and select the
RAS-5000 as the streaming device.

Overview of Buttons and
Controls

This section provides a basic overview of the buttons and controls on
the front panel and remote control. Detailed instructions on the use of
these buttons are provided in the more complete operating instructions
in the following sections.

Navigating and OK (B) Buttons: Use the navigation buttons A/V/</>
and the “OK" on the remote control to access the various menus and
operate the unit settings.

MENU, - / + and ENTER L] Buttons : Use the MENU button, the -/+ and
ENTER buttons on the front panel to access the various menus and
operate the unit settings.

Power E@ The Power button on the front panel and @ ontheremote
control activate or deactivate the unit. To power on the unit, the rear panel
master POWER switch must be in the ON position for the front panel
and the remote standby function to operate.

Power On - To power on the unit push and release the Power E button
on the front panel or PUSH-HOLD the remote control Power button
for 2 seconds until the unit powers on (up to 7 seconds).

Power Off/Standby - TOﬁjvver off the unit to standby push and release
the front panel Power button or PUSH-HOLD the remote control
Power ® button for 2 seconds until the unit powers off (up to 3 seconds).

@ Button ©: Push the button once to mute the audio. An indication
appears in the front panel display. Press the button again to restore the
previous volume level.

VOLUME Knob [5] and VOL +/- Buttons ®: The VOLUME +/- buttons on
the remote and the rotary control on the front panel provide the master
VOLUME control, adjusting the output level.

Source Button E@ Press the corresponding input button on the front
panel [4] or remote control (® to select the desired listening source.

RAS-5000 Amplified Streamer

Push the front panel source buttons to select STREAMING, BLUETOOTH,
PC-USB, COAX/OPT, AUX, eARC and USB or use the dedicated source
button on the remote control. The COAX/OPT and USB/PC-USB are toggle
source input and will switch between the Coaxial and Optical also the
USB and PC-USB inputs when pressed repeatedly.

Preset Buttons (): The Preset buttons are used to memorize and recall
a Spotify playlists. To save a preset PUSH-HOLD the preset button for 3
seconds. To recall a preset simply push and release the desired button.

NOTE: Preset functions are not available for all streaming services.

@ Button ©: The SETUP button activates the setup menu on the front
display. Push the SETUP button again to move to the next setup menu
option.

@ Button . Pressing briefly returns to the previous selection screen
or exits the setup menu if you are in the top menu level.

Playback Control Buttons O: Press the Play °/Pause @ button to
start playing or stop. @ and @ buttons are used to select tracks of the
selected audio source.

Main Menu

Bass
Treble

Balance

+ / - to Navigate, Enter to change

You can enter the Setup menu from the front panel by pressing the @
® button on the remote control or the MENU button on the front
panel. To select the desired menu, use the +/- button on the front
panel or the A/V arrow buttons on the remote control to toggle
between the menus and press ENTER button on the front panel or
the “OK" button on the remote control to confirm. You can change the
values of the selected setting by pressing the - or + button on the front
panel or the </I> (B) arrow buttons on the remote control then press the
“OK" button on the remote control or the ENTER button | 7| on the front
panel to save and to return to the previous menu.

Bass: Bass level can be changed to desired settings.
Options include: -10 - +10.

Treble: Treble level can be changed to desired settings.
Options include: -10 - +10.

Balance: Adjusts the left-to-right balance of the sound output. The factory
default is the center position or “0".

Options include: L15 - R15.



Dimmer: Sets the brightness of the front display. The Menu Setup will
always activate at the brightest level regardless of the Dimmer setting to
ensure the unit configuration options can easily be accessed and modified.

Options include: High (Default), Medium, Low.

LED Dimmer: Sets the brightness of the ON level of the front panel
Power LED.

Options include: High (Default), Medium, Low.

Power On Max Volume: This sets the maximum volume level when the
unitis turned on. “50%" is the factory default.

Options include: 50%-100%.

Auto Power Off: Set the amount of time the units stays powered on when
there is no audio signal. The unit will automatically go to standby mode
if audio is not detected for the specified timer period. Default: 20 MINS.

Options include: 20 Minutes (Default), Disable, 1 Hour, 2 Hours, 5 Hours,
12 Hours.

Signal Sense: When enabled the unit monitors if an audio signal is
present on the currently selected source. If there is no audio detected
for 10 minutes, the unit will enter Signal Sense Power Mode. When in
Signal Sense Power Mode and the unit detects audio on the Streaming
Input, the unit will automatically power on and begin streaming the
audio. To disable this function, select the “Disabled” option which is the
factory default setting.

NOTE: When the Signal Sense function is activated, the Amplifier
will consume additional power in signal sense standby mode.

Network Info: Shows the network connection status and network settings,
Wi-Fi MAC, Bluetooth MAC and Ethernet MAC.

Software Info: Shows the current software version loaded into the unit.
Wi-Fi Reset: This option erases all current Wi-Fi settings in the unit.
Factory Reset: This option sets the unit back to the original setting as

when it left the factory including resetting the Wi-Fi settings. All user
settings will be erased.

NOTE: Use caution when resetting the unit to factory defaults as all
user configured options will be erased and reset to original factory
settings.

EXIT: Exits this setting menu.
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Troubleshooting

Most difficulties in audio systems are the result of incorrect connections,
or improper control settings. If you encounter problems, isolate the area
of the difficulty, check the control settings, determine the cause of the
fault and make the necessary changes. If you are unable to get sound
from the unit, refer to the suggestions for the following conditions:

Power Indicator Is Not llluminated

The Power Indicator and the basic items in the Display window should be
illuminated whenever the unitis plugged into the wall power outlet and
the Power button is pushed in. If it does not illuminate, test the power
outlet with another electrical device, such as a lamp. Be sure the power
outlet being used is not controlled by a switch that has been turned off.

Network Does Not Work

If you have trouble connecting to your wired/wireless network, check your
network setting carefully, these steps may help to resolve the problem.

1. Confirm that the network works, ie, PC can access the Internet using
the same network.

2. Check that a DHCP server is available. Please refer to Network Config
section.

3. Check that your network’s firewall is not blocking any outgoing ports.

4, Do a hard power off (unplug the AC mains) and let the unit restart the
network scanning cycle.

5. If using Wi-Fi connection, make sure the placement of your unit allows
it to receive the Wi-Fi signal.

Fuse Replacement

If another electrical device works when plugged into the power outlet,
but the Power Indicator still will not illuminate when the unit is plugged
into the wall outlet, it indicates that the power fuse may have blown. If you
believe this has happened, unplug the unit removing the AC power and
use the tool to open the fuse holder on the rear panel then replace
the blown fuse with a new one of the exact type and rating, or contact
your authorized Rotel dealer to get the fuse replaced.

No Sound

Check the signal source to see if it is functioning properly. Make sure the
cables from the signal source to the unit inputs are connected properly.
Be sure the Input Source is set to the proper input. Check the wiring
between the unit and the speakers.

Cannot Connect via Bluetooth

If you cannot pair your Bluetooth enabled device to the unit, delete the
memory of the previous connection on your device. On your device this is
often listed as “Forget this Device”. Then try to make the connection again.



18

Playable Audio Formats
aptX™ HD and AAC Bluetooth

Format

Notes

Any format
supported by the
sending device.

May exclude Apps designed to play formats not
originally supported by the sending device.

PC-USB

Format

Notes

Format determined
by the Media Player/
Server software that
you use.

Any supported format by the PC software

PCM Audio:

44k, 48Kk, 88.2k, 96Kk, 176.4k, 192k, 352.8k, 384K (16
bit, 24 bit)

MQA, MQA Studio (24 bit / 384k)

Coax/Optical
Format Notes
SPDIF LPCM 441k, 48k, 88.2k, 96k, 176.4k, 192k,

16 bit, 24 bit

USB Flash Drive

Format

Notes

MP3, AAC (MP4),
FLAC, WAV, OGG

64k, 128k, 192k, 256k, 320k, HQ.

RAS-5000 Amplified Streamer

RAS-5000 APP

The RAS-5000 App can be downloaded by scanning the QR code

below.

For iOS devices:




Specifications

Power Output

Total Harmonic Distortion
Intermodulation Distortion
(60 Hz : 7k Hz, 4:1)
Frequency Response
Line Level Inputs
Damping Factor
(20 Hz - 20k Hz, 8 ohms)
Input Sensitivity / Impedance
Line Level Inputs
Input Overload
Line Level Inputs
Tone Controls - Bass / Treble
Signal to Noise Ratio (A weighting)
Line Level Inputs

Digital Section

Frequency Response

Signal to Noise Ratio (A weighting)
Input Sensitivity / Impedance
Digital Inputs

PC-USB

HDMI

General
Power Requirements
USA
EC
Standby Power Consumption
Normal
Power Consumption
BTU (4 ohms, 1/8th power)
Dimensions (W, H, D)

Panel Height
Weight (net)

220 watts/ch, 4 ohms
140 watts/ch, 8 ohms
<0.03%

<0.03%

10 Hz - 100k Hz, £ 0.5dB
290

0.78 VV / 46k Ohms

41V
+10 dB at 100Hz / 10k Hz

103dB

10Hz - 70k Hz (+ 3dB, MAX)
105dB

-8 dBFS/750hms

SPDIF LPCM

(up to 192k Hz/24 bit)

USB Audio Class 2.0

(up to 384k Hz/24 bit)*
*Driver installation required
Support MQA and MQA Studio
Rood Ready

Support eARC function

120V, 60 Hz
230V, 50 Hz

< 0.5 watts

380 watts

1027 BTU/h

431 X 144 X 425 mm

17 x57/8x 16 ins

3U (1326 mm /54 ins).
15.7 kg, 34.6 Ibs.

All specifications are accurate at the time of printing.
Rotel reserves the right to make improvements without notice.

Rotel logo is registered trademark of The Rotel Co,, Ltd. Tokyo, Japan.
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Use of the Works with Apple badge means that an accessory has been
designed to work specifically with the technology identified in the badge
and has been certified by the developer to meet Apple performance
standards.

To control this AirPlay 2-enabled speaker, iOS 11.4 or later is required.
Apple, AirPlay, Apple TV, Apple Watch, iPad, iPad Air, iPad Pro, iPhone,

and Lightning are trademarks of Apple Inc,, registered in the U.S. and
other countries.

Works with Fonctionne avec
[@ Apple AirPIay} [@ Apple AirPIay]

‘MQA' or ‘MQA Studio’ indicates that the product is decoding and playing
an MQA stream or file, and denotes provenance to ensure that the sound
isidentical to that of the source material.‘MQA Studio’ indicates it is playing
an MQA Studio file, which has either been approved in the studio by the
artist/producer or has been verified by the copyright owner.

‘OFS’ confirms that the product is receiving an MQA stream or file. This
deliversthe final unfold of the MQA file and displays the original sample rate.

Google, Android, Google Home, Google Play, and Chromecast built-in
are trademarks of Google LLC.



20

RAS-5000 Streamer Amplifié

Remarques importantes concernant la sécurité

Remarque

La prise RS232 ne doit étre utilisée que par une
personne qualifiée.

ATTENTION : 1l n'y a a l'intérieur aucune piece
susceptible d'étre modifiée par I'utilisateur.
Adressez-vous impérativement a une personne
qualifiée.

ATTENTION : Pour réduire tout risque
d'électrisation ou d'incendie, ne pas exposer
I'appareil a une source humide, ou a tout type
de risque d'éclaboussure ou de renversement
de liquide. Ne pas poser dessus d'objet
contenant un liquide, comme un verre, un
vase, etc. Prenez garde a ce qu'aucun objet
ou liquide ne tombe a l'intérieur de I'unité
par ses orifices de ventilation. Si 'appareil est
exposé a 'humidité ou si un objet tombe a
l'intérieur, débranchez-le immédiatement

de son alimentation secteur, et adressez-
vous immeédiatement et uniquement a une
personne qualifiée et agréée.

Tous les conseils de sécurité et d'installation
doivent étre lus.

Conservez soigneusement ce livret.

Tous les conseils de sécurité doivent étre
soigneusement respectés.

Respectez les procédures d'installation et de
fonctionnement indiquées dans ce manuel.

Ne pas utiliser cet appareil prés d'un point d'eau.

L'appareil doit étre nettoyé uniquement avec
un chiffon sec ou un aspirateur.

Il ne doit pas étre posé sur un fauteuil, un
canapé, une couverture ou toute autre surface
susceptible de boucher ses ouies d'aération ;
ou placé dans un meuble empéchant la bonne
circulation d'air autour des orifices d'aération.

Cet appareil doit étre placé loin de toute source
de chaleur, tels que radiateurs, chaudiéres,
bouches de chaleur ou d'autres appareils
produisant de la chaleur.

Notamment, ne pas tenter de supprimer la prise
deterre (troisieme broche de la prise) si celle-ci
est présente. Si la prise n'est pas conforme a
celles utilisées dans votre installation électrique,
consultez un électricien agréé.

Prendre garde a ce que ce cordon d'alimentation
ne soit pas pincé, écrasé ou détérioré sur tout son
trajet, et a ce qu'il ne soit pas mis en contact avec
une source de chaleur. Vérifiez soigneusement
la bonne qualité des contacts, a I'arriere de
I'appareil comme dans la prise murale.

N'utilisez que des accessoires préconisés par
le constructeur.

N'utilisez que des meubles, supports, systéemes
de transport suffisamment solide
pour supporter 'appareil. Procédez
touj e

ujours avec la plus e><ltreme A\
précaution lorsque vous déplacez

I'appareil, afin d'éviter tout risque de blessure
ou des dommages a I'appareil.

Débranchez le cable d'alimentation en cas
d'orage, ou si l'appareil ne doit pas étre utilisé
pendant une longue période.

L'appareil doit étre immédiatement éteint,
débranché puis retourné au service aprés-
vente agréé dans les cas suivants : le cable
d'alimentation secteur ou sa prise est
endommagé; un objet est tombé, ou du liquide
a coulé a l'intérieur de l'appareil; 'appareil a
été exposé a la pluie; I'appareil ne fonctionne
manifestement pas normalement; l'appareil est
tombé, ou le coffret est endommagé.

'appareil doit étre utilisé dans un climat non
tropical.

Veuillez ne pas obstruer les orifices de ventilation
par des journaux, magazines, tissus, nappes ou
rideaux, etc...

Aucune source de flamme nue, telle que
des bougies allumées, ne doit étre placé sur
I'appareil.

Toucher des bornes ou des cables non isolés
peut provoguer une sensation désagréable.

Vous devez réserver un espace libre d'une
dizaine de centimeétres minimum autour de

I'appareil.
>10cm $ >4in
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>

>4in ° o000
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ATTENTION : La prise d'alimentation située
a l'arriére constitue le principal moyen
pour déconnecter I'appareil du secteur. Cet
équipement doit étre positionné dans un espace
ouvert qui permet de garder |'accés au cable
d'alimentation.

Cet appareil doit étre branché sur une prise
d'alimentation secteur, d'une tension et d'un
type conformes a ceux qui sont indiqués sur
la face arriére de I'appareil (USA : 120 V/60 Hz,
CE :230 V/50 Hz).

Brancher I'appareil uniquement grace au cordon
secteur fourni, ou a un modele équivalent. Ne
pas tenter de modifier ou changer la prise. Ne
pas utiliser de cordon rallonge.

La prise d'alimentation secteur constitue le
moyen radical de déconnexion de l'appareil.
Elle doit donc rester en permanence accessible,

car sa déconnexion constitue la seule assurance
que l'appareil n'est plus alimenté par le secteur.

Utilisez uniqguement des cables de Classe 2 pour
réalise les connexions aux enceintes acoustiques
et offrant une isolation suffisante pour minimiser
les risques de chocs électriques.

Les piles de la télécommande infra-rouge ne
doivent en aucun cas exposées a une chaleur
excessive notamment au feu ou au soleil direct.
Les batteries doivent étre recyclées ou éliminées
selon les directives nationales et locales.

Cet appareil répond aux normes de l'article 15
de la FCC sous les conditions suivantes : 1) Cet
appareil ne doit pas causer d'interférence trés
sensible. 2) Cet appareil doit pouvoir accepter
n'importe quelle interférence externe,y compris
celles dues a une utilisation fortuite.

6 RISK OF ELECTRIC SHOCK '
DO NOT OPEN .

WARNING : SHOCK HAZARD-DO NOT OPEN
AVIS:RISOUE DE CHOC ELECTRIQUE-NE PAS OUVRIR

APPLICABLE FOR USA, CANADA OR WHERE
APPROVED FOR THE USAGE

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,

INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE

DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
L POUSSER JUSQU AU FOND.

p
R
Tous les appareils Rotel sont congus
en totale conformité avec les
directives internationales concernant
les restrictions d'utilisation de
substances dangereuses (RoHS)
pour I'environnement, dans les
équipements électriques et
électroniques, ainsi que pour le
recyclage des matériaux utilisés
(WEEE, pour Waste Electrical and
Electronic Equipment). Le symbole
du conteneur a ordures barré par
une croix indique la compatibilité
avec ces directives, et le fait que les
appareils peuvent étre correctement
recyclés ou traités dans le respect
total de ces normes.

L’éclair dans un triangle équilatéral indique
la présence interne de tensions électriques
élevé tibles de pré des
risques graves d’électrocution.

Le point d’exclamation dans un triangle
équilatéral indique a I'utilisateur la
présence de conseils et d’informations
importantes dans le manuel d’utilisation
accompagnant I'appareil. Leur lecture est
impérative.

J

Ce symbole signifie que cet appareil
bénéficie d'une double isolation
I:l électrique. Le branchement d'une
mise a la masse ou a la terre n'est
pas nécessaire.
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A propos de Rotel

Notre histoire commence il y a environ 60 ans. Depuis, au fil des années,
nous avons regu des centaines de prix et de récompenses, et satisfait des
centaines de milliers de personnes - comme vous !

Rotel a été fondée par une famille passionnée de musique, qui a décidé
de fabriquer des maillons Haute Fidélité sans compromis aucun.

Depuis sa création, cette passion est restée intacte, et cette famille s'est
fixée comme objectif de proposer a tous les audiophiles et mélomanes
les meilleurs appareils possibles, quel que soit leur budget. Une volonté
partagée par tous les employés de Rotel.

Lesingénieurs Rotel travaillent commme une équipe trés soudée, écoutant,
peaufinant chague nouveau modele jusqu’a ce qu'il atteigne exactement
leurs standards - tres élevés — de musicalité. lls sont libres de choisir
des composants en provenance du monde entier, afin de concevoir le
meilleur produit possible. C'est ainsi que vous trouverez dans nos appareils
des condensateurs d'origine britannique ou allemande, des transistors
japonais ou américains, tandis que les transformateurs toriques sont
toujours fabriqués dans nos propres usines Rotel.

Nous sommes tous concernés par la qualité de I'environnement. Et,
comme de plus en plus de produits électroniques sont fabriqués puis
éliminés quelques années plus tard, il est désormais essentiel qu'un
constructeur fabrique tous ses produits en veillant a ce gu'ils aient un
impact minimum sur la planéte.

Chez Rotel, nous sommes trés fiers d'apporter notre pierre a ce nouvel
édifice. Nous avons réduit la teneur en plomb de nos électroniques, en
utilisant notamment des composants et une soudure spéciale ROHS.
Nos ingénieurs travaillent en permanence pour améliorer le rendement
des alimentations de puissance sans compromettre leur qualité. C'est
ainsi gu'en mode Standby, les appareils Rotel consomment moins pour
se conformer aux exigences de la « Standby Power Consumption » qui
limite la consommation en veille des appareils électroniques.

L'usine Rotel participe également de fagon active a la protection de
I'environnement au travers d'un processus de fabrication généralamélioré
et toujours plus écologique et plus propre.

Tous les membres de I'équipe Rotel vous remercient pour I'achat de
cet appareil. Nous sommmes persuadés qu'il vous offrira de nombreuses
années d'intense plaisir musical.

Mise en route

Merci d'avoir acheté cet Streamer réseau intégré Rotel RAS-5000. Associé
a un ensemble audio de qualité, il vous offrira de nombreuses années
de plaisir musical.

Cet streamer est un élément hautes performances doté de fonctionnalités
avancées. Tous les aspects de sa conception ont été optimisés pour garantir
une dynamique sans faille et restituer les nuances les plus subtiles de
votre musique. L'appareil dispose d'une alimentation hautement régulée
intégrant un transformateur de puissance toroidal spécifiquement congu
par Rotel. Cette alimentation basse impédance dispose de réserves
d'énergie importantes et permet a I'streamer de prendre facilement
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en charge tous les types de signaux audio, méme les plus exigeants. Ce
type de composant est plus cher a fabriquer, mais il est d'une qualité
supérieure sur le plan musical.

Les cartes électroniques (PCB) sont congues sur le principe de circuits
symétriques (Symmetrical Circuit Traces), pour garantir une synchronisation
parfaite du signal musical, et donc une restitution optimale. Les circuits
utilisent des résistances a fils métalliques, et des condensateurs
polystyrénes ou polypropylénes sur les circuits les plus critiques. Tous les
aspects de la conception de I'appareil ont été rigoureusement étudiés
pour garantir une reproduction musicale la plus fidéle possible.

Toutes les fonctions principales du RAS-5000 sont faciles a configurer et
a utiliser. Sivous avez déja I'expérience d'autres systémes stéréo, vous ne
devriez pas rencontrer de difficultés particuliéres. Connectez simplement
les composants associés, et profitez de votre musique.

Quelques précautions préalables

AVERTISSEMENT : Pour éviter d'endommager potentiellement votre
systeme, veillez a bien mettre hors tension TOUS les éléments lorsque
vous branchez ou vous débranchez les enceintes acoustiques et les
composants associés. Ne mettez pas les appareils en marche tant
vous n'étes pas certain que tous les branchements sont corrects et
sécurisés. Prétez une attention particuliére aux cébles des enceintes
acoustiques. Il ne doit y avoir aucun fil qui puisse entrer en contact
avec les autres cdbles d’enceintes ou avec le chdssis de I'streamer.

Merci de lire soigneusement ce manuel. Il vous donne des renseignements
utiles sur la meilleure fagon d'intégrer votre RAS-5000 au sein de votre
systeme ainsi que des informations qui vous aideront a obtenir les
meilleures performances sur le plan sonore. N'hésitez pas a contacter votre
revendeur agréé Rotel pour obtenir les réponses a toutes les questions
que vous pourriez vous poser. En outre, nous sommes toujours heureux,
chez Rotel, de recevoir vos toutes vos remarques et commentaires.

Conservez soigneusement le carton de votre streamer intégreé et tous les
éléments servant a I'emballage pour un usage futur éventuel. En effet,
expédier ou déménager votre appareil dans quoique ce soit d'autre
que son carton d'origine peut avoir pour conséquence d'endommager
gravement votre streamer.

Si inclus dans la boite, veuillez compléter la carte d'enregistrement du
propriétaire ou vous inscrire en ligne, et conservez en lieu sUr la facture
originale. Elle constitue votre meilleure preuve de date d'achat au casou
vous auriez besoin de faire appliquer la garantie constructeur.

Installation

Comme tous les appareils audio faisant transiter des signaux de faible
niveau, le RAS-5000 pourra étre affecté par son environnement. Evitez de
disposer I'streamer sur d’autres éléments du systéme. Eviter également
de faire passer les cables transportant le signal audio a proximité des
cordons secteur. Cela réduira au minimum les problémes potentiels de
parasites ou de bruit de fond.

L'appareil géneére de la chaleur pendant son fonctionnement normal.
Les ouies de refroidissement et la ventilation interne de I'streamer sont
congues pour dissiper la chaleur. Les ouies de refroidissement sur le
dessus de I'appareil doivent rester libres. Il doit y avoir environ 10 cm de
dégagement tout autour de lui pour permettre le bon fonctionnement

RAS-5000 Streamer Amplifié

de sa ventilation et une bonne circulation d'air tout autour du meuble
qui le supporte.
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Prenez en compte le poids et les dimensions de I'appareil lorsque vous le
disposez sur une étagere, un meuble ou dans un rack, et vérifiez que ceuxci
sont bien en mesure de supporter son poids. Nous vous conseillons de
disposer le RAS-5000 dans un meuble congu pour recevoir des appareils
audio domestiques. De tels meubles sont spécialement fabriqués pour
réduire ou supprimer les vibrations qui peuvent affecter la qualité sonore.
Prenez conseil aupres de votre revendeur agréé Rotel sur un choix du
meuble et pour une installation correcte de vos éléments audio.

Cables

Les cordons secteur, les cables numériques et les cables de modulation
transportant le signal audio devront étre si possible éloignés les uns des
autres. Cela pour réduire au minimum le risque que le signal audio puisse
étre affecté par des interférences ou du bruit de fond provenant des
cables secteur ou numériques. Utilisez uniqguement des cables de haute
qualité. Les cables blindés sont particulierement indiqués pour réduire le
bruit de fond et les parasites qui viendraient dégrader la qualité sonore
de votre systéme. Pour toutes ces questions, consultez votre revendeur
agréé Rotel, qui pourra vous conseiller sur le choix du meilleur cable a
utiliser avec votre systeme audio.

Télécommande infrarouge

Les commandes peuvent étre effectuées depuis les boutons de la face
avant, ou via la télécommande qui est fournie avec l'appareil. Dans
ce manuel, les lettres et nombres entourés d'un carré se réferent aux
commandes exécutables au niveau de la face avant de I'appareil et,
respectivement, celles qui sont entourés d'un rond par la télécommande.

Piles de la télécommande

Pour changer la pile de la télécommande, retirez d'abord les deux vis
comme indiqué sur la figure 1. Retirez ensuite le support de la pile en le
tirant vers le bas. Insérez une nouvelle pile CR 2035 dans le support de
pile en respectant les indications de polarité (+ vers le bas). Insérez ensuite
le support comme indiqué et fixez-le avec les deux vis.
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Figure 1

REMARQUE: Utilisez uniguement l'outil qui est fourni avec l'appareil
pour retirer la vis pour ne pas endommager la vis hexagonale.

REMARQUE: Ne forcez pas le serrage de maniére a ne pas
endommager la vis de la télécommande.

Alimentation secteur et
commandes

Prise secteur

Votre appareil est configuré en usine pour fonctionner avec la tension
d'alimentation secteur en vigueur dans le pays ou vous I'avez acheté
(Etats-Unis : 120 volts/60 Hz ou Communauté Européenne : 230 volts/
50 Hz). La configuration d'alimentation secteur est inscrite a I'arriére de
votre appareil.

REMARQUE: Au cas ou vous seriez amené a déménager votre dans
un pays étrange, I' détectera et reconfigurera pour une utilisation
sur une tension de ligne différente. Adressez-vous un technicien
qualifié, ou au service aprés-vente Rotel pour plus d’informations.

REMARQUE: Certains produits sont destinés a étre commercialisés
dans plusieurs pays et sont par conséquent fournis avec plusieurs
cordons secteur. Choisissez bien le céble secteur qui correspond &
votre pays de résidence.

En raison de sa puissance nominale relativement élevée, I'unité peut
tirer un courant considérable. Donc, il devrait étre branché directement
dans une prise murale polarisée a l'aide du cable fourni ou d'un autre
cable compatible, comme recommandé par votre revendeur Rotel
agréé. N'utilisez pas de rallonge. Vous pouvez toutefois utiliser un bloc
multiprises de qualité, mais en étant sr qu'a la fois le bloc multiprises et
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la prise murale seront capables de supporter la totalité de la puissance
requise par I' et celle des autres éléments connectés

Si vous prévoyez de vous absenter pendant une période de temps
assez longue, c'est une bonne précaution de débrancher votre (ainsi
que les autres éléments audio) pendant votre absence.

Interrupteur principal de mise sous tension
Le grosinterrupteur basculant sur la face arriere est la commande principale
de mise sous tension. Quand il est sur la position OFF, I'alimentation de
I'appareil est completement coupée. Quand il est sur la position ON, les
bouton de mise en POWER de la facade et ON/OFF de la télécommande
peuvent étre actionnés pour allumer l'appareil ou le mettre en veille.

Interrupteur de mise sous tension/veille
Standby [J® et indicateur Power

Appuyez sur le bouton Power Switch ['] sur la face avant pour mettre
'appareil en marche. La diode indicatrice de mise sous tension va
s'allumer, indiguant que est désormais sous tension. Appuyez de nouveau
sur le bouton pour repasser 'appareil sur arrét.

uand le bouton Power Switch a été mis sur la position ON, les bouton
de la télécommande peuvent étre utilisées pour activer le RAS-5000.
En mode Standby la diode LED reste allumée, mais I'afficheur est éteint.

Indicateur de protection

Votre dispose d'un circuit de protection, a la fois thermique et contre les
surcharges de courant, qui protege I'appareil des dommages pouvant
survenir dans des conditions extrémes d'utilisations ou non-conformes.
Ce circuit est indépendant du signal audio et n'a aucune influence sur
les performances de votre appareil. Le circuit de protection mesure en
permanence la température des composants de sortie et coupe I si elle
dépasse les valeurs de fonctionnement normal.

En usage courant, vous ne devriez jamais voir le circuit de protection
s'activer. Toutefois, si un probléme survient, I' va cesser de fonctionner
et « AMP PROTECTION » apparaisse a I‘écran. La diode (LED) va
devenir rouge.

Si cela se produit, débranchez immédiatement I'. Laissez le refroidir
pendant quelques minutes, et essayez de déterminer l'origine du
probléme qui a causé I'activation du circuit de protection. Lorsque vous
remettrez I'appareil sous tension de nouveau, le circuit de protection va
se réinitialiser automatiquement et la diode indicatrice de mise sous
tension va devenir bleu.

Dansla plupart des cas, le circuit de protection s'active en présence d'un
défaut majeur tel qu'un court-circuit au niveau des sorties de puissance
(enceintes acoustiques), ou d'un probléme de ventilation insuffisante
ayantentrainé une surchauffe. Dans de tres rares cas, des enceintes ayant
une impédance instable ou extrémement basse peuvent étre la cause
de I'activation du circuit de protection.

Si le circuit de protection se met en marche de maniére répétée et
intempestive, et que vous ne parvenez pas a déterminer l'origine du
probleme, contactez votre revendeur agréé Rotel pour assistance.
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Connexions d'entrée du signal

REMARQUE: Pour éviter de forts bruits parasites, que vous ou
VoS enceintes pourraient de ne pas apprécier, assurez-vous que
les éléments de votre systeme sont sur arrét avant de faire les
connexions.

Entrée AUX

Voir Figure 3

Le prise Aux du RAS-5000 permettent de connecter des éléments comme
les lecteurs CD ou d'autres éléments audio équipés de sorties analogiques.

Les canaux Gauches et Droits sont explicitement libellés et doivent étre
branchés aux canaux correspondant des éléments sources. Les canaux
Gauches sont blancs, et les canaux droits sont Rouges. Utilisez des cables
de modulation de qualité pour relier les éléments sources au. Demandez
conseil aupres de votre revendeur Rotel pour le choix de ces cables.

Entrées Numériques [¢]

Voir Figure 4

Il existe un ensemble d'entrées numeériques étiquetées COAX et OPT
respectivement. Branchez les sorties coaxiales ou optiques PCM de votre
source aux prises correspondantes. Les signaux numeériques seront décodés
et retranscrits par l'appareil. Votre appareil est capable de décoder les
signaux PCM jusqu'a 24 bits, 192 kHz.

Connexions de sortie
Sortie Préampli

L'appareil dispose d'un jeu de sortie préamplilibellée PRE OUT. L'entrée dela
source sélectionnée sera disponible au niveau de cet sortie. Concrétement,
ce sortie permettent de délivrer unsignal a un amplificateur de puissance,
qui sera alors utilisé pour une 2e zone ou pour générer une puissance de
sortie plus élevée de I'unité.

REMARQUE: Les changements effectués au niveau des réglages
de volume, de balance ou de contréle de tonalité affectent le signal
de sortie PRE OUT.

Sortie SUB

Sortie SUB-Ilya un prises pour caisson de grave permettant de connecter
un caisson de graves. Ce un sortie est la somme des deux canaux audio
gauche et droit. La sortie du subwoofer est pleine gamme en s'appuyant
sur le subwoofer pour filtrer le signal.

Sortie Casque

La sortie casque vous permet de brancher des écouteurs pour profiter de
votre systéeme sans déranger votre entourage. Cette sortie est compatible
avec un connecteur casque standard (jack stéréo1/8"). Le fait de connecter
un casque coupe le signal de sortie.

REMARQUE : Dans la mesure ou la sensibilité des enceintes et
des casques peuvent varier dans de larges proportions, prenez la
précaution de diminuer le niveau du volume avant de brancher ou
de débrancher votre casque.

RAS-5000 Streamer Amplifié

Sorties pour enceintes
acoustiques

\Voir Figure 3

Choix des cables d'enceintes acoustiques
Utilisez du cable isolé a deux conducteurs pour relier le appareil aux
enceintes acoustiques. Le diametre et la qualité du cable utilisé peut avoir
un effet audible sur les performances du systeme. Du cable standard pour
enceintes fonctionnera, mais il pourra en résulter un niveau de sortie plus
faible et une réponse dans le grave diminuée. D'une fagon générale, un
plus gros cable donnera de meilleurs résultats sur le plan sonore. Pour
des performances optimales, vous pouvez envisager |'utilisation de cables
d'enceintes de trés haute qualité. Votre revendeur agréé Rotel pourra vous
conseiller sur un choix de cables optimal pour votre systeme.

Polarity and Phasing

La polarité —autrement dit, le branchement positif ou négatif des cables -
pour chacune des connexions aussi bien pour les enceintes que les lecteur,
doit étre en parfaite cohérence de maniére a ce que toutes les enceintes
soient rigoureusement en phase. Si la polarité d'un des branchements est
inversée, le niveau de graves sera faible et I'image stéréo sera dégradée.
Les cables d'enceintes sont marqués de fagon a ce que vous puissiez
clairement identifier les deux conducteurs. Le cable peut notamment
étre transparent et les conducteurs étre de couleurs différentes (cuivre
et argent). Il peut aussi y avoir des indications imprimées directement
sur l'isolant. Identifiez soigneusement les conducteurs et connectez les
en parfaite cohérence entre chacune des enceintes, et chaque lecteur.

Branchement des enceintes

Mettez sur arrét tous les éléments du systéme avant de brancher les
enceintes. Le appareil dispose de bornes de connexion a vis pour enceintes
acoustiques avec code couleur sur le panneau arriére (excepté dans
les pays de la Communauté européenne, ou leur utilisation n'est pas
permise). Ces connecteurs acceptent du cable nu, des cosses a fourche,
ou des fiches bananes.

Déployez les cables de I'appareil jusqu’'aux enceintes. Donnez-leur
suffisalmment de mou pour pouvoir déplacer facilement les éléments de
maniére a accéder sans difficulté aux bornes de connexion des enceintes.
Si vous utilisez des prises bananes doubles, connectez-les aux cables
et branchez-les au centre des bornes a vis. Les bornes de connexion
devront étre vissées a fond dans tous les cas (dans le sens des aiguilles
d'une montre).

Sivous utilisez des cosses a fourches, reliez-les d'abord aux cables. Enfin,
si vous faites le choix de relier directement les cables nus aux bornes
a vis, séparez les deux conducteurs et dénudez-en chaque extrémité.
Faites attention a ne pas couper les fils constituant le cable. Dévissez
(tournez dans le sens contraire des aiguilles d'une montre) les bornes
de connexion. Placez la cosse a fourche ou le cable nu autour de la
vis. Vissez a fond l'extrémité des bornes de connexion dans le sens des
aiguilles d'une montre pour bien sécuriser le branchement de la cosse
a fourche ou du cable nu.

REMARQUE: Assurez-vous qu'il n'y ait aucun fil qui puisse toucher
le cable adjacent ou le chdssis de I'appareil.
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Afficheur [5]

L'écran du panneau avant affiche I'état actuel de 'appareil et les
informations sur la source de diffusion. La pochette de I'aloum est
également affichée sur les entrées source prises en charge. L'écran permet
d'accéder aux options de configuration et le menu de configuration de
I'appareil.

Connexion Bluetooth
aptX™ HD

L'antenne Bluetooth située sur la face arriére du RAS-5000 permet
d'écouter via liaison Bluetooth de la musique sans fil issue de votre
appareil portable Bluetooth (par exemple votre téléphone mobile, tablette,
ordinateur). Au niveau de votre appareil, recherchez le périphérique«
Rotel RAS-5000 / XXX--XXXXXX (numéro de série) » et connectez-vous.
La connexion est normalement automatique, toutefois, s'il vous était
demandé de saisir un mot de passe, entrez “0000" sur votre appareil
portable. Le RAS-5000 est compatible avec les connexions Bluetooth
sans fil standard, AAC et aptX™ HD.

Port d’alimentation USB
arriere 3]

Le port USB arrieére permet de lire les fichiers audio a partir d'un
périphérique USB. Les types de fichiers pris en charge sont les suivants:
MP3, AAC (mp4), FLAC, WAV et OGG. Tous les fichiers doivent se trouver
dans le dossier racine de la clé USB et sont lus dans un ordre séquentiel.

Entrée pour PC-USB [1]

Voir Figure 4

Branchez a cette entrée un cable USB et reliez I'autre extrémité a I'une
des prises USB de votre ordinateur.

Le RAS-5000 est compatible avec le mode USB Audio 2.0. Pour exploiter le
mode USB Audio Class 2.0-il est nécessaire d'installer sur votre ordinateur
un programme (appelé également « driver ») qui se trouve sur le USB
fourni avec le RAS-5000.

Beaucoup d'applications de lecture audio ne sont pas compatibles avecla
fréquence d'échantillonnage a 384 kHz. Assurez-vous d'utiliser un lecteur
audio qui prenne en charge le format 384 kHz, et que vous utilisez bien
des fichiers échantillonnés a la fréquence de 384 kHz. En outre, vous
devrez configurer le programme qui gere les sorties audio de votre PC
(également appelé «driver audio ») pour qu'il délivre la fréquence de 384
kHz. Sinon, la fréquence de sortie risque d'étre réduite (« down sampling
») a une fréquence d'échantillonnage inférieure. Pour plus d'informations,
reportez-vous au parameétrage de votre lecteur audio, ou a celui de votre
systeme d'exploitation.

REMARQUE: Les ordinateurs de type PC fonctionnant sous Windows
requiérent l'installation du « driver » contenu sur le USB fourni avec
le RA-6000 pour exploiter le mode USB Audio Class 2.0.
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REMARQUE: Les ordinateurs de type MAC ne nécessitent pas de
«driver » pour étre compatible avec le mode USB Audio Class 2.0.

REMARQUE: Aprés avoir installé le programme sur votre ordinateur,
vous serez amené, le cas échéant, a sélectionner le driver audio
ROTEL au niveau de la configuration audio/haut-parleurs de votre
ordinateur.

Entrée HDMI ARC

L'entrée HDMI eARC (Audio Return Channel) permet au RAS-5000 de
recevoir le son d'un téléviseur. L'audio envoyé via eARC doit étre mixé en
stéréo 2 canaux. Le RAS-5000 ne peut pas traiter I'audio multicanal tel
que I'audio numérique Dolby®. Pour utiliser I'entrée eARC, le cable HDMI
doit étre connecté au connecteur ARC HDMI du téléviseur.

Connexion réseau

Cette unité peut se connecter a un réseau cablé ou sans fil. Si vous
utilisez une connexion réseau cablée, connectez votre cable réseau a la
prise marquée NETWORK . Le panneau avant affichera ensuite l'icone
cablée . Sivous utilisez une connexion réseau sans fil, connectez les
antennes Wi-Fi (fournie) au connecteur marqué Wi-Fi . Le panneau
avant affichera l'icone Wi-Fi ‘= ou ”4'.-?@ en fonction de I'état de la
connexion sans fil.

Lorsqu'il est connecté a un réseau filaire ou sans fil, 'appareil met
automatiguement a jour le logiciel lorsque de nouvelles versions du
logiciel sont disponibles.

Streaming

Le RAS-5000 prend en charge le streaming audio sans fil a partir de
périphériques de stockage en réseau et de plusieurs services de streaming
audio sur Internet.

Connexion Wi-Fi pour la diffusion en continu
Pour utiliser les services de streaming, veuillez procéder comme suit :

Connecting RAS-5000
Pour les connexions cablées, connectez le cable réseau au port Network
sur le panneau arriere de l'unité.

Pour les connexions sansfil, vérifiez que les antennes Wi-Fi ont été installées,
puisallumez le RAS-5000. L'icone Wi-Fis'affiche sur le panneau avant, ce
quiindique que le RAS-5000 est prét a se connecter a votre réseau Wi-Fi.

=
)

Streaming

(@)




26

Depuisvotre appareil (téléphone, tablette), téléchargez I'application Google
Home ou l'application Apple Home sur Google Play ou depuis'App Store
d'Apple. Apres le téléchargement, lancez et exécutez I'application Google
Home sur vos appareils, en suivant les étapes ci-dessous en fonction du
type d'appareil que vous utilisez :

Pour les appareils iOS (en utilisant la configuration Wi-Fi):
1. Accédez au menu PARAMETRES de votre appareil iOS.

2. Sélectionnez le menu des paramétres Wi-Fi et vérifiez que le Wi-Fi
est activé.

3. L'actualisation de la liste des réseaux Wi-Fi disponibles peut prendre
jusqu'a 90 secondes. Vous pourrez ensuite rechercher l'appareil de
diffusion en continu activé par le RAS-5000 figurant en bas de la liste
sous l'option « CONFIGURATION D'UN NOUVEAU HAUT-PARLEUR
AIRPLAY ».

e0c0 10:47 A 2% B

< Settings Wi-Fi
Wi-Fi
4/ Network as®
CHOOSE A NETWORK
Network @ =
Other...

SET UP NEW AIRPLAY SPEAKER...

RAS-5000-XXXX

Ask to Join Networks

Known networks will be joined automatically. If no known
networks are available, you will have to manually select a
network.

4. Sélectionnez le nouveau dispositif de diffusion en continu. Ajoutez-le
au réseau Wi-Fi actuel en choisissant le réseau souhaité dans la liste
et en sélectionnant Suivant.

0000 & 1017 A e =3

Cancel AirPlay Setup Next

This AirPlay speaker will be set up to join “Network”.

NETWORK

Network Vv
Show Other Network

Speaker Name RAS-5000-XXXX

SPEAKER PASSWORD

Password
Verify

RAS-5000 Streamer Amplifié

5. La configuration des parameétres du dispositif de diffusion en continu
et sa connexion au réseau sans fil peuvent prendre entre 60 et 90
secondes. Une fois la connexion réalisée, l'icone Wi-Fi & s'affiche sur
I'écran avant.

Streaming

(@

6. Vous étes connecté!

Pour les appareils iOS (en utilisant Apple Home):
1. Ouvrez l'application Apple Home

2. Appuyez sur le bouton « Ajouter un accessoire » ou sur le bouton « +»
et sélectionnez « Accessoire »

3. Sélectionnez l'option « Plus d'options »

4. Sélectionnez I'unité RAS-5000 et suivez les instructions de I'assistant
configuration pour configurer les parametres Wi-Fi

5. La configuration des parametres du dispositif de diffusion en continu
et sa connexion au réseau sans fil peuvent prendre entre 60 et 90
secondes. Une fois la connexion réalisée, l'icone Wi-Fi & s'affiche sur
I'écran avant.

Streaming

(@)

6. Vous étes connecté!

Pour les appareils Android™:
1. Lancez I'application Google Home sur votre appareil.
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2. Appuyez sur l'icéne « +» dans le coin supérieur gauche et sélectionnez
« Configurer un appareil » > « Nouveaux appareils ». L'application va
rechercher le RAS-5000. Sélectionnez 'unité pour démarrer l'assistant
configuration.

3. Le cas échéant, saisissez la clé de chiffrement Wi-Fi de votre réseau sans
fil, puis attendez que I'appareil effectue les configurations nécessaires
et se connecte au réseau.

4. | a configuration des parameétres de I'unité et sa connexion au réseau

sans fil peuvent prendre entre 60 et 90 secondes. Une fois la connexion
réalisée, 'icone Wi-Fi & s'affiche sur I'écran avant.

Streaming

@)

5. Vous étes connecté!

Streaming audio

Une fois les parameétres correctement configurés, vous pouvez démarrer le
streaming audio sur le RAS-5000. Ouvrez votre application de musique et
sélectionnez le ou les appareils que vous souhaitez contrdler. Sélectionnez
ensuite un service audio pour démarrer le streaming audio.

Roon Ready
rO0ON

READY

L'unité a été certifiée Roon Ready et est compatible avec le logiciel Roon.

Etre Roon Ready signifie que Rotel utilise la technologie de streaming
Roon, pour une interface utilisateur incroyable, une configuration simple,
une fiabilité quotidienne a toute épreuve et les plus hauts niveaux de
performances audio, sans compromis.

Pour utiliser Roon, configurez le RAS-5000 dans le logiciel Roon en tant que
point de terminaison de streaming et suivez les instructions dans Roon.

Spotify Connect
Utilisez votre téléphone, tablette ou ordinateur comme télécommande
pour Spotify. Visitez spotify.com/connect pour savoir comment procéder.
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REMARQUE: Le Logiciel Spotify est soumis a des licences de tiers que
vous trouverez ici: www.spotify.com/connect/third-party-licenses.

Plusieurs services de streaming sont disponibles avec le RAS-5000,
notamment Airplay 2 et Chromecast built-in™ pour écouter toute votre
musique préférée.

Le RAS-5000 peut prendre en charge des services de radio Internet a
I'aide des applications et des méthodes de streaming adaptées.

Le RAS-5000 pourrait également inclure des services de streaming
supplémentaires a I'avenir. Pour obtenir les derniéres informations sur
les services de streaming, veuillez consulter le manuel du propriétaire
sur le site Web www.rotel.com sous l'onglet Assistance.

Pour obtenir plus d'informations sur les offres proposées par chaque service
de streaming, veuillez consulter les sites des fournisseurs de services.

Marée Connect (- T /DAL

Le RAS-5000 prend en charge le streaming Tidal Connect permettant
d'accéder a une vaste bibliotheque de musique, y compris de la musique
haute résolution. Pour utiliser Tidal Connect, ouvrez |'application Tidal
sur votre téléphone, tablette ou ordinateur et sélectionnez le RAS-5000
comme appareil de diffusion.

Vue d’ensemble des touches et
des commandes

Ce paragraphe offre une vue d’ensemble des boutons, touches et
commandes du panneau avant et de la télécommande. Des instructions
plus détaillées sur 'utilisation de ces boutons vous seront fournies dans
les sections suivantes qui précisent les différentes fonctions.

Touches de navigation et Touche OK ®: Utilisez lestouches de navigation
N/ /</D> B et la touche “OK" de la télécommande pour accéder aux
divers menus et pour ajuster les parametres appareil.

Touche MENU, - / + et ENTER Touches : Utilisez la touche MENU, -/+
et les ENTER touches du panneau avant pour accéder aux divers menus
et pour ajuster les parametres appareil.

Power E@ Le bouton d'alimentation situé sur le panneau avant et @
sur la télécommande met sous tension ou hors tension votre appareil.
Pour mettre I'appareil en marche, l'interrupteur principal POWER du
panneau arriere doit étre sur ON pour que la fonction de mise en veille
du panneau avant et de la télécommande puissent fonctionner.

Mise sous tension - Pour allumer I'appareil, appuyez sur le bouton Power

d'alimentation du panneau avant ou maintenez appuyé le bouton
Power ® d'alimentation de la télécommande pendant 2 secondes
jusgu'a ce que l'appareil s'allume (jusqu'a 7 secondes).

Mise hors tension/veille - Pour mettre I'appareil en veille, appuyez sur
le bouton Power d'alimentation du panneau avant ou maintenez
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appuyé le bouton Power ® d'alimentation de la télécommande pendant
2 secondes jusqu'a ce que I'appareil s'éteigne (jusqu'a 3 secondes).

@ ©: Appuyez une fois sur le bouton pour couper le son. Une indication
apparait sur l'affichage a I'écran du panneau avant. Appuyez a nouveau
sur le bouton pour rétablir le niveau de volume précédent.

Boutons VOLUME (6] et VoL +/- ®: Les boutons VOLUME +/- de la
télécommande et la commande rotative de face avant constituent les
commandes principales de VOLUME qui permet de régler le niveau de
sortie.

Bouton Source E@ Appuyez sur le bouton d'entrée correspondant
sur le panneau avant [4] ou la télécommande ® pour sélectionner la
source d'écoute souhaitée.

Appuyez sur les boutons source du panneau avant pour sélectionner
STREAMING, BLUETOOTH, PC-USB, COAX/OPT, AUX et USB ou utilisez le
bouton source de la télécommande. Les entrées COAX/OPT et USB/PC-
USB sont des entrées de source a bascule et basculeront entre les entrées
coaxiale et optique ainsi que les entrées USB et PC-USB lorsqu’elles sont
pressées a plusieurs reprises.

Boutons Preset [Préréglage] ®:11s permettent de mémoriser en rappeler
une station. Pour enregistrer une nouvelle station, appuyez sur le bouton
Preset [Préréglage] pendant 3 secondes. Appuyez sur le bouton Preset
[Préréglage] pour rappeler une station.

REMARQUE: Les fonctions prédéfinies ne sont pas disponibles pour
tous les services de streaming.

@ ®: La touche SETUP active le menu sur I'écran de la face avant.
Appuyez a nouveau sur la touche Configuration pour passer a l'option
suivante du menu de configuration.

@ Bouton Back [Retour] . Appuyez brievement sur ce bouton pour
revenir a I'écran de sélection précédent ou quitter le menu de configuration
si vous vous trouvez dans le menu supérieur.

Boutons de commande de lecture (D: Appuyez sur le bouton Play
[Lecture] °/ Pause @ pour démarrer la lecture ou I'arréter. Ces boutons
@ et @ de piste permettent de sélectionner les pistes de la source
audio sélectionnée.

Menu Principal (Main Menu)

Vous pouvez accéder au menu de configuration a partir du panneau
avant en appuyant le bouton @ ® sur la télécommande ou la MENU
sur le panneau avant. Pour sélectionner le menu souhaité, utilisez
le bouton +/- sur le panneau avant ou les boutons fléchés A/V
sur la télécommande pour basculer entre les menus et appuyez sur
le bouton ENTER sur le panneau avant ou le bouton “OK” sur la
télécommande controdle pour confirmer. Vous pouvez modifier les valeurs
du parametre sélectionné en appuyant sur la touche - ou + du panneau
avant ou sur les touches fléchées </> de la télécommande puis
appuyez sur la touche “OK" de la télécommande ou sur la touche ENTER
du panneau avant pour enregistrer et revenir au menu précédent.

RAS-5000 Streamer Amplifié

Bass
Treble

Balance

+ / - to Navigate, Enter to change

Bass: Le niveau de graves peut étre modifié a ce niveau aux valeurs désirées.
Les réglages possibles sont: -10 - +10.
Treble: Le niveau de aigus peut étre modifié a ce niveau aux valeurs désirées.
Les réglages possibles sont: -10 - +10.

Balance: Régle la balance gauche-droite de la sortie audio. La valeur par
défaut est la position centrale ou “0".

Les réglages possibles sont: L15 - R15.

Dimmer: Régler la luminosité de I'écran de face avant. Le menu Setup
sera toujours activé au niveau de luminosité le plus élevé, quel que soit le
parametre Luminosité, afin de garantir que les options de configuration
de 'appareil soient facilement accessibles et modifiables.

Les réglages possibles sont: Elevé (par défaut), Moyen, Bas.

LED Dimmer: Définit le niveau de luminosité ou d'activation de la LED
du panneau avant.

Les réglages possibles sont: Elevé (par défaut), Moyen, Bas.

Power On Max Volume: Cette fonction détermine la valeur de volume
maximal a la mise sous tension de I'appareil. 50% est le niveau de volume
par défaut.

Les réglages possibles sont: 50%-100%.

Auto Power Off: Détermine le temps en heures ou fraction d’heure au
bout duquel I'appareil passera en mode Standby. S'il n'est pas sollicité,
le appareil passe automatiquement en mode Standby a l'issu du temps
spécifié. Par défaut : 20 MINS.

Les optionsincluent: Désactivé, 20 minutes (par défaut), 1 heure, 2 heures,
5 heures, 12 heures.

Signal Sense: Lorsqu'il est activé, I'appareil surveille si un signal audio
est présent sur la source actuellement sélectionnée. Si aucun son n'est
détecté pendant 10 minutes, 'appareil entrera en mode d'alimentation
de détection de signal. Lorsqu'il est en mode d'alimentation de détection
de signal et que l'appareil détecte de I'audio sur I'entrée de diffusion,
I'appareil s'allume automatiquement et commence a diffuser I'audio.
Pour désactiver cette fonction, sélectionnez l'option « Désactivé » qui
correspond au parametre d'usine par défaut.



Francais

NOTE: Lorsque la fonction de détection du signal a été activée, le
RAS-5000 consommera plus d'énergie en mode de détection du
signal.

Network Info: Affiche I'état de la connexion réseau et les parametres
réseau, Wi-Fi MAC, Bluetooth MAC et Ethernet MAC.

Software Info: Affiche la version logicielle courante du appareil.
Wi-Fi Reset: Cette option efface tous les parametres Wi-Fi actuels de ['unité.
Factory Reset: Cette commande permet de réinitialiser le appareil avec

sesréglagesinitiauxy compris la réinitialisation des paramétres Wi-Fi, et
de le remettre dans I'état ou il était quand il a quitté I'usine.

REMARQUE: Utilisez cette fonction de réinitialisation du appareil
avec précaution: toutes les options et tous les réglages utilisateurs
seront effacés et réinitialisés a leurs valeurs usine par défaut.

EXIT: Quitte ce menu de réglage.

Problemes de fonctionnement

La plupart des problemes rencontrés avec les systemes audio sont dus a
des branchements incorrects ou a une mauvaise configuration. Si vous
constatez des dysfonctionnements, isolez la partie en cause, vérifiez la
configuration, déterminez l'origine du défaut et apportez les modifications
qui sont nécessaires. Si vous n'obtenez pas de son du RAS-5000, suivez
les recommandations suivantes, selon le cas:

L'indicateur de mise sous tension n'est pas
allumé

L'indicateur de mise sous tension et les informations de base de I'écran
d'affichage s'allument dés que le appareil est relié a la prise secteur et
que le bouton « POWER ON » est appuyé. S'il cela ne se produit pas, testez
la présence de courant électrique a la prise avec un autre élément, par
exemple en branchant une lampe. Assurez-vous que la prise de courant
que vous utilisez n'est pas commandée par un interrupteur qui a été
mis sur off.

Le réseau ne fonctionne pas

Si vous rencontrez des problémes de connexion a votre réseau sans fil,
vérifiez soigneusement votre configuration réseau. Les différents points
cidessous peuvent aider a résoudre le probleme.

1. Vérifiez que le réseau fonctionne, par exemple que votre PC accéde
bien a Internet avec le méme réseau.

2. Vérifiez qu'un serveur DHCP est disponible. Veuillez vous référer a la
section Configuration réseau.

3. Vérifiez que votre pare-feu ne bloque aucun port de sortie.

4, Effectuez une mise hors tension (débranchez I'alimentation secteur)
et laissez I'unité redémarrer le cycle de balayage du réseau.

5. Assurez-vous que I'emplacement choisi pour votre appareil lui permet
bien de recevoir le signal Wi-Fi.

29

Remplacement du fusible

Si un autre appareil électrique, branché a la méme prise de courant
fonctionne, mais que la diode de mise sous tension de I'appareil ne
s'allume pas quand il est branché a cette méme prise, cela peut signifier
que le fusible interne de I'appareil a fondu. Sivous pensez que cela a pu se
produire, débranchez I'appareil en retirant I'alimentation secteur et utilisez
I'outil pour ouvrir le porte-fusible isurle panneau arriére, puis remplacez
le fusible grillé par un nouveau du type et de la valeur nominale exacte,
ou contactez votre revendeur agréé Rotel pour faire remplacer le fusible.

Pas de son

Vérifiez si I'élément source du signal fonctionne correctement. Assurez-
vous que les cables quivéhiculent le signal source aux entrées du appareil
sont tous branchés correctement. Vérifiez que le commutateur de fonction
est positionné sur la bonne entrée. Vérifiez les cables entre le appareil et
les enceintes acoustiques.

Pas de connexion Bluetooth

Sivous ne parvenez pasajumeler votre appareil Bluetooth avec le RAS-5000,
effacez de la mémoire de votre appareil une précédente connexion. Au
niveau de votre appareil, ce sera le plus souvent en sélectionnant I'option
«Oubliez cette appareil ». Puis essayez de recommencer la connexion.

Formats de lecture compatibles
aptX™ HD et AAC Bluetooth
Format

Remarques

Tout type de fichier
supporté par le
périphérique de
lecture.

Certaines applications (Apps) peuvent étre exclues siles
formats de lecture ne sont pas supportés nativement
par l'appareil source.

PC-USB
Format

Remarques

Le format est
déterminé par le Media
Player/logiciel de
lecture qui est utilisé.

Tout type de format supporté par le logiciel du PC
44.1KHz, 48kHz, 88.2kHz, 96kHz, 176.4kHz, 192kHz,
352.8kHz, 384kHz (16 bits, 24 bits)

MQA, MQA Studio (24 bit / 384k)

Coaxial/Optique
Format Remarques
SPDIF LPCM 4'4.1kHZ, {erHZ, 88.2kHz, 96kHz, 176.4kHz, 192kHz 16
bits, 24 bits
Clé USB
Format Remarques
MP3, AAC (MP4),

FLAC, WAV, OGG 64k, 128Kk, 192k, 256k, 320k, HQ.
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L'application pour RAS-5000

L'application RAS-5000 peut étre téléchargée en scannant le code QR
ci-dessous.

Pour les appareils iOS:
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Spécifications

220 watt/canal, 4 ohms
140 watt/canal, 8 ohms

Puissance de sortie

Distorsion harmonique totale <0.03%
Distorsion d'intermodulation
(60 Hz : 7k Hz, 4:1) <0.03%

Réponse en fréquence
Entrées Ligne

Facteur d'amortissement

(20 Hz - 20k Hz, 8 ohms) 290

Sensibilité/impédance d'entrée
Entrées Ligne

Seuil de surcharge des entrées
Entrées Ligne 41V

Contréle de tonalité - Graves / Aigus +10 dB 4100 Hz / 10k Hz

Rapport de signal/bruit (IHF "A” pondéré)
Entrées Ligne

10 Hz - 100k Hz, + 0.5 dB

0.78 V / 46k Ohms

103 dB

Section Numérique

Réponse en fréquence 10 Hz - 70k Hz (+ 3 dB,MAX)

Rapport Signal sur Bruit (IHF "A” pondéré) 105dB
Sensibilité d'entrée/Impédance -8 dBFS/750hms
Entrées Numériques SPDIF LPCM
(jusqu'a 24 bits/192k Hz)
PC-USB USB Audio Class 2.0
(jusqu'a 24 bits/384k Hz)*
*Installation d'un
programme
(driver) nécessaire
MQA et MQA Studio supporté
(jusqu'a 24 bits/384k Hz)
Rood Ready
HDMI Prise en charge HDMI
Fonction eARC
Généralités
Alimentation électrique
USA 120V, 60 Hz
EC 230V, 50 Hz
Consommation en veille
Normal <0.5watt
Consommation 380 watt
BTU (4 ohms, puissance 1/8éme) 1027 BTU/h

431X 144 x 425 mm
17 x57/8x16ins

3U (1326 mm / 51/4 ins)
15.7 kg, 34.6 Ibs

Dimensions (L, H, P)

Hauteur du panneau avant
Poids (net)

Toutes les spécifications sont garanties exactes au moment de l'impression.
Rotel se réserve le droit de les modifier sans préavis.

Rotel es de marque déposée de The Rotel Co, Ltd, Tokyo, Japon.
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L'utilisation du badge Works with Apple signifie qu'un accessoire a été
congu pour fonctionner spécifiquement avec la technologie identifiée
dans le badge et a été certifié par le développeur pour répondre aux
normes de performance Apple.

Pour contréler cette enceinte compatible AirPlay 2, iOS 1.4 ou version
ultérieure est requis.

Apple, AirPlay, Apple TV, Apple Watch, iPad, iPad Air, iPad Pro, iPhone et
Lightning sont des marques commerciales d’Apple Inc., déposées aux
Etats-Unis et dans d'autres pays..

Works with Fonctionne avec
@ Apple AirPlay [@ Apple AirPIay}

« MQA » ou « MQA. » indique que le produit décode et lit un flux ou
un fichier MQA, et indique la provenance pour garantir que le son est
identique a celui du matériel source. « MQA. » indique qu'il lit un fichier
MQA Studio, qui a été approuvé en studio par l'artiste/oroducteur ou qui
a été vérifié par le titulaire des droits d'auteur.

« OFS » confirme que le produit regoit un flux ou un fichier MQA. Cela
fournit le dépliage final du fichier MQA et affiche le taux d'échantillonnage
d'origine.

Google, Android, Google Home, Google Play, and Chromecast built-in
are trademarks of Google LLC.
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Wichtige Sicherheitshinweise

Hinweis

Der RS232-Anschluss sollte nur von autorisierten
Personen genutzt werden.

VORSICHT: Im Innern des Gerates befinden
sich keine vom Bediener zu wartenden Teile.
Alle Servicearbeiten mussen von qualifiziertem
Servicepersonal durchgeflhrt werden.

VORSICHT: Dieses Gerat darf nur in trockenen
Raumen betrieben werden. Zum Schutz vor
Feuer oder einem elektrischen Schlag durfen
keine FlUssigkeiten in das Gerat gelangen.
Stellen Sie keine mit FlUssigkeit geflllten Vasen
aufdas Gerat. Das Eindringen von Gegenstanden
in das Gehause ist zu vermeiden. Sollte dieser
Fall trotzdem einmal eintreten, trennen Sie
das Gerat sofort vom Netz. Lassen Sie es von
einem Fachmann prufen und die notwendigen
Reparaturarbeiten durchfUhren.

Bitte lesen Sie sich die Bedienungsanleitung
vor Nutzung des Gerates genau durch.

Bewahren Sie die Bedienungsanleitung so auf.
Befolgen Sie alle Warn.

Befolgen Sie alle Sicherheitshinweise in der
Bedienungsanleitung und auf dem Gerat.

Betreiben Sie das Gerat nicht in der Nahe von
Wasser.

Reinigen Sie das Gehause nur mit einem
weichen, trockenen Tuch oder einem
Staubsauger.

Stellen Sie das Gerat weder auf ein Bett, Sofa,
Teppich oder ahnliche Oberflachen, damit
die Ventilationséffnungen nicht verdeckt
werden. Das Gerat sollte nur dann in einem
Regal oder in einem Schrank untergebracht
werden, wenn eine ausreichende Luftzirkulation
gewahrleistet ist.

Stellen Sie das Gerat nicht in die Nahe von
Warmequellen (Heizkorpern, Warmespeichern,
Ofen oder sonstigen Quellen, die Warme
erzeugen).

Versuchen Sie nicht, die Erdungs- und/oder
Polarisationsvorschriften zu umgehen. Das
Netzkabel sollte an eine Schutzkontaktsteckdose
angeschlossen werden.

Netzkabel sind so zu verlegen, dass sie nicht
beschadigt werden kénnen (z. B. durch
Trittbelastung, Mobelstlcke oder Erwarmung).
Besondere Vorsicht ist dabei an den Steckern,
Verteilern und den Anschlussstellen des Gerates
geboten.

Verwenden Sie nur vom Hersteller spezifiziertes
Zubehor.

Verwenden Sie nur Transportmittel, Racks,
Halterungen oder Regalsysteme

stark genug, um das Gerat zu
unterstUtzen. Seien Sie vorsichtig, "%
wenn Sie das Gerat in einem Stander —A‘a&

oder Rack bewegen, um Verletzungen oder
Schaden am Gerat.

Wahrend eines GCewitters oder bei
Nichtbenutzung Uber einen langeren Zeitraum
ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose.

Schalten Sie das Gerat sofort aus und ziehen
Sie geschultes Fachpersonal zu Rate, wenn:
das Netzkabel oder der Stecker beschadigt
sind; Gegenstande bzw. Flussigkeit in das Gerat
gelangt sind; das Gerat Regen ausgesetzt war,
das Gerat nicht ordnungsgemaf funktioniert
bzw. eine deutliche Leistungsminderung
aufweist; das Gerat hingefallen ist bzw.
beschadigt wurde.

Das Gerat sollte in nicht tropischen Klima
eingesetzt werden.

Die Beluftung darf nicht durch Abdecken
der Beluftungséffnungen mit Gegenstanden
wie Zeitungen, Tischdecken, Vorhdangen usw.
beeintrachtigt werden.

Stellen Sie keine offenen Flammen wie
brennende Kerzen auf das Gerat.

Das BerUhren von nichtisolierten Anschltssen
oder Kabeln kann zu einem unangenehmen
GefUhl fUhren.

Stellen Sie sicher, dass um das Gerat ein
Freiraum von 10 cm gewabhrleistet ist.
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>4in o 0000 >4in
00000060
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WARNUNG: Die Verbindung mit den Netz
kann nur Uber den Netzeingang an der
Geraterlckseite unterbrochen werden. Das
Gerat muss so aufgestellt werden, dass Sie freien
Zugriff auf den Netzeingang haben.

Bevor Sie das Gerat in Betrieb nehmen,
prufen Sie, ob die Betriebsspannung mit der
drtlichen Netzspannung (Europa: 230 V/ 50 Hz)
Ubereinstimmt. Die Betriebsspannung ist an
der Ruckseite des Gerates angegeben.

SchlieBen Sie das Gerat nur mit dem
beiliegenden Netzkabel an die Wandsteckdose
an. Modifizieren Sie das Netzkabel auf keinen
Fall. Verwenden Sie keine Verlangerungskabel.

Verwenden Sie gemaf Class 2 isolierte
Lautsprecherkabel, um eine ordnungsgemafe
Installation zu gewahrleisten und die Gefahr
eines elektrischen Schlages zu minimieren.

RAS-5000 Verstarkter Streamer

Setzen Sie die Batterien in der Fernbedienung
nicht zu starker Hitze wie Sonneneinstrahlung,
Feuer oder anderen Warmequellen aus. Die
Batterien sollten gemanR staatlichen und lokalen
Richtlinien recycelt oder entsorgt werden.

Dieses Gerat entspricht Abschnitt 15 der FCC-
Regeln. Der Betrieb ist unter den folgenden
Bedingungen zulassig: (1) Dieses Gerat darf
keine stérenden Interferenzen verursachen. (2)
Dieses Gerat muss Interferenzen akzeptieren
(einschlieBlich solcher, die zu einem
ungewunschten Betrieb fUhren).

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

WARNING : SHOCK HAZARD-DO NOT OPEN
AVIS:RISOUE DE CHOG ELECTRIQUE-NE PAS OUVRIR

u

APPLICABLE FOR USA, CANADA OR WHERE
APPROVED FOR THE USAGE

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,
INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE
DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
POUSSER JUSQU AU FOND.

N\

e N

das Vorhandensein geféhrlicher Spannung im
Gehause aufmerksam. Diese ist so groB, dass
sie fiir eine Gefdhrdung von Personen durch
einen elektrischen Schlag ausreicht.

Das Ausrufungszeichen in einem
gleichseitigen Dreieck weist den Leser auf
wichtige Betriebs- und Wartungshinweise in
der dem Gerat beiliegenden Literatur hin.

/A\ Das Blitzsymbol mit Pfeil in einem

gleichseitigen Dreieck macht den Benutzer auf
| J

Rotel-Produkte entsprechen den
internationalen Richtlinien Uber
die Beschrankung der Verwendung
bestimmter gefahrlicher Stoffe in
Elektro- und Elektronikgeraten
(Restriction of Hazardous
Substances (kurz RoHS genannt))
und Uber Elektro- und Elektronik-
Altgerate (Waste Electrical and
Electronic Equipment (WEEE)). Die
durchgestrichene Mulltonne steht
fur deren Einhaltung und besagt,
dass die Produkte ordnungsgemaf
recycelt oder diesen Richtlinien
entsprechend entsorgt werden
mussen.

Dieses Symbol bedeutet, dass das
I:l Gerat doppelt isoliert ist. Es muss
daher nicht geerdet werden.

C€
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Die Firma Rotel

Unsere Geschichte begann vor ungefahr 60 Jahren. In den folgenden
Jahrzehnten haben wir Hunderte von Auszeichnungen fUr unsere Produkte
erhalten und unzahligen Menschen echten Horgenuss bereitet, denen
gute Unterhaltung wichtig ist.

Rotel wurde von einer Familie gegriindet, deren Interesse an Musik so grof3
war, dass sie beschloss, hochwertigste HiFi-Produkte herzustellen und
Musikliebhabern ungeachtet ihres Geldbeutels einen auBergewodhnlichen
Wert zukommen zu lassen. Ein Ziel, das von allen Rotel-Mitarbeitern
verfolgt wird.

Im Laufe der Jahre ist diese Leidenschaft ungebrochen geblieben, und
das Familienziel, Audiophilen und Musikliebhabern unabhangig von
ihrem Budget einen auBergewodhnlichen Wert zu bieten, wird von allen
Rotel-Mitarbeitern geteilt.

Die Ingenieure arbeiten als Team eng zusammen. Sie horen sich jedes
neue Produkt an und stimmen es klanglich ab, bis es den gewlnschten
Musikstandards entspricht. Die eingesetzten Bauteile stammen aus
verschiedenen Landern und wurden ausgewahlt, um das jeweilige
Produkt zu optimieren. So finden Sie in Rotel-Geraten Kondensatoren
aus GroBbritannien und Deutschland, Halbleiter aus Japan oder den USA
und direkt bei Rotel gefertigte Ringkerntransformatoren.

Wir fUhlen uns unserer Umwelt gegenuber verpflichtet. Und da immer
mehr Elektronik produziert wird und spater entsorgt werden muss, ist
es von Herstellerseite besonders wichtig, Produkte zu entwickeln, die
unsere Umwelt moglichst wenig belasten.

Rotel ist stolz darauf, seinen Beitrag zu leisten. So konnten wir den Bleianteil
inunserer Elektronik durch bleifreies Léten reduzieren. Unsere Ingenieure
arbeiten stetig daran, die Effizienz unserer Netzteile zu verbessern, ohne
dabei Kompromisse in der Qualitat einzugehen. Im Standby-Betrieb ist
die Leistungsaufnahme von Rotel-Geraten minimal, um den geltenden
Grenzwert einzuhalten.

Wir verbessern den Herstellungsprozess stetig, um ihn moglichst sauber
und umweltfreundlich zu gestalten.

Vielen Dank, dass Sie sich fur dieses Rotel-Produkt entschieden haben.
Wir sind sicher, dass Sie in den nachsten Jahren viel Freude daran haben
werden.

Zu dieser Anleitung

Vielen Dank, dass Sie sich fur den Integrierter Netzwerk-Streamer RAS-
5000entschieden haben. Dieses einzigartige Gerat kann optimal in jedem
hochwertigen Audiosystem eingesetzt werden.

Dieser Netzwerk-Streamer Uberzeugt durch hochste Wiedergabequalitat
und ist mit einer Vielzahl von Ausstattungsmerkmalen ausgestattet. Bei
seiner Entwicklung wurde besonderer Wert darauf gelegt, den kompletten
Dynamikbereich und feinste Facetten der Musik wiederzugeben. Der
RAS-5000uUberzeugt mit einem grofzUgig dimensionierten Netzteil mit
von Rotel hergestelltem Ringkerntransformator. Dieses niederohmige
Netzteil hat extreme Leistungsreserven, die es dem Netzwerk-Streamer
ermaoglichen, die anspruchsvollsten Musiksignale zu verarbeiten. Zwar
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ist diese Konstruktion teurer in der Herstellung, die Musikwiedergabe
jedoch profitiert davon deutlich.

Die Signalwege sind streng symmetrisch gehalten, um Laufzeitunterschiede
inden Kanalen zu verhindern. Auf der Platine werden Metallfilmwiderstande
und Polystyrol- bzw. Polypropylenkondensatoren eingesetzt, die die Signale
klanggetreu Ubertragen. Alle Aspekte dieser Konstruktion dienen nur
dem Ziel der moglichst originalgetreuen Wiedergabe von Musik.

Der RAS-5000ist einfach zu installieren und zu bedienen. Sollten Sie bereits
Erfahrung mit der Installation anderer Stereosysteme haben, durften
keinerlei Probleme auftreten. Schlieen Sie einfach die gewunschten
Gerate an und genieBen Sie die Musik.

Einige VorsichtsmaBnahmen

WARNUNG: Um Schdden an lhrem System zu vermeiden, schalten
Sie ALLE Gerdte im System ab, bevor Sie die Lautsprecher oder
andere Gerdte mit dem System verbinden oder von ihm trennen.
Schalten Sie die Gerdte im System erst wieder ein, wenn alle
Verbindungen ordnungsgemdB und sicher hergestellt worden
sind. Achten Sie besonders auf die Lautsprecherkabel. Stellen
Sie sicher, dass die blanken Kabelenden vollstdndig unter den
Schraubklemmen sitzen und somit das Berthren benachbarter Drahte
oder Anschlisse ausgeschlossen ist.

Lesen Sie sich die Bedienungsanleitung bitte vor der Inbetriebnahme genau
durch. Neben grundsatzlichen Installations- und Bedienungshinweisen
(bitte beachten Sie auch die Sicherheitshinweise am Anfang der
Bedienungsanleitung) enthalt sie allgemeine Informationen, die Ihnen
helfen werden, Ihr System mit seiner maximalen Leistungsfahigkeit zu
betreiben. Bitte setzen Sie sich bei etwaigen Fragen mit Ihrem autorisierten
Rotel-Fachhandler in Verbindung.

Bewahren Sie den Versandkarton und das Ubrige Verpackungsmaterial
des Gerates fUr einen eventuellen spateren Einsatz auf. Der Versand
oder Transport des Netzwerk-Streamers in einer anderen als der
Originalverpackung kann zu erheblichen Beschadigungen des Gerates
fUhren.

Wenn in der Box enthalten, fullen Sie bitte die Registrierungskarte des
Besitzers aus oder registrieren Sie sich online. Bewahren Sie bitte die
Original-Kaufquittung auf. Sie belegt am besten das Kaufdatum, das fur
Sie wichtig wird, sobald Sie eine Garantieleistung in Anspruch nehmen.

Aufstellung des Gerates

Wie bei anderen Audiokomponenten auch, kann die Signalqualitat dieses
Gerat durch andere Gerate beeintrachtigt werden. Stellen Sie ihn daher
nicht auf andere Gerate. Auch sollten die Audiosignalkabel nicht neben
den Netzkabeln verlaufen, um Rauschen oder Interferenzen zu vermeiden.

Das Gerat erwarmt sich wahrend des Betriebes. Die entstehende
Warme kann unter normalen Bedingungen Uber die Kuhlrippen und
Ventilationséffnungen abgefuhrt werden. Die Ventilationsoéffnungen
an der Oberseite durfen nicht verdeckt werden. Um das Gerat muss
ein Freiraum von 10 cm und am Aufstellungsort eine ausreichende
Luftzirkulation gewahrleistet sein, um einer Uberhitzung des Netzwerk-
Streamers vorzubeugen.

RAS-5000 Verstarkter Streamer
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Berucksichtigen Sie beim Aufstellen das Gewicht des Netzwerk-Streamers.
Wir empfehlen, ihn in entsprechendem HiFi-Mobiliar unterzubringen.
HiFi-Mobiliar ist so ausgelegt, dass Erschutterungen, die den Klang
beeintrachtigen, gedampft bzw. unterdrickt werden. Lassen Sie sich von
Ihrem autorisierten Rotel-Fachhandler in Bezug auf HiFi-Mobiliar und die
optimale Aufstellung von Audiokomponenten beraten.

Kabel

Achten Sie bitte darauf, dass Netz-, Digital- und die normalen
Audiosignalkabel separat verlaufen. Dies minimiert die Wahrscheinlichkeit,
dass Netz- bzw. Digitalkabel die Signale der normalen Audiosignalkabel
storen. Wir empfehlen, hochwertige abgeschirmte Kabel zu verwenden.
Wenden Sie sich bei etwaigen Fragen zu den optimalen Kabeln fur Ihr
System an |hren autorisierten Rotel-Fachhandler.

Fernbedienung

Einige Funktionen kénnen entweder Uber die Bedienelemente an
der Geratefront oder Uber die beiliegende Fernbedienung gesteuert
werden. Funktionen, die sich auf das Hauptgerat beziehen, sind mit
einer Zahl gekennzeichnet, die von einem Kastchen umgeben ist. Mit
einem Kreis umgebene Buchstaben kennzeichnen die Funktionen auf
der Fernbedienung.

Batterien der Fernbedienung

Als u de batterij van de afstandsbediening wilt vervangen, moet u eerst
de twee schroeven verwijderen (zie figuur 1). Verwijder vervolgens de
batterijhouder door deze omlaag te trekken. Plaats een nieuwe CR2035-
batterij volgens de markering in de batterijhouder (+ op de batterij naar
beneden gericht). Plaats nu de houder zoals afgebeeld terug en gebruik
twee schroeven om de houder vast te zetten.
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Figure 1

HINWEIS: Zum Entfernen der Schraube verwenden Sie bitte
ausschlieBlich das mitgelieferte Werkzeug, um Beschddigungen
an der Schraube und der Fernbedienung zu vermeiden.

HINWEIS: Ziehen Sie die Schraube nicht zu fest an, um
Beschddigungen an der Schraube und der Fernbedienung zu
vermeiden.

Netzspannung und
Bedienung
Netzeingang

Das Gerat wird von Rotel so eingestellt, dass esder in Ihrem Land Ublichen
Netzspannung von 230 Volt/50 Hz entspricht. Die Einstellung ist an der
Geraterlckseite angegeben.

HINWEIS: Sollten Sie mit |lhrem Gerdte in ein anderes Land
umziehen, kann die Einstellung gecindert werden, so dass das Gerdt
mit einer anderen Netzspannung betrieben werden kann. Ziehen
Sie hierzu stets qualifiziertes Servicepersonal zu Rate..

HINWEIS: Some products are intended for sale in more than one
country and as such are supplied with more than one AC cord. Please
only use the one appropriate for your country/region.

Aufgrund seiner relativ hohen Nennleistung kann das Gerat viel Strom
aufnehmen. Deshalb sollte es direkt in eine polarisierte Steckdose mit
dem mitgelieferten Kabel oder einem anderen kompatiblen Kabel
gesteckt werden, wie esvon Ihrem autorisierten Rotel-Handler empfohlen
wird. Verwenden Sie kein Verlangerungskabel. Eine hochbelastbare
Mehrfachsteckdose kann eingesetzt werden, wenn sie (und die
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Wandsteckdose) ausreichende Strommengen fur den Gerate sowie die
anderen an sie angeschlossenen Komponenten liefern kénnen.

Sind Sie, wie z. B. bei einer mehrwaochigen Urlaubsreise, fur langere Zeit
nicht zu Hause, sollten Sie Ihren Gerate (ebenso wie alle anderen Audio-
und Videokomponenten) wahrend Ihrer Abwesenheit vom Netz trennen.

Power-Schalter (Hauptnetzschalter)

Der groBe Wippschalter an der Geraterlckseite ist der Netzschalter.
Befindet sich dieser in der OFF-Position (AUS), so ist das Gerat komplett
ausgeschaltet. Befindet er sich in der ON-Position (AN), so kdnnen die
POWER an der Geratefront und ON/OFF auf der Fernbedienung genutzt
werden, um das Gerat zu aktivieren oder in den Standby-Betrieb zu schalten.

POWER-Schalter ['/® und POWER-LED
Driicken Sie zum Einschalten des Gerétes den POWER-Schalter [1] an
der Geratefront. Die LED leuchtet, wenn das Gerat eingeschaltet ist.
Durch erneutes Drucken wird das Gerat ausgeschaltet.

Befindet sich der POWER-Schalter in der EIN-Position, kann der Gerate
Uber die Taste @ aufder Fernbedienung in den normalen Betriebs- und
den Standby-Modus geschaltet werden. Im Standby-Modus leuchtet die
POWER-LED weiterhin, das Display jedoch ist abgeschaltet.

Schutzschaltung

Der Gerate verflugt Uber eine thermische Schutzschaltung und einen
Uberstromschutz. Hierdurch wird er vor méglichen Schaden durch
extreme oder fehlerhafte Betriebsbedingungen geschutzt. Sie sind im
Gegensatz zu vielen anderen Konstruktionen unabhangig vom Audiosignal
und beeinflussen den Klang nicht. Stattdessen Uberwachen sie die
Temperatur an den Leistungstransistoren und schalten den Gerate ab,
sobald bestimmte Temperaturgrenzen Uberschritten werden.

Es ist unwahrscheinlich, dass die Schutzschaltung reagiert. Sollte es
jedoch zu einer Stérung kommen, schaltet sich der Gerate ab. Im Display
an der Geratefront erscheint ,AMP PROTECTION“ und die LED 2 an der
Geratefront beginnt zu rot werden.

Schalten Sie den Gerate in diesem Fall aus. Lassen Sie ihn einige Minuten
abkuhlen. Versuchen Sie, den Grund fur die Stérung herauszufinden
und zu beheben. Beim erneuten Einschalten des Gerate setzt sich die
Schutzschaltung automatisch zurlck, und die LED [2] blau werden.

Inden meisten Fallen wird die Schutzschaltung durch eine Fehlfunktion, wie
z.B.durch kurzgeschlossene Lautsprecherkabel oder eine unzureichende
BelUftung, die schlieBlich zu einer Uberhitzung fUhrt, aktiviert. In sehr
seltenen Fallen kdnnen Lautsprecher mit einer extrem niedrigen Impedanz
die Schutzschaltung aktivieren.

Reagiert die Schutzschaltung immer wieder, ohne dass Sie den Grund
fur die Fehlfunktion herausfinden kénnen, setzen Sie sich mit Ihrem
autorisierten Rotel-Fachhandler in Verbindung.

HINWEIS: Um laute Gerdusche zu vermeiden, die sowohl Ihnen
als auch lhren Lautsprechern schaden, sollten die Gerdte beim
Verkabeln und AnschlieBBen generell abgeschaltet sein.




36

Eingangssignalanschllsse

HINWEIS: Um laute Gerdusche zu vermeiden, die sowoh! lhnen
als auch lhren Lautsprechern schaden, sollten die Gerdte beim
Verkabeln und AnschlieBen generell abgeschaltet sein.

AUX Eingange

Siehe Figure 3

Bei der mit Aux gekennzeichneten Eingang des RAS-5000handelt zum
Anschluss von Audio-Geraten wie CD-Playern oder anderen Geraten, die
einen analogen Audioausgang besitzen.

Die linken und rechten Kanale sind gekennzeichnet und an die
entsprechenden Kanale der Quellkomponenten anzuschlieBen. Wir
empfehlen lhnen, zum Anschluss der Eingangsquellen an den Gerat
hochwertige Cinch-Kabel zu verwenden. Lassen Sie sich diesbezlglich
von lhrem autorisierten Rotel- Fachhandler beraten.

Digitaleingange [2][0]

Siehe Figure 4

Es gibt einen Satz digitaler Eingange mit der Bezeichnung COAX bzw.
OPT. Verbinden Sie die COAXIAL und OPTICAL Ausgange lhres Quelle
mit diesen Buchsen. Die Digitalsignale werden decodiert und Uber den
Gerat wiedergegeben. Das Gerat kann PCM-Signale bis zu 24 bits, 192
kHz decodieren.

Ausgangsanschlusse
Preamp-Ausgang

Der Gerat verfUgt an der Ruckseite ein mit PRE OUT gekennzeichnete
Ausgang. Die aktuell gewahlte Eingangsquelle steht zur VerfUgung. An
diesen Ausgangen steht das Signal der Uber eine der Eingangswahltasten
ausgewahlten Quelle jederzeit zur Verfigung. In der Regel wird eine
externe Endstufe, fUr eine zweite Zone anzuschlieBen oder die zum Antrieb
weiterer Lautsprecher genutzt wird, daran angeschlossen.

HINWEIS: Wird die Einstellung der Lautstdrke, der Balance oder
des Klanges verdndert, so wird dadurch auch das Signal aus den
PRE Out Ausgang beeinflusst.

SUB-Ausgang

Mit dies eines Anschllssen kann eine Verbindung zu Subwoofern
hergestellt werden. Dies Ausgang werden mit den Audiosignalen des
linken und rechten Kanals zusammmengefuhrt. Der Subwoofer-Ausgang
ist ein Vollbereichsausgang, der sich darauf verlasst, dass der Subwoofer
das Signal filtert.

Kopfhoérerbuchse

Uber die Kopfhérerbuchse (PHONES) kann ein Kopfhérer angeschlossen
werden. Diese Buchse ist auf die Verwendung von Standard-Stereo-
Ministeckern ausgelegt. Nach AnschlieBen des Kopfhorers liegt kein
Signal an den Ausgangen an.

HINWEIS: Da die Empfindlichkeit von Lautsprechern und Kopfhérern
sehr unterschiedlich sein kann, sollten Sie stets die Lautstarke
reduzieren, bevor Sie Kopfhdrer anschlieBen oder trennen.
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Lautsprecherausgange

Siehe Figure 3

Auswahl der Lautsprecherkabel

Verbinden Sie den Gerat und die Lautsprecher Uber ein isoliertes,
zweiadriges Lautsprecherkabel. Aufbau und Qualitat des Kabels
konnen horbare Effekte auf die Musikwiedergabe haben. Standard-
JKlingeldraht* wird funktionieren, jedoch kénnen vor allem bei gréBeren
Kabellangen Leistungsverluste und eine ungleichmafiige Wiedergabe
des Frequenzspektrums das Ergebnis sein. Allgemein gilt, dass Kabel mit
groBerem Querschnitt eine verbesserte Wiedergabequalitat gewahrleisten.
FUr hochste Wiedergabequalitat sollten Sie die Benutzung von speziellen,
hochwertigen Lautsprecherkabeln erwagen. |hr autorisierter Rotel-
Fachhandler wird Ihnen bei der Auswahl dieser Lautsprecherkabel
gerne weiterhelfen.

Polaritat und Phasenabgleich

Die Polaritat - die positive/negative Ausrichtung der Anschliisse — muss
fur jede Lautsprecher-/Geraverbindung phasengleich sein. Wird die
Polaritat einer Verbindung irrtimlicherweise umgekehrt, fuhrt dies zu
einem unausgewogenen Klangbild mit schwachen Bassen. Die Kabel
sind zur Identifizierung gekennzeichnet. So kann die Isolationsschicht
eines Leiters gerippt oder ein Leiter mit einem Streifen markiert sein. Das
Kabel kann verschiedenfarbige Leiter (Kupfer und Silber) besitzen und
von einer transparenten Isolationsschicht umgeben sein. Bei anderen
Kabeln wird die Polaritatsangabe auf die Isolationsschicht gedruckt.
Unterscheiden Sie zwischen positiven und negativen Leitern und achten
Sie bei jeder Lautsprecher- und Gerat Verbindung auf die gleiche Polung.

Anschluss der Lautsprecher

Schalten Sie zunachst alle Gerate des Systems ab. Die Anschlussklemmen
des Gerate sind farbig gekennzeichnet. An sie konnen blanke Drahte oder
Kabelschuhe angeschlossen werden.

Fuhren Sie das Kabel vom Gerate zu den Lautsprechern. Lassen Sie
sich gentigend Raum, damit Sie die Komponenten bewegen kénnen
und so einen freien Zugang zu den Lautsprechern sicherstellen. Bei der
Verwendung von Kabelschuhen verbinden Sie diese mit den Kabeln,
stecken die Kabelschuhe hinten unter die Anschlussklemmen und drehen
die Klemmen im Uhrzeigersinn fest.

Sollten die Lautsprecherkabel direkt (ohne Kabelschuhe) an die
Lautsprecherklemmen angeschlossen werden, so entfernen Sie an den
Kabelenden ca.15 mm der Isolation. Losen Sie die Schraubklemmmen durch
Drehen gegen den Uhrzeigersinn. Verdrillen Sie die blanken Kabelenden,
um ein Zerfasern zu vermeiden, und stecken Sie das verdrillte Kabel hinter
die Schraubklemmen. AnschlieBend drehen Sie diese im Uhrzeigersinn fest.

HINWEIS: Achten Sie bitte darauf, dass die blanken Kabelenden
vollstéindig an den Schraubklemmen untergebracht sind und somit
das Bertihren benachbarter Drdhte oder Anschllsse ausgeschlossen
ist.

Display [5]

Das Display auf der Vorderseite zeigt den aktuellen Geratestatus und
Informationen zur Streaming-Quelle an. Das Display bietet Zugriff auf
die Einrichtung und Konfiguration MenUoptionen des Gerat.
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aptX™ HD Bluetooth-
Verbindung

Mithilfe der Bluetooth-Antenne LB] an der Ruckseite des RAS-5000kénnen
Sie via Bluetooth wireless von Ihrem Gerat (beispielsweise von Ihrem Handly,
Tabletten, Computer) streamen. Suchen Sie Uber Ihr Gerat nach ,Rotel
RAS-5000/ XXX--XXXXXX (Seriennummer)* und stellen Sie die Verbindung
her. Die Verbindung wird normalerweise automatisch hergestellt. Wird
jedoch nach einem Passwort gefragt, so geben Sie an Ihrem Gerat ,,0000*
ein. Der RAS-5000unterstutzt herkdommliches Bluetooth-, AAC und aptX™
HD Bluetooth-Audio-Streaming.

Ruckseitiger USB POWER-
Port

Uber die hintere USB-Buchse kann Audio von einem USB-Flash-Medium
wiedergegeben werden. UnterstUtzte Dateitypen sind MP3, AAC (mp4),
FLAC, WAV und OGG. Alle Dateien sollten sich im Hauptverzeichnis des
Flash-Laufwerks befinden. Sie werden der Reihe nach wiedergegeben.

PC-USB-Eingang [
Siehe Figure (Abbildung) 4

Verbinden Sie diesen Eingang Uber eine USB-Kabel mit der PC-USB-
Buchse Ihres Computers.

Der RAS-5000unterstutzt die Modi USB Audio Class 2.0. Um die Vorteile
von USB Audio Class 2.0, ist die Installation eines Windows-Treibers
erforderlich. Dieser ist auf einer USB gespeichert, die dem RAS-5000beiliegt.

Viele Audio-Wiedergabeanwendungen unterstitzen eine Abtastrate
von 384 kHz nicht. Vergewissern Sie sich, dass Ihr Audio-Player 384
kHz unterstltzt und verwenden Sie 384-kHz-Audiodateien, um eine
ordnungsgemafe Wiedergabe bei dieser Abtastrate zu gewahrleisten.
AuBerdem mussen Sie vielleicht den Audiotreiber Ihres PCs so konfigurieren,
dass er eine Abtastrate von 384 kHz nutzen kann oder |hr Computer
nimmt ein Down-Sampling auf eine niedrigere Abtastrate vor. Weitere
Informationen kénnen Sie der Anleitung zu Ihrem Audio-Player oder
zum Betriebssystem entnehmen.

HINWEIS: Fir USB Audio Class 2.0 ist die Installation des Windows
PC-Treibers erforderlich. Er befindet sich auf der USB, die dem RAS-
5000beiliegt.

HINWEIS: Bei Mac-Computern ist keine Treiberinstallation
erforderlich, damit PC-USB Audio Class 2.0 unterstitzt werden kann.

HINWEIS: Fur die erfolgreiche Installation des Treibers kann es
erforderlich sein, dass Sie den ROTEL-Audiotreiber im Audio-/
Lautsprecher-Setup Ihres Computers auswdhlen mussen.
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HDMI eARC-Eingang

Uber den HDMI eARC-Eingang (Audio Return Channel) kann der RAS-
5000 Audio von einem Fernseher empfangen. Uber eARC gesendetes
Audio muss auf2-Kanal-Stereo heruntergemischt werden. Der RAS-5000
kann kein Mehrkanal-Audio wie Dolby®-Digital-Audio verarbeiten. Um
den eARC-Eingang nutzen zu kénnen, muss das HDMI-Kabel an den
ARC-HDMI-Anschluss des Fernsehers angeschlossen werden.

Netzwerkverbindung [z|[4]

Dieses Gerat kann per Kabel oder drahtlos mit einem Netzwerk
verbunden werden. Bei einer Verbindung Uber ein Kabel verbinden Sie
das Netzwerkkabel mit der Buchse NETWORK . Auf der Frontplatte
erscheint das Network-Symbol . Bei einer drahtlosen Verbindung
schlieBen Sie die (mitgelieferte) Wi-Fi-Antennen an der Buchse Wi-Fian
. Auf der Frontplatte erscheint das Wi-Fi-lcon @ oder ’:\%, jenach
Status der drahtlosen Verbindung.

Bei Verbindung mit einem kabelgebundenen oder kabellosen
Netzwerk aktualisiert das Gerat die Software automatisch, wenn neue
Softwareversionen verflgbar sind.

Streaming

Der RAS-5000unterstutzt drahtloses Streaming von Audio aus einem NAS
sowie von verschiedenen Online-Audio-Streaming-Diensten.

Streaming Uber Wi-Fi

Um die Streaming-Dienste zu nutzen, gehen Sie wie folgt vor:

Verbindung zum RAS-5000
Far eine Kabelverbindung schlieBen Sie das Netzwerkkabel an der
NETWORK -Buchse auf der Ruckseite des Gerats an.

FUr eine drahtlose Verbindung mussen die Wi-Fi-Antennen installiert
und der RAS-5000eingeschaltet sein. Auf der Frontplatte erscheint das
Wi-Fi-Symbol. Der RAS-5000ist nun fur die Verbindung zu lhrem Wi-Fi-
Netzwerk bereit.

a
)

Streaming

(@

Laden Sie von lhrem Gerat (Telefon, Tablet) die Google Home App oder
Apple Home App auf Google Play oder aus dem Apple App Store herunter.
Starten Sie nach dem Download die Google Home App aufihren Geraten
und gehen Sie, je nach Geratetyp, wie folgt vor:

Bei iOS-Geraten (mit Wi-Fi Setup):
1. Gehen Sie zum MenU EINSTELLUNGEN in lhrem iOS-Gerat.



38

2.Wahlen Sie Wi-Fi (WLAN) und stellen Sie sicher, dass Wi-Fi freigegebeniist.

3. Warten Sie bis zu 90 Sekunden, damit das Gerat die Liste verfugbarer
Wi-Fi-Netzwerke aktualisieren kann, und suchen Sie das RAS-5000-fahige
Streaming-Gerat unten in der Liste unter der Option ,SET UP NEW
AIRPLAY SPEAKER" (NEUEN AIRPLAY-LAUTSPRECHER EINRICHTEN).

ee000 = 1017 A0 =)

< Settings Wi-Fi

Wi-Fi
+/ Network a0
CHOOSE A NETWORK

Network @ =D

Other...

SET UP NEW AIRPLAY SPEAKER ..

RAS-5000-XXXX

Ask to Join Networks

Known networks will be joined automatically. If no known
networks are avail you will have to y selecta
network.

4. Wahlen Sie das neue Streaming-Gerat und bestatigen Sie, es zum
ausgewahlten Wi-Fi-Netzwerk hinzuzufUgen, indem Sie das gewUnschte
aufgeflUhrte Netzwerk wahlen und ,Next" (Weiter) auswahlen.

0000 & 1017 A e =3

Cancel AirPlay Setup Next

This AirPlay speaker will be set up to join “Network”.

NETWORK

Network \/
Show Other Network

Speaker Name RAS-5000-XXXX

SPEAKER PASSWORD

Password
Verify

5. Warten Sie 60 bis 90 Sekunden, damit das Streaming-Gerat seine
Einstellungen konfigurieren und sich mit dem drahtlosen Netzwerk
verbinden kann. Nach dem Herstellen der Verbindung erscheint das
Wi-Fi-Symbol & auf der Frontplatte.
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Streaming

(@

6. Sie sind verbunden!

Bei iOS-Geraten (mit Apple Home):
1. Offnen Sie die Apple Home App

2. Drucken Sie ,Add Accessory” (Zubehér hinzuflgen) oder .+ und wahlen
Sie ,Accessory” (Zubehor)

3. Wahlen Sie ,More options" (Weitere Optionen)

4. Wahlen Sie das RAS-5000-Gerat und folgen Sie den Anweisungen des
Wizards, um die Wi-Fi-Einstellungen zu konfigurieren

5. Warten Sie 60 bis 90 Sekunden, damit das Streaming-Gerat seine
Einstellungen konfigurieren und sich mit dem drahtlosen Netzwerk
verbinden kann. Nach dem Herstellen der Verbindung erscheint das
Wi-Fi-Symbol & auf der Frontplatte.

Streaming

(@)

6. Sie sind verbunden!

Fur Android™-Gerate:
1. Starten Sie die Google Home App auf Ihrem Gerat.

2. Drlcken Sie auf ,+" in der linken oberen Ecke und wahlen Sie ,Set up
device" --> ,New device" (Gerat einrichten --> Neues Gerat). Die App
sucht nach dem RAS-5000. Wahlen Sie das Gerat aus, um den Wizard
zur Einrichtung zu starten.

3. Geben Sie nach der Aufforderung den Wi-Fi-NetzwerkschlUssel Ihres
drahtlosen Netzwerks ein und warten Sie, bis sich das Gerat konfiguriert
und mit dem Netzwerk verbunden hat.

4. Warten Sie 60 bis 90 Sekunden, damit das Gerat seine Einstellungen
konfigurieren und sich mit dem drahtlosen Netzwerk verbinden kann.
Nach dem Herstellen der Verbindung erscheint das Wi-Fi-Symbol &
auf der Frontplatte.
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Streaming

(@

5. Sie sind verbunden!

Audio-Streaming

Nach dem Abschluss der Konfiguration konnen Sie Audio zum RAS-
5000streamen. Offnen Sie Ihre Musik-App und wahlen Sie das oder die
Gerate, die Sie steuern wollen. Wahlen Sie anschlieBend einen Audio-
Dienst, um Audio zu streamen.

Roon Ready
rOonN

READY

Das Gerat ist als ,Roon Ready" zertifiziert und zur Roon-Software
kompatibel.

Roon Ready zu sein bedeutet, dass Rotel die Roon-Streaming-Technologie
fUr eine unglaubliche Benutzeroberflache, einfache Einrichtung, felsenfeste
tagliche Zuverlassigkeit und hochste Audioleistung ohne Kompromisse
verwendet.

Um Roon zu verwenden, richten Sie den RAS-5000in der Roon-Software
als Streaming-Endpunkt ein und folgen Sie den Anweisungen in Roon.

Spotify Connect
Verwenden Sie Ihr Telefon, Tablet oder Computer als Fernbedienung fur
Spotify. Gehen Sie auf spotify.com/connect, um zu erfahren, wie.

HINWEIS: Die Spotify-Software unterliegt Lizenzen von
Drittanbietern: www.spotify.com/connect/third-party-licenses.

Mit dem RAS-5000sind verschiedene Streaming-Dienste verfugbar,
einschlieBlich der Méglichkeit, Airplay 2 und Chromecast built-in™ zu
verwenden, um lhre Lieblingsmusik zu streamen.

Internetradio kdnnen Sie Uber den RAS-5000mit den unterstUtzten Apps
und verschiedenen Streaming-Methoden horen.

39

Das RAS-5000kann in Zukunft auch zusatzliche Streaming-Dienste
enthalten. Die neuesten Informationen zu Streaming-Diensten finden
Sie im Benutzerhandbuch auf der Website www.rotel.com unter der
Registerkarte ,Support*.

Weitere Informationen zu den Angeboten der einzelnen Streaming-
Diensten finden Sie bei den jeweiligen Anbietern.

Tidal Connect (-T!PAL

Der RAS-5000 unterstutzt Tidal Connect-Streaming und ermaoglicht
so den Zugriff auf eine umfangreiche Musikbibliothek, einschlieBlich
hochauflésender Musik. Um Tidal Connect zu nutzen, 6ffnen Sie die
Tidal-App auf lhrem Telefon, Tablet oder Computer und wahlen Sie den
RAS-5000 als Streaming-Gerat aus.

Uberblick Gber die Tasten und
Bedienelemente

In diesem Abschnitt wird ein grundlegender Uberblick Uber die Tasten
und Bedienelemente an der Geratefront und auf der Fernbedienung
gegeben. Nahere Informationen zur Nutzung dieser Tasten erhalten
Sie in den dann folgenden Abschnitten dieser Bedienungsanleitung.

Navigations und OK (B) Tasten: Verwenden Sie die Navigations A/V/</>
und ,,OK" auf der Fernbedienung um auf die verschiedenen Menus
zuzugreifen und die Einstellungen des Gerat zu bedienen.

MENU, -/+und ENTER | 7| Tasten : Verwenden Sie die Taste MENU, die Tasten
-/+ und die Taste ENTER auf der Frontplatte um auf die verschiedenen
Menus zuzugreifen und die Einstellungen des Gerat zu bedienen.

Power @: Mit der Power-Taste @ an der Geratefront oder auch
auf der Fernbedienung kénnen Sie das Gerat ein- und ausschalten.
Um das Gerat Uber die Power-Taste auf der Fernbedienung oder der
Geratefront einschalten zu kdnnen, muss der Hautptnetzschalter auf
der Gerateruckseite in der Position ON stehen.

Einschalten - Um das Gerat einzuschalten, dricken Sie kurz die Power-
Taste auf der Geratefrontoder driicken und halten Sie diese Power-
Taste ® auf der Fernbedienung fur 2 Sekunden gedruckt bis sich das
Gerat einschaltet (bis zu 7 Sekunden).

Ausschalten/Standby - Um das Gerét in den Standby zu schalten, driicken
Sie kurz die Power-Taste L] auf der Geratefrontoder driicken und halten
Sie diese Power-Taste ® aufder Fernbedienung flr 2 Sekunden gedrickt
bis sich das Gerat ausschaltet (bis zu 3 Sekunden).

@ Taste ©: Betatigen Sie die -Taste um den Ton stumm zu schalten. Im
On-Screen Display erscheint nun ebenfalls eine MUTE-Anzeige. Betatigen
Sie erneut die MUTE-Taste, um den Ton in der vorherig gewahlten
Lautstarke wiederzugeben.

VOLUME Drehregler (6] und VOLUME +/- Tasten @: Mit den VOLUME
+/- Tasten auf der Fernbedienung und dem Volumenregler auf der
Geratefront stellen Sie die gewlnschte Lautstarke ein.
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Taste ,Source” E@ Drlcken Sie eine Eingangswahltaste auf der
Frontplatte [4] oder der Fernbedienung (), um die gewtinschte Quelle
auszuwahlen.

Mit den Source-Tasten auf der Frontblende wahlen Sie zwischen
STREAMING, BLUETOOTH, PC-USB, COAX/OPT, AUX und USB. Sie kénnen
auch die Source-Taste auf der Fernbedienung benutzen. Bei COAX/OPT
und USB/PC-USB handelt es sich um Umschaltquelleneingénge, die bei
wiederholtem Drlcken zwischen den koaxialen und optischen Eingangen
sowie den USB- und PC-USB-Eingangen umschalten.

Preset-Tasten (): Sie kénnen um einen Sender zu speichern und abzurufen.
Um eine neue Sender zu speichern, driucken Sie die entsprechende
Preset-Taste 3 Sekunden lang. Dricken Sie die Preset-Taste, um die im
Gerat gespeicherte Sender abzurufen.

HINWEIS: Voreingestellte Funktionen sind nicht fir alle Streaming-
Dienste verftigbar.

@ SETUP-Taste ®: Mit der SETUP-Taste wird automatischr das Setup-
MenU auf der Geratefront aktiviert. Drlcken Sie die SETUP-Taste erneut,
um zur nachsten Setup-MenUoption zu gelangen.

@ Taste ,Back" (Zurlck) M Kurzes Drucken fuhrt zum vorherigen
Auswahlbildschirm zurlck oder beendet das Setup-Menu, wenn Sie sich
in der obersten MenUebene befinden.

Tasten fir die Wiedergabesteuerung O: Mit der Taste ,Play °/Pause
° “ starten oder beenden Sie die Wiedergabe. Die Tasten @ und @
dienen zur Auswahl der Tracks bei der gewahlten Audioquelle.

Hauptmenu

Sie gelangen in das Setup-Menu, indem Sie die Taste MENU an
der Geratefront oder die Taste e ® auf der Fernbedienung dricken.
Verwenden Sie zur Auswahl des gewlnschten Menis die Taste +/- | 7] auf
der Frontplatte oder die Pfeiltasten A/V (B) auf der Fernbedienung, um
zwischen den MenUs zu wechseln, und drlcken Sie die Taste ENTER
auf der Frontplatte oder die Taste ,OK" auf der Fernbedienung Kontrolle
zu bestatigen. Der Wert der ausgewahlten Option kann durch Drlcken
der Taste + bzw. - an der Geratefront oder der Pfeiltasten </[> auf
der Fernbedienung geandert werden. Drucken Sie dann die ,OK"-Taste
auf der Fernbedienung oder die ENTER-Taste auf der Frontblende,
um zu speichern und zum vorherigen Menu zurlckzukehren.

Bass
Treble

Balance

+ / - to Navigate, Enter to change

Bass: Der BASS-Pegel kann auf die gewlnschten Werte geandert werden.

Die moglichen Einstellungen lauten wie folgt: -10 - +10.
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Treble: Der TREBLE-Pegel kann auf die gewlnschten Werte geandert
werden.

Die moglichen Einstellungen lauten wie folgt: -10 - +10.

Balance: Das Lautstarkeverhaltnis zwischen linkem und rechtem Kanal
hergestellt. Im Werk wird die Mittenposition bzw. 0" eingestellt.

Die mdoglichen Einstellungen lauten wie folgt: L15 - R15.

Dimmer: Mit dieser Funktion kann die Helligkeit des Displays eingestellt
werden. Wird die Menu Setup Anzeige immer mit der héchsten Helligkeit
dargestellt und gewahrleistet somit ein leichtes Ablesen.

Die mdoglichen Einstellungen lauten wie folgt: High (Werkseinstellung),
Medium, Low.

LED Dimmer: Stellt die LED Helligkeit der Betriebsanzeigen ein.

Die moglichen Einstellungen lauten wie folgt: High (Werkseinstellung),
Medium, Low.

Power On Max Volume: Hier wird der maximale Lautstarkepegel bei
eingeschaltetem Gerat festgelegt. ,50%" ist die Werksvoreinstellung.

Die moglichen Einstellungen lauten wie folgt: 50%-100%.

Auto Power Off: Hier kdnnen Sie die Zeit einstellen, die das Gerat
aktiv bleibt, wenn kein Audiosignal anliegt. Der Gerat schaltet nach
der eingestellten Zeit automatisch in den Standby-Modus, wenn kein
Audiosignal erfasst wird. Standardeinstellung: 20 Min.

Die moglichen Einstellungen lauten wie folgt: Deaktiviert, 20 Min
(Werkseinstellung), 1 Stunde, 2 Stunden, 5 Stunden, 12 Stunden.

Signal Sense: Wenn diese Option aktiviert ist, Gberwacht das Gerat,
ob an der aktuell ausgewahlten Quelle ein Audiosignal vorhanden ist.
Wenn 10 Minuten lang kein Ton erkannt wird, wechselt das Gerat in den
Signal Sense Power-Modus. Wenn sich das Gerat im Signal Sense Power-
Modus befindet und Audio am Streaming-Eingang erkennt, schaltet
es sich automatisch ein und beginnt mit dem Audio-Streaming. Um
diese Funktion zu deaktivieren, wahlen Sie die Option ,Deaktiviert®, die
werkseitig voreingestellt ist.

HINWEIS: Aufgrund der értlichen Stromverbrauchsbestimmungen
ist die Signal Sense-Funktion nicht in allen Mdrkten verfligbar.

Network Info: Zeigt den Verbindungsstatus und die Netzwerkeinstellungen
sowie die MAC-Adressen von Wi-Fi, Bluetooth bzw. Ethernet.

Software Info: Hier wird die aktuell verwendete Software-Version fur
den Gerat angezeigt.

Wi-Fi Reset: Diese Option l6scht alle aktuellen Wi-Fi-Einstellungen im
Gerat.

Factory Reset: Uber diese Option kénnen Sie das Gerat wieder auf seine
Werksvoreinstellungen zurtcksetzen einschlieBlich Zurtcksetzen der Wi-
Fi-Einstellungen. Samtliche vom Nutzer vorgenommenen Einstellungen
werden somit geldscht..
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HINWEIS: Alle zuvor konfigurierten Einstellungen werden geldscht
und die werkseitigen Standardeinstellungen wieder hergestellt.

EXIT: Beendet dieses Einstellungsmend.

Bei Storungen

Oft kdnnen Stérungen auf ein falsches AnschlieBen oder falsches
Einstellen der Bedienelemente zurlckgefUhrt werden. Sollten Probleme
auftreten, isolieren Sie den betroffenen Bereich, prufen die Einstellung
der Bedienelemente, lokalisieren die Ursache der Stérung und nehmen
die notwendigen Veranderungen vor. Ist kein Ton zu horen, prifen Sie
bitte Folgendes:

Die POWER-LED leuchtet nicht

Die POWER-LED und die im Display angezeigten Grundfunktionen
sollten leuchten, wenn das Gerat an eine Steckdose angeschlossen ist
und eingeschaltet wurde. Tut sie das nicht, testen Sie die Steckdose mit
einem anderen elektrischen Gerat, z. B. einer Lampe. Stellen Sie sicher,
dass die Steckdose nicht von einem dazwischen sitzenden Schalter
abgeschaltet wird.

Das Netzwerk arbeitet nicht

Haben Sie Schwierigkeiten, das Gerat an Ihr drahtloses Netzwerk
anzuschlieBen, prufen Sie sorgfaltig die Netzwerkeinstellungen. Die
folgenden Schritte kdnnen bei der Losung des Problems helfen.

1. Stellen Sie sicher, dass ein Netzwerk funktioniert, d. h., dass der PC
auf das Internet zugreifen kann, wenn er dasselbe Netzwerk benutzt.

2. Uberprifen Sie, ob ein DHCP-Server verflgbar ist. Bitte lesen Sie den
Abschnitt Netzwerkkonfiguration.

3.Vergewissern Sie sich, dass die Firewall des Netzwerks nicht die
Ausgangs-Ports blockiert..

4. Schalten Sie das Gerat hart aus (ziehen Sie den Netzstecker) und lassen
Sie das Gerat den Netzwerk-Scan-Zyklus neu starten.

5. Stellen sicher, dass das Gerat so platziert ist, dass der WLAN-Empfang
funktioniert.
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Austauschen der Sicherung

Wenn ein anderes elektrisches Gerat funktioniert, wenn es an die
Steckdose angeschlossen ist, RAS-5000jedoch nicht, weist dies darauf
hin, dass moglicherweise die Netzsicherung durchgebrannt ist. Wenn
Sie glauben, dass dies passiert ist, trennen Sie das Gerat vom Stromnetz
und verwenden Sie das Werkzeug, um den Sicherungshalter auf
der Ruckseite zu 6ffnen, und ersetzen Sie dann die durchgebrannte
Sicherung durch eine neue Sicherung des genauen Typs und der genauen
Nennleistung, oder wenden Sie sich an lhren autorisierten Rotel-Handler
Sicherung ersetzen lassen.

Kein Ton

Prufen Sie, ob die Signalquelle einwandfrei funktioniert. Vergewissern
Sie sich, dass die Kabel von der Signalquelle zu den Eingangen des
Gerat ordnungsgemal angeschlossen sind. Stellen Sie sicher, dass die
Eingangsquelle auf den richtigen Eingang eingestellt ist. Prufen Sie alle
Verbindungen zwischen dem Gerat und den Lautsprechern.

Bluetooth-Kopplung ist nicht méglich

Ist die Kopplung lhres Bluetooth-fahigen Gerates mit dem RAS-5000nicht
moglich, l16schen Sie die zuvor gespeicherte Verbindung von Ihrem
Bluetooth-Gerat. Auf lhrem Gerat wird wahrscheinlich ,Forget this
Device" (,Dieses Gerat ignorieren”) erscheinen. AnschlieBend versuchen
Sie erneut, die Verbindung herzustellen.
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Spielbare Audioformate
aptX™ HD und AAC Bluetooth

Format

Hinweise

Format.

Jedes vom Apple-
Gerat unterstutzte

Kann Apps ausschlieBen, die fur die Wiedergabe
von Formaten konzipiert sind, die urspringlich
nicht vom sendenden Gerat unterstitzt wurden.

PC-USB

Format

Hinweise

Format wird von
der von Ihnen
verwendeten
Media Player-/
Server- Software
festgelegt.

Jedes von der PC-Software unterstUtze Format
PCM Audio:

441k, 48K, 88.2k, 96k, 176.4k, 192k, 352.8k, 384k
(16 bit, 24 bit)

MQA, MQA Studio (24 bit / 384Kk)

Koaxial/optisch

Format Hinweise
44k, 48K, 88.2k, 96k, 176.4Kk, 192k
SPDIF LPCM 16 bit, 24 bit
USB-Stick
Format Hinweise

MP3, AAC (MP4),
FLAC, WAV, OGG

64k, 128k, 192k, 256k, 320k, HQ.

RAS-5000 Verstarkter Streamer

RAS-5000 App

Die RAS-5000-App kann durch Scannen des folgenden QR-Codes
heruntergeladen werden.

Bei iOS-Geraten:




Deutsch

Technische Daten

Maximale ausgangsleistung
Dauerausgangsleistung
Gesamtklirrfaktor
Intermodulationsverzerrung
(60 Hz : 7k Hz, 4:1)
Frequenzgang
Hochpegeleingange
Dampfungsfaktor (20 Hz - 20k Hz, 8 ohms)
Eingangsempfifindlichkeit/<impedanz
Hochpegeleingange
Uberlast
Hochpegeleingange
Klangregelung - Bass / Treble
Gerauschspannungsabstand (HF A)
Hochpegeleingange

Digital-Sektion

Frequenzgang
Gerduschspannungsabstand (IHF A)
Eingangsempfifindlichkeit/-impedanz
Digitale Eingange

PC-USB

HDMI

Spannungsversorgung
USA
EC
Leistungsaufnahme (Standby)
Normal
Leistungsaufnahme
BTU (4 ohms, bei 1/8th Macht)
Abmessungen (B x H x T)

Héhe Frontpanel
Nettogewicht

220 Watt/Kanal, 4 ohms
140 Watt/Kanal, 8 ohms
<0,03%

<0,03%

10 Hz - 100k Hz, £ 0,5dB
290

0,78 V / 46k Ohms

41V
+10 dB bei 100 Hz / 10k Hz

100 dB

10Hz - 70k Hz (+ 3dB, MAX)
105dB

-8 dBFS/75ohms

SPDIF LPCM

(bis zu 192k Hz 24 bit)

USB Audio Class 2,0

(bis zu 384k Hz 24 bit)*
*Treiberinstallation erforderlich
Unterstdtzung MQA und
MQA Studio

(bis zu 384k Hz 24 bit)
Rood Ready

unterstUtzt eARC Funktion
Sonstige Daten

120V, 60 Hz
230V, 50 Hz

< 0,5 watts

380 Watts

1027 BTU/h

431 X144 x 425 mm

17 x57/8 x16ins

3U (1326 mm /57/4ins).
15,7 kg, 34,6 lbs

Diese Bedienungsanleitung entspricht dem technischen Stand bei

Drucklegung.

Anderungen in Technik und Ausstattung vorbehalten.

Rotel und das Rotel-Logo sind eingetragene Markenzeichen von The

Rotel Co. Ltd., Tokio, Japan.
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Die Verwendung des ,Works with Apple“-Abzeichens bedeutet, dass ein
Zubehor speziell fur die Verwendung mit der im Abzeichen angegebenen
Technologie entwickelt wurde und vom Entwickler zertifiziert wurde,
dass es die Apple-Leistungsstandards erfullt.

Zur Steuerung dieses AirPlay 2-fahigen Lautsprechers ist iOS 11.4 oder
hoher erforderlich.

Apple, AirPlay, Apple TV, Apple Watch, iPad, iPad Air, iPad Pro, iPhone
und Lightning sind Marken von Apple Inc., eingetragen in den USA und
anderen Landern.

Works with Fonctionne avec
{@ Apple AirPIayJ [@ Apple AirPIay]

,MQA" oder ,MQA Studio” gibt an, dass das Produkt einen MQA-Stream
oder eine Datei dekodiert und wiedergibt, und gibt die Herkunft an, um
sicherzustellen, dass der Klang mit dem des Quellmaterialsidentisch ist.
»MQA Studio” gibt an, dass eine MQA Studio-Datei abgespielt wird, die
entweder im Studio vom Kunstler/Produzenten genehmigt oder vom
Urheberrechtsinhaber verifiziert wurde.

,OFS" bestatigt, dass das Produkt einen MQA-Stream oder eine Datei
empfangt. Dies liefert die endgultige Entfaltung der MQA-Datei und
zeigt die urspringliche Abtastrate an.

Google, Android, Google Home, Google Play, and Chromecast built-in
are trademarks of Google LLC.
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Instrucciones de Seguridad Importantes

NOTA IMPORTANTE

La conexion RS232 del panel posterior deberia
ser manipulada Unicamente por personal
autorizado.

ADVERTENCIA: No hay componentes
manipulables por el usuario en el interior del
aparato. Cualquier operacién de mantenimiento
debe serllevada a cabo por personal cualificado.

ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de que se
produzca un incendio o una descarga eléctrica,
aseglrese de que el aparato no esté expuesto
a goteos ni salpicaduras y que no se coloquen
objetos que contengan liquidos —copas, vasos-
encima suyo. No permita que ningun objeto
extrafio penetre en el interior del aparato. Si el
aparato estad expuesto a la humedad o algun
objeto extrafio penetra en su interior, desconecte
inmediatamente el cable de alimentacion de
lared eléctrica. En caso de que fuera necesario,
envie el aparato a un especialista cualificado para
su inspeccién y posterior reparacion.

Leatodas lasinstrucciones del presente manual.
Conserve este manual.
Tenga siempre en mente las advertencias.

Siga escrupulosamente todas las instrucciones
relacionadas con el funcionamiento del mismo.

No utilice este aparato cerca del agua.

Limpie el exterior del aparato Unicamente con
una gamuza seca o un aspirador.

No cologue nunca el aparato en una cama,
un sofd, una alfombra o una superficie similar
susceptible de bloquear las ranuras de
ventilacion. Si el aparato esta ubicado en la
estanteria de una libreria o un mueble, debe
haber suficiente espacio a su alrededor y
ventilacién en el mueble para permitir una
refrigeraciéon adecuada.

Mantenga al aparato alejado de radiadores,
estufas, cocinas o de cualquier otra instalacion
que produzca calor.

Una clavija polarizada incluye dos patillas, una de
ellas mas ancha que la otra. Una clavija contoma
detierraincluye dos patillas mas una tercera para
la conexion de masa. Esta configuracion esta
pensada para su seguridad. No intente desactivar
los terminales destinados a la conexion a tierra
o polarizacion. Si la clavija suministrada no se
adapta a sutoma de corriente, le rogamos que
consulte a un técnico especializado para que
sustituya la toma obsoleta por una de Ultima
generacion.

No coloque el cable de alimentacion en lugares
en que pueda ser aplastado, perforado, doblado
enangulos criticos, expuesto al calor o dafiado de
algun modo. Preste particular atencion al punto
de union entre el cable y la toma de corriente
y también a la ubicacién de esta Ultima en el
panel posterior del aparato.

Utilice Unicamente accesorios especificados
por el fabricante.

Utilice el aparato Unicamente con una carretilla,
un soporte, un mueble o un sistema
de estantes suficientemente fuerte
como para sostener la aparato. Tenga
cuidado cuando mueva el aparato
junto con el mueble o pie que lo
soporte ya que en caso de caida
podria lastimarle dafios en el aparato.

El cable de alimentacion deberia desconectarse
de la red eléctrica cuando el aparato no vaya a
ser utilizado durante un largo periodo de tiempo.

Deje inmediatamente de utilizar el aparato
y envielo a un servicio técnico cualificado
para su inspeccion/reparacion si: el cable de
alimentacion o alguna clavija del mismo ha sido
dafado,; han caido objetos o se ha derramado
liquido en el interior del aparato; el aparato ha
sido expuesto a la lluvia; el aparato muestra
signos de funcionamiento inadecuado; el
aparato ha sido golpeado o dafiado de algun
modo.

Elaparato se debe utilizar en el clima no tropical.

En ningun caso debe impedirse la ventilacién
del aparato cubriendo las aberturas destinadas
a tal efecto con objetos tales como periédicos,
manteles, cortinas, etc.

No se deben colocar sobre el aparato fuentes
de llama desnuda, como por ejemplo velas
encendidas.

Tocar terminales o cables sin aislar puede
provocar una sensacion desagradable.

Debe dejar un minimo de 10 centimetros de
espacio libre alrededor del aparato.
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ADVERTENCIA: El conector del cable de
alimentacién del panel posterior hace las veces
de dispositivo de desconexiéon de la red eléctrica.
Elaparato debe ubicarse en un drea abierta que
permita acceder facilmente a dicho conector.

El aparato debe ser conectado Unicamente a
una fuente de alimentacion del tipoy la tension
especificados en su panel posterior (230 V/50 Hz
para la CE y 120 V/60 Hz para EE.UU.).

Conecte el aparato a la toma de corriente
eléctrica Unicamente a través del cable de
alimentacién suministrado de serie o un
equivalente exacto del mismo. No modifique
de ninguin modo dicho cable. No utilice cables
de extension.

La clavija principal del cable de alimentacion
permite desconectar por completo el aparato. En
consecuencia, para desconectar completamente
el aparato de la red eléctrica la clavija principal
del cable de alimentacién deberia ser retirada
de la toma correspondiente y el aparato. Esta
es la Unica manera de eliminar por completo
la red eléctrica de la aparato.

Para las conexiones a las cajas acusticas utiliza
cable de Clase 2 con el fin de asegurar una
instalacion adecuada y minimizar el riesgo de
que se produzca una descarga eléctrica.

Las pilas del mando a distancia no deberian
exponerse a temperaturas excesivas (luz solar
directa, fuego u otras fuentes de calor). Las
baterias deben reciclarse o desecharse de
acuerdo con las directrices estatales y locales.

Este dispositivo satisface el Apartado 15 de la
Normativa FCC, estando sujeto a las siguientes

RAS-5000 Streamer amplificado

condiciones: (1) Este dispositivo no debe provocar
interferencias molestas y (2) este dispositivo
debe aceptar cualquier interferencia que reciba,
incluyendo aquellas susceptibles de influir
negativamente en su funcionamiento.

6 RISK OF ELECTRIC SHOCK '
DO NOT OPEN o

WARNING : SHOCK HAZARD-DO NOT OPEN
AVIS:RISOUE DE CHOC ELECTRIQUE-NE PAS OUVRIR

APPLICABLE FOR USA, CANADA OR WHERE
APPROVED FOR THE USAGE

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,
INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE
DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
POUSSER JUSQU AU FOND.

.

Este simbolo sirve para alertar al usuario
sobre la p
aisladas en el |nter|or del apara!o susceptlbles
de constituir un riesgo de electrocucion.

Este simbolo sirve para alertar al usuario
sobre la presencia de instrucciones
importantes relacionadas con el

yel i (servicio
lecmco) tanto en este manual como en la
alp o.

-

J

Los productos Rotel estan disefados
para satisfacer la normativa
internacional en materia Restriccion
del Uso de Sustancias Peligrosas
(RoHS) en equipos eléctricos y
electronicos y la eliminacién de
Residuos Procedentes de Equipos
Eléctricos y Electronicos (WEEE).
El simbolo del carrito de la basura
tachado indica la plena satisfacciéon
de las citadas normativas y que
los productos que lo incorporan
deben ser reciclados o procesados
debidamente en concordancia con
las mismas.

Este simbolo significa que el aparato
I:l esta doblemente aislado, por lo que
norequiere ninguna conexién atierra.
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Acerca de Rotel

Nuestra historia empezd hace mas de 60 afios. A lo largo de todas estas
décadas, hemos recibido cientos de premios por nuestros productos y
satisfecho a centenares de miles de clientes que se toman muy en serio,
al igual que usted, sus momentos de ocio.

Rotel fue fundada por una familia cuyo entusiasta interés por la musica le
condujo a disefiary construir componentes de Alta Fidelidad sin ningudn
tipo de compromiso.

Esta pasion ha permanecido inalterada durante todo este tiempo,
hasta el punto de que el objetivo de los fundadores de la compania
-proporcionar productos de la maxima calidad a meldémanosy audiéfilos
independientemente de cuales sean sus posibilidades econdémicas- es
compartido por todos sus empleados.

Los ingenieros de Rotel trabajan como un equipo compacto, escuchandoy
llevando a cabo el ajuste fino de cada nuevo producto hasta que satisface
de manera exacta los estandares de calidad musical para los que fue
disefiado. Para lograrlo, disponen de la maxima libertad para escoger
los mejores componentes alli donde se encuentren. Le sorprendera
agradablemente encontrar exquisitos condensadores procedentes del
Reino Unidoy Alemania o semiconductores de Japon o Estados Unidos,
mientras que los transformadores toroidales de potencia son construidos
en la propia factoria de Rotel.

Todos nosotros Nos preocupamos por nuestro entorno. Y a medida que se
producen y posteriormente desechan masy mas aparatos electronicos,
para un fabricante resulta especialmente importante hacer todo lo que
le sea posible para poner a punto productos que tengan un impacto
negativo minimo en los vertederos y las capas freaticas.

En Rotel estamos orgullosos de contribuir con nuestra parte. Hemos
reducido el contenido en plomo de nuestros componentes electrénicos
utilizando una soldadura RoHS especial. Nuestros ingenieros se esfuerzan
continuamente por mejorar la eficiencia de las fuentes de alimentacion
sin comprometer la calidad. Asi, en el modo de espera -“standby”- los
productos Rotel utilizan una cantidad de energia minima con el fin de
satisfacer las exigencias globales en materia de Consumo de Energia
en Standby.

La factoria de Rotel también esta contribuyendo con su parte a mejorar
el medio ambiente mediante la constante incorporacién de mejoras en
los métodos de ensamblaje de los productos con el fin de hacer que los
procesos de fabricacién sean mas limpios y respetuosos con el entorno.

Le agradecemos que haya adquirido este producto. Estamos seguros
de que le proporcionara largos afios de disfrute en la escucha de sus
grabaciones musicales favoritas.

Para Empezar

Gracias por haber adquirido el Transmisor de red integrado Rotel RAS-
5000. Utilizado en un sistema de reproducciéon musical de alta calidad,
le permitira disfrutar durante muchos afios de sus composiciones
musicales favoritas.
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Su nuevo Transmisor de red es un componente de audio de altas
prestaciones extremadamente completo. Todos los aspectos de su
disefio han sido optimizados para preservar toda la gama dindmica y
todas las sutilezas de su musica favorita. El aparato incorpora una fuente
de alimentacion altamente regulada que incluye un transformador
de alimentacién toroidal disefiado y construido a medida siguiendo
especificaciones de Rotel. Esta fuente de alimentacion de bajaimpedancia
posee una generosa reserva de energia que permite al Transmisor de
red reproducir facilmente las mas exigentes sefiales de audio. Un disefio
de este tipo resulta mas caro de fabricar pero es mejor para la musica.

Las placas de circuito impreso de este Transmisor de red Rotel incorporan
Pistas Circuitales Simétricas con el fin de asegurar el perfecto mantenimiento
de lasrelacionestemporales de la musica y la mas fiel reproduccion posible
de las mismas. Por su parte, la circuiteria interna utiliza resistencias de
pelicula metalicay condensadores de poliestireno o polipropileno en los
puntos mas criticos del recorrido de la sefial de audio. Todos los aspectos
de este disefio han sido examinados al milimetro con el objetivo Ultimo
de conseguir una fiel reproduccién de la musica.

Las principales funciones del RAS-5000 son faciles de instalar y usar. Si
usted ya estd experimentado en el manejo de componentes de audio
estereofdnicos, en principio no deberia encontrar nada que le resultara
especialmente complicado. Basta con que conecte el resto de componentes
de su equipo y disfrute con su musica preferida.

Algunas Precauciones

ADVERTENCIA: Para evitar que se produzcan dafios potenciales
en su equipo, que desconecte TODOS del mismo cuando conecte o
desconecte las cajas acusticas o cualquier otro elemento del mismo.
No vuelva a poner en marcha el equipo hasta que esté seguro de que
todas las conexiones hayan sido correctamente ejecutadas. Preste
particular atencion a los cables de conexidon a las cajas acdsticas,
procurando que no haya conductores sueltos de uno de ellos que
puedan tocar los cables correspondientes a otras cajas acusticas
del equipo o el chasis del Transmisor de red.

Le rogamos que lea cuidadosamente el presente manual de instrucciones.
Ademas de las instrucciones bdasicas de instalacién y puesta a punto
del RAS-5000, incluye informacién de gran valor sobre las diferentes
configuraciones que permite el aparato, asi como informacién general
que le ayudara a optimizar las prestaciones de su sistema. Le rogamos
asimismo que contacte con su distribuidor autorizado de Productos Rotel
para cualquier duda o consulta. No le quepa la menor duda de que todos
sus comentarios y observaciones seran bien recibidos.

Guarde el embalaje del aparatoy todo el material en él contenido para un
posible uso futuro del mismo. El embalaje o transporte del transmisor de
red en condiciones diferentes de las originales puede dafiar seriamente
el aparato.

Siseincluye en la casilla, complete la tarjeta de registro del propietario o
registrese en linea. Asegurese asimismo de mantener en su poder la factura
de compra puesto que es la mejor manera de que usted se acuerde de la
fecha de compra, un dato esencial en caso de que necesitara asistencia
técnica durante el periodo de garantia.

RAS-5000 Streamer amplificado

Colocacién

Al igual que todos los componentes de audio que manejan sefiales de
bajo nivel, este transmisor de red puede verse afectado por su entorno.
Evite colocar el aparato encima de otros componentes. Evite asimismo
situar los cables que transporten sefiales de audio cerca de los de
alimentacion ya que de este modo se minimizara la posibilidad de que
se capten zumbidos o interferencias.

El aparato genera calor como parte de su funcionamiento normal. Tanto
los disipadores térmicos como las ranuras de ventilacién de su cubierta
superior han sido disefiados para evacuar este calor. Las orificio de
ventilacién de la cubierta superior deben permanecer siempre despejadas.
Deberia haber unos 10 centimetros de espacio libre alrededor del chasis
y una razonable circulacién de aire a lo largo del lugar en que haya sido
instalado el transmisor de red a fin de evitar el sobrecalentamiento de
este Ultimo.
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Tenga igualmente en cuenta el peso del transmisor de red cuando
seleccione una ubicacion determinada para su instalacion. Asegurese
por tanto de que la estanteria o mueble elegido pueda soportarlo.
Le recomendamos que instale el aparato en muebles disefiados
especificamente para albergar componentes de audio. Dichos muebles
estan concebidos para reducir o suprimir vibraciones que pueden
afectar negativamente a la calidad del sonido. Consulte a su distribuidor
autorizado de productos Rotel para que le aconseje acerca de los muebles
mas adecuados para su equipo y sobre la adecuada instalacion en los
mismos de sus componentes de audio.

Cables

Asegurese de que los cables de alimentacion, digitales y de modulacién
de su equipo estén alejados entre siya que de este modo se minimizaran
las posibilidades de que la sefial de audio se vea afectada por ruido o
interferencias procedentes de los cables digitales o de alimentacién. El
uso sistematico de cables apantallados de alta calidad también contribuira
a prevenir la entrada de ruido o interferencias susceptibles de degradar
la calidad sonora de su equipo. Si tiene alguna pregunta que realizar al
respecto, le recomendamos que visite a su distribuidor autorizado de
productos Rotel para que le aconseje los cables mas adecuados para
su sistema.

Mando a Distancia

Algunas funciones pueden ser activadas tanto desde el panel frontal
como desde el mando a distancia suministrado de serie. Cundo se hace
referencia a estas operaciones, un recuadro con nUmeros en su interior
hace referencia al aparato principal mientras las letras encerradas en
circulos se refieren al mando a distancia.
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Pilas del Mando a Distancia

Para cambiar la pila del mando a distancia, retire primero los dos tornillos
que se muestran en la figura 1y después retire el portapilas tirando de él
hacia abajo. Inserte una nueva pila CR2035 en el portapilas seguin la marca
(+ en la pila hacia abajo). Ahora inserte el portapilas como se muestray
utilice dos tornillos para fijarlo.

Figure1l

NOTA: Para quitar el tornillo de sujecion, utilice Gnicamente la
herramienta suministrada con el aparato a fin de evitar que se
provoquen darfios en aquél.

NOTA: NO apriete en exceso el tornillo para evitar que se causen
dafios en el mismo o en el mando a distancia.

Alimentacion y Control

Entrada de Corriente Eléctrica Alterna

Su transmisor de red estd configurado en fabrica para que trabaje con
la tensién de red correcta que corresponda al pais donde que haya sido
comprado (115 6 230 voltios de corriente alterna con una frecuencia de
50 6 60 Hz). Dicha configuracion estd indicada en un lugar visible del
panel posterior del aparato.

NOTA: En el caso de que tuviese que desplazar su aparato a
otro pais, es posible reconfigurarlo para que pueda trabajar con
tensiones de red diferentes de la establecida en fabrica. Para
cualquier informacién al respecto, le rogamos que contacte con
personal cualificado o llame.

NOTA: Algunos productos estdn destinados a ser vendidos en mds
de un pais, por lo que se suministran de serie con mds de un cable de
alimentacion. En consecuencia, le rogamos que utilice Unicamente
el cable apropiado para su pais/region.
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Debido a su clasificacion de potencia relativamente alta, la unidad puede
consumir una corriente considerable. Por lo tanto, debe enchufarse
directamente a una toma de corriente polarizada utilizando el cable
suministrado o cualquier otro cable compatible, segun lo recomendado
por su distribuidor autorizado Rotel. No utilice ningun tipo de cable de
extension. Puede utilizarse una base de enchufes de alta calidad siempre
y cuando esté (y también, por supuesto, la toma de corriente ubicada en
la pared de su casa) preparada para manejar la corriente exigida por el
aparatoy el resto de componentes conectados al mismo.

Si va a estar fuera de su casa durante un largo periodo de tiempo -por
ejemplo las vacaciones de verano-, le recomendamos, como precaucion
basica, que desconecte su aparato (asi como el resto de componentes
de audio y video de su equipo) de la red eléctrica.

Conmutador de Puesta en Marcha Principal
Elinterruptor de grandes dimensiones que hay en el panel posterior es un
conmutador de puesta en marcha maestro. Cuando esta en la posicion
OFF, el aparato se encuentra completamente desactivado. Cuando esta
en la posicion ON, pueden utilizarse los botones POWER del panel frontal
y ON/OFF del control remoto para poner en marcha el aparato o situarlo
en la posicién de espera.

Conmutador [[J® e Indicador Luminoso [z] de
Puesta en Marcha

Pulse el Conmutador de Puesta en Marcha1del panelfrontal para activar el
aparato. El Indicador Luminoso Power 2 se activara para confirmarlo. Pulse
de nuevo el Conmutador de Puesta en Marcha para desactivar el aparato.

Cuando el conmutador de puesta en marcha esté en la posicion ON, los
boton del mando a distancia pueden utilizarse para activar el RAS-
5000. En el modo de Espera (Standby), el indicador luminoso de puesta en
marcha permanece activado pero el visualizador de funciones es apagado.

Indicador Luminoso de
Proteccion

El aparato incorpora una circuiteria de proteccion frente a corrientes y
temperaturas excesivas que lo protege en caso de que se produzcan
condiciones de funcionamiento extremas o incorrectas. Los circuitos de
proteccion son independientes de la sefal de audioy no tienen ninguna
influencia en las prestaciones sonoras. Lo que hacen los citados circuitos
es monitorizar la temperatura de los dispositivos (transistores) de salida y
desconectar el aparato si su temperatura de trabajo excede unos limites
prefijados considerados seguros para su funcionamiento.

Lo mas normal es que usted no vea nunca en funcionamiento esta
circuiteria de proteccion. Sin embargo, en el caso de que se dé una
condiciéon de funcionamiento erréneo el aparato dejarad de funcionar y
mostraria “AMP PROTECTION" en el panel frontal. El indicador luminoso
de proteccion de su panel frontal se vuelve rojo.

Si esto sucede, apague en primer lugar el aparato. Deje que se enfrie
durante unos minutos e intente identificar y corregir el problema que
provoco el disparo de la circuiteria de proteccién. Cuando vuelva a poner
en marcha el amplifica aparato, la circuiteria de proteccién se reinicializard
automaticamentey el correspondiente indicador luminoso se vuelve azul.
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En la mayoria de casos, la circuiteria de proteccion se activa cuando se
produce una condicién de funcionamiento erréneo, como por ejemplo
un cortocircuito en los cables de conexién a cajas o una ventilacion
inadecuada que haga que la temperatura de trabajo alcance un valor
excesivo. En algunos casos muy raros es posible que la presencia de
impedancias altamente reactivas o extremadamente bajas en las cajas
acusticas utilizadas provoque la activacion de la circuiteria de proteccion.

Si la circuiteria de proteccién se dispara repetidamente y usted se ve
incapaz de aislary corregir la condicién de funcionamiento que provocd
dicho disparo, contacte con su distribuidor Rotel autorizado para que le
ayude a resolver el problema.

Conexidén de Entrada

NOTA: Para evitar la presencia de ruidos susceptibles de ser
apreciados tanto por usted como por sus cajas acusticas, asegurese
de que el sistema esté completamente desconectado cuando usted
esté realizando cualquier tipo de conexion de serial.

Entrada de AUX

Ver Figuras 3

La toma Aux del aparato es para conectar componentes tales como
reproductores de CD u otros dispositivos de reproduccion sonora equipados
con una salida de audio analégica.

Los canales Izquierdo (“Left”) y Derecho (“Right”) estan claramente
identificadosy deberian ser conectados a los correspondientes terminales
de las fuentes utilizadas. Los conectores correspondientes al canal Izquierdo
son de color blanco, mientras que los del canal Derecho son de color
rojo. Utilice cables de alta calidad equipados con conectores RCA para la
conexion de cualquier fuente alaparato. Consulte a su distribuidor Rotel
autorizado para que le aconseje sobre los cables a utilizar.

Entradas Digitales [2][0]

Ver Figura 4

Se dispone de una juego de entradas digitales designados para los
formatos COAX y OPT. Conecte las salidas COAXIAL y OPTICAL PCM de
su fuente a dichas tomas. Las sefiales digitales serdn descodificadas y
reproducidas por el aparato. El aparato es capaz de descodificar sefiales
PCM codificadas a un maximo de 24 bits/192 kHz.

Conexiones de Salida
Salida Preamplificada

Elaparato incluye un juego de salida preamplificada designada por PRE
OUT. La sefial procedente de la fuente seleccionada con el Selector Function
esta siempre presente en esta salida. Por regla general, esta salida PRE
OUT se utiliza para suministrar una sefial a o etapa de potencia para una
segunda zona o para impulsar una mayor potencia de salida de la unidad.

NOTA: Cualquier cambio en los ajustes del control de Volumen,
Balance o Tono afectard a la sefial presente en la Salida PRE OUT.

Salida para SUB

Se dispone de 1 conector de salida de subwoofer para la conexiéna un
subwoofer. La sefialcorrespondiente a este salida sonsumadas a las
correspondientes a los canales izquierdoy derecho. La salida del subwoofer
es de rango completo y depende del subwoofer para filtrar la sefial.

RAS-5000 Streamer amplificado

Salida de Auriculares [3]

La salida de Auriculares (“Phones”) le permite conectar unos auriculares
para escuchar musica en la intimidad. Esta toma acepta miniclavijas
estereofdnicas estandar de 3'5mm (1/8"). La conexién de unos auriculares
interrumpe la sefial enviada a las salidas del Transmisor de red.

NOTA: Puesto que la sensibilidad de cajas acdsticas y auriculares
puede variar mucho, reduzca siempre el nivel de volumen antes de
conectar o desconectar auriculares en su equipo.

Salidas para la Conexidn de las
Cajas Acusticas

Ver Figura 3

Cable de Conexion a las Cajas Acusticas

Utilice un cable de dos conductores perfectamente aislado para conectar
el aparato a las cajas acuUsticas. El tamafio y la calidad de dicho cable
pueden tener un efecto audible sobre las prestaciones de la totalidad
de su equipo. Un cable de conexién de calidad estandar funcionara
pero es posible que provoque una disminucién de la potencia de salida
0 una atenuacion de la respuesta en graves, en particular si la longitud
del mismo es elevada. En general, un cable mas consistente mejorara la
calidad del sonido. Para conseguir unas prestaciones éptimas, deberia
considerar la compra de cables de alta calidad especialmente disefiados
para aplicaciones de audio. Su distribuidor Rotel autorizado Rotel deberia
estar en condiciones de ayudarle a seleccionar los cables que vaya a
utilizar en su sistema.

Polaridad y Puesta en Fase

La polaridad, es decir la orientacion positiva/negativa de las conexiones
correspondientes a cada caja acustica, y a la unién con el aparato deben
ser coherentes, de modo que todas las cajas acusticas del sistema estén
en fase. Sila polaridad de una conexion es invertida por error, se producira
una fuerte caida de la respuesta en graves, asi como una degradacion
perceptible de la imagen estereofdnica global. Todos los cables estan
marcados de manera que usted pueda identificar facilmente los dos
conductores. Puede haber marcas o lineas impresas en el revestimiento
aislante de un conductor. El cable también puede presentar un claro
aislamiento al incorporar conductores de distintos colores (cobre y
plata). También puede haber indicaciones de polaridad impresas en el
revestimiento aislante. Identifique los conductores positivos y negativos
y sea coherente con cada una de las conexiones del aparato y las cajas
acusticas.

Conexién de las Cajas Acusticas

Desconecte todos los componentes de su equipo antes de llevar a cabo
la conexién de las cajas acuUsticas. El aparato incorpora terminales de
conexién debidamente codificados (por colores) en su panel posterior.
Estos terminales aceptan cable pelado, conectores de tipo cuchilla plana
(“spade”) o conectores de tipo banana doble (excepto en los paises de la
Comunidad Europea, donde su uso no esta permitido).

Lleve el cable desde el aparato hasta las cajas acUsticas y procure que posea
la suficiente longitud para que pueda accederse sin ninguna restriccion
a los terminales de conexién de las mismas. Si esta utilizando conectores
dobles de tipo banana, Unalos primero a los cables y a continuacién
insértelos en la zona posterior de los terminales de conexion. En cualquier
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caso, las tuercas de fijacion de dichos terminales deberian bloquearse
girdndolas en sentido horario.

Si estd utilizando conectores de cuchilla plana (“spade”), conéctelos
en primer lugar a los cables. Si esta colocando directamente cable
pelado en los terminales de conexion a las cajas acusticas, separe los
cables correspondientes a cada conductor y quite la parte superior del
revestimiento aislante. Asegurese asimismo de no cortar ninguno de los
conductores propiamente dichos. Libere (girdndolas en sentido contrario
de lasagujas del reloj) las tuercas de fijacion hexagonalesy a continuacién
coloque los conectores alrededor de los terminales de conexion a las
cajas acusticas o el cable pelado en el orificio transversal que hay en
los mismos. Gire en sentido horario las tuercas de fijacion hexagonales
para sujetar firmemente en su lugar el conector o el cable de conexion.

NOTA: Asegurese de que no haya conductores sueltos que puedan
tocar los cables o conductores adyacentes.

Display [5]

El visualizador de funciones del panel frontal muestra el estado actual
de la unidad y la informacién de la fuente de transmision. La caratula
del dlbum también se muestra en las fuentes de entrada compatibles.
La pantalla proporciona acceso a las opciones de configuracién y menu
de configuracion del aparato.

Conexioén Bluetooth aptX™ HD

La Antena Bluetooth xx situada en el panel posterior del RAS-5000 sirve
para escuchar musica en “streaming” desde su dispositivo moévil (por
ejemplo un “smartphone”) via Bluetooth. Estando en su dispositivo movil,
busque “Rotel RAS-5000 / xxx--xxxxxx (nimero de serie)" y conéctelo.
Por lo general, la conexion es automatica, aunque si se le solicitara una
contrasefa le rogamos que pulse “0000" en su dispositivo. RAS-5000
soporta el “streaming” tanto con el Bluetooth tradicional, AAC como con
el Bluetooth aptX™ HD.

Puerto USB para Alimentacion
del Panel Posterior [3]

El puerto USB de |a parte trasera permite la reproduccion de audio desde
una unidad Flash. Los tipos de archivo compatibles son MP3, AAC (mp4),
FLAC, WAV y OGG. Todos los archivos deben encontrarse en la carpeta
raiz de la unidad flash y se reproducen en orden secuencial.
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Entrada USB para PC [1]

Ver Figura 4

Conecte esta entrada a la toma PC-USB de su ordenador utilizando una
cable USB de serie.

EIRAS-5000 es compatible USB Audio Class 2.0. Para explotar plenamente
las ventajas del modo USB Audio Class 2.0, necesitara instalar el controlador
(“driver”) de Windows que figura en el USB suministrado con el RAS-5000.

Muchas aplicaciones para reproduccion de audio no soportan la frecuencia
de muestreo de 384 kHz. Por lo tanto, verifique que su fuente de sonido
soporta la frecuencia de muestreo de 384 kHz y que usted dispone de
archivos de audio muestreados a dicha frecuencia con el fin de que
puedan ser reproducidos adecuadamente. Asimismo, es posible que
usted tenga que configurar el controlador (driver”) de audio de su PC para
gue suministre sefales de 384 kHz o reducir la frecuencia de muestreo
(*downsample”). Para mas informacion al respecto, le rogamos que
consulte el manual de instrucciones de su reproductor de audio o del
sistema operativo de su ordenador.

NOTA: E/ USB Audio Class 2.0 requiere la instalacion del controlador
(“driver”) para PC Windows que figura en el USB suministrado con
el RAS-5000.

NOTA: Los ordenadores MAC no requieren ningun controlador
(“driver”) para soportar los modos de audio PC-USB 2-0.

NOTA: Una vez que el controlador haya sido instalado
satisfactoriamente, es posible que usted necesite seleccionar el
controlador de audio Rotel en el menu de configuracion de audio/
cajas acdsticas de su ordenador.

Entrada HDMI eARC

La entrada HDMI eARC (Canal de retorno de audio) permite que el
RAS-5000 reciba el audio de un televisor. El audio enviado a través de
eARC debe mezclarse a estéreo de 2 canales. El RAS-5000 no puede
procesar audio multicanal como el audio digital Dolby®. Para usar la
entrada eARC, el cable HDMI debe estar conectado al conector ARC
HDMI del televisor.

Conexion de red [Z][4]

Esta unidad puede conectarse a una red alambrica o inalambrica. Si
utiliza una red aldmbrica, conecte el cable de red a la toma marcada
como NETWORK y el panel frontal mostrara el icono de cableado
. Si utiliza una red inaldmbrica, conecte las antenas Wi-Fi (incluida)
al conector marcado como Wi-Fi y, a continuacién, el panel frontal
mostrara el icono de Wi-Fi @ o) ’.\c@ segun el estado de la conexion
inalambrica.

Cuando se conecta a una red cableada o inaldmbirica, la unidad actualizara
automaticamente el software cuando haya nuevas versiones de software
disponibles.
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Transmision

EI'RAS-5000 admite la transmisién inaldmbrica de audio desde dispositivos
de almacenamiento conectados a la red y multiples servicios de transmision
de audio basados en Internet.

Conexidn a la transmisiéon por Wi-Fi
Para utilizar los servicios de transmision tendra que hacer lo siguiente:

Conectar el RAS-5000
Para las conexiones por cable, conecte el cable de red al puerto Network
del panel trasero de la unidad.

Para las conexiones inaldmbricas, asegurese de que las antenas Wi-Fi
estdn instaladas; después, encienda la unidad RAS-5000. El icono de
Wi-Fi se mostrara en el panel frontal, lo que significa que el RAS-5000
esta listo para conectarse a la red Wi-Fi.

—3
=

Streaming

(@

Desde su dispositivo (teléfono, tableta), descargue la aplicaciéon Google
Home o la aplicacion Apple Home en Google Play o desde la tienda de
aplicaciones de Apple. Tras la descarga, inicie y ejecute la aplicacion Google
Home en los dispositivos y siga los pasos pertinentes que se indican a
continuacién, segun el tipo de dispositivo:

Para dispositivos iOS (a través de la configuracién Wi-Fi):
1. Vaya al menu AJUSTES del dispositivo iOS.

2. Seleccione el menu de configuracion de Wi-Fiy asegurese de que la
funcién Wi-Fi esta activada.

3. Espere hasta 90 segundos para que se actualice la lista de redes Wi-Fi
disponibles y encuentre el dispositivo de transmision habilitado para
el RAS-5000 en la parte inferior de la lista bajo la opcién «SET UP NEW
AIRPLAY SPEAKER». .

0000 & 1017 A e =)

< Settings Wi-Fi

Wi-Fi
+/ Network a0

CCHOOSE ANETWORK

Network
Other...

SET UP NEW AIRPLAY SPEAKER...

RAS-5000-XXXX

Ask to Join Networks

Known networks will be joined automatically. If no known
networks are available, you will have to manually select a
network.

RAS-5000 Streamer amplificado

4. Seleccione el nuevo dispositivo de transmision y elige la red en la lista,
después pulse Next para confirmar la conexion a la red Wi-Fi.

ee000 & 1017 AM =)

Cancel AirPlay Setup Next

This AirPlay speaker will be set up to join “Network”.

NETWORK

Network 4/
Show Other Network

Speaker Name RAS-5000-XXXX

SPEAKER PASSWORD

Password
Verify

5. Espere entre 60 y 90 segundos para que el dispositivo de transmisién
configure los ajustesy se conecte a la red inalambrica. Una vez conectado,

el icono Wi-Fi & aparecera en la pantalla frontal.

Streaming

(@)

6. Y listo!

Para dispositivos iOS (a través de la app Casa de Apple ):
1. Abra la aplicacién Casa de Apple

2.Pulse el boton «Afadir accesorio» 0 el botdn «+» y seleccione «Accesorio»
3. Seleccione la opcidn «Mas opciones»

4. Seleccione la unidad RAS-5000 y siga las instrucciones del asistente
de instalacion para configurar los ajustes Wi-Fi

5. Espere entre 60 y 90 segundos para que el dispositivo de transmision

configure los ajustesy se conecte a la red inaldmbrica. Una vez conectado,
el icono Wi-Fi @ aparecera en la pantalla frontal.

Streaming

(@)
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6.Y listo!

Para dispositivos Android™:
1. Abra la aplicaciéon Google Home en el dispositivo.

2. Pulse el icono «+» en la esquina superior izquierday seleccione «Configurar
dispositivo» > «Dispositivo nuevoy. La aplicacién buscara al RAS-5000.

Seleccione la unidad para iniciar el asistente de configuracion.

3. Siesnecesario, introduzca la clave Wi-Fide la red inaldmbrica y espere
a que la unidad se configure y se conecte a la red.

4. Espere entre 60y 90 segundos para que la unidad configure los ajustes
y se conecte a la red inaldmbrica. Una vez conectado, el icono Wi-Fi
“Zaparecera en la pantalla frontal.

L4

Streaming

(@

5.iY listo!

Transmision de audio

Una vez configurado correctamente, puede comenzar a transmitir audio
desde el RAS-5000. Abra la aplicacién de musica y seleccione el o los
dispositivos que quiera usar. A continuacion, seleccione un servicio de
audio para comenzar a transmitir el audio.

Roon Ready
rOonN

READY

La unidad ha obtenido el certificado Roon Ready y es compatible con
el software Roon.

Estar listo para Roon significa que Rotel utiliza la tecnologia de transmision
de Roon, para una interfaz de usuario increible, configuraciéon simple,
confiabilidad diaria sélida como una roca y los niveles mas altos de
rendimiento de audio, sin compromiso.

Para usar Roon, configure el RAS-5000 en el software Roon como punto
final de transmisién y siga las instrucciones en Roon.
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Spotify Connect
Use su teléfono, tableta o computadora como control remoto de spotify.
Visite spotify.com/connect para saber cémo operar.

NOTA: E| Software Spotify esta sujeto a licencias de terceros que se
pueden consultar aqui: www.spotify.com/connect/third-party-licenses.

Existen mdltiples servicios de transmisién disponibles en el RAS-5000,
ademas de la capacidad de utilizar Airplay 2 y Chromecast built-in™ para
reproducir sus canciones favoritas.

Los servicios de radio por Internet estan disponibles en el RAS-5000 a
través de aplicaciones compatibles y varios métodos de transmision.

EI RAS-5000 también puede incluir servicios de transmision adicionales
en el futuro. Para obtener la informacién mas reciente sobre los servicios
de transmision, consulte el Manual del propietario en el sitio web www.
rotel.com en la pestafia Soporte.

Para mas informacién sobre las ofertas disponibles de cada servicio de
transmision, consulte con el servicio que proporciona.

Conexiéon de marea (. TIDAL

El RAS-5000 es compatible con la transmisién Tidal Connect, lo que
permite el acceso a una amplia biblioteca de musica, incluida musica
de alta resolucién. Para utilizar Tidal Connect, abra la aplicacién Tidal
en su teléfono, tableta o computadora y seleccione el RAS-5000 como
dispositivo de transmision.

Repaso de los Botones y
Controles

En esta seccién se realiza un repaso basico de los botones y
controlesque figuran en el panel frontal y el mando a distancia. Las
instruccionesdetalladas sobre el uso de estos botones se suministran en
las mas completasinstrucciones de manejo que figuran en las secciones
que siguen.

Botones de Navegacion y OK . Utilice los botones de navegacion
A/V/</D> By el boton “OK* del mando a distancia para acceder a los
diferentes menus del aparato y realizar ajustes con los mismos.

Botones de MENU, - / + y ENTER 7] ; Utilice el botén de MENU, botones
-/+ y lo botén de ENTER del panel frontal para acceder a los diferentes
menuUs del aparato y realizar ajustes con los mismos.
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Power D@ El botén Power del panel frontaly @ el mando a distancia
activa o desactiva el aparato.Para poner en marcha el aparato, el interruptor
maestro POWER del panel posterior deberd estar en la posicién ON a
fin de que que el botén Power del panel frontal y la funcién de espera
-standby- del mando a distancia funcionen.

Puesta en Marcha - Para poner en marcha el aparato pulse y libere el
botén Power del panel frontal o PUSH-HOLD el botén Power ® del
mando a distancia durante 2 segundos hasta que la unidad se encienda
(hasta 7 segundos).

Para desactivar el aparato y situarlo en el modo de espera o standby,
pulse y libere el botén Power del panel frontal o PUSH-HOLD el
botén Power ® del mando a distancia durante 2 segundos hasta que
la unidad se apague (hasta 3 segundos).

@ Botén ©: Pulse una sola vez el botén parasilenciar la sefal de audio.
En la pantalla de visualizacion frontal aparecera una indicacién para
confirmarlo. Pulse de nuevo el botén para restaurar el nivel de volumen
anterior.

Control VOLUME (8] y botones VOLUME +/- (©): Los botones VOLUME
+/-del mando a distanciay el control giratorio del panel frontal permiten
acceder al control VOLUME (VOLUMEN) maestro, ajustando el nivel de
salida.

Boton de fuente E@ Pulse el botén [4] de entrada correspondiente
en el panel frontal o en el mando (® a distancia para seleccionar la
fuente que quiera.

Pulse los botones de fuente del panel frontal para seleccionar STREAMING,
BLUETOOTH, PC-USB, COAX/OPT, AUXy USB o utilice el botén de fuente
del mando a distancia. COAX/OPTy USB/PC-USB son entradas de fuente
de alternancia y cambiaran entre coaxial y dptica, asi como las entradas
USB y PC-USB cuando se presionen repetidamente.

Botones de preajuste ®: Permite memorizar y recuperar una emisora.
Para preajustar una emisora en la unidad, mantenga pulsado el botén de
preajuste durante 3 segundos. Pulse el botén de preajuste para recuperar
una emisora en la unidad.

NOTA: Las funciones predeterminadas no estdn disponibles para
todos los servicios de transmision.

@ Boton ©: £l boton SETUP (CONFIGURACION) activa la pantalla OSD
de configuracion del visualizador de funciones frontal. Pulse de nuevo el
botén SETUP para volver al menu de configuracion siguiente.

@ Botén Back (atras) ®: sise pulsa, se vuelve a la pantalla de seleccion
anterior o se sale del menu de configuracion si se estd en el nivel superior
del mend.

Botones de control de la reproduccién ®: pulse el botén Play °/Pause
Q parainiciar la reproduccion o detenerla, los botones de pista @ y
se utilizan para seleccionar las pistas de la fuente de audio seleccionada.

RAS-5000 Streamer amplificado

Menu Principal

Usted puede acceder al menu de ajustes desde el panel frontal pulsando
elbotén MENU |7 | olatecla Q ® del mando a distancia. Para seleccionar
el menu deseado, use el botén +/- en el panel frontal o los botones
de flecha A/V en el control remoto para alternar entre los menus
y presione el botén ENTER en el panel frontal o el botén “OK" en el
control remoto control para confirmar. Puede cambiar los valores de la
configuracién seleccionada presionando el botdn - o + en el panel frontal
o los botones de flecha <I/I> (&) en el control remoto y luego presione el
boton “OK” en el control remoto o el boton ENTER |7 en el panel frontal
para guardar y volver al menu anterior.

Bass
Treble

Balance

+ / - to Navigate, Enter to change

BASS/"GRAVES": El nivel de GRAVES puede ser cambiado en funcién
de los gustos del usuario.

Las Opciones disponibles son: -10 - +10.

TREBLE/"AGUDOS": E| nivel de AGUDOS puede ser cambiado en funcion
de los gustos del usuario.

Las Opciones disponibles son: -10 - +10.

Balance: El ajuste Balance ajusta el equilibrio izquierda-derecha de la
salida de audio. El ajuste establecido en fabrica (ajuste por defecto) es
la posicion central 0 “0".

Las Opciones disponibles son: L15 - R15.

Dimmer: Esta funcion ajusta el nivel de brillo del visualizador de funciones
frontal.El Menu Setup siempre se activara con el nivel de brillo en su
valor mas alto independientemente del ajuste Brightness realizado para
asegurar que las opciones de configuracion del aparato sean facilmente
accesibles y modificables.

Las Opciones disponibles son: High (Alto; Opcién por Defecto), Medium
(Medio), Low (Bajo).

LED Dimmer (Brillo del LED): Ajusta el nivel de brillo del LED de indicacién
de puesta en marcha del panel frontal.

Las Opciones disponibles son: High (Alto; Opcién por Defecto), Medium
(Medio), Low (Bajo).

Power On Max Volume: Establece el nivel de volumen maximo cuando
el aparato es puesto en marcha (“ON"). El ajuste por defecto es “50%".

Las Opciones disponibles son: 50%-100%.
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Desconexion Automatica: Establece la cantidad de tiempo durante el que
el aparato permanece activado en ausencia de sefial de audio. Si durante
el tiempo especificado en el temporizador no se detecta ninguna sefal
de audio, el aparato se situard automaticamente en el modo de espera
(standby). El ajuste por defecto es 20 Mins.

Las Opciones disponibles son: Desactivar, 20Mins (Opcién por Defecto),
1Hora, 2 Horas, 5 Horasy 12 Horasy.

Signal Sense: Cuando esta habilitado, la unidad monitorea si hay una
sefial de audio presente en la fuente seleccionada actualmente. Si no se
detecta audio durante 10 minutos, la unidad entrara en el modo Signal
Sense Power. Cuando esta en el modo Signal Sense Power y la unidad
detecta audio en la entrada de transmision, la unidad se encendera
automaticamente y comenzara a transmitir el audio. Para deshabilitar
esta funcion, seleccione la opcidn “Deshabilitado”, que es la configuracién
predeterminada de fabrica.

NOTA: Cuando la funcién SENSOR DE SENAL esté activada, el RAS-
5000 consumird energia extra en el modo de espera.

Network Info: Muestra el estado de la conexion y la configuracion de la
red, Wi-Fi MAC, Bluetooth MAC y Ethernet MAC.

Software Version : Muestra la version actual del software de gestion
cargada en el aparato.

Wi-Fi Reset: Esta opcion borra todos los ajustes Wi-Fi actuales de la unidad.
Factory Default: Esta opcién configura de nuevo el aparato a sus ajustes

originales, es decir los que tenia cuando sali6 de fabrica. Todos los ajustes
establecidos por el usuario seran borrados.

NOTA: Todas las opciones previamente configuradas serdn
borradasy reinicializadas a su valor establecido en fdbrica (valor
por defecto).

SALIR: Sale de este menu de configuracion

Problemasy Posibles Soluciones

La mayoria de dificultades que suelen producirse en los sistemas de audio
son el resultado de conexiones realizadas incorrectamente o ajustes
inapropiados. En caso de que usted se encuentre con algun problema,
aisle en primer lugar el area afectada, compruebe los ajustes de control
realizados, determine la causa del fallo y haga los cambios necesarios.
Si se ve incapaz de hacer funcionar de nuevo el aparato, considere las
sugerencias que le damos para las siguientes condiciones:

El Indicador Luminoso de Puesta en Marcha
No Se Activa

Elindicador luminoso Power del panel frontal se activara siempre y cuando
el aparato esté conectado a una toma de corriente eléctrica alternay el
conmutador de puesta en marcha del panel posterior esté situado en la
posicion ON. En caso de que el aparato no se active, compruebe dicha
toma con otro dispositivo eléctrico, como por ejemplo una bombilla,
y asegurese de que la misma no esté controlada por un conmutador
situado en su posicién Off.

53

La Conexiéon a Redes No Funciona

Si tiene problemas para conectar el RAS-5000 a su red inaldmbirica,
compruebe cuidadosamente la configuracién de la misma. Es posible
que los pasos siguientes le ayuden a resolver el problema:

1. Confirme que dispone de una red, compruebe que otros ordenadores
pueden acceder a Internet utilizando la misma red.

2. Verifique que haya un servidor DHCP disponible. Consulte la seccién
Configuracion de red.

3. Compruebe que el cortafuegos de su red no esté bloqueando ningun
puerto de salida.

4. Realice un apagado forzado (desenchufe la red eléctrica de CA) y deje
que la unidad reinicie el ciclo de exploracion de la red.

5. Asegurese de que la ubicacién de su RAS-5000 le permite recibir la
sefal correspondiente.

Sustitucion del Fusible

En el caso de que otro dispositivo eléctrico conectado a la toma anterior
funcione correctamente y el indicador luminoso Power del RAS-5000
siga sin activarse cuando este Ultimo esté conectado a dicha toma,
significa que es muy posible que el fusible de proteccién interno del
aparato se haya fundido. Si usted cree que ha sucedido esto, Desenchufe
la unidad retirando la alimentacién de ACy use la herramienta para abrir
el portafusibles en el panel posterior, luego reemplace el fusible
guemado con uno nuevo del tipo y clasificacion exactos. contacte con
su distribuidor Michi autorizado para que le proporcione uno nuevoy se
lo instale adecuadamente.

No Hay Sonido

Compruebe la fuente de sefial para asegurarse de que esté funcionando
correctamente. Asegurese de que los cables que van desde la fuente
de sefal a las entradas del aparato estén conectados adecuadamente.
Compruebe el cableado entre el aparato y la etapa de potencia y entre
ésta y las cajas acusticas.

Imposible Establecer Conexién por Bluetooth
Si no puede conectar su dispositivo compatible Bluetooth al aparato,
borre la memoria de la conexién previa en su aparato. En el caso de su
dispositivo, por regla general esto se indicara como “Forget this Device”
(“Olvidar este Dispositivo”). Intente establecer la conexion de nuevo.
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Formatos de Audio Compatibles
Bluetooth aptX™ HD y AAC

Formato

Notas

Cualquier formato
soportado por el
dispositivo emisor.

Es posible que se excluyan “Apps” disefiadas para
reproducir formatos originariamente no soportados
por el dispositivo emisor..

PC-USB

Formato

Notas

Formato
determinado

por el software

del Reproductor
Multimedia (“Media
Player”)/Servidor

Cualquier formato soportado por el software del PC:
Audio PCM: 44'1 kHz, 48 kHz, 88'2 kHz, 96 kHz,

176'4 kHz 0192 kHz, 352.8kHz, 384 kHz
(cuantificacion entre 16, 24).

MQA, MQA Studio (24 bits / 384 kHz)

utilizado.
Coaxial/Optica
Formato Notas
SPDIF LPCM 44k, 48k, 88.2k, 96k, 176.4k, 192k

16 bit, 24 bit

USB Unidad Flash

Formato

Notas

MP3, AAC (MP4),
FLAC, WAV, OGG

64k, 128k, 192k, 256k, 320k, HQ.

RAS-5000 Streamer amplificado

La aplicacion RAS-5000

La aplicacion RAS-5000 se puede descargar escaneando el cdédigo QR
a continuacion.

Para dispositivos iOS:
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Caracteristicas Técnicas

220 vatios/canal, 4 ohmios
140 vatios/canal, 8 ohmios
<0'03%
<0'03%

Potencia de Salida

Distorsién Armdnica Total
Distorsién por Intermodulacién
(60 Hz : 7k Hz, 4:1)
Respuesta en Frecuencia
Entradas de Linea 10 Hz - 100k Hz, + 0'5 dB
Factor de Amortiguamiento 290
(20 Hz - 20k Hz, 8 ohmios)
Sensibilidad/Impedancia de las Entradas de Linea
Entradas de Linea 0'78 V / 46k ohmios
Nivel de Saturacién
Entradas de Linea 41V
Rango de Actuacién de los Controles de Tono +10 dB en 100Hz / 10k Hz
Relacién Sefial/Ruido (norma IHF/oonderacidn A)
Entradas de Linea
Seccién Digital
Respuesta en Frecuencia

100 dB

10Hz - 70k Hz (+ 3 dB,MAX)

Relacién Sefal/Ruido 105 dB

(norma IHF/ponderacién A)

Sensibilidad/Impedancia de Entrada -8 dBFS /75 ohmios
Entradas Digitales SPDIF LPCM

(hasta 24 bits/192k Hz)

PC-USB USB Audio Class 2'0
(hasta 24 bits/384k Hz)*
*Se requiere la instalacion de
uncontrolador (“driver”)
especifico
MQAy MQA Studio soportado
(hasta 24 bits/384k Hz)
Roon Ready
HDMI Admite la funcién eARC
General
Alimentacion
EE.UU 120V, 60 Hz
Europa. 230V, 50 Hz
Consumo en Standby
Normal < 0’5 vatios
Consumo 380 vatios
BTU (4 ohmios, a 1/8 o de la potencia) 1027 BTU/h

431 X 144 x 425 mm

17 x57/8x16ins

3U (1326 mm /51/4 ins)
15'7 kg, 34'6 lbs

Dimensions (An x Al x P)

Altura del Panel Frontal
Peso Neto

Todas estas especificaciones son correctas en el momento de la
impresién del.

Rotel se reserva el derecho a realizar modificaciones en las mismas sin
aviso previo.

Rotel y el logotipo Rotel son marcas registradas de The Rotel Co. Ltd.,
Tokio, Japdn.
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El uso de la insignia Works with Apple significa que un accesorio ha sido
disefiado para funcionar especificamente con la tecnologia identificada
en la insignia y ha sido certificado por el desarrollador para cumplir con
los estandares de rendimiento de Apple.

Para controlar este altavoz compatible con AirPlay 2, se requiere iOS 11.4
O posterior.

Apple, AirPlay, Apple TV, Apple Watch, iPad, iPad Air, iPad Pro, iPhone y

Lightning son marcas comerciales de Apple Inc,, registradas en EE. UU.
y otros paises.

Works with Fonctionne avec
[@ Apple AirPIay] [@ Apple AirPIay}

,MQA" oder ,MQA Studio" gibt an, dass das Produkt einen MQA-Stream
oder eine Datei dekodiert und wiedergibt, und gibt die Herkunft an, um
sicherzustellen, dass der Klang mit dem des Quellmaterialsidentisch ist.
,MQA studio* gibt an, dass eine MQA Studio-Datei abgespielt wird, die
entweder im Studio vom Kinstler/Produzenten genehmigt oder vom
Urheberrechtsinhaber verifiziert wurde.

,OFS" bestatigt, dass das Produkt einen MQA-Stream oder eine Datei
empfangt. Dies liefert die endgultige Entfaltung der MQA-Datei und
zeigt die urspringliche Abtastrate an.

Google, Android, Google Home, Google Play, and Chromecast built-in
are trademarks of Google LLC.
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Belangrijke veiligheidsaanwijzingen

Opmerking

De RS232-aansluiting mag alleen worden
gebruikt door bevoegde personen.

WAARSCHUWING: Er bevinden zich geen
onderdelen in het apparaat waaraan de
gebruiker onderhoud kan of moet uitvoeren.
Laat onderhoud altijd door professionele
onderhoudsmonteurs uitvoeren.

WAARSCHUWING: Om het risico op brand of
elektrische schokken te verminderen, dient u te
voorkomen dat het apparaat wordt blootgesteld
aan water en vocht. Stel het apparaat niet bloot
aan waterdruppels of spatwater. Plaats geen
voorwerpen met een vloeistof erin, zoals een vaas,
op het apparaat. Voorkom dat er voorwerpen in
de behuizing terechtkomen. Mocht het apparaat
aan vocht worden blootgesteld of mocht er een
voorwerp in de behuizing terechtkomen, trek de
netstekker dan onmiddellijk uit het stopcontact.
Breng het apparaat voor controle en eventuele
reparaties naar een erkend onderhoudsmonteur.

Lees alle aanwijzingen.

Bewaar deze handleiding.

Neem alle waarschuwingen.

Volg alle gebruiksaanwijzingen op.

Gebruik dit apparaat niet in de buurt van water.

Reinig de behuizing van het apparaat alleen
maar met een droge doek of met een stofzuiger.

Plaats het apparaat niet op een bed, bank, tapijt
of een vergelijkbaar oppervliak waardoor de
ventilatieopeningen afgesloten kunnen worden.
Als het apparaat in een kast of boekenrek wordt
geplaatst, moet het meubelstuk voldoende
ventilatieruimte bieden om het apparaat goed
te kunnen laten koelen.

Houd het apparaat uit de buurt van radiatoren,
warmtelampen, kachels of andere apparaten
die warmte produceren.

Een gepolariseerde stekker heeft twee
pennen, de ene breder dan de andere. Een
geaarde stekker heeft twee pennen plus
randaardecontacten. De stekker heeft deze
voorzieningen voor uw veiligheid. Verwijder ze
niet. Als de stekker van het bijgeleverde snoer
niet in uw stopcontact past, raadpleeg dan
een elektricien.

Leg het netsnoer zodanig dat het niet bekneld
raakt, verbogen wordt, knikt, aan warmte
wordt blootgesteld of op enige andere wijze
beschadigd raakt. Let hierbij met name op het
stekkergedeelte en het gedeelte van het snoer
dat achter uit het apparaat komt.

Gebruik alleen door de fabrikant voorgeschreven
accessoires.

Gebruik het apparaat alleen in
combinatie met een standaard, =,
rek, steun of schappensysteem p%
sterk genoeg om het apparaat te A_’ =
ondersteunen. Let goed op als u

het apparaat in een standaard of

rek (ver)plaatst: zorg ervoor dat de standaard
of het rek niet omvalt, waardoor u of iemand
anders letsel zou kunnen oplopen of schade
aan het apparaat.

Neem de stekker uit het stopcontact bij onweer
of als het apparaat langdurig niet gebruikt zal
worden.

Staak het gebruik van het apparaat
onmiddellijk en laat het door professionele
onderhoudsmonteurs controleren en/of
repareren als: het netsnoer of de stekker
beschadigd is; er voorwerpen in het apparaat
zijn gevallen of er vloeistof in is gemorst; het
apparaat aan regen is blootgesteld; het apparaat
niet naar behoren lijkt te werken; het apparaat
is gevallen of beschadigd.

De inrichting moet worden gebruikt in niet-
tropische klimaat.

De ventilatie moet niet worden belemmerd
door de ventilatieopeningen af te dekken met
items zoals kranten, tafelkleden, gordijnen, enz.

Plaats geen bronnen met open vuur, zoals
brandende kaarsen, op het apparaat.

Het aanraken van niet-geisoleerde klemmen
of bedrading kan een onaangenaam gevoel
veroorzaken.
Laat ten minste 10 cm ruimte vrij rond het
apparaat.

>10cm i >4in

o @)
>10cm >10cm

~ -
>4in o OOOO >4in
0000000
—_— —_— —_—
>10cm
>4in
= =) =

WAARSCHUWING: Met de aansluiting voor de
voedingskabel op het achterpaneel kunt u de
stroomtoevoer verbreken. Het apparaat moet
zich in een open ruimte bevinden waar deze
aansluiting goed te bereiken is.

Sluit het apparaat aan op een stroomtoevoer
die overeenkomt met de op het achterpaneel
aangegeven type- en spanningsaanduiding.
(VS: 120V/60Hz, EU: 230V/50Hz).

Sluit het apparaat alleen met de bijgeleverde
voedingskabel of een exacte equivalent daarvan
op het lichtnet aan. Verander niets aan de
meegeleverde kabel. Hij kan het stopcontact
voor u vervangen. Gebruik geen verlengsnoer.

Met de stekker van het netsnoer kunt u de
stroomtoevoer naar het apparaat verbreken.
Door de stekker uit het stopcontact en apparaat
te trekken, verbreekt u de aansluiting op het
stroomnet volledig. Dit is de enige manier om
de stroomvoorziening volledig te verwijderen
uit het apparaat.

Sluit de luidsprekers aan met kabels volgens
klasse 2: dit maakt een goede aansluiting
mogelijk met minimaal risico van elektrische
schokken.

Stel de batterijen in de afstandsbediening
niet bloot aan overmatige temperatuur, zoals

RAS-5000 Versterkte streamer

direct zonlicht, vuur of andere warmtebronnen.
Batterijen moeten worden gerecycleerd of
verwijderd als per staat en lokale richtlijnen.

Dit apparaat voldoet aan hoofdstuk 15 van de
FCC-wetgeving. Voor het gebruik gelden de
volgende condities: (1) Dit apparaat mag geen
schadelijke interferentie veroorzaken en (2)
dit apparaat moet nterferentie accepteren,
ook interferentie die de werking kan verstoren.

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

WARNING : SHOCK HAZARD-DO NOT OPEN
AVIS:RISOUE DE CHOG ELECTRIQUE-NE PAS OUVRIR

J

GELDT VOOR VS, CANADA OF WAAR
GOEDGEKEURD VOOR GEBRUIK

WAARSCHUWING: OM ELEKTRISCHE SCHOKKEN TE
VOORKOMEN DIENT U HET BREDE UITEINDE VAN DE PLUG
MET DE BREDE SLEUF TE COMBINEREN. VOLLEDIG
INSTEKEN.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,

INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE

DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
L POUSSER JUSQU AU FOND.

J

N

Dit symbool waarschuwt de gebruiker voor
de igheid van isoleerd:
gevaarlijke spanning binnenin het apparaat
dat een risico op elektrische schokken met
zich b

p
Dit symbool attendeert de gebruiker
op belangrijke bedienings- en
onderhoudsaanwijzingen in deze
I iding en in de pr

|

Producten van Rotel voldoen aan de
BGS-richtlijn inzake beperkingen op

het gebruik van bepaalde gevaarlijke

stoffenin elektrische en elektronische

apparatuur en aan de AEEA-richtlijn
|

betreffende afgedankte elektrische
en elektronische apparatuur. Het
symbool van een vuilnisbak met
een kruis erdoorheen geeft aan dat
aan deze richtlijnen wordt voldaan
en dat de producten op de juiste
wijze gerecycled of verwerkt moeten
worden conform deze richtlijnen.

J

I:l Dit symbool geeft aan dat ditapparaat
dubbel geisoleerd is. Aansluiting op
een geaard stopcontact is niet vereist.

g
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Over Rotel

Ons verhaal is meer dan 60 jaar geleden begonnen. Door de jaren heen
hebben we met onze producten honderden prijzen gewonnen en hebben
honderdduizenden mensen van onze producten kunnen genieten. Mensen
die net als u hoogwaardige apparatuur voor home-entertainment op
waarde weten te schatten.

Rotel is opgericht door een familie met een passie voor muziek die hifi-
apparatuur van de allerhoogste kwaliteit is gaan maken. Na al die jaren
is die passie er nog steeds. Nog altijd is ons doel meerwaarde bieden aan
muziekliefhebbers en hifikenners, ongeacht hun budget. Dit doel wordt
gedeeld door alle medewerkers van Rotel.

De ontwikkelaars van Rotel werken als één team samen. Ze luisteren
zorgvuldig naar elk nieuw product en blijven het bijschaven tot het aan
hun hoge eisen voldoet. Ze maken gebruik van de beste onderdelen, zoals
condensatoren uit het Verenigd Koninkrijk en Duitsland, halfgeleiders uit
Japan of de VS, terwijl de ringkerntransformatoren altijd in Rotels eigen
fabrieken worden vervaardigd.

Het milieu gaat ons allemaal aan het hart. Omdat er steeds meer elektronica
wordt geproduceerd, wordt het voor fabrikanten steeds belangrijker er
alles aan te doen producten zo te ontwerpen dat deze het milieu zo min
mogelijk belasten.

Bij Rotel zijn we er trots op dat we hieraan ons steentje kunnen bijdragen.
Om het loodgehalte in onze producten te verlagen, zijn we overgestapt
op speciaal loodvrij soldeermiddel dat voldoet aan de BGS-richtlijn en op
loodvrije componenten. Onze ontwikkelaars verhogen voortdurend de
efficiency van onze voedingen, zonder concessies te doen aan kwaliteit. Als
ze op stand-by staan, gebruiken producten van Rotel zeer weinig stroom
en voldoen zo aan internationale eisen voor stand-by stroomverbruik.

Ook de Rotel-fabriek draagt een steentje bij aan het milieu door de
assemblagemethoden steeds verder te verbeteren, om zo tot een schoner
en groener productieproces te komen.

Namens Rotel willen wij u bedanken dat u dit product hebt aangeschaft.
Wij weten zeker dat u er vele jaren plezier van zult hebben.

Aan de slag

U hebt een Geintegreerde netwerkstreamer RAS-5000 van Rotel
aangeschaft. Dank uwel daarvoor. Als u dit product van Rotel combineert
met een hoogwaardig audiosysteem, bent u verzekerd van jarenlang
uziekplezier.

Deze versterker is een hoogwaardige component met uitgebreide functies.
Alle aspecten van het ontwerp zijn ervoor geoptimaliseerd om het volledige
dynamische bereik en de subtiele nuances van uw muziek te behouden.
De versterker heeft een sterk gereguleerde voeding met een speciaal
door Rotel ontworpen ringkerntransformator Deze voeding met lage
impedantie heeft voldoende voedingsreserves, waardoor de versterker
met het grootste gemak zelfs de meest veeleisende audiosignalen kan
reproduceren. Dit type ontwerp is kostbaarder in productie, maar levert
een beter muzikaal resultaat op.
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De printplaten zijn symmetrisch opgebouwd om de timing van de muziek
nauwkeurig te kunnen behouden en getrouw te kunnen weergeven.
Voor de schakelingen zijn metaalfilmweerstanden en condensatoren van
polystyreen of polypropyleen in de belangrijke signaalpaden gebruikt.
Alle aspecten van dit ontwerp zijn met zorg bestudeerd om de meest
waarheidsgetrouwe muziekweergave mogelijk te maken.

De belangrijkste functies van de RAS-5000 zijn gemakkelijk te installeren
en te gebruiken. Als u ervaring hebt met andere stereosystemen,
zult u in principe niets vreemds tegenkomen. U hoeft alleen maar de
bijoehorende componenten aan te sluiten om volop te kunnen genieten
van hoogwaardige geluidsweergave.

Enkele voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING: Om schade aan uw systeem te voorkomen, dient
u ALLE componenten in het systeem uit te schakelen alvorens de
luidsprekers of aanverwante componenten aan te sluiten of los te
koppelen. Schakel de systeemcomponenten pas weer in als u zeker
weet dat alles goed en stevig is aangesloten. Besteed met name
aandacht aan de luidsprekerkabels. Er mogen geen losse draadjes
zijn die contact kunnen maken met de andere luidsprekerkabels of
met het chassis van de streamer.

Lees deze handleiding zorgvuldig. U vindt hierin niet alleen basisinstructies
voor het installeren en het gebruiken van dit apparaat, maar ook
waardevolle informatie over verschillende systeemconfiguraties voor
de RAS-5000 en algemene informatie om uw systeem optimaal te laten
presteren. Mocht u nog vragen hebben, neem dan contact op met uw
officiéle Rotel-verkoper. Natuurlijk kunt u met uw vragen en opmerkingen
ook rechtstreeks bij Rotel terecht.

Bewaar de doos en alle bijgesloten verpakkingsmaterialen voor eventueel
toekomstig gebruik. Als u de streamer niet in de originele verpakking
verzendt of verhuist, kan dit tot ernstige schade aan uw streamer leiden.

Vul de registratiekaart van de eigenaar in of neem on line registreert in
de doos op. Bewaar ook de originele aankoopbon. Hiermee kunt u de
aankoopdatum aantonen als u aanspraak zou moeten doen op de garantie.

Plaatsing

Zoals alle audiocomponenten die lage signalen verwerken, kan ook deze
streamer door de omgeving beinvioed worden. Plaats de streamer niet
boven op andere componenten. Vermijd ook dat audiosignaalkabels
vlakbij elektrische voedingskabels lopen. Zo vermindert u het risico op
het optreden van brommen en ruis.

De streamer wekt tijdens normaal gebruik warmte op. Om deze warmte af
tevoeren isde streamer voorzien van koelprofielen en ventilatieopeningen.
De ventilatiegaten in de bovenkant moeten open blijven. Om te voorkomen
dat de streamer oververhit raakt, moet er 10 cm ruimte zijn rond het chassis
en moet er een redelijke luchtdoorstroming zijn op de installatielocatie.

RAS-5000 Versterkte streamer
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Houd bij het selecteren van een installatielocatie rekening met het gewicht
van de streamer. Controleer of het schap of de kast sterk genoeg is. Wij
adviseren u het apparaat in speciaal meubilair voor audiocomponenten
te plaatsen. Dergelijk meubilair is ervoor ontworpen om trillingen die de
geluidskwaliteit kunnen aantasten te verminderen of te onderdrukken.
Vraag uw officiéle Rotelverkoper om advies over het juiste meubilair en
over de juiste installatie van audiocomponenten.

Kabels

Houd voldoende afstand tussen de elektrische voedingskabels, de digitale
signaalkabels en de gewone audiosignaalkabels in uw installatie. Zo
vermindert u het risico dat de gewone audiosignaalkabels ruis oppikken
van de voedings- of digitale signaalkabels. Gebruik altijd hoogwaardige
mantelkabels om te voorkomen dat ruis de geluidskwaliteit van uw systeem
aantast. Mocht u vragen hebben, vraag dan uw officiéle Rotel-verkoper
om advies over welke kabel u het best kunt gebruiken bij uw systeem.

De afstandsbediening

Sommige functies kunnen zowel worden bediend vanaf het voorpaneel
als met de bijgeleverde afstandsbediening. Bij de beschrijving van de
desbetreffende functies verwijzen cijfers in een vierkant kader naar het
voorpaneel van het apparaat en letters met een cirkel eromheen naar
de afstandsbediening.

Batterijen voor de afstandsbediening

Als u de batterij van de afstandsbediening wilt vervangen, moet u eerst
de twee schroeven verwijderen (zie figuur 1). Verwijder vervolgens de
batterijhouder door deze omlaag te trekken. Plaats een nieuwe CR2035-
batterij volgens de markering in de batterijhouder (+ op de batterij naar
beneden gericht). Plaats nu de houder zoals afgebeeld terug en gebruik
twee schroeven om de houder vast te zetten.
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Afbeelding 1

OPMERKING: Gebruik alleen het bij het apparaat meegeleverde
gereedschap om de schroef los te draaien, zodat deze niet
beschadigd raakt.

OPMERKING: Draai de schroef NIET te vast om schade aan de
schroef of afstandsbediening te vermijden.

Aansluiting op het stroomnet
en bediening
AC-voedingsingang [z]

In defabriek is de streamer geconfigureerd voor de specifieke netspanning
in het land van aankoop, d.w.z. 120 of 230 V AC en een lijnfrequentie van
50 Hz of 60 Hz. De AC-lijnconfiguratie is aangegeven op het achterpaneel.

OPMERKING: Als u uw streamer naar een ander land verhuist,
het apparaat zal detecteren en opnieuw configureren voor
gebruik op een andere lijnspanning. Raadpleeg een professionele
onderhoudsmonteur of de onderhoudsafdeling van Rotel voor
informatie.

OPMERKING: Sommige producten zijn bestemd voor verkoop
in meer dan één land en worden daarom met meer dan één
voedingskabel geleverd. Gebruik uitsluitend het voor uw land of
regio geschikte kabel.

Vanwege het relatief hoge vermogen kan het apparaat veel stroom trekken.
Daarom, Het moet direct in een gepolariseerde stopcontact worden
aangesloten met de meegeleverde kabel of andere compatibele kabel zoals
aanbevolen door uw erkende Rotel-dealer. Gebruik geen verlengsnoer. U
kunt eventueel gebruikmaken van een speciale meervoudige stekkerdoos
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als de specificaties van de stekkerdoos (en het stopcontact waarop deze
wordt aangesloten) afdoende zijn voor de stroom die gevraagd wordt
door de streamer en alle erop aangesloten componenten.

Als u langere tijd niet thuis bent, bijvoorbeeld als u een maand op
vakantie gaat, is het verstandig om de stekker van uw streamer (en die
van andere audio- en videoapparatuur) niet in het stopcontact te laten
zitten terwijl u weg bent.

Hoofdschakelaar [

De schakelaar op het achterpaneel is een hoofdschakelaar. Als deze in
de stand ‘uit’ staat, is de stroomvoorziening naar het apparaat helemaal
uitgeschakeld. Als de hoofdschakelaar in de stand ‘aan’ staat, kunt u
met de knop POWER op het voorpaneel en de knop ON/OFF op de
afstandsbediening het apparaat inschakelen of op stand-by zetten.

AAN/UIT-knop [J® and en AAN/UIT-indicator
Druk op de AAN/UIT-knop op het voorpaneel ['] om het apparaatinte
schakelen. Het lampje van de AAN/UIT-indicator (z] gaat branden als het
apparaat is ingeschakeld. Druk nogmaals op de AAN/UIT-knop om het
apparaat uit te schakelen.

Als de AAN/UIT-knop is ingedrukt (in de stand “aan”), kunt u met de
toetsen @ op de afstandsbediening de RAS-5000 in- en uitschakelen.
In de stand-by-modus blijft de AAN/UIT-led verlicht, maar het display
wordt uitgeschakeld.

Beveiligingsindicator

Omdestreamerin het geval van extreme of foutieve bedrijfsomstandigheden
tegen schade te beschermen, is de streamer voorzien van circuits voor
thermische beveiliging en overstroombeveiliging. De beveiligingscircuits
staan los van het audiosignaal en hebben geen invloed op de
geluidsprestaties. Deze circuits bewaken de temperatuur van de
uitgangsapparaten en schakelen de streamer uit als de temperaturen
de veiligheidsgrenzen overschrijden.

Waarschijnlijk zult u de werking van deze beveiligingscircuits nooit
ervaren. Mocht er echter een storing optreden, dan stopt de streamer
en en verschijn de melding “AMP PROTECTION" op het voorpaneel. De
LED-indicator op het voorpaneel rood worden.

Zet de streamer uit wanneer dit gebeurt en laat hem een aantal minuten
afkoelen. Probeer vervolgens vast te stellen waardoor het beveiligingscircuit
in werking is getreden en verhelp het probleem. Als u de streamer opnieuw
inschakelt, wordt het beveiligingscircuit automatisch gereset en zou de
LEDindicator moeten blauw worden

In de meeste gevallen treedt het beveiligingscircuit in werking door
een storing, zoals kortsluiting in de luidsprekerkabels of onvoldoende
ventilatie waardoor het apparaat oververhit raakt. Heel zelden wordt het
beveiligingscircuit ingeschakeld doordat de luidsprekerimpedantie zeer
laag is of de luidsprekerbelasting als gevolg van een hoog reactiegedrag
te hoog is.

Vraag uw officiéle Rotel-verkoper om hulp als een beveiliging steeds weer
wordt ingeschakeld en u de storing niet kunt vinden en/of verhelpen.
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Ingangssignaalaansluitingen

OPMERKING: Om harde geluiden te voorkomen waarop u en uw
luidsprekers geen prijs zullen stellen schakelt u het systeem uit
alvorens iets aan te sluiten.

AUX-ingang

Zie afbeelding 3

De ingang Aux op de streamer zijn bedoeld voor het aansluiten van
componenten als cd-spelers of de analoge uitgang van een spelers.

De linker- en rechterkanalen zijn duidelijk gekenmerkt en moeten worden
aangesloten op de desbetreffende kanalen van de broncomponent.
De stekkers voor links zijn wit, die voor rechts zijn rood. Sluit
signaalbroncomponenten met hoogwaardige RCA-kabels op de streamer
aan. Vraag uw officiéle Rotel-verkoper om advies over kabels.

Digitale signaalingangen [2][]

Zie afbeelding 4

Er zijn een set digitale ingangen beschikbaar. Deze zijn aangeduid als
COAX en OPT en ze zijn respectievelijk. Sluit de COAXIALE of OPTISCHE
uitgangen van uw broncomponent op deze ingangen aan. De digitale
signalen worden gedecodeerd en worden door de streamer afgespeeld.
Het apparaat kan PCM-signalen tot max. 24 bits, 192kHz, decoderen.

Uitgangen

Voorversterkeruitgang

De streamer heeft een voorversterkeruitgang. Deze zijn aangeduid als
PRE OUT. Het signaal van de met de unctiekeuzeschakelaar geselecteerde
bron is altijd vanaf deze uitgang beschikbaar. In principe wordt de
uitgang PRE OUT gebruikt om een signaal door te geven aan of een
eindversterker, voor een 2e zone of om een hoger uitgangsvermogen
van het apparaat aan te sturen.

OPMERKING: Wijzigingen aan de instellingen van de volume-,
balansof toonregeling zijn van invioed op het signaal dat afkomstig
is van de PRE OUT uitgang.

SUB-uitgang

Er zijn een subwoofer-uitgang voor aansluiting op een subwoofer.
Deze mono-uitgangen worden toegevoegd aan het linker- en
rechteraudiosignaal. De subwooferuitgang heeft een volledig bereik
en vertrouwt op de subwoofer om het signaal te filteren.

Hoofdtelefoonuitgang

Op de hoofdtelefoonuitgang kunt u een hoofdtelefoon aansluiten. Op deze
uitgang past een standaard 3,5 mm (1/8") mini-stereohoofdtelefoonplug.
Als u een hoofdtelefoon aansluit, wordt het signaal naar de luidsprekers,
voorversterkeruitgang hierdoor automatisch verbroken en SUB-uitgang.

OPMERKING: Omdat de gevoeligheid van luidsprekers en
hoofdtelefoons sterk kan verschillen, adviseren wij u het
geluidsvolume altijd te verlagen alvorens een hoofdtelefoon aan
te sluiten of te verwijderen
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Luidsprekeruitgangen

Zie afbeelding 3

Luidsprekerkabelselectie

Sluit de streamer met geisoleerde, twee-aderige kabels van geslagen
draad op de luidsprekers aan. De dikte en de kwaliteit van de kabel
kunnen een hoorbaar effect hebben op de prestaties van het systeem.
Standaard luidsprekerkabel werkt wel, maar heeft als nadeel dat het
volume en/of de basrespons lager is, met name bij grotere kabellengtes. In
het algemeen leveren dikkere kabels een beter geluid op. Voor optimale
prestaties is het gebruik van speciale, hoogwaardige luidsprekerkabels
aan te bevelen. Uw officiéle Rotel-verkoper kan u helpen de juiste kabels
voor uw systeem te kiezen.

Polariteit en fase

De polariteit - de juiste aansluiting van de plus- of min-pool - moet
voor elke luidspreker- en streameraansluiting hetzelfde zijn, zodat alle
luidsprekers in fase zijn. Als de polariteit van één aansluiting wordt
omgekeerd, is de basweergave zeer zwak en is het stereobeeld minder
goed. Alle kabels zijn dusdanig gemerkt dat de twee verschillende aders
te herkennen zijn. Ze kunnen voorzien zijn van ribbels of van een streep
op de isolatie van een ader. Of de isolatie kan transparant zijn terwijl de
inwendige draden verschillende kleuren hebben (koper en zilver). Ook is
het mogelijk dat de polariteitsindicatie op de isolatie geprint is. Bepaal
welke de plus- en welke de min-ader is en sluit alle luidsprekers op basis
hiervan op dezelfde manier aan.

Luidsprekeraansluitingen

Schakel eerst alle componenten in het systeem uit, voordat u de
luidsprekers aansluit. De streamer heeft luidsprekeruitgangen met een
kleurcodering op de achterkant van het apparaat. Op deze uitgangen
kunnen gestripte kabels, kabelschoentjes of dubbele banaanstekkers
worden aangesloten. (behalve inlanden in de Europese Gemeenschap waar
het gebruik ervan niet istoegestaan). Leid de kabel vanaf de streamer naar
de luidsprekers. Zorg voor voldoende extra lengte om de componenten
te kunnen verplaatsen, zodat de luidsprekeruitgangen bereikbaar zijn.

Als u gebruikmaakt van dubbele banaanstekkers, sluit deze dan op
de draden aan en steek ze achter in de aansluitklemmen. Schroef de
bevestigingsschroeven van de aansluitklemmmen helemaal vast (rechtsom).

Als u gebruikmaakt van kabelschoentjes, dan moet u deze eerst aan
de luidsprekerkabels bevestigen. Wilt u de kabels rechtstreeks aan de
aansluitklemmen bevestigen, dan moet u de twee aders van elkaar
scheiden en strippen (de isolatie verwijderen). Beschadig de draadjes
van de aders niet. Schroef de bevestigingsschroeven van de aansluitklem
los (linksom draaien). Doe het kabelschoentje of de gestripte kabel rond
de asvan de aansluitklem en draai de bevestigingsschroeven vervolgens
rechtsom weer vast om het kabelschoentje of de gestripte kabel stevig
vast te klemmen.

OPMERKING: Zorg ervoor dat er geen losse draadjes uitsteken die
andere aders of connectoren kunnen raken.
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Display [5]

Op hetdisplay op het voorpaneel zijn de gekozen bron, het volumeniveau
en detooninstellingen te zien. Het display biedt toegang tot de installatie
en configuratie menu-opties van de streamer.

aptX™ HD Bluetooth-aansluiting

De Bluetooth-antenne op het achterpaneel van de RAS-5000 is
bedoeld voor draadloos streamen via Bluetooth vanaf uw apparaat (bijv.
een mobiele telefoon, tabletten, computer). Zoek op uw apparaat naar
‘Rotel RAS-5000 / xxx--xxxxxx (Serienummer)’ en maak hiermee verbinding.
Normaal gesproken wordt er automatisch verbinding gemaakt, maar
mocht er om een wachtwoord gevraagd worden, voer dan ‘0000’ in op
uw apparaat. De RAS-5000 ondersteunt het streamen van muziek via
traditionele Bluetooth, via AAC en via aptX™ HD Bluetooth.

USB-aansluiting op het
achterpaneel [

Via de USB-poort aan de achterzijde kan audio van een USB-flashapparaat
worden afgespeeld. Ondersteunde bestandstypen zijn MP3, AAC (MP4),
FLAC, WAV en OGG. Alle bestanden moeten in de hoofdmap van de
flashdrive staan en worden in volgorde afgespeeld.

USB-ingang voor pc [1]
Zie afbeelding 4

Sluit deze ingang met een USB-kabel aan op de PC-USBaansluiting van
uw computer.

De RAS-5000 ondersteunt zowel USB-audioklasse 2.0. Om audio te kunnen
afspelen moet u de Windows-driver vanaf de USB die bij de RAS-5000
wordt geleverd installeren.

Veel geluidsweergavetoepassingen ondersteunen de sampling rate van
384kHz niet. Controleer of uw audiospeler 384kHz ondersteunt en of u
geluidsbestanden van 384kHz hebt voor een goede weergave bij deze
sampling rate. Het kan ook nodig zijn om de audio-driver op uw PC zo
te configureren dat dit 384kHz produceert, anders kan uw computer
overschakelen op een lagere sampling rate. Raadpleeg de documentatie
van uw audiospeler of besturingssysteem voor meer informatie.

OPMERKING: Voor USB-audioklasse 2.0 moet de Windows-PC
driver vanaf de USB die bij de RAS-5000 wordt geleverd worden
geinstalleerd.

OPMERKING: Op MAC-computers is geen driver nodig om PC-USB
2.0 te ondersteunen.
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OPMERKING: Na het installeren van de driver kan het nodig
zijn het ROTEL audio-stuurprogramma te kiezen uit de audio-/
luidsprekerinstellingen op uw computer.

HDMI eARC-ingang

Dankzij de HDMI eARC-ingang (Audio Return Channel) kan audio van
een tv worden ontvangen door de RAS-5000. Audio die via eARC wordt
verzonden, moet worden gedownmixt naar 2-kanaals stereo. De RAS-5000
kan geen meerkanaals audio zoals Dolby® digitale audio verwerken.Om
de eARC-ingang te gebruiken, moet de HDMI-kabel zijn aangesloten op
de ARC HDMl-aansluiting van de tv.

Netwerkverbinding

Dit apparaat kan verbinding maken met een bekabeld netwerk en een
draadloos netwerk. Als u een bekabeld netwerk gebruikt, moet u de
netwerkkabel aansluiten op de aansluiting met de aanduiding NETWORK
[2]. Op het voorpaneel wordt dan het symbool voor een bekabelde
verbinding weergegeven. Als u gebruikmaakt van een draadloos netwerk,
moet u de Wi-Fi-antennes (bijgeleverd) aansluiten op de aansluiting met
de aanduiding Wi-Fi . Op het voorpaneel wordt dan het Wi-Fi-symbool
@ of ander symbool weergegeven ’:‘4@, afhankelijk van de status van
de draadloze verbinding.

Bij verbinding met een bekabeld of draadloos netwerk zal het apparaat
de software automatisch updaten wanneer er nieuwe softwareversies
beschikbaar zijn.

Streaming

De RAS-5000 ondersteunt het draadloos streamen van audio van op het
netwerk aangesloten opslagapparatuur (NAS-apparaat) en van meerdere
audiostreamingdiensten op internet.

Streaming via Wi-Fi
Als u gebruik wilt maken van streamingdiensten, moet u het volgende doen:

RAS-5000 aansluiten
Voor een bekabelde verbinding moet u de netwerkkabel aansluiten op
de Network-poort die zich op het achterpaneel van het apparaat bevindt.

Zorg er bij een draadloze verbinding voor dat de Wi-Fi-antennes zijn
geinstalleerd en het RAS-5000-apparaat isingeschakeld. Het Wi-Fi-symbool
wordt op het voorpaneel weergegeven. Dit betekent dat de RAS-5000
klaar is om verbinding te maken met uw Wi-Fi-netwerk.

—3
=

Streaming

()
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Download vanaf uw apparaat (telefoon, tablet) de Google Home-app of
de Apple Home-app op Google Play of in de Apple App Store. Start na
het downloaden de Google Home-app op uw apparaten en voer deze uit.
Volg de relevante stappen hieronder, afhankelijk van uw type apparaat:

Voor iOS-apparaten (met Wi-Fi Setup):
1. Ga naar het menu INSTELLINGEN op uw iOS-apparaat.

2. Selecteer het menu met Wi-Fi-instellingen en zorg ervoor dat Wi-Fi
is ingeschakeld.

3. Wacht maximaal 90 seconden tot de lijst met beschikbare Wi-Fi-
netwerken wordt vernieuwd en zoek het streamingapparaat dat
geschikt is voor de RAS-5000 onderaan in de lijst onder de optie NIEUWE
AIRPLAY-LUIDSPREKER INSTELLEN.

ee000 & 1017 A =)

< Settings Wi-Fi

Wi-Fi
+/ Network a0
CHOOSE ANETWORK

Network @ =0

Other...

SET UP NEW AIRPLAY SPEAKER

RAS-5000-XXXX

Ask to Join Networks

Known networks will be joined automatically. If no known
networks are avail you will have to lly select a
network.

4, Selecteer het nieuwe streamingapparaat en bevestig uw keuze om
het apparaat toe te voegen aan het huidige Wi-Fi-netwerk door het
gewenste netwerk in de lijst te kiezen en Volgende te selecteren.

*e000 T 1047 AM ) m}

Cancel AirPlay Setup Next

This AirPlay speaker will be set up to join “Network”.

NETWORK

Network ~/
Show Other Network

Speaker Name RAS-5000-XXXX

SPEAKER PASSWORD

Password
Verify

5. Wacht 60 tot 90 seconden tot het streamingapparaat de instellingen
heeft geconfigureerd en verbinding heeft gemaakt met het draadloze
netwerk. Als de verbinding tot stand is gebracht, wordt het Wi-Fi-symbool
= op het scherm aan de voorkant weergegeven.
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6. U hebt nu verbinding!

Voor iOS-apparaten (met Apple Home):

1. Open de Apple Home App

2. Druk op de knop Accessoire toevoegen of de “+"-toets en selecteer
Accessoire.

3. Selecteer de optie Meer opties.

4. Selecteer het RAS-5000-apparaat en volg de instructies van de
installatiewizard om de Wi-Fi-instellingen te configureren.

5. Wacht 60 tot 90 seconden tot het streamingapparaat de instellingen
heeft geconfigureerd en verbinding heeft gemaakt met het draadloze
netwerk. Als de verbinding tot stand is gebracht, wordt het Wi-Fi-symbool
=

7= op het scherm aan de voorkant weergegeven.
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@

6. U hebt nu verbinding!

Voor Android™-apparaten:
1. Start de Google Home App op uw apparaat.

2. Druk op het “+"-pictogram linksboven en selecteer Apparaat instellen
> Nieuwe apparaten. De app zoekt naar de RAS-5000. Selecteer het
apparaat om de installatiewizard te starten.

3. Voer indien daarom wordt gevraagd de Wi-Fi-versleutelingssleutel van
uw draadloze netwerk in en wacht dan tot het apparaat is geconfigureerd
en verbinding met het netwerk heeft gemaakt.

4. Wacht 60 tot 90 seconden tot het apparaat de instellingen heeft
geconfigureerd en verbinding met het draadloze netwerk heeft gemaakt.
Als de verbinding tot stand is gebracht, wordt het Wi-Fi-symbooln &
op het scherm aan de voorkant weergegeven.
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Streaming

(@)

5. U hebt nu verbinding!

Streamen van audio

Zodra de instellingen juist zijn, kunt u audio naar de RAS-5000 streamen.
Open uw muziek-app en selecteer het apparaat of meerdere apparaten die
u wilt bedienen. Kies vervolgens een audiodienst om audio te streamen.

Roon Ready
rOonN

READY

Het apparaat is gecertificeerd als ‘Roon Ready’ en compatibel met
Roon-software.

Roon Ready zijn betekent dat Rotel Roon-streamingtechnologie gebruikt,
voor een ongelooflijke gebruikersinterface, eenvoudige installatie, rotsvaste
dagelijkse betrouwbaarheid en de hoogste niveaus van audioprestaties,
zonder compromissen.

Om Roon te gebruiken, stelt u de RAS-5000 in de Roon-software in als
streaming-eindpunt en volgt u de instructies in Roon.

Hoe u Spotify Connect gebruikt
Gebruik je telefoon, tablet of computer als afstandsbediening voor Spotify.
Ga naar spotify.com/connect om te leren hoe.

OPMERKING: Op Spotify-software zijn licenties van derden van
toepassing die u hier kunt vinden www.spotify.com/connect/third-
party-licenses.

Er zijn meerdere streamingdiensten beschikbaar voor de RAS-5000,
waaronder de mogelijkheid om Airplay 2 en Chromecast built-in™ te
gebruiken zodat u uw favoriete muziek kunt streamen.

Met de ondersteunde apps en diverse streamingmethoden kunnen
internetradiodiensten op de RAS-5000 worden gebruikt.
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De RAS-5000 kan in de toekomst ook extra streamingdiensten bevatten.
Raadpleeg voor de laatste informatie over streamingdiensten de
gebruikershandleiding op de website www.rotel.com onder het tabblad
Ondersteuning.

Voor meer informatie over het aanbod van elke streamingdienst kunt u
terecht bij de dienst die het aanbod verzorgt.

Tidal Aansluiten @-I!PAL

De RAS-5000 ondersteunt Tidal Connect-streaming, waardoor toegang tot
een enorme muziekbibliotheek, waaronder muziek met hoge resolutie,
mogelijk wordt. Om Tidal Connect te gebruiken, opent u de Tidal-app
op uw telefoon, tablet of computer en selecteert u de RAS-5000 als het
streamingapparaat.

Overzicht van knoppen en
bedieningselementen

In dit hoofdstuk vindt u een basisoverzicht van de knoppen en
bedieningselementen op het voorpaneel en op de afstandsbediening.
U vindt gedetailleerde instructies over het gebruik van deze knoppen in
de uitgebreidere aanwijzingen in de volgende hoofdstukken.

Navigatieknoppen en OK-knop ®: Metde navigatieknoppen A/V/</>
en “OK"-knop op de afstandsbediening kunt u de verschillende menu’s
oproepen en de instellingen configureren..

MENU-knop, “- / +"-knoppen en ENTER-knop : Met de MEN-knop,
“-/+"-knoppen en de ENTER-knop op het voorpaneel kunt u de verschillende
menu's oproepen en de instellingen configureren.

Power E@ Met de aan/uit-knop op het voorpaneel en op @ de
afstandsbediening schakelt u het apparaat in of uit. Om het apparaat in
te schakelen, moet de hoofdschakelaar op het achterpaneel in de stand
AAN staan, anders werkt het voorpaneel en de stand-byfunctie vanaf de
afstandsbediening niet.

Power On - Om het apparaat in te schakelen, moet de aan/uit-knop
op het voorpaneel kort worden ingedrukt of de AAN/UIT-knop ® op
de afstandsbediening 2 seconden lang worden ingedrukt totdat het
apparaat wordt ingeschakeld (maximaal 7 seconden).

Power Off/Standby - Om het apparaat uit te schakelen naar stand-by moet
de AAN/UIT-knop op het voorpaneel kort worden ingedrukt of de
AAN/UIT-knop ® op de afstandsbediening 2 seconden lang worden
ingedrukt totdat het apparaat uitschakelt (maximaal 3 seconden).

@-knop ©: Druk eenmaal opde @-knop om het geluid uit te schakelen.
Dit wordt vervolgens aangegeven in het display op het voorpaneel op
het scherm. Druk de knop nogmaals in om het volume weer op het oude
niveau te herstellen.

VOLUME draaiknop (6] en voL +/- Knoppen (): De toetsen VOLUME
+/- op de afstandsbediening en de draaiknop op het voorpaneel zijn de
basisbedieningselementen voor de volumeregeling. Hiermee past u het
uitgangsniveau aan.
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De bronknop E@ ruk op een invoerknop op het voorpaneel [4] of de
afstandsbediening @ om de desbetreffende luisterbron te selecteren.

Druk op een bronknop op het voorpaneel om STREAMING, BLUETOOTH,
PC-USB, COAX/OPT, AUX of USB als bron te kiezen of gebruik de
speciale bronknop op de afstandsbediening. De COAX/OPT en USB/
PC-USB zijn toggle-broningangen en schakelen tussen de coaxiale en
optische ingangen, ook tussen de USB- en PC-USB-ingangen wanneer
ze herhaaldelijk worden ingedrukt.

Voorkeuzeknoppen ®: Hiermee worden een zender opteslaanenopte
roepen. Als u een nieuwe zender wilt instellen in het apparaat, moet u de
knop Preset 3seconden lang ingedrukt houden. Druk op de voorkeuzeknop
om de vooraf op het apparaat ingestelde zender af te roepen.

OPMERKING: Vooraf ingestelde functies zijn niet voor alle
streamingdiensten beschikbaar.

@ knop ®: Met de knop SETUP wordt het instelscherm geactiveerd op
het voorpaneel. Druk nogmaals op de knop SETUP om naar het volgende
instelmenu te gaan.

@ De knop Teru ®: Als u kort drukt, keert u terug naar het vorige
selectiescherm of verlaat u het instellingenmenu als u zich op het
bovenste menuniveau bevindt.

Knoppen om het afspelen mee te bedienen O: pruk op de knop Play
°/Pause Q om het afspelen te starten of te stoppen. Met de knoppen
voor vooruit @ en @) achteruit kunt u tracks van de geselecteerde
audiobron selecteren.

Hoofdmenu

U kunt het Instellingenmenu oproepen met met de toets e © op
de afstandsbediening of de toets MENU op het voorpaneel. U kunt
naar het gewenste menu gaan door de cursor met de toets +/- | 7] of het
voorpaneel of de pijltjes A/V (B) op de afstandsbediening te verplaatsen
en op de toets ENTER of het voorpaneel of de toets “OK” op de
afstandsbediening te drukken. U kunt de waarde van de geselecteerde
optie veranderen met de toets - / + op het voorpaneel of met de knoppen
met een pijltje <I/D> (B) op de afstandsbediening. Druk op de knop “OK"
op de afstandsbediening of de toets ENTER | 7| of het voorpaneel om de
instellingen op te slaan en terug te keren naar het vorige menu.

Bass
Treble

Balance

+ / - to Navigate, Enter to change

Bass: Het lagetonenniveau kan naar wens aangepast worden.

RAS-5000 Versterkte streamer

Geldige instellingen zijn onder andere: -10 - +10.
Treble: Het hogetonenniveau kan naar wens aangepast worden.
Geldige instellingen zijn onder andere: -10 - +10.

Balance: Met de balansregeling kunt u de balans tussen het linker- en
rechtergeluidskanaal regelen. De fabrieksinstelling is ‘in het midden’ of ‘0",

Geldige instellingen zijn onder andere: L15 - R15.

Dimmer: Met deze functie stelt u de helderheid van het voorpaneel in.
De menu zal altijd op het helderste niveau worden geactiveerd ongeacht
de Brightness-instelling, om te garanderen dat de configuratie-opties
van het apparaat eenvoudig kunnen worden geopend en aangepast.

Geldige instellingen zijn onder andere: High (standaardinstelling),
Medium, Low.

LED Dimmer: Stelt de helderheid van de led op het voorpaneel in als
deze ingeschakeld is.

Geldige instellingen zijn onder andere: High (standaardinstelling),
Medium, Low.

Power On Max Volume: Hiermee wordt het maximumvolume ingesteld
als het apparaat ingeschakeld is. De fabrieksinstelling is ‘50%.

Geldige instellingen zijn onder andere: 50%-100%.

Auto Power Off: Hier kunt u instellen hoe lang het apparaat van stroom
voorzien wordt als er geen audiosignaal is. De RAS-5000 schakelt
automatisch op standby nadat er gedurende de hier ingestelde tijd geen
geluidssignaal gedetecteerd is. Standaard: 20 Mins.

Geldige instellingen zijn onder andere: 20Minutes (standaardinstelling),
Disable, 1 Hour, 2 Hours, 5 Hours, 12 Hours (20 minuten, uitschakelen, 1,
2,5,12 uur).

Signal Sense: Indien ingeschakeld, controleert het apparaat of er een
audiosignaal aanwezig is op de momenteel geselecteerde bron. Als er
gedurende 10 minuten geen geluid wordt gedetecteerd, schakelt het
apparaat over naar de signaaldetectie-voedingsmodus. Wanneer het
apparaat zich in de signaaldetectie-voedingsmodus bevindt en het
apparaat detecteert audio op de streaming-ingang, wordt het apparaat
automatisch ingeschakeld en begint het met het streamen van de audio.
Om deze functie uit te schakelen, selecteert u de optie “Uitgeschakeld”,
de standaardinstelling in de fabriek.

OPMERKING: Wanneer de signaaldetectiefunctie is geactiveerd,
verbruikt de versterker extra stroom in de stand-bymodus voor
sighaaldetectie.

Network Info: Hier wordt de status van de netwerkverbinding en
netwerkinstellingen weergegeven, alsmede het MAC-adres van de Wi-
Fi-verbinding, Bluetooth-verbinding en Ethernet-aansluiting.

Software Info: Hiermee wordt aangegeven welke softwareversie
momenteel in de RAS-5000 is geladen.
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Wi-Fi Reset: Met deze optie worden alle huidige Wi-Fi-instellingen op
het apparaat gewist en opnieuw ingesteld.

Factory Reset: Hiermee worden de originele fabrieksinstellingen van
het apparaat hersteld. Alle door de gebruiker aangebrachte instellingen
worden gewist.

OPMERKING: Alle eerder geconfigureerde opties worden gewist en
de standaard fabrieksinstellingen worden hersteld.

EXIT: Verlaat u het instelmenu.

Problemen oplossen

De meest voorkomende problemen bij audiosystemen zijn het gevolg van
aansluitfouten of foute instellingen. Mocht u tegen problemen aanlopen,
bepaal dan waar het probleem zich voordoet, controleer de instellingen
van de bedieningselementen en menu'’s, stel de precieze oorzaak van
de fout vast en voer de nodige aanpassingen uit. Als de streamer geen
geluid te horen geeft, zijn de onderstaande suggesties wellicht nuttig:

De AAN/UIT-indicator brandt niet

De ringvormige AAN/UIT-indicator en de basiselementen in het
displayvenster moeten branden als de stekker van de streamer in het
stopcontact is gestoken en de AAN/UIT-knop is ingedrukt. Als aan deze
voorwaarden voldaan is en deze elementen toch niet branden, controleer
dan met een ander elektrisch apparaat, zoals een lamp, of het stopcontact
goed werkt. Het kan bijvoorbeeld zijn dat het stopcontact met een
schakelaar geregeld wordt en dat deze schakelaar uitgeschakeld is.

Netwerk werkt niet

Mocht u problemen hebben met verbinding maken met uw draadloos
netwerk, controleer uw netwerkinstelling dan zorgvuldig. Met behulp
van de onderstaande stappen kunt u het probleem wellicht oplossen.

1. Bevestig dat er een werkend netwerk is, d.w.z. dat u met een pc via dat
netwerk op internet kunt komen.

2. Controleer of er een DHCP-server beschikbaar is. Raadpleeg de sectie
Netwerkconfiguratie.

3. Controleer of de firewall van uw netwerk geen uitgaande poorten
blokkeert.

4. Schakel het apparaat hard uit (haal de stekker uit het stopcontact) en
laat het apparaat de netwerkscancyclus opnieuw starten.

5. Als u gebruikmaakt van een wifiverbinding, controleer dan of uw
apparaat op een plek staat waar het wifisignaal kan worden opgevangen.

De zekering vervangen

Als een ander apparaat wel op het stopcontact werkt, maar de AAN/
UlTindicator nog steeds niet verlicht wordt als de stekker van de streamer
in het stopcontact wordt gestoken, is het mogelijk dat de inwendige
zekering kapot is. Als u denkt dat dit is gebeurd, haalt u de stekker van
het apparaat uit het stopcontact en maakt u met geschikt gereedschap
de zekeringhouder op het achterpaneel open. Vervang vervolgens
de doorgebrande zekering door een nieuwe van hetzelfde type en met
dezelfde stroomsterkte, of neem contact op met uw erkende Rotel-dealer
om de zekering te laten vervangen.
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Geen geluid

Controleer of de signaalbron goed werkt. Controleer of de kabels van de
signaalbron naar de ingangen op de streamer goed zijn aangesloten.
Zorg ervoor dat de juiste bron geselecteerd is Controleer de bedrading
tussen de streamer en de luidsprekers.

Kan geen aansluiting maken via Bluetooth

Als u geen verbinding kunt maken tussen uw Bluetooth-apparaat en
de RAS-5000, wis dan de informatie van de vorige aansluiting uit het
geheugen van en uw Bluetooth-apparaat. Op Bluetooth-apparaten wordt
dit vaak aangegeven als “Forget this Device” (Dit apparaat vergeten).
Probeer nu opnieuw verbinding te maken.

fspeelbaar geluidsformaat
aptX™ HD Bluetooth en AAC
Formaat

Opmerkingen

Alle formaten
die ondersteund
worden door het

Geldt mogelijk niet voor apps die ontworpen zijn om
formaten af te spelen die oorspronkelijk niet worden

verzendende ondersteund door het verzendende apparaat.
apparaat.
PC-USB
Formaat Opmerkingen

Formaat bepaald
door de door

Elk formaat dat wordt ondersteund door de pc-
software PCM Audio:

u gebruikte 44Kk, 48k, 88.2k, 96k, 176.4k, 192k, 352.8k, 384k (16
mediaspeler-/ bit, 24 bit)
serversoftware. MQA, MQA Studio (24 bit / 384Kk)
Coax/Optisch
Formaat Opmerkingen
44Kk, 48k, 88.2k, 96k, 176.4k, 192k
SPDIF LPCM 16 bit, 24 bit
USB-stick
Formaat Opmerkingen
MP3, AAC (MP4),

FLAC, WAV, OGG 64k, 128Kk, 192k, 256k, 320k, HQ.
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RAS-5000-app

De RAS-5000-app kan worden gedownload door onderstaande QR-

code te scannen.

Voor iOS-apparaten:
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Specificaties

Maximaal uitgangsvermogen
Continu uitgangsvermogen
Totale harmonische vervorming
Intermodulatievervorming (60 Hz : 7k Hz, 4:1)
Frequentiebereik
Lijningangen
Dempingsfactor (20 Hz - 20k Hz, 8 ohm)
Gevoeligheid / Impedantie van ingangen
Lijningangen
Overbelasting ingangen
Lijningangen
Toonregeling - lage / hoge tonen
Signaal-ruisverhouding (IHF “A” gewogen)
Lijningangen

Digitaal gedeelte

Frequentiebereik

Signaal-ruisverhouding (IHF “A” gewogen)
Gevoeligheid / Impedantie van ingangen
Coaxiaalfoptisch

PC-USB

HDMI
Algemeen
Netspanning
VS
EG
Stroomverbruik stand-by
Normaal
Stroomverbruik
BTU (4 ohm, bij 1/8th vermogen)
Afmetingen (B x H x D)

Hoogte voorpaneel
Gewicht (netto)

220 watt/kan, 4 ohm
140 watt/kan, 8 ohm
<0,03%
<0,03%

10 Hz - 100k Hz, + 0,5 dB
290

0,78 V / 46k Ohm

41V
+10 dB bij 100 Hz / 10k Hz

100 dB

10Hz - 90k Hz (+ 2 dB,MAX)
105dB

-8 dBFS/750hm

SPDIF LPCM

(tot 192k Hz/24 bit)
USB-audioklasse 2.0

(tot 384k Hz/24 bit)*
*Vereist het installeren
van een driver
Ondersteuning MQA en
MQA Studio

(tot 384k Hz/24 bit)

Roon Ready

Ondersteuning eARC-functie

120V, 60 Hz
230V, 50 Hz

< 0,5 watt

380 watt

1027 BTU/h

431 X144 x 425 mm

17 x57/8 x16ins

3U (132,6 mm /51/4 ins)
15,7 kg, 34,6 lbs.

Alle specificaties zijn correct bij het ter perse gaan.

Rotel behoudst zich het recht voor zonder voorafgaande kennisgeving

verbeteringen door te voeren.

Rotel en het Rotel-logo zijn gedeponeerde handelsmerken van The

Rotel Co, Ltd., Tokio, Japan.
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Het gebruik van de Works with Apple-badge betekent dat een accessoire
is ontworpen om specifiek te werken met de technologie die in de badge
wordt vermeld en door de ontwikkelaar is gecertificeerd om te voldoen
aan de prestatienormen van Apple.

Om deze AirPlay 2-compatibele luidspreker te bedienen, is iOS 11.4 of
hoger vereist.

Apple, AirPlay, Apple TV, Apple Watch, iPad, iPad Air, iPad Pro, iPhone
en Lightning zijn handelsmerken van Apple Inc., geregistreerd in de VS
en andere landen.

Works with Fonctionne avec
[@ Apple AirPIay] [@ Apple AirPIay}

‘MQA' of ‘'MQA Studio’ geeft aan dat het product een MQA-stream of
-bestand decodeert en afspeelt, en geeft de herkomst aan om ervoor te
zorgen dat het geluid identiek is aan dat van het bronmateriaal. ‘MQA
Studio’ geeft aan dat er een MQA Studio-bestand wordt afgespeeld dat
in de studio is goedgekeurd door de artiest/producent of is geverifieerd
door de eigenaar van het auteursrecht.

‘OFS' bevestigt dat het product een MQA-stream of -bestand ontvangt. Dit
levert de laatste ontvouwing van het MQA-bestand en geeft de originele
samplefrequentie weer.

Google, Android, Google Home, Google Play, and Chromecast built-in
are trademarks of Google LLC.
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Importanti informazioni di sicurezza

Nota

La connessione RS-232 deve essere utilizzata
solo da personale autorizzato.

ATTENZIONE: Non vi sono all'interno parti
riparabili dall'utente. Per I'assistenza fare
riferimento a personale qualificato.

ATTENZIONE: Per ridurre il rischio di incendio
e di scossa elettrica non esporre I'apparecchio
all'umidita o all’acqua. Non posizionare
contenitori d'acqua, ad esempio vasi, sull'unita.
Evitare che cadano oggetti all'interno del
cabinet. Se I'apparecchio & stato esposto
all'umidita o un oggetto & caduto all'interno
del cabinet, staccare immediatamente il
cavo di alimentazione dalla presa elettrica.
Portare 'apparecchio ad un centro di assistenza
qualificato per i necessari controlli e riparazioni.

Leggere attentamente tutte le istruzioni.
Conservare questo manuale.

Seguire attentamente tutte le avvertenze.
Seguire tutte le istruzioni d'uso.

Non utilizzare il prodotto vicino all'acqua.

Pulire il cabinet solo con un panno asciutto o
con un piccolo aspirapolvere.

Non posizionare l'apparecchio su un letto, divano,
tappeto, o superfici che possano bloccare le
aperture di ventilazione. Se I'apparecchio &
collocato in una libreria o in mobile apposito,
fare in modo che visia abbastanza spazio attorno
all'unita per consentire la ventilazione ed un
adeguato raffreddamento.

Tenerlo lontano da fonti di calore come caloriferi,
termoconvettori, stufe o altri apparecchi che
generano calore.

Non cercare di eliminare la messa a terra
o la polarizzazione. Se la spina del cavo di
alimentazione fornito in dotazione non
corrisponde allo standard delle vostra presa
consultate un elettricista per la sostituzione
di quest'ultima.

Non far passare il cavo di alimentazione dove
potrebbe venir schiacciato, pizzicato, piegato
eccessivamente, esposto al calore o danneggiato.
Fare particolare attenzione al posizionamento
del cavo di alimentazione in corrispondenza
della presa elettrica e nel puntoin cui esce dalla
parte posteriore dell'apparecchio.

Usare esclusivamente accessori indicati dal
produttore.

Utilizzare solo stand, scaffali o supporti
abbastanza forte per sostenere la
prodotto. Prestare molta cautela
nel muoverlo quando si trova su un
supporto o uno scaffale per evitare
di ferirvi o danni al la prodotto in
caso di caduta.

Il cavo di alimentazione deve essere scollegato
dalla presa elettrica durante forti temporali con

fulmini e quando l'apparecchiatura rimane
inutilizzata per un lungo periodo di tempo.

'apparecchio non deve piu essere utilizzato
e fatto ispezionare da personale qualificato
quando: il cavo di alimentazione o la spina sono
stati danneggiati; sono caduti oggetti o liquidi
all'interno dell’apparecchio; & stato esposto
alla pioggia; non sembra funzionare in modo
normale; & caduto o & stato in qualche modo
danneggiato.

'apparecchio deve essere usato in clima non
tropicali.

La ventilazione non dovrebbe essere impedita
coprendo le aperture diventilazione con oggetti
come giornali, tovaglie, tende, ecc.

Nessuna fonte di fiamme libere, come

candele accese, dovrebbe essere collocata
sull'apparecchio.

Il contatto con terminali o cavi non isolati pud
provocare una sensazione spiacevole.

Mantenere 10 cm circa di spazio libero da tutti
i lati del prodotto.

>100m$>4m

° O
>10cm >10cm

> -~
>4in 0 OO >4in
06600000
_— _— _—
>10cm
>4in
=] =) =

ATTENZIONE: La presa del cavo dialimentazione
sul pannello posteriore € il mezzo principale
per scollegare 'apparecchio dall'alimentazione.
Posizionarlo quindi in modo tale che la presa
sia sempre facilmente accessibile.

L'apparecchio deve essere collegato
esclusivamente ad un'alimentazione elettrica
del tipo indicato sul pannello posteriore.
(USA120V/60Hz, CE: 230V/50Hz)

Collegare I'unita alla presa di alimentazione solo
con il cavo fornito o con un esatto equivalente.
Non modificare il cavo in dotazione in alcun
modo. Non utilizzare prolunghe.

La presa del cavo di alimentazione sul
pannello posteriore € il mezzo principale per
scollegarlo dall'alimentazione. Per scollegare
completamente il prodotto, & necessario
staccare fisicamente il cavo di alimentazione
dalla presa elettrica e prodotto. Questo e
I'unico modo per rimuovere completamente
I'alimentazione dal la prodotto.

Per il collegamento con i diffusori utilizzare cavi
diClasse 2 che assicurano unidoneo isolamento
e minimizzano il rischio di scosse elettriche.

RAS-5000 Streamer amplificato

Le batterie del telecomando non devono essere
esposte ad eccessivo calore come raggi di sole,
fuoco o simili. Le batterie devono essere riciclati
o smaltiti secondo le linee guida statali e locali.

Questo dispositivo, in conformita al regolamento
FCC Parte, 15 & soggetto alle seguenti condizioni:
(1) Questo apparecchio non dovrebbe causare
interferenze nocive, e (2) deve poter sopportare
interferenze che potrebbero incidere sulla sua
operativita provenienti da altri apparecchi.

6 RISK OF ELECTRIC SHOCK '
DO NOT OPEN o

WARNING : SHOCK HAZARD-DO NOT OPEN
AVIS:RISOUE DE CHOC ELECTRIQUE-NE PAS OUVRIR

APPLICABLE FOR USA, CANADA OR WHERE
APPROVED FOR THE USAGE

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,

INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE

DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
L POUSSER JUSQU AU FOND.

p

.

J/

Il fulmine inserito in un triangolo avverte
della presenza di materiale non isolato,
sotto i ad elevato i
all'interno del prodotto che pud costituire
pericolo di folgorazione.

equilatero avverte della presenza di

istruzioni d’uso e manutenzione importanti
nel o nella doct i che

1a il prodotto.

| J

| Il punto esclamativo entro un triangolo
[}

| prodotti Rotel sono realizzati
in conformita con le normative

internazionali: Restriction of

Hazardous Substances (RoHS) per

apparecchi elettronici ed elettrici,
|

ed alle norme Waste Electrical and
Electronic Equipment (WEEE). Il
simbolo del cestino conleruote e la
croce sopra, indica la compatibilita
con queste norme, e che il prodotto
deve essere riciclato o smaltito in
ottemperanza a queste direttive.

Questo simbolo indica che
I:l I'apparecchio ha un doppio
isolamento. Il collegamento a terra
non e richiesto.

C€
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Alcune informazioni su Rotel

La nostra storia ha avuto inizio quasi 60 anni fa. Nel corso del tempo
abbiamo ricevuto centinaia di riconoscimenti per la qualita dei nostri
prodotti e soddisfatto centinaia di migliaia di audiofili ed amanti della
musica. Proprio come voi!

Rotel & stata fondata da una famiglia la cui passione per la musica ha
portato alla realizzazione di componenti alta fedelta di qualita senza
compromessi.

Attraverso gli anni questa passione non si € affievolita e I'obbiettivo
di realizzare apparecchi di straordinario valore per veri audiofili,
indipendentemente dal loro budget, continua ad essere condiviso da
tutti coloro che vi lavorano.

| nostri progettisti operano in stretto contatto tra loro ascoltando ed
affinando ogni nuovo prodotto fino a raggiungere determinati standard
qualitativi. Viene loro offerta una totale liberta di scelta sui componenti
per ottenere le migliori prestazioni possibili. Non & raro quindi trovare in
un Rotel condensatori difabbricazione inglese o tedesca, semiconduttori
giapponesi o americani, con la sola eccezione dei trasformatori di
alimentazione, prodotti come tradizione nelle nostre fabbriche.

Noi tutti abbiamo a cuore i temi dell'ambiente. Pensando al numero
sempre crescente di apparecchi elettronici prodotti, € molto importante
per un costruttore fare tutto il possibile affinché essi abbiano un minimo
impatto sull'ambiente.

Alla Rotel siamo orgogliosi di fare la nostra parte riducendo il contenuto di
piombo negliapparecchi rispettando rigorosamente la normativa RoHS. |
nostri progettisti sono continuamente impegnati a migliorare I'efficienza
dei prodotti senza per questo compromettere la loro qualita. Quando in
standby, gli apparecchi assorbono una minima quantita di corrente cosi
da soddisfare i requisiti dei piu rigorosi standard di consumo energetico.

Anche le fabbriche Rotel contribuiscono ad aiutare I'ambiente attraverso
continui progressi dei metodi di costruzione per arrivare a processi
produttivi sempre piu rispettosi dell'ambiente.

Noi tutti di Rotel vi ringraziamo per aver acquistato questo prodotto
che, siamo sicuri, vi accompagnera per molti anni di puro divertimento
e soddisfazione.

Per Cominciare

Grazie per aver acquistato le Streamer di rete integrato Rotel RAS-5000.
Utilizzato in un sistema di riproduzione audio di qualita vi garantira
numerosi anni di gradevole intrattenimento.

Questo streamer € un componente di alte prestazioni dotato di
innumerevoli funzioni. Ogni aspetto del loro progetto e stato ottimizzato
per conservare intatta la dinamica ed ogni piu piccolo dettaglio della
musica. La sezione di alimentazione si awale di un generoso trasformatore
toroidale progettato da Rotel. La sua bassa impedenza d'uscita garantisce
un'ampia riserva di energia alla sezione di potenza per poter riprodurre
con facilita anche i passaggi musicali piu impegnativi. Benché piu costoso,
un accurato progetto della sezione di alimentazione apporta indubbi
vantaggi alla qualita della riproduzione.
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| circuiti stampati che ospitano le circuitazioni sono disegnati seguendo
una particolare concezione simmetrica delle piste cosi da assicurare una
perfetta corrispondenza tra i due canali. La componentistica comprende
resistenze a strato metallico e condensatori in polistirolo o polipropilene
nei punti piu critici per assicurare la massima qualita. Tutti gli aspetti del
progetto sono stati accuratamente valutati per assicurare la piu fedele
riproduzione possibile.

L'utilizzo de le streamer non potrebbe essere piu semplice. Se si ha
dimestichezza con questo genere di apparecchi, non rimane che collegarlo

allimpianto ed iniziare ad apprezzarne le qualita.

Alcune precauzioni

ATTENZIONE: Per evitare danni ai componenti dell'impianto,
assicurarsi sempre che siano tutti completamente spenti prima di
eseguire o modificare i collegamenti tra loro o con i diffusori. Non
riaccendere alcuno dei componenti prima di aver controllato tutti
i collegamenti. Prestare particolare attenzione ai cavi dei diffusori
per evitare che alcuni fili lasciati liberi possano toccare un altro cavo,
il connettore adiacente o il mobile dell’'unita.

Vi preghiamo di leggere con attenzione questo manuale. Insieme alle
istruzioni d'uso e di installazione di base, fornisce informazioni che vi
aiuteranno a sfruttare al meglio il vostro sistema. Si prega di contattare
il vostro rivenditore autorizzato Rotel per eventuali domande o dubbi.
Inoltre tutti noi in Rotel saremmo lieti di rispondere ai vostri quesiti.

Conservare la scatola dell'imballo ed il materiale di protezione interno per
eventuali necessita future. La spedizione o lo spostamento dell'apparecchio
in qualsiasi altro contenitore che non sia I'imballo originale potrebbe
causare seri dannial prodotto.

Se incluso nella confezione, completare la scheda di registrazione
del proprietario o registrarsi online. Conservare la ricevuta d'acquisto
originale che costituisce la miglior prova della data di acquisto del
prodotto, necessaria nell'eventualita di dovere ricorrere ad interventi di
riparazione in garanzia.

Posizionamento

Come tutti i componenti audio che trattano segnali di bassa intensita,
anche le streamer puo venir influenzato da cio che lo circonda. Si eviti di
posizionarlo sopra altriapparecchi ed assicurarsi che i cavi di collegamento
audio non vengano a trovarsi in prossimita dei cavi di alimentazione
elettrica per minimizzare il rischio di ronzii o rumori indesiderati.

L'apparecchio genera calore durante il normale funzionamento. |
dissipatoriinterni e le aperture sul coperchio sono previste per smaltire il
calore prodotto: non ostruire quindi le aperture di ventilazione e lasciare
almeno10 cm di spazio libero attorno all'unita per consentire un adeguato
passaggio dell'aria e prevenire surriscaldamenti.
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Considerare il peso e le dimensioni dell'apparecchio. Nel caso si desideri
posizionarlo su una mensola o in un mobile, accertarsi che possano
sopportarne il peso. Si consiglia di installarlo in una struttura progettata
per ospitare componenti audio e ridurre o sopprimere le vibrazioni
indotte dall'esterno. Consultare il rivenditore Rotel per conoscere il tipo
di mobile piu adatto e ricevere consigli sulla corretta installazione dei
componenti dell'impianto.

Cavi di collegamento

Assicurarsi di mantenere i cavi di alimentazione elettrica, quellidisegnale
digitale ed i nomali cavi di segnale audio ben distinti e lontani tra loro
per minimizzare il rischio che questi ultimi possano venir influenzati da
campi magnetici e captare rumore. Utilizzare per i collegamenti audio
solo cavi schermati specifici e di buona qualita. Per consigli sulla scelta
dei cavi piu adatti al vostro impianto, rivolgersi al proprio rivenditore Rotel.

Telecomando

Le RAS-5000 puo essere comandato sia con le manopole ed i pulsanti
presenti sul pannello frontale, sia tramite i tasti del telecomando in
dotazione. In queste istruzioni, a fianco della descrizione delle funzioni,
appare un numero racchiuso in un riquadro riferito al comando sul
frontale ed una lettera in un cerchio nero riferita al corrispondente tasto
sul telecomando.

Batterie del telecomandor

Per sostituire la batteria del telecomando, rimuovere prima le due viti
indicate nella Figura 1. Rimuovere quindi il porta-batteria tirandolo verso
il basso. Inserire una nuova batteria CR 2035 nel porta-batteria in base al
simbolo (+ sulla batteria rivolta verso il basso). Inserire ora il porta-batteria
come mostrato e usare le due viti per fissare il porta-batteria.

Figura 1
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NOTA: Utilizzare solo il cacciavite fornito con l'unita per rimuovere
la vite per evitare di danneggiare la vite esagonale.

NOTA: NON serrare eccessivamente la vite per evitare di
danneggiare la vite o il telecomando.

Alimentazione AC e comandi

Ingresso alimentazione

L'apparecchio & configurato in fabbrica per funzionare alla tensione di
alimentazione del Paese in cui & stato acquistato (USA: 120V/60Hz, Europa:
230V/50Hz). La tensione di alimentazione AC impostata & indicata posto
sul retro.

NOTA: In caso di trasferimento in un Paese con diversa tensione
elettrica, e possibile riconfigurare internamente le RAS-5000.
Consultare il rivenditore Rotel o il servizio di assistenza autorizzato.

NOTA: Alcune versioni sono previste per la vendita in pit di un Paese
e pertanto vengono forniti cavi di alimentazione diversi. Utilizzare
solo quello adatto alle prese elettriche in uso nel vostro Paese.

A causa della sua potenza nominale relativamente elevata, I'unita pud
assorbire una notevole quantita di corrente. Percio, deve essere collegato
direttamente a una presa a parete polarizzata utilizzando il cavo fornito o
un altro cavo compatibile come raccomandato dal rivenditore autorizzato
Rotel. Non utilizzare un cavo di prolunga. In alternativa puo essere
impiegata una presa multipla (comunemente chiamata “ciabatta”) di
buona qualita ed in grado di sopportare le correnti richieste da tutti gli
apparecchi collegati.

Se si prevede di non utilizzare I'apparecchio per un certo periodo di tempo
(ad esempio durante le vacanze), € buona precauzione scollegare dalla
presa elettrica il cavo di alimentazione dell'unita e degli altri componenti
dell'impianto.

Interruttore d'accensione principale
Linterruttore presente sul pannello posteriore & I'interruttore principale di
alimentazione. Quando & in posizione OFF, 'apparecchio & completamente
spento. Quando & in posizione ON, possono essere usatii tasti STANDBY
sul pannello frontale e ON/OFF sul telecomando per attivare 'unita o
metterla in standby.

Interruttore d'accensione ['|® ed indicatore [2]
Premere il pulsante d'accensione [1] sul frontale per attivare I'unita.
L'indicatore [2] sopra di esso di illumina quando I'apparecchio & acceso.
Ripremere il pulsante per spegnere l'unita.

Quando l'interruttore di accensione de le streamer si trova in posizione
“On” (premuto) & possibile disattivarlo mettendolo in POWER e riattivarlo
tramite i tasti @) del telecomando. In standby l'indicatore di accensione
rimane acceso mentre il display si oscura.
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Indicatore di protezione

Le streamer & dotato di protezioni sia termiche, sia contro sovracorrentiin
uscita per salvaguardare l'unita in condizioni di funzionamento estreme o
dimalfunzionamento. | circuiti di protezione sono indipendenti da quelli
audio e pertanto non influiscono sulle prestazioni sonore. Le protezioni
controllano la temperatura dei dispositivi finali ed eventualmente
disattivano gli stadi di potenza quando il calore prodotto superi i limiti
di sicurezza.

Difficilmente si vedra mai questo indicatore illuminarsi, tuttavia in caso
di problemi 'unita cessa di funzionare e sul display comparira “AMP
PROTECTION" per segnalare I'avvenuto intervento delle protezioni.
L'indicatore diventa rosso.

Qualora cio si verifichi, spegnere 'apparecchio ed attendere il suo completo
raffreddamento (parecchi minuti), cercando nel contempo diidentificare
e correggere le cause che hanno provocato l'intervento delle protezioni.
Riaccendendo l'unita i circuiti di protezione si resettano e l'indicatore
luminoso diventa blu.

Nella maggior parte dei casi le protezioni si attivano in presenza di
un cortocircuito alle uscite o ventilazione inadeguata. In casi piu rari,
intervengono quando I'impedenza dei diffusori assume valori molto bassi
oppure altamente reattivi.

Se dovessero ripetutamente intervenire senza che si sia riusciti ad
individuare e correggere il problema, contattare il rivenditore Rotel per
assistenza.

Collegamento segnali
d'ingresso

NOTA: Per prevenire rumori anche forti, potenzialmente in
grado di danneggiare i diffusori, assicurarsi sempre che tutti gli
apparecchi dell'impianto siano spenti prima di effettuare ogni tipo
di collegamento.

Ingresso AUX

Vedi Figura 3

Questo ingresso denominati AUX dell’lRAS-5000 prese possono quindi
essere collegati non solo lettori cd, ma anche ogni altro dispositivo audio
analogico.

Eseguendoi collegamentidei segnali provenientidalle sorgenti & necessario
rispettare la distinzione tra i canali sinistro e destro. A questo scopo le prese
sul retro dell’'unita sono identificate da colori diversi: bianco per il canale
sinistro (left) e rosso per quello destro (right). Utilizzare unicamente cavi
schermati audio di buona qualita. Il rivenditore Rotel potra consigliare i
cavi piu adatti alle caratteristiche dell'impianto.

Collegamento segnali digitali [2][0]

edi Figura 4

Nell'area Digital Input sul pannello posteriore € presenti uno differenti
coppie di prese, indicate con COAX ed OPT. Collegare l'uscita elettrica
(coax) oppure ottica della vostra sorgente al corrispondente ingresso con
un idoneo cavo. L'RAS-5000 pud convertire segnali digitali audio PCM
fino a 24 bits, 192kHz provenienti da sorgenti digitali.
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Collegamento uscite

Uscite preamplificatore

L'streamer & dotato di una coppia di uscite preamplificate denominate PRE
OUT alle quali &€ sempre presente il segnale proveniente dalla sorgente
selezionata. Tipicamente tali uscite vengono impiegate per collegare un
finale di potenza per pilotare per una seconda zona o per pilotare una
maggiore potenza di uscita dall'unita.

NOTA: Ogni regolazione apportata a volume, bilanciamento
ed ai controlli di tono modifica il segnale presente alle uscita
preamplificatore.

Uscita SUB

Un uscita destinate al collegamento di un subwoofer. Tali uscite presentano
i canalisinistro e destro sommatitra loro. L'uscita del subwoofer € agamma
completa e dipende dal subwoofer per filtrare il segnale.

Uscita cuffia

La presa dell'uscita cuffia accetta spinotti mini-jack stereo da 3,5 mm.
Inserendo lo spinotto si disattivano i diffusori, uscite preamplificatore
e uscita SUB.

NOTA: Poiché l'efficienza di diffusori e cuffie pud essere molto
diversa, ridurre sempre il volume ruotando la manopola in senso
antiorario prima di collegare o scollegare le cuffie.

Uscite diffusori

Vedi figure 3

Scelta del cavo diffusori

Per il collegamento tra unita e diffusori utilizzare un cavo multifilare a due
poli. La sezione e la sua qualita influiscono in maniera sensibile sul suono
dell'impianto. Qualsiasi tipo di cavo pud essere utilizzato, ma soprattutto
in caso di distanze molto lunghe, e preferibile che la sezione sia elevata
per evitare una riduzione della potenza effettivamente disponibile oppure
diottenere un suono povero in gamma bassa. Per le migliori prestazioni
esistono in commercio speciali cavi per diffusori di alta qualita che il
rivenditore Rotel potra consigliare in base alle caratteristiche dell'impianto.

Polarita e fase

La polarita dei collegamenti (corretto orientamento dei conduttori positivo
e negativo) deve essere sempre rispettata e risultare per tutti i diffusori
uguale affinché si trovino in fase. Se per errore si inverte il collegamento
positivo e negativo anche di uno solo di essi, la gamma bassa risultera poco
incisiva e I'immagine compromessa. Per agevolare l'identificazione dei
poli, nei cavi per diffusori i conduttori normalmente presentano un colore
differente, dei segni stampati su uno di essi oppure un forma dell'isolante
esterno leggermente diversa. Identificare i conduttori positivo e negativo
ed assicurarsi di collegare ogni diffusore rispettando la corretta polarita.

Collegamento diffusori

Prima di procedere coi collegamenti verso i diffusori accertarsi che tutti
i componenti dell'impianto siano spenti. L'RAS-5000 possiede sul retro
due gruppi di morsetti, contrassegnati da colore diverso a seconda della
polarita, per altrettante coppie di diffusori. In Europa la legislazione vigente
impedisce I'uso di morsetti capaci di accettare spinotti a banana, pertanto

RAS-5000 Streamer amplificato

sugliapparecchi previsti per questi mercati, sono disponibili solo morsetti
in grado di accogliere terminali a forcella o direttamente cavo spellato.

Stendere il cavo della lunghezza necessaria al collegamento di ciascuno
dei diffusori verso 'unita lasciando un certo margine idoneo a poter
muovere liberamente i componenti dell'impianto per I'accesso alle
connessioni posteriori.

Se si utilizzano terminali a forcella, applicarli ai cavi. Se si preferisce
collegare direttamente i cavi, separarli e quindi spellarne le estremita per
esporre il conduttore. Prestare molta attenzione a non tagliare anche il
conduttore quando siincide la guaina. Svitare (in senso antiorario) i collari
a vite dei morsetti. Posizionare la forcella a contatto della parte metallica
del morsetto, il cavo spellato, invece, nel foro centrale. Avvitare il collare
in senso orario per bloccare saldamente la forcella o il cavo.

NOTA: Assicurarsi che spezzoni di filo libero non vadano a toccare
il morsetto o il cavo adiacente.

Display [5]

Il display al centro del pannello frontale fornisce informazioni sull'ingresso
selezionato, sul livello del volume e sulle regolazioni dei controlli di tono.
Il display consente di accedere alle opzioni di impostazione e menu di
configurazione dell'unita.

Connessione Bluetooth
aptX™ HD

L'antenna Bluetooth sul pannello posteriore consente al streamer
di ricevere file audio inviati in streaming da dispositivi portatili come,
ad esempio, uno smartphone. Attivare la trasmissione Bluetooth sul
dispositivo che siintende connettere, attendere la rilevazione dei segnali,
quindi selezionare “Rotel RAS-5000 / XXX--XXXXXX (numero di serie)". La
connessione € di norma automatica, ma nel caso venisse richiesta una
password, digitare “0000" e confermare. Le streamer & predisposto sia
per il tradizionale standard Bluetooth, AAC and aptX™ HD.

Porta USB posteriore di
alimentazione [3]

L'ingresso USB posteriore consente la riproduzione dell'audio da un
dispositivo Flash USB. | tipi di file supportati includono MP3, AAC (mp4),
FLAC, WAV e OGG. Tutti i file devono trovarsi nella cartella radice dell'unita
flash e verranno riprodotti in ordine sequenziale.

Ingresso PC-USB [1]

Vedi Figura 4

Collegare tramite un USB cavo questo ingresso ad una presa USB del
vostro computer.

L'RAS-5000 supporta sia lo standard USB Audio Class 2.0. Per trarre
vantaggio dalle risoluzioni maggiori € necessario installare un driver
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per lo standard USB Audio Class 2.0 contenuto nel USB fornito assieme
all'lRAS-5000.

Molti software di riproduzione audio (Media Player) non supportano la
frequenza di campionamento 384kHz. Se si intende riprodurre file con
frequenze fino a 384kHz, verificare che il software lo permetta. Inoltre
potrebbe rendersi necessario configurare i driver audio del vostro
computer per consentire I'uscita a 384kHz, oppure elaborare i file per
ridurne la frequenza (down sample). Per maggiori informazioni, fare
riferimento alle informazioni relative al software di riproduzione oppure
al sistema operativo in uso.

NOTA: Nei computer con sistema operativo Windows per lo standard
USB Audio Class 2.0 é richiesta l'installazione di un apposito driver
contenuto nel USB fornito con I'RAS-5000.

NOTA: | computer Mac non richiedono driver aggiuntivi in quanto
il loro sistema operativo supporta entrambi gli standard USB Audio
Class 2.0.

NOTA: A seguito dell'installazione dei driver potrebbe essere
necessario selezionare il driver audio Rotel nella finestra relativa ai
dispositivi sonori.

Ingresso HDMI eARC

L'ingresso HDMI eARC (Audio Return Channel) consente al RAS-5000 di
ricevere I'audio da un televisore. L'audio inviato tramite eARC deve essere
sottoposto a downmix in stereo a 2 canali. Il RAS-5000 non € in grado di
elaborare audio multicanale come I'audio digitale Dolby®. Per utilizzare
I'ingresso eARC, il cavo HDMI deve essere collegato al connettore ARC
HDMI del televisore.

Connessione alla rete

Questa unita pud connettersi a una rete cablata o wireless. Se si utilizza una
rete cablata, collegare il cavo di rete alla presa contrassegnata NETWORK
; il pannello frontale visualizzera I'icona del collegamento cablato.
Se si utilizza una rete wireless, collegare I'antennas Wi-Fi (in dotazione)
al connettore contrassegnato Wi-Fi , quindi il pannello frontale
visualizzera l'icona Wi-Fi ”.;?\ o l'icona ’ﬁ?@ a seconda dello stato della
connessione wireless.

Quando & collegata a una rete cablata o wireless, I'unita aggiorna
automaticamente il software quando sono disponibili nuove versioni
del software.

Streaming

L'RAS-5000 supporta lo streaming audio wireless da dispositivi di storage
collegati alla rete e piu servizi di streaming audio basati su Internet.

Connessione per lo streaming tramite Wi-Fi
Per utilizzare i servizi di streaming & necessario attenersi alle seguenti
istruzioni:
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Connessione di RAS-5000
Per le connessioni cablate, collegare il cavo di rete alla porta Network del
pannello posteriore dell'unita.

Per le connessioni wireless, assicurarsi che le antenne Wi-Fi siano state
installate e quindi accendere 'unita RAS-5000. L'icona Wi-Fi verra
visualizzata sul pannello frontale. Questo significa che I'RAS-5000 e pronto
per connettersi alla rete Wi-Fi.

=
)

Streaming

()

Dal tuo dispositivo (telefono, tablet), scarica I'app Google Home o I'app
Apple Home su Google Play o dall’App Store di Apple. Dopo il download,
avviare ed eseguire I'app Google Home sul dispositivo, attenendosi ai
passaggi di seguito, a seconda del tipo di dispositivo:

Per i dispositivi iOS (utilizzando I'impostazione del Wi-Fi):
1. Andare al menu IMPOSTAZIONI sul proprio dispositivo iOS.

2. Selezionare il menu delle impostazioni Wi-Fi e assicurarsi che il Wi-Fi
sia abilitato.

3. Attendere (fino a 90 secondi) I'aggiornamento dell'elenco delle reti
Wi-Fi disponibili e trovare il dispositivo di streaming abilitato RAS-
5000 elencato in fondo all'elenco sotto I'opzione “CONFIGURA NUOVO
ALTOPARLANTE AIRPLAY".

eec0 & 1017 AM 2% I}

< Settings Wi-Fi
WieFi «©
v/ Network a0

CCHOOSE ANETWORK'

Network
Other...

SET UP NEW AIRPLAY SPEAKER...

RAS-5000-XXXX

Ask to Join Networks

Known networks will be joined automatically. If no known
networks are available, you will have to manually select a
network.

4. Selezionare il nuovo dispositivo di streaming e confermare per
aggiungerlo alla rete Wi-Fi corrente scegliendo la rete desiderata
elencata e selezionando Avanti.
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0000 & 1017 A e =)

Cancel AirPlay Setup Next

This AirPlay speaker will be set up to join “Network”.

NETWORK

Network v
Show Other Network

Speaker Name RAS-5000-XXXX

SPEAKER PASSWORD

Password
Verify

5. Attendere 60-90 secondi affinché il dispositivo di streaming configurile

impostazioni e si colleghi alla rete wireless. Una volta connesso, 'icona
Wi-Fi & verra visualizzata sul display anteriore.

Streaming

(@)

6. Connessione riuscita!

Per dispositivi iOS (utilizzando Apple Casa):
1. Aprire 'app Apple Casa.

nyn

2. Premere il pulsante “Aggiungi accessorio” o il pulsante "+" e selezionare
“Accessorio”

3. Selezionare l'opzione “Piu opzioni”

4. Selezionare I'unita RAS-5000 e seguire le istruzioni della procedura
guidata di configurazione per configurare le impostazioni Wi-Fi

5. Attendere 60-90 secondi affinché il dispositivo di streaming configurile

impostazioni e si colleghi alla rete wireless. Una volta connesso, I'icona
R <. . . .
Wi-Fi @ verra visualizzata sul display anteriore.

Streaming

(@)
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6. Connessione riuscita!

Per un dispositivo Android™:

1. Lanciare I'app Google Home sul proprio dispositivo.

2. Premere l'icona"+" nell'angolo in alto a sinistra e selezionare “Configura
dispositivo” > “Nuovo dispositivo”. L'app cerchera 'RAS-5000. Selezionare
I'unita per awviare la procedura guidata di configurazione.

3. Serichiesto, immettere la chiave di crittografia Wi-Fi della rete wireless,
quindi attendere che I'unita si configuri e si connetta alla rete.

4. Attendere 60-90 secondi affinché I'unita configuri le impostazioni e si

colleghi alla rete wireless. Una volta connesso, I'icona Wi-Fi 2 verra
visualizzata sul display anteriore.

Streaming

(@

5. Connessione riuscital

Streaming audio

Unavolta che l'unita e stata correttamente configurata, € possibile awiare lo
streaming audio all'lRAS-5000. Aprire I'app musicale preferita e selezionare
il dispositivo o i dispositivi che si desidera controllare. Selezionare un
servizio audio per awiare lo streaming dell'audio.

Roon Ready
rOoN

READY

L'unita & stata certificata Roon Ready ed &€ compatibile con il software Roon.

Essere Roon Ready significa che Rotel utilizza |a tecnologia di streaming
Roon, per un'interfaccia utente incredibile, una configurazione semplice,
una solida affidabilita quotidiana e i massimi livelli di prestazioni audio,
senza compromessi.

Per utilizzare Roon, configura I'RAS-5000 nel software Roon come endpoint
di streaming e segui le istruzioni in Roon.
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Spotify Connect
Usa il tuo telefono, tablet o computer come telecomando per Spotify. Vai
su spotify.com/connect per imparare come.

NOTA: || software Spotify € soggetto a licenze di terze parti disponibili
qui: wwwi.spotify.com/connect/third-party-licenses.

Sono disponibili diversi servizi di streaming con I'RAS-5000, inclusa la
possibilita di utilizzare Airplay 2 e Chromecast built-in™ per riprodurre
in streaming la propria musica preferita.

| servizi radio Internet possono essere utilizzati sull’'RAS-5000 tramite le
app supportate e vari metodi di streaming.

L'RAS-5000 potrebbe anche includere servizi di streaming aggiuntivi in
futuro. Per le informazioni piu recenti sui servizi di streaming, consultare
il Manuale dell'utente sul sito Web www.rotel.com nella scheda Supporto.

Per ulteriori informazioni sulle opzioni offerte da ciascun servizio di
streaming, consultare il provider del servizio.

Collegamento
di marea

IRAS-5000 supporta lo streaming Tidal Connect consentendo l'accesso
a una vasta libreria musicale, inclusa musica ad alta risoluzione. Per
utilizzare Tidal Connect, april'app Tidal sul tuo telefono, tablet o computer
e seleziona RAS-5000 come dispositivo di streaming.

.;TI[)AL
- connect

Descrizione dei tasti e dei
comandi

Questa sezione descrive brevemente le funzioni dei tasti e dei comandi
sul pannello frontale e sul telecomando. Istruzioni piu dettagliate sul loro
uso nei paragrafi successivi.

Il tasto navigazione e il tasto OK ®: Utilizzare i tasti navigazione
A/V /<D B) el tasto “OK" sul telecomando per accedere ai vari menu
e alle operazioni di settaggio.

Il tasto MENU, il tasto - / + e il tasto ENTER : Utilizzare i tasto MENU,
il tasti -/+ e il tasto ENTER sul pannello frontale per accedere ai vari menu
e alle operazioni di settaggio.
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Power [1]®: || tasto Power sul pannello frontale e @ sul telecomando
attivano o disattivano l'unita. Per accendere 'unita, I'interruttore
principale POWER del pannello posteriore deve essere in posizione ON
per il pannello anteriore e la funzione di standby del telecomando per
azionare il telecomando.

Accensione - Per accendere I'unita, premere e rilasciare il pulsante
di alimentazione [1] del pannello frontale o PREMERE il pulsante di
alimentazione ® del telecomando per 2 secondi fino all'accensione
dell'unita (fino a 7 secondi).

Spegnimento/Standby - Per spegnere I'unita in standby, premere e
rilasciare il pulsante dialimentazione Ll del pannellofrontale o PREMERE
il pulsante di alimentazione ® deltelecomando per 2 secondi fino allo
spegnimento dell'unita (fino a 3 secondi).

@ ©: Premere una volta il tasto per silenziare I'audio. Un'indicazione
viene visualizzata sul display del pannello frontale. Premere nuovamente
il pulsante per ripristinare il livello del volume precedente.

Manopola del volume (6] e tasti volume +/- ®: | tasti volume +/- sul
telecomando e il comando rotativo sul pannello frontale forniscono il
comando VOLUME master, regolando il livello di uscita.

Pulsante sorgente @: Premere il pulsante diingresso corrispondente
sul pannello frontale [4] o sultelecomando (B per selezionare la sorgente
di ascolto desiderata.

Premere i pulsanti sorgente sul pannello frontale per selezionare
STREAMING, BLUETOOTH, PC-USB, COAX/OPT, AUX e USB oppure utilizzare
il pulsante della sorgente dedicato sul telecomando. COAX/OPT e USB/
PC-USB sono ingressi di commutazione della sorgente e commuteranno
tra gli ingressi coassiale e ottico e anche gli ingressi USB e PC-USB se
premuti ripetutamente.

Pulsanti dei Preset (): Consentono di memorizzare e richiamare una
stazione. Per preimpostare una nuova stazione nell'unita, tenere premuto
il pulsante Preset per 3 secondi. Premere il pulsante Preset per richiamare
una stazione nell'unita.

NOTA: Le funzioni preimpostate non sono disponibili per tutti i
servizi di streaming.

@ @®: 1l tasto SETUP attiva la schermata di impostazione sul display
frontale. Premere nuovamente il pulsante SETUP per passare al menu
di impostazione successivo.

@ Pulsante Indietron ®: Una breve pressione consente diritornare alla
schermata diselezione precedente o di uscire dal menu di configurazione
se ci si trova nel livello di menu superiore.

Pulsanti di controllo della riproduzione O} premere il pulsante
Riproduzione °/Pausa @ per avviare o interrompere la riproduzione.
| pulsanti @ e vengono @ utilizzati per selezionare le tracce della
sorgente audio selezionata.
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Menu principale

Questi menu consentono svariate regolazioni. Per accedervi, premere il
tasto @ ® sul telecomando o il tasto MENU [7] sul pannello frontale. Per
passare ad altrimenu, inquadrare la voce desiderata spostandosi tramite
il tasto +/- sul pannello frontale o i tasti A/V (®) sul telecomando
quindi premere i tasti ENTER sul pannello frontale o i tasti “OK"
sul telecomando. Per modificare I'impostazione della voce selezionata
utilizzare i tasti -/+ sul frontale, oppure i tasti con le frecce </> sul
telecomandoitasti quindi premere i tasti “OK” sul telecomando o il tast
ENTER sul pannello frontale per salvare le impostazioni e passare al
menu di impostazione precedente.

Bass
Treble

Balance

+ / - to Navigate, Enter to change

Bass: Il livello della gamma bassa puo essere modificato richiamando
il menu BASS.

Le opzioni includono: -10 - +10.

Treble: Il livello della gamma acuta pud essere modificato richiamando
il menu TREEBLE.

Le opzioni includono: -10 - +10.

Balance: Modifica il bilanciamento tra i canali sinistro e destro.
L'impostazione predefinita di fabbrica & la posizione centrale 0 “0".

Le opzioni includono: L15 - RI15.

Dimmer: Questa funzione imposta la luminosita del display frontale. L'menu
si attiva sempre al massimo livello di luminosita, indipendentemente
dall'impostazione di luminosita, per garantire che le opzioni di
configurazione dell'unita siano facilmente accessibili e modificabili.

Le opzioni includono: High (predefinito), Medium, Low.

LED Dimmer: Imposta la luminosita del livello ON del LED del pannello
frontale.

Le opzioni includono: High (predefinito), Medium, Low.

Power On Max Volume: Consente di predefinire il massimo livello di
volume dell'unita all'atto dell'accensione. L'impostazione predefinita & 50%.

Le opzioni includono: 50%-100%.

Auto Power Off: Determina il periodo durante il quale I'apparecchio
rimane acceso in assenza di segnale audio. Trascorso il tempo indicato, se
non viene rilevato alcun segnale, I'RAS-5000 si spegne automaticamente
(standby). L'impostazione di fabbrica & 20 minuti.

RAS-5000 Streamer amplificato

Le opzioni includono: 20Minutes (predefinito), Disable, 1 Hour, 2 Hours, 5
Hours, 12 Hours (20 minuti, Disattivato, 1,2, 5,12 ore).

Signal Sense: Se abilitato, I'unita monitora se & presente un segnale audio
sulla sorgente attualmente selezionata. Se non viene rilevato alcun audio
per 10 minuti, I'unita entrera in modalita di alimentazione Signal Sense.
Quando sitrova in modalita di alimentazione Signal Sense e I'unita rileva
I'audio sull'ingresso streaming, I'unita si accendera automaticamente e
iniziera lo streaming dell'audio. Per disabilitare questa funzione, selezionare
I'opzione “Disabilitato” che e I'impostazione predefinita di fabbrica.

NOTA: Quando viene attivata questa funzione, I’X5 Series2 assorbe
piu energia dalla rete elettrica in standby.

Network Info: Visualizza lo stato della connessione direte e le impostazioni
di rete, Wi-Fi MAC, Bluetooth MAC e Ethernet MAC.

Software Info: Indica la versione corrente del software in uso.

Wi-Fi Reset: Questa opzione cancella tutte le impostazioni Wi-Fi correnti
nell'unita.

Factory Reset: Tramite questa voce € possibile riportare I'apparecchio alle
impostazioni originali difabbrica. Ogni regolazione effettuata dell'utente
verra cancellata.

NOTA: Ripristinando il unita alle condizioni iniziali tutte le regolazioni
precedentemente memorizzate andranno perse.

EXIT: Per uscire da questo menu impostazioni.

Risoluzione dei problemi

La maggior parte dei problemi nei sistemi audio e dovuta a collegamenti
non corretti o regolazioni errate. Se si riscontrano problemi, isolare I'area
interessata, verificare le impostazioni, quindi determinarne la causa ed
apportare le necessarie correzioni. Qualora non si riuscisse a risolvere il
problema, provare con i suggerimenti qui riportati.

L'indicatore di accensione non si illumina
L'indicatore che segnala I'accensione dovrebbe illuminarsi assieme al
display ognivolta che I'apparecchio viene collegato alla rete elettrica ed
acceso. Se non si illumina controllare la presa di alimentazione con un
altro apparecchio elettrico, come ad esempio una lampada. Assicurarsi
che la presa dialimentazione in uso non sia controllata da un interruttore
disattivato.

La rete non funziona

Se si riscontrano problemi di collegamento alla vostra rete wireless,
verificare attentamente le impostazioni di rete. | seguenti suggerimenti
possono aiutarvi a risolvere il problema.

1. Verificare che la rete funzioni, ad esempio controllando che altri computer
possano accedere ad Internet attraverso la stessa rete.

2. Verificare che sia disponibile un server DHCP. Fare riferimento alla
sezione Configurazione di rete.

3. Verificare che il firewall della rete non blocchi porte in uscita.
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4. Spegnere (scollegare la rete CA) e lasciare che 'unita riawvii il ciclo di
scansione della rete.

5. Assicurarsi che il posizionamento dell'apparecchio non limiti la ricezione
dei segnali Wi-Fi.

Sostituzione del fusibile

Sostituzione del fusibile Se un altro dispositivo elettrico collegato alla
stessa presa di alimentazione funziona regolarmente mentre l'indicatore
ed il display frontale non si illuminano dopo aver acceso l'unita, con ogni
probabilita si € interrotto il fusibile di protezione interno. Se si ritiene
che cio sia accaduto, scollegare I'unita rimuovendo l'alimentazione
CA e utilizzare uno strumento per aprire il portafusibili i sul pannello
posteriore, quindi sostituire il fusibile bruciato con uno nuovo dello stesso
tipo e ampere, oppure contattare il rivenditore Rotel autorizzato per la
sostituzione del fusibile.

Nessun suono

Controllare se I'apparecchio che fornisce segnale all'ingresso dell'unita
funziona correttamente. Assicurarsi che i collegamenti del segnale
audio siano corretti. Verificare che effettivamente selezionato I'ingresso
al quale viene fatto pervenire il segnale. Esaminare i collegamenti tra
l'unita ed i diffusori.

Impossibile connettersi tramite Bluetooth

Se non ¢ possibile connettere un dispositivo con funzionalita Bluetooth
all'RAS-5000, cancellare le tracce del tentativo di connessione precedente
sul dispositivo. Su quest'ultimo la possibilita di cancellare la connessione
viene spesso indicata con “Ignora questo dispositivo”. A questo punto &
possibile riprovare a stabilire la connessione.

Formati audio riproducibili
Bluetooth aptX™ HD e AAC
Formato Note

Quialsiasi formato
supportato dal
dispositivo che invia il
segnale.

Alcune applicazioni di riproduzione concepite per
trattare formati non originariamente supportati
dal dispositivo che invia il segnale possono non
funzionare.

Ingresso PC-USB
Formato

Notes

. ualsiasi formato supportato dal software del PC
Formato determinato Q PP

dal software Media PCM Audio:
44k, 48K, 88.2k, 96K, 176.4k, 192K, 352.8k, 384k (16

Player / Server : :
utilizzato, bit, 24 bit)

" MQA e MQA Studio (24 bit / 384K)

Coax/Optical
Formato Neres

SPDIF LPCM 44K, 48k, 88.2k, 96k, 176.4k, 192k

16 bit, 24 bit

Chiavetta USB
Formato

MP3, AAC (MP4),
FLAC, WAV, OGGC

Notes

64k, 128k, 192k, 256k, 320k, HQ.
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L'app RAS-5000

L'app RAS-5000 pud essere scaricata scansionando il codice QR qui
sotto.

Per dispositivi iOS:
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Caratteristiche tecniche

Potenza d'uscita

Distorsione armonica totale
Distorsione d'intermodulazione
(60 Hz : 7k Hz, 4:1)
Risposta in frequenza
Ingressi Linea
Fattore di smorzamento (20 Hz - 20k Hz, 8 ohm)
Sensibilitd ingresso / Impedenza
Ingressi Linea
Livello sovraccarico ingressi
Ingressi Linea
Controlli di tono Bassi / Alti
Rapporto S/R (pesato “A” IHF)
Ingressi Linea

Sezione digitale

Risposta in frequenza

Rapporto S/R (pesato “A” IHF)
Sensibilita ingresso / Impedenza
Livello d'uscita

PC-USB

HDMI
Sezione Generale
Alimentazione
USA
Europa
Assorbimento in standby
Normale
Assorbimento alla potenza dichiarata
BTU (4 ohm, alla 1/8th potenza)
Dimensioni (Lx A x P)

Altezza panello frontale
Peso (netto)

Tutte le caratteristiche dichiarate sono esatte al momento della stampa.
Rotel si riserva il diritto di apportare miglioramenti senza alcun preawviso.

Rotel e il logo Rotel sono marchi registrati della The Rotel Co. Ltd. Tokyo Japan.

220 watt per canale, 4 ohm
140 watt per canale, 8 ohm
<0,03%

<0,03%

10 Hz - 100k Hz, + 0,5 dB
290

0,78 V / 46k ohm

41V
+10 dB a 100 Hz / 10k Hz

100 dB

10Hz - 90k Hz (£ 2 dB, MAX)
105dB

-8 dBFS/750hm

SPDIF LPCM

(up to 192k Hz/24 bit)

USB Audio Class 2.0

(fino a 384k Hz/24 bit)*

*E richiesta I'installazione di
un driver

MQA e MQA Studio supportato

(fino a 384k Hz/24 bit)
Roon Ready
Support eARC function

120V, 60 Hz
230V, 50 Hz

<0,5watt

380 watt

1027 BTU/h

431 X144 x 425 mm

17 x57/8x16ins

3U (132.6 mm /5 1/4 ins)
15,7 kg, 34,6 lbs.

RAS-5000 Streamer amplificato

L'uso del badge Works with Apple significa che un accessorio & stato
progettato per funzionare in modo specifico con la tecnologia identificata
nel badge ed e stato certificato dallo sviluppatore per soddisfare gli
standard di prestazioni Apple.

Per controllare questo altoparlante abilitato per AirPlay 2, & necessario
iOS 11.4 o versioni successive.

Apple, AirPlay, Apple TV, Apple Watch, iPad, iPad Air, iPad Pro, iPhone e
Lightning sono marchi di Apple Inc, registrati negli Stati Uniti e in altri paesi.

Works with Fonctionne avec
[@ Apple AirPIay] [@ Apple AirPIay]

‘MQA' 0 ‘MQA Studio' indica che il prodotto sta decodificando e riproducendo
un flusso o un file MQA e indica la provenienza per garantire che il suono
sia identico a quello del materiale sorgente. ‘MQA Studio’ indica che
sta riproducendo un file MQA Studio, che & stato approvato in studio
dall'artista/produttore o & stato verificato dal proprietario del copyright.

“OFS" conferma che il prodotto sta ricevendo un flusso o un file MQA.
Cio fornisce lo spiegamento finale del file MQA e mostra la frequenza di
campionamento originale.

Google, Android, Google Home, Google Play, and Chromecast built-in
are trademarks of Google LLC.
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Viktig sakerhetsinformation

OBS!

RS232-porten pa baksidan ska endast anvandas
av auktoriserad personal.

VARNING! Forsok aldrig att sjalv utfora
service pa apparaten. Anlita alltid en behorig
servicetekniker for all service.

VARNING! For att undvika risk for elektriska
stétar och brand, utsatt inte apparaten for vatten
eller fukt. Stall aldrig foremal som kan lacka
eller droppa vatten, till exempel blomkrukor, i
narheten av apparaten. Se till att inga foremal
kommer in i apparaten. Om apparaten utsatts
for fukt, vata eller om frammande foremal
kommer iniden, dra omedelbart ut natkabeln
ur vagguttaget. Lamna sedan apparaten till
en behorig servicetekniker for éversyn och
eventuell reparation.

Las alla instruktioner innan du ansluter eller
anvander apparaten.

Behall denna bruksanvisning.

Folj alla varningar och sakerhetsforeskrifter
i bruksanvisningen och pa sjélva apparaten.

Folj alltid alla anvandarinstruktioner.
Anvand inte enheten nara vatten.

Anvand bara en torr trasa eller dammsugaren
nar du rengor apparaten.

Stall inte apparaten pa en sang, soffa, matta
eller nagon liknande yta som kan blockera
ventilationshalen. Om apparaten placeras i
en bokhylla eller i ett skap maste det finnas
utrymme for god ventilation.

Placera inte apparaten nara elementellerandra
apparater som utvecklar varme.

Inte besegra sakerhetssyftet med den
polariserade eller jordade kontakten. En
polariserad kontakt har tva blad med ena
bredare d4n det andra. En jordad kontakt har tva
blad och ett tredje jordstift . Det breda bladet
eller det tredje stiftet ar till for din sakerhet.
Om den medfdljande kontakten inte passar
i ditt uttag, kontakta en elektriker for utbyte
av uttaget.

Placera inte stromkabeln sa att den kan bli
utsatt for averkan, extrem varme eller skadas
pa annat satt. Var sarskilt noga med att inte
skada kabelns andar.

Anvand endast tillbehor som rekommenderats
av tillverkaren.

Placera apparaten pa en fast, plan yta som
klarar dess vikt. Var forsiktig nar
apparaten ska flyttas sa att den inte
valter. Stromkabeln ska kopplas ur
vagguttaget vid askvader eller om
apparaten inte ska anvandas under
en langre tid.

Sluta omedelbart anvanda apparaten och
13t behorig servicetekniker kontrollera den
om: stromkabeln eller kontakten har skadats;

fraimmande féremal eller vatska har kommit
in i apparaten; apparaten har utsatts for regn;
apparaten visar tecken pa felaktig funktion;
apparaten har tappats eller skadats pa annat
satt.

Apparaten ska anvandasi icke tropiska klimat.

Ventilationen bor inte hindras genom att tacka
ventilationséppningarna med féremal, som
tidningar, bordsdukar, gardiner etcetera.

Inga 6ppna flamskallor, sasom tanda ljus, ska
placeras pa apparaten.

Att vidrora oisolerade terminaler eller kablar
kan leda till en obehaglig kansla.

Se till att det alltid finns 10 cm fritt utrymme
runt apparaten.
>10cm i >4in

RGTEL

. O
>10cm >10cm

e E
>4in o — OEEE >4in
0600000
—_— —_— _—
>10cm
>
>4in

VARNING! Stromkabeln pa baksidan fungerar
som huvudstrémbrytare. Apparaten maste
placeras sa att stromkabeln ar atkomlig.

Apparaten maste vara ansluten till ett vagguttag
enligt markeringen pa apparatens baksida
(230V, 50Hz).

Anslut endast apparaten till vagguttaget med
den medféljande stromkabeln eller en exakt
motsvarighet. Modifiera inte den medféljande
stromkabeln pa nagot satt. Anvand inte nagon
féorlangningskabel.

Strémkabeln och stromingangen ar en del
av apparatens stromfunktion. For att gora
apparaten helt stromlés maste kontakten
dras ut ur vagguttaget och apparatens. Detta
ar det enda sattet att helt ta bort huvudstrom
fran apparatens.

Anvand klass 2-kablar till hogtalaranslutningen
for att minimera risken for elektriska stotar och
se till att installationen blir saker.

Batterierna i fjarrkontrollen far inte utsattas
for varme, till exempel starkt solljus, eld eller
andra varmekallor. Batterierna ska atervinnas
eller kasseras enligt statliga och lokala riktlinjer.

Dennaenhetuppfyller Kap.15i FCC-foreskrifterna.
Foranvandning galler foljande: (1) Denna enhet
ska inte generera interferensstorning och (2)
Denna enhet maste klara av att utsattas for
interfererande signaler, &ven sddana som kan
orsaka funktionsstérningar
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RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

WARNING : SHOCK HAZARD-DO NOT OPEN
AVIS:RISOUE DE CHOG ELECTRIQUE-NE PAS OUVRIR

APPLICABLE FOR USA, CANADA OR WHERE
APPROVED FOR THE USAGE

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,
INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE
DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
| POUSSER JUSQU AU FOND.

( N\
Denna symbol anvéands for att

varna for farlig elektrisk strém

inuti apparaten som kan orsaka
elektriska stétar.

\

Denna symbol anvénds for att
meddela att det finns viktiga
instruktioner om anvandning och
skoétsel i denna bruksanvisning.

==

\ J

Rotels produkter ar utformade
for att folja de internationella
direktiven RoHS (Restriction of
Hazardeous Substances) och
WEEE (Waste Electrical and
Electronic Equipment) som
behandlar hur uttjanta elektriska
och elektroniska produkter tas
om hand. Symbolen med den
overkorsade soptunnan innebar
att produkterna maste atervinnas
eller tas om hand enligt dessa
direktiv.

| >4

Denna symbol betyder att
I:l apparaten ar dubbelisolerad
och inte behover jordas.

M
M
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Figur 3: Signal- och hégtalaranslutningar
Figur 4: Anslutningar for digitala ingangar
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RAS-5000 Forstarkt Streamer

Om Rotel

Var historia bérjade for mer an 60 ar sedan. Under alla ar sedan dess har vara
produkter beldénats med hundratals utmarkelser och roat hundratusentals
manniskor som tar sin underhallning pa allvar - precis som du!

Rotel grundades av en familj med ett passionerat intresse for musik. Detta
ledde till en egen tillverkning av hifi-produkter med en kompromisslos
kvalitet.

Genom alla ar har denna passion for musik, som delas av hela Rotels
personal, varit oférminskad och malet har alltid varit att tillverka prisvarda
produkter for bade audiofiler och musikalskare, vilken budget de an har.

Rotelsingenjorer arbetar i team och har ett nara samarbete. Tillsammans
lyssnar de pa och finslipar varje ny produkt tills den lever upp till deras hoga
krav. De far valja komponenter fran hela varlden for att géra produkterna
sa bra som mojligt. | apparaterna hittar du ofta allt fran brittiska och
tyska kondensatorer till japanska och amerikanska halvledare samt
toroidaltransformatorer som tillverkas i Rotels egna fabriker.

Vi bryr oss om miljon. Eftersom allt mer elektronik tillverkas, och sa
smaningom kasseras, ar det sarskilt viktigt att tillverkare gér vad de kan
for att produkterna far sa liten inverkan som majligt pa sophantering
och vattenmiljo.

Pa Rotel ar vi stolta dver att kunna bidra. Vi har reducerat blyinnehallet
i var elektronik genom att anvanda ett speciellt ROHS-16dtenn och
blyfria komponenter. Vara ingenjérer efterstravar standigt att forbattra
effektiviteten utan att kompromissa med kvaliteten. | standby-lage drar
Rotel-produkter minimalt med strém for att leva upp till globala krav pa
stromforbrukning.

Rotels fabriker drar sitt stra till stacken genom standiga forbattringar av
monteringsmetoder vilket ger en renare och gronare tillverkningsprocess.

Alla vi pa Rotel &r glada for att du kopt denna produkt. Vi ar évertygade
om att den kommer att ge dig manga ars njutning och gladje.

Introduktion

Tack for att du har kdpt den Streamingenhet med integrerat natverk
Rotel RAS-5000. | en musikanlaggning av hog kvalitet kommer den att
ge dig manga ars musikalisk njutning.

Den hérenheten &r en enhet med manga funktioner och héga prestanda.
Den har utformats och optimerats for att kunna aterge musikens hela
dynamiska omfang och alla sma nyanser. Enheten har en kraftfull
stromforsorjning med en ringkarnetransformator som utvecklats av Rotel.
Denna stromférsorjning har 1dg impedans och stora kraftresurser, vilket
innebar att enhet kan aterge dven kravande ljudsignaler med latthet. Att
utforma en enhet med en sadan konstruktion ar kostsamt, men innebar
att musiken Iater béattre.

Kretskorten ar forsedda med SCT-teknik (Symmetrical Circuit Traces)
som garanterar att musikens timing bibehalls och aterskapas pa ett
korrekt satt. Alla viktiga signalvagar i enhet har kretsar som anvander
metallfilmsresistorer och polystyren- eller polypropylenkondensatorer.
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Hela konstruktionen ar noggrant utformad for att aterge musiken pa
ett sa naturtroget satt som majligt.

Enhet viktigaste funktioner ar enkla och lattbegripliga. Om du ar van
vid stereoanlaggningar sa bér du inte ha nagra problem med att bérja
anvanda enhet. Koppla bara in resten av anlaggningen, sa kan du borja
njuta av musiken.

Att tanka pa

VARNING: Fér att undvika skador pa din anldggning, stdng av ALLA
komponenter i anldggningen innan du kopplar in eller tar bort
hégtalare eller andra komponenter. SIG inte pd anldggningen férrén
du drsdaker pd att alla anslutningar ér gjorda pa rdtt satt. Var sdrskilt
noga med hégtalarkablarna. Det far inte finnas ndgra Iésa ledare
som kan komma i kontakt med andra kablar eller fenhetens chassi.

Las denna bruksanvisning noggrant. Den ger dig grundlaggande
instruktioner om hur duinstallerar och anvander RAS-5000 i din anlaggning,
samt information om hur du far ett s3 bra ljud som méjligt. Om du har
nagra fragor ar du alltid valkommen att kontakta din Rotel-aterforsaljare.
Alla vi pa Rotel uppskattar dina fragor och synpunkter.

Spara kartongen och allt packmaterial sa sa att du kan anvanda detta vid
ett senare tillfalle. Att skicka eller flytta enheten i en annan férpackning
kan skada den allvarligt.

Om du ingar i rutan, fyll i dgarens registreringskort eller registrera dig
pa rad. Spara ocksa ditt originalkvitto fran koptillfallet. Det ar det basta
beviset for nar du kopt apparaten, vilket kan vara viktigt om du behdver
[dmna in den for garantiservice.

Placering

Precis som alla elektriska komponenter som hanterar lagnivasignaler
paverkas den har enheten av sin omgivning. Undvik att stalla enheten
ovanpa andra komponenter. Dra inte heller signalkablar i ndrheten av
natkablar, eftersom sadana kan paverka ljudsignalen och orsaka stérningar.

Enheten alstrar varme vid normal anvandning. Kylflansarna och
ventilationshalen &r utformade for att leda bort varme. Tack inte éver
ventilationshalen. Se till att det finns 10 cm fritt utrymme runt om enhet
och att det finns god ventilation, sa att den inte dverhettas.

>10cm i >4in
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-
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Tank pa enhet vikt nar du valjer placering. Se till att apparatens vikt kan
baras av hyllan eller banken den stélls pa. Vi rekommenderar att du
placerar enheten i en mobel som ar utformad for stereokomponenter.
Sadana mobler ar byggda for att minimera eller eliminera vibrationer som
kan paverka ljudkvaliteten. Kontakta din Rotel-aterférsaljare om du vill
ha hjalp med installationen och med att valja hifi-mobel.

81

Kablar

Setill att natkablar, hogtalarkablar, digitalkablar och vanliga signalkablar
inte ligger i narheten avvarandra. Det minimerar risken for att signalkablarna
paverkas av stérningar eller férvrangningar fran andra kablar. Om du
anvander avskarmade kablar av hog kvalitet sa forhindrar du ocksa att
ljudkvaliteten stors fran andra kablar. Om du har nagra fragor om vilka kablar
du boér anvanda ar du valkommen att kontakta din Rotel-aterforsaljare.

Fjarrkontroll

Vissa funktioner kan skétas med antingen kontrollerna pa fronten eller
pa fjarrkontrollen. | bruksanvisningen anger ett nummer i en ruta att
funktionen finns pa enheten och en bokstav i en cirkel att den finns pa
fjarrkontrollen.

Fjarrkontrollens batterier

Ta bort skruvarna enligt bild 1 for att byta batteri i fjarrkontrollen. Ta
sedan bort batterihallaren genom att dra den nedat. Satt i ett nytt CR
2035-batteri i batterihallaren och félj markeringen (+ pa batteriet som ar
vant nedat). Satt i hallaren enligt anvisning och anvand de tva skruvarna
for att skruva fast hallaren.

Figur 1

OBS! Anvdnd endast verktyget som medféljer produkten fér att
avildgsna skruven, for att undvika att skada hex-skruven.

OBS! Dra INTE at skruven for hart, da det kan skada skruven eller
fjarrkontrollen.
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Strom och stromfunktioner
Strémingang

Din enhet ar fabriksinstalld for spanningen som galler i det land dar du
kdpte den (Europa 230 V/50 Hz och USA 120 V/60 Hz). Fabriksinstaliningen
finns utmarkt pa apparatens baksida.

OBS! Om du flyttar din érstdrkaren till ett annat land gdr, enheten
kommer att upptdcka och omkonfigurera fér anvdndning pd en
annan ndtspdnning. Kontakta en behdrig servicetekniker eller din
Rotel-aterférsdljare fér mer information.

OBS! En del produkter sdljs i fler dn ett land. Darfér kan det hdnga
hdnda att det medfdljer flera olika ndtkablar. Anvand den som
passar i ditt land eller din region.

Pa grund av sin relativt hoga effekt kan enheten dra avsevard strom. Den
ska darfor anslutas direkt till ett polariserat vagguttag med den medféljande
kabeln eller annan kompatibel kabel enligt rekommendation fran din
auktoriserade Rotel-aterforsaljare. Anvand inte nagon forlangningskabel.
Du kan anvanda en kraftig grendosa, men bara under férutsattning att
den klarar att ldmna den strdm som enheten (och dvriga komponenter)
behover.

Om du kommer att vara bortrest en langre tid ar det en lamplig
forsiktighetsatgard att dra ut strémkabeln till enheten (och 6vriga
komponenter i anldggningen) ur vagguttaget.

Huvudstréombrytare [3]

Den stora POWER-strémbrytaren pa baksidan ar huvudstrombrytaren.
Narden ari OFF-laget ar strommen helt avstangd. Nar den ar i ON-laget
kan frontens POWER-knapp och fjarrkontrollens ON/OFF-knapp anvandas
for att sla pa RAS-5000 och for att satta den i standby-lage.

Strombrytare [1® och stromindikator

Tryck pa strémbrytaren pa fronten [1] for att sla pa enheten. Lysdioden
ovanfor [2] borjar da lysa, vilket talar om att enheten ar paslagen. Tryck
pa strombrytaren en gang till for att stanga av enheten.

Nar strombrytaren ar paslagen kan fjarrkontrollens @—knappen
anvandas for att aktivera eller avaktivera RAS-5000. | standby-lage ar
LEDstromindikatorn

tand men displayen slackt.

Skyddsindikator [z]

Enheten har skyddskretsar som skyddar enheten bade mot hoga
temperaturer och dverstrémmar sa att den inte tar skada om extrema
eller felaktiga driftférhallanden skulle uppsta. Skyddskretsarna arbetar
oberoede av ljudsignalen och haringen inverkan pa ljudprestanda. Istéllet
Overvakar skyddskretsarna temperaturen hos utgangsstegen och stanger
ner enheten om temperaturerna éverskrider sakerhetsgranserna.

Du kommer troligtvis aldrig att raka ut for att den har skyddskretsen loser
ut. Men om felaktiga driftférhallanden skulle uppsta kommer enheten
att sluta spela och visar "AMP PROTECTION" pa fronten. LED-indikatorn
pa fronten kommer att blir réd.

RAS-5000 Forstarkt Streamer

Om det har hander ska du stanga avenheten. Lat den svalna under nagra
minuter och forsok ta reda pa vad det var som gjorde att skyddskretsen
|6stes ut, och forsok ratta till problemet. Nar du satter pa enheten igen
kommer skyddskretsen att aterstéllas automatiskt och LED-indikatorn
kommer att blir bla.

| de flesta fall utléses skyddskretsen pa grund av fel sdsom kortslutna
hogtalarkablar eller pa grund av att ventilationen inte racker till sa att
enheten blir dverhettad. | valdigt sallsynta fall kan skyddskretsen utlésas
pa grund av att hogtalarna har valdigt hogt reaktivt motstand eller
extremt lag impedans.

Om skyddskretsen utléses gang pa gang och du inte kan identifiera och
ratta till felet ska du kontakta din auktoriserade Rotel-aterforsaljare for
att fa hjalp med felsékning

Anslutningar for insignaler

OBS!Fér att undvika kraftiga ljud som varken du eller dina hdgtalare
kommer att uppskatta bor du se till att anldggningen dr avstangd
ndr du gér alla anslutningar.

AUX Ingangar

Se figur 3

AUX-ingang ar for att ansluta komponenter som CD-spelare eller analoga
utgangar pa spelare.

Vanster och hoger kanal ar markta LEFT respektive RIGHT och ska anslutas
till motsvarande utgangar pa signalkallorna. Kontakterna for vanster
kanal ar vita och hoger kanal ar réda. Du bor anvanda signalkablar av
hog kvalitet nar du ansluter signalkallor till enheten. Om du har nagra
fragor om vilka kablar du bér anvanda ar du valkommen att kontakta
din Rotel-aterforsaljare.

Digitala ingangar [s][1]

Se figur 4

Det finns ett uppsattning digitala ingangar, markta COAX och OPT. Ans|ut
dina spelares koaxiala eller optiska digitalutgangar till dessa ingangar.
Enheten kommer da att avkoda de digitala signalerna och spela upp
ljudet. Enheten kan avkoda PCM-signaler i upp till 24 bit/192 kHz.

Anslutningar for utsignaler

Forstegsutgangar

RAS-5000 har en uppsattning Enheten utgang som ar markta PRE OUT
och som éverfor signalen fran den signalkélla som spelas. Denna utgang
anvands oftast for att overféra en signal till enextern effektforstarkare
for antingen en 2:a zon eller for att driva hogre uteffekt fran enheten.

OBS! Andringar som gérs med volym-, balans- och tonkontrollerna
paverkar signalen som Idmnas i PRE OUT-utgdng.

SUB-utgang

Det finns ett kontakter for signal till subwoofer. Denna signal ar hopslagna
av bade hoger och vanster signal. Subwooferns utgang har full rackvidd
och forlitar sig pa att subwoofern filtrerar signalen.
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Hoérlursuttag [3]

Med hjélp av horlursuttaget kan du lyssna pa musik nar som helst utan
att stéra nagon. Uttaget klarar horlurar med 3,5-millimeters minijack-
kontakt. Nar du kopplar in horlurarna sa stangs signalen till hogtalarna,
hoérlursuttag och SUB-utgang av.

OBS! Eftersom det kan vara stor skillnad p& kdnsligheten mellan
hégtalare och hérlurar ska du alltid sdnka volymen innan du
ansluter eller kopplar ur horlurar.

Hogtalarutgangar

Se figur3

Val av hogtalarkabel

Anvand en skarmad, tvaledad hogtalarkabel for att ansluta dina hogtalare
tillenheten. Hogtalarkabelns storlek och kvalitet paverkar anlaggningens
ljudkvalitet. En standardkabel kan fungera, men kan ocksa minska
utsignalens styrka och déampa basatergivningen, sarskilt i anlaggningar
med langa kablar. Rent allméant fungerar grovre kablar bast. For bast resultat
bor du skaffa hogtalarkablar av hég kvalitet. Din Rotel-aterforsaljare kan
hjalpa dig att valja ratt kablar till din anlaggning.

Polaritet och fas

Nar du ansluter hogtalarkablarna maste du se till att polariteten blir ratt.
Plus- och minusledarna maste sitta pa ratt stalle pa enheten och pa
hogtalarna. Om polariteten i ndgon anslutning av misstag blir omvand,
minskas basatergivningen och stereoperspektivet férsamras. Alla kablar ar
maérkta sd att du kan se vilken ledare som ar vilken - det kan till exempel
finnas en fargmarkering eller en fasad kant pa den ena ledaren, eller sa
kan kabeln vara genomskinlig och ha olika farger pa sjalva ledarna (koppar
och silver). Var konsekvent nar du ansluter kablarna och anvand alltid
samma markering for polaritet pa hogtalarna och pa enheten.

Anslutning av hogtalare

Stang av alla komponenterianlaggningen innan du ansluter hogtalarna.
enheten har fargkodade terminaler pa baksidan. Hogtalarterminalerna
klarar avskalad kabel samt banan- eller spadkontakter (utom i EU, dar
banankontakter inte ar tilldtna).

Dra kablarna fran enheten till hogtalarna. Se till att varje kabel ar
tillrackligt lang for att du ska kunna flytta komponenterna och komma
at anslutningarna pa baksidan. Om du anvander banankontakter faster
du dem pa kablarna och trycker sedan in dem i terminalskruvarna, som
ska vara inskruvade helt och hallet (medsols).

Om du anvander spadkontakter faster du dem pa ledarna. Om du
anvander avskalad kabel direkt i hogtalarterminalerna sa separerar du
ledarna och skalar avisoleringen. Var noga med att du inte skalar av sjalva
koppartradarna. Skruva sedan upp terminalhylsan (motsols) och anslut
spadkontakten runt terminalen eller tra den avskalade kabeln genom
terminalen. Skruva sedan fast terminalhylsan ordentligt (medsols).

OBS! Se till att det inte finns nagra I6sa kabeltradar som kan komma
i kontakt med intilliggande kablar.
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Display [5]

Displayen pa fronten visar vilken signalkélla som ar vald, volymmniva
och toninstallningar. Displayen ger atkomst till alternativen fér enheten
installation och konfiguration meny.

aptX™ HD Bluetooth-
anslutning

Bluetooth-antennen L8] pa baksidan av RAS-5000 anvands for att stromma
musik tradlost via Bluetooth fran mobiltelefoner och andra enheter. Leta
efter “Rotel RAS-5000 / XXX--XXXXXX (serienummer)” i den enhetens
menyer och anslut sedan. Sammankopplingen sker oftast automatiskt
men om du maste ange ett lésenord anger du "0000". RAS-5000 stoder
bade vanlig Bluetooth, AAC and aptX™ HD Bluetooth-strémning.

USB-port pa baksidan

Den bakre USB-porten goér det méjligt att spela upp ljud fran ett USB-
minne. Filformat som stods ar MP3, AAC (mp4), FLAC, WAV och OGG.
Alla filer ska finnas i USB-minnets rotkatalog och spelas upp i turordning.

PC-USB-ingang [1]

Se figur 4
Anslut en USB-kabeln till denna ingang och till PC-USB-porten pa din dator.

RAS-5000 stoder bade USB Audio Class 2.0. For att kunna utnyttja USB
Audio Class 2.0 maste du installera Windows-drivrutinen som finns pa
USB som ingar.

Det arinteallaljuduppspelningsprogram som stoder samplingshastigheten
384 kHz. Kontrollera att din ljuduppspelare stoder 384 kHz-ljud och att
du har 384 kHz-filer sa att samplingshastigheten aterges korrekt. Det
kan ocksa handa att du maste konfigurera datorns ljuddrivrutin for att
lamna 384 kHz-ljud, annars kanske datorn "samplar ner” musiken till
lagre upplésning. Las mer i bruksanvisningen till din ljuduppspelare
eller ditt operativsystem.

OBS! USB Audio Class 2.0-drivrutinen fér PC-datorer ligger p& USB
som ingdr till RAS-5000.

OBS! Mac-datorer behdéver ingen drivrutin for att stédja USB Audio
Class 2.0.

OBS! Ndr du har installerat drivrutinen mdste du kanske vdlja
ROTELdrivrutinen i datorns instéliningar fér ljud/hégtalare.
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HDMI eARC-ingang

HDMI eARC (Audio Return Channel)-ingangen gor att ljud fran en TV
tas emot av RAS-5000. Ljud som skickas via eARC maste nedmixas till
2-kanals stereo. RAS-5000 kan inte behandla flerkanaligt ljud som Dolby®
digitalt ljud. For att anvanda eARC-ingangen maste HDMI-kabeln vara
ansluten till TV:ns ARC HDMI-kontakt.

Natverksanslutning

Enheten kan anslutas till ett tradbundet eller tradlost natverk. Om du
anvander ett tradbundet natverk ansluter du din natverkskabel till uttaget
markerat med NETWORK [12]. Frontpanelen visar ikonen for tradbundet
. Om du anvander ett tradlost natverk ansluter du wifi-antennenna
(medfoljer) till kontakten markt med Wi-Fi . Frontpanelen visar wifi-
ikonen @ eller ’a\@ beroende pa status for den tradlésa anslutningen.
N&r enheten ar ansluten till ett tradbundet eller tradldst natverk
kommer enheten automatiskt att uppdatera programvaran nar nya
programvaruversioner ar tillgangliga.

Streaming

RAS-5000 har stod for tradlos streaming av ljud fran natverksanslutna
lagringsenheter och fler olika internetbaserade ljudstreamingtjanster.

Anslutning Wi-Fi-streaming

For att anvanda streamingtjansterna behoéver du goéra foljande:

Ansluta RAS-5000
Fortradbundna anslutningar ansluter du natverkskabeln till Networkporten
pa enhetens bakre panel.

For tradldsa anslutningar ser du till att wifi-antennerna har installerats
innan du startar RAS-5000. Wifi-ikonen visas pa frontpanelen. Det har
innebar att RAS-5000 ar redo att ansluta till ditt wifi-natverk.

=
)

Streaming

(@

Fran din enhet (telefon, surfplatta), ladda ner Google Home-appen
eller Apple Home-appen pa Google Play eller fran Apple App store.
Nar nedladdningen &r klar startar du appen pa dina enheter och foljer
relevanta steg nedan, beroende pa din enhetstyp:

For i0S-enheter (med wifi):
1. Ga till menyn Instéllningar pa din iOS-enhet.

2.Valj menyn for wifi-installningar och se till att wifi ar aktiverat.

RAS-5000 Forstarkt Streamer

3.Vanta i upp till 90 sekunder tills listan 6ver tillgangliga wifi-natverk
uppdateras och leta efter RAS-5000 langst ned pa listan under alternativet
"KONFIGURERA NY AIRPLAY-HOGTALARE”.

ee000 & 1017 AM =)

< Settings Wi-Fi

WieFi [ @)
&/ Network a=Q
‘CHOOSE A NETWORK

Network a0

Other...

SET UP NEW AIRPLAY SPEAKER.

RAS-5000-XXXX

Ask to Join Networks

Known networks will be joined automatically. If no known
networks are available, you will have to manually select a
network.

4.Valj enheten och bekrafta att du vill lagga till den i nuvarande wifi-
natverk genom att valja dnskat natverk och sedan nasta.

ee000 & 1017 AM =)

Cancel AirPlay Setup Next

This AirPlay speaker will be set up to join “Network”.

NETWORK

Network 4/
Show Other Network

Speaker Name RAS-5000-XXXX

SPEAKER PASSWORD

Password
Verify

5. Vanta i 60-90 sekunder tills enheten har konfigurerat installningarna
och anslutit till det tradlosa natverket. Nar enheten ar ansluten visas
Wi-Fi-ikonen & pa displayen.

/_\5
>

Streaming

@
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6. Du ar ansluten!

For i0S-enheter (med Apple Home):
1. Oppna Apple Home-appen.

2. Tryck pa knapen "Lagg till tilloehor” eller pad "+"-knappen och valj

"Tilloehor".
3.Valj alternativet "Fler alternativ”

4. Valj RAS-5000-enheten och folj anvisningarna i installationsguiden for
att konfigurera wifi-installningarna

5. Vanta i 60-90 sekunder tills enheten har konfigurerat installningarna

och anslutit till det tradldsa natverket. Nar enheten ar ansluten visas
=

Wi-Fi-ikonen & pa displayen.

.
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b

Streaming

6. Du ar ansluten!

For Android™-enheter:

1. Starta Google Home-appen pa din enhet.

2. Tryck pa "+"-ikonen langst upp till vanster och valj "Konfigurera enhet”
>"Nya enheter”. Appen borjar leta efter RAS-5000. Valj enheten for att
starta installationsguiden.

3. Ange wifi-krypteringsnyckeln till ditt tradlésa natverk om du ombeds
gora det och vanta tills enheten konfigurerat och anslutit till natverket.

4, Vanta i 60-90 sekunder tills enheten har konfigurerat instaliningarna
och anslutit till det tradlésa natverket. Nar enheten &r ansluten visas
Wi-Fi-ikonen & pa displayen.

—
PR
L4

Streaming

(@)

5. Du ar ansluten!
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Ljudstreaming

N&r RAS-5000 ar konfigurerad kan du bérja streama ljud till den. Oppna
din musikapp och valj enheten eller flera enheter som du vill styra. Valj
sedan en ljudtjanst for att borja streama ljud.

Roon-redo

rfO0ON

READY

Enheten har certifierats som Roon-redo och kompatibel med Roon-
programvara.

Att vara Roon Ready innebar att Rotel anvander Roon streamingteknik,
for ett otroligt anvandargranssnitt, enkel installation, stensaker daglig
tillforlitlighet och hogsta ljudprestanda, utan kompromisser.

For att anvanda Roon stall in RAS-5000 i Roon-mjukvaran som en
stromningsslutpunkt och félj instruktionerna i Roon.

Spotify Connect
Anvand din telefon, surfplatta eller dator som fjarrkontroll for Spotify. Ga
till spotify.com/connect fér att lara dig hur.

OBS! Spotify Software dr féremdl for tredjepartslicenser som du
hittar hdr: www.spotify.com/connect/third-party-licenses.

Flera streamingtjanster ar tillgangliga med RAS-5000, inklusive majligheten
att anvanda Airplay 2 och Chromecast built-in™ for att streama din
favoritmusik.

Internetradiotjanster kan anvands pa RAS-5000 med appar som stéds
och olika streamingmetoder.

RAS-5000 kan aven inkludera ytterligare streamingtjanster i framtiden.
For den senaste informationen om streamingtjanster, vanligen kolla in
anvandarmanualen pa www.rotel.com-webbplatsen under fliken Support.

Kontrollera med tjansteleverantéren for mer information om vilka
erbjudanden som finns fran varje streamingtjanst.

Tidal Ansluta @-T!PAL

RAS-5000 stoder Tidal Connect-stromning som ger tillgang till ett stort
musikbibliotek inklusive hoguppldst musik. For att anvanda Tidal Connect,
Oppna Tidal-appen pa din telefon, surfplatta eller dator och vélj RAS-5000
som streamingenhet.
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Oversikt éver knappar och
funktioner

Detta avsnitt ger en grundlaggande oversikt dver knappar och funktioner
pa fronten och fjarrkontrollen. Mer detaljerad information hur du anvander
dessa knappar finns i avsnitten langre fram i denna bruksanvisning.

Anvandande av och OK (8) Knapparna: Anvand navigationsknapparna
A/V/</D> B och “OK*-knappen pa fjarrkontrollen for att fa tillgang till
de olika menyerna och justera installningar.

MENU, - / + och ENTER Knapparna : Anvand MENU-knappen, -/+
knapparna och ENTER-knappen pa frontpanelen for att fa tillgang till
de olika menyerna och justera installningar.

Power D@ Power-knappen pa frontpanelen och @ pafjarrkontrollen
satter pa eller stanger av enheten. For att kunna sétta pa enheten med
Power-knappen pa frontpanelen och fjarrkontrollen maste Power-
strombrytaren pa baksidan av produkten vara i lage ON.

Power On - For att satta pa enheten, tryck och sldpp Power-knappen
pa frontpanelen, eller tryck och hall inne Power-knappen A pa
fidrrkontrollen i 2 sekunder tills enheten slas pa (upp till 7 sekunder).

Power Off/Standby - Fér att stdnga av enheten (satta den i Standby-lage)
tryck och slapp Power-knappen pa frontpanelen, eller tryck och
hallinne Power-knappen ® pafijarrkontrollen i 2 sekunder tills enheten
stangs av (upp till 3 sekunder).

@-knappen ©: Tryck pa @-knappen engéng for att tysta ljudet. Ett
tecken syns pa frontpanelens display. Tryck pa knappen igen for att
aterga till tidigare volymniva.

VOLUME ratt [6] och VOLUME +/- Knappar ©®: VOLUME +/- knapparna
pa fjarrkontrollen och den roterande volymkontrollen pa frontpanelen
justerar master VOLUME control, och reglerar utgangsnivan.

Kallknapp [4]®. Tryck pa knappen for valfri ingang pa frontpanelen (4]
eller fjarrkontrollen ® for att valja dnskad kalla.

Tryck pa frontpanelens knappar for att valja kalla: STREAMING, BLUETOOTH,
PC-USB, COAX/OPT, AUX och USB eller anvand den dedikerade kallknappen
pa fjarrkontrollen. COAX/OPT och USB/PC-USB ar vaxlande kallingang
och vaxlar mellan koaxial och optisk, aven USB och PC-USB ingangar nar
de trycks upprepade ganger.

Foérinstallningsknappar ®: Gor det mojligt att spara och aterkalla en
station. For att skapa en ny station i enheten trycker du pa och haller ner
forinstallningsknappen i tre sekunder. Tryck pa forinstallningsknappen
for att aterkalla en station pa enheten.

OBS! Férinstdllda funktioner dr inte tillgéngliga fér alla
streamingtjcnster.

@ Button ©: SETUP-knappen aktiverar setup menyn pa frontpanelens
display. Tryck pa SETUP-knappen igen for att komma till ndsta setupmeny.

@ Tillbakaknapp ®: Ett snabbt tryck tar dig tillbaka till féregaende
skarm eller avslutar installningsmenyn om du ar i huvudmenyn.

RAS-5000 Forstarkt Streamer

Reglageknappar for uppspelning @: Tryck pa knappen Play °/Pause
Q for att spela eller pausa. Knapparna @ / @ anvands for att valja
spar ivald ljudkalla.

MAIN MENU

Du 6ppnar installningsmenyn fran fronten genom att trycka pa knappen
@ ® pa fjarrkontrollen eller MENU-knappen pa fronten. For att ga
till ndgon av de andra menyerna flyttar du markéren med +/- -knappen
pa fronten eller A/V knapparna pa fjarrkontrollen och trycker
sedan pa ENTER -knappen pa fronten eller “OK" -knappen pa
fjarrkontrollen. Tryck pa -/ + knapparna pa fronten eller <I/> (B) knapparna
pa fjarrkontrollen for att andra vardet pa valt alternativ och trycker sedan
pa “OK" -knappen pa fjarrkontrollen eller ENTER-knappen | 7| pa fronten
for att spara installningarna och for att komma till foregadende setupmeny.

Bass
Treble

Balance

+ / - to Navigate, Enter to change

Bass: Basnivan kan andras vill vald niva.
Alternativen inkluderar: -10 - +10.

Treble: Diskantnivan kan &ndras vill vald niva.
Alternativen inkluderar: -10 - +10.

Balance: Balansinstaliningarna justerar ljudet héger/vanster. Default ar
mittpositionen, “0".

Alternativen inkluderar: L15 - R15.

Dimmer: Denna funktion stéller in ljusstyrkan pa frontpanelens display.
Framre menyn aktiveras alltid med hogsta ljusstyrka oavsett vilken
ljusstyrka som stéllts in, for att férsakra enkel och tydlig atkomst till
produktens konfigurationsinstallningar.

Alternativen inkluderar: High (standard), Medium, Low.

LED Dimmer: Stéller in ljusstyrkan pa ON pa frontpanelens Power LED.

Alternativen inkluderar: High (standard), Medium, Low.

Power On Max Volume: Har anger du vilken volyminstallning enheten
ska ha nar du sétter pa den. 50% &r standardvarde.

Alternativen inkluderar: 50%-100%.

Auto Power Off: Stéller in tiden som processorn ska fortsatta vara paslagen
efter det slutat komma en insignal. RAS-5000 férsatts automatiskt i
standby-lage om ingen ljudsignal tas emot inom den angivna tiden.
Standardvardet ar 20 Mins.



Svenska

Alternativen inkluderar: 20Minutes (standard), Disable, 1 Hour, 2 Hours,
5Hours, 12 Hours. (20 minuter, Inaktiverad, 1timme, 2 timmar, 5 timmar,
12 timmar)

Signal Sense: Nar den ar aktiverad 6vervakar enheten om en ljudsignal
finns pa den fér nérvarande valda kéllan. Om inget ljud detekteras under
10 minuter gar enheten in i Signal Sense Power Mode. Nar den &r i Signal
Sense Power Mode och enheten kanner av ljud pa Streaming-ingangen
kommer enheten automatiskt att slas pa och borja streama ljudet. For
att inaktivera den har funktionen, valj alternativet “Disabled” som ar
fabriksinstallningen.

OBS! Nar SIGNAL SENSE INPUT-funktionen dar aktiverad drar RAS-
5000 mer strém i standby-Icge.

Network Info: Visar natverksanslutningens status och
natverksinstallningarna, Wi-Fi MAC, Bluetooth MAC och Ethernet MAC.

Software Info: Visar vilken programvaruversion som ar inlast i RAS-5000.

Wi-Fi Reset: Det har alternativet raderar alla nuvarande wifi-installningar
pa enhete.

Factory Reset: Detta alternativ aterstaller RAS-5000 till
ursprungsinstallningen den hade nar den lamnade fabriken.
Allaanvandarinstallningar raderas.

OBS! Ndr du Gterstdller fabriksinstdliningarna raderas alla
instdliningar, inklusive fordréjningar, hdgtalarinstdliningar,
insignaler och sa vidare.

EXIT: Lamnar menyn.

Felsokning

De flesta problem som uppstar i en anlaggning beror pa felaktiga
anslutningar eller installningar. Om du stéter pa problem férsoker du
lokalisera felet och kontrollerar dina installningar. Forsok hitta orsaken till
felet och gor sedan de andringar som behévs. Om du inte far nagot ljud
ur enheten sa kommer har ett par forslag pa vad du kan géra:

Stromindikatorn (POWER) lyser inte

Denna lysdiod ska alltid lysa nar enheten ar ansluten till ett vagguttag och
strombrytaren trycks in.Om den inte lyser kan du prova om vagguttaget
fungerar genom att koppla in ndgon annan elektrisk apparat, till exempel
en lampa. Férsékra dig ocksa om att uttaget inte styrs av en timer eller
nagon annan utrustning.

Natverket fungerar inte
Om du har svart att ansluta till ditt tradloésa natverk kontrollerar du dina
natverksinstallningar noggrant. Foljande kan kanske I6sa problemet.

1. Kontrollera att ett natverk finns, alltsa att en dator som ar ansluten till
samma natverk kan na internet..

2.Kontrollera att en DHCP-server ar tillganglig. Se avsnittet
Natverkskonfiguration.

3. Kontrollera att natverkets brandvégg inte blockerar nagra portar.
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4. Gor en hard stromavstangning (koppla bort natstrommen) och Iat
enheten starta om natverksskanningscykeln.

5.0m du anvander tradlés anslutning maste du se till att enheten star
pa en plats dar den kan ta emot Wi-Fi-signaler.

Sakring

Om en annan elektrisk apparat fungerar nar den ansluts till vagguttaget,
men POWER-lysdioden inte tands nar enheten ansluts och strombrytaren
trycks in, kan det bero pa att enhetens inre sakring har l6st ut. Om du
misstanker att det har hant kopplar du ur enheten genom att dra ut
natkontakten och anvander sedan ett verktyg for att 6ppna sakringshallaren
i pa den bakre panelen och byter ut sékringen som gatt mot en ny av
samma typ och markning, eller sa kontaktar du din auktoriserade Rotel-
forsaljare och ber dem byta sakringen.

Inget ljud hors

Kontrollera signalkallan och forsakra dig om att den fungerar som den
ska. Se till att kablarna fran signalkéllan till enheten ar anslutna pa
ratt satt. Se till att ingangsvaljaren star i ratt lage. Kontrollera ocksa att
hogtalarkablarna ar ratt anslutna.

Kan inte ansluta via Bluetooth

Om det inte gar att para ihop din Bluetooth-enhet med RAS-5000raderar
du minnet fran den féregaende anslutningen pa din enhet. Pa enheten
visas detta ofta som "Forget this device”. Forsok sedan géra anslutningen
en gang till.
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Kompatibla ljudformat
aptX™ HD och AAC Bluetooth

Format

Information

Alla format som stods
av signalkallan

Galler eventuellt inte appar som ar gjorda for
att spela format som inte ursprungligen stoder
signalkallan.

PC-USB

Format

Information

Format avgors av
mediespelaren/
programvaran.

Alla format som stods av programvaran:

441Kk, 48k, 88.2k, 96k, 176.4k, 192K, 352.8K, 384k (16
bit, 24 bit)

MQA, MQA Studio (24 bit / 384k)

Koaxial och optisk

FLAC, WAV, OGG

Format Information
44k, 48Kk, 88.2k, 96k, 176.4k, 192k
SPDIF LPCM 16 bit, 24 bit
USB-sticka
Format Information
MP3, AAC (MP4),

64k, 128k, 192k, 256k, 320k, HQ.

RAS-5000 Forstarkt Streamer

RAS-5000-appen

RAS-5000-appen kan laddas ner genom att skanna QR-koden nedan.

For i0OS-enheter:
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Specifikationer

Total harmonisk férvrangning
Intermodulationsférvrangning
(60 Hz : 7k Hz, 4:1)
Frekvensomfang
Linjeingang
Dampfaktor (20 Hz - 20k Hz, 8 ohm)
Ingangskanslighet/~impedans
Linjeingang
Ingéngsdéverbelastning
Linjeingang
Bas/diskant, tonkontroller
Signal/brus-férhallande (IHF A)
Linjeingang

Digitaldel

Frekvensrespons
Signal/brus-férhallande (IHF A)
Ingdngskanslighet/-impedans
Koaxialfoptisk

PC-USB

HDMI
Allmant
Stromforsérjning
Europa
USA
Stromférbrukning, standby
Normal
Stromforbrukning
BTU (4 ohm, vid 1/8th effekt)
Métt (Bx Hx D)

Fronthéjd
Vikt (netto)

220 watt per kanal, 4 ohm
140 watt per kanal, 8 ohm
<0,03%

<0,03%

10 Hz - 100k Hz, £ 0,5 dB
290

0,78 V' / 46k ohm

41V
+10 dB vid 100 Hz / 10k Hz

100 dB

10Hz - 90k Hz (+ 2 dB,MAX)

105 dB

-8 dBFS/750hm
SPDIF LPCM

(upp till 192k Hz/24 bit)
USB Audio Class 2.0
(upp till 384k Hz/24 bit)*
*Kraver installerad
drivrutin

MQA och MQA Studio
som stods

(upp till 384k Hz/24 bit)
Roon Ready

Stéd eARC-funktion

230V, 50 Hz
120V, 60 Hz

< 0,5 watt

380 watt

1027 BTU/h

431 X 144 X 425 mm

17 x57/8 x16ins

3U (1326 mm /51/4 ins)
15,7 kg, 34,6 lbs

Alla specifikationer ar korrekta vid tryckningen.
Rotel reserverar sig ratten att gora framtida forbattringar utan

foregaende meddelanden.

Rotel-logotyp ar registrerade varumarken som tillhér The Rotel Co, Ltd.,

Tokyo, Japan.
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Anvandning av Works with Apple-market innebar att ett tilloehdr har
utformats for att fungera specifikt med den teknik som identifieras
i market och har certifierats av utvecklaren for att uppfylla Apples
prestandastandarder.

For att styra denna AirPlay 2-aktiverade hogtalare kravs iOS 11.4 eller senare.
Apple, AirPlay, Apple TV, Apple Watch, iPad, iPad Air, iPad Pro, iPhone

och Lightning ar varumarken som tillhér Apple Inc,, registrerade i USA
och andra lander.

Works with Fonctionne avec
[@ Apple AirPIay] [@ Apple AirPIay]

‘MQA' eller ‘MQA sStudio’ indikerar att produkten avkodar och spelar upp
en MQA-strom eller fil, och anger harkomst for att sakerstalla att ljudet
ar identiskt med det fran kallmaterialet. ‘MQA Studio’ indikerar att den
spelar upp en MQA Studio-fil, som antingen har godkants i studion av
artisten/producenten eller har verifierats av upphovsrattsinnehavaren.

‘OFS’ bekraftar att produkten tar emot en MQA-strom eller fil. Detta
levererar den sista utvikningen av MQA-filen och visar den ursprungliga
samplingshastigheten.

Google, Android, Google Home, Google Play, and Chromecast built-in
are trademarks of Google LLC.
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RAS-5000 MHTEFPMPOBAHHbI CETEBOV CTPUMEP

Ba)kKHble MHCTPYKLUM MO 6€30MacHOCTHU

3aMe4yaHune

CoeanHeHMa No wnHe RS232 OONXHbI
BbIMONMHATLCA TONbKO aBTOPM3OBAHHbBIM
nepcoHasnomM.

NMPEOOCTEPEXEHWE: BHyTpu HeT
YyacTeln, AOCTYMHbIX ANA 06CNYXMBaAHUA
nonb3oBaTeneM. [lopepbTe 06CNyKMBaHME
KBaNMPULMPOBAHHOMY MacTepy.

MNMPEOOCTEPEXEHWE: nga cHmXeHUd
0OMacHOCTU BO3ropaHnsa Uu nopaxeHus
3NEKTPUYECKMM TOKOM He MofBepranTe AaHHbIN
annapaTt BO3AENCTBUIO AOXAA UK Bnaru.
He ponyckanTe momadaHMsa MOCTOPOHHMX
npeoMeToB BHYTPb Kopnyca. Ecnu BHYTpb
Kopnyca nonana Bfara Mnm NoCTOPOHHUM
npenmeT, HEMeAIEHHO BbIHbTE BUKY LUHYpPa
NUTaHWA M3 Po3eTKK. [JocTaBbTe anmnapaT K
KBanModULMPOBaHHOMY cneunanucTy ans
OCMOTPa M BO3MOXHOMO PEMOHTA.

MpoynTanTe BCE NHCTPYKLNW.

CoxpaHuTe 3T0 PyKOBOACTBO.

O6palLianTe BHUMaHVe Ha BCe NMpenynpexaeHus.
CnepywTe BCeM MHCTPYKLMAM N0 IKCMITyaTaLmn.
He ncnonb3yinTe 310 yCTPOMCTBO BONN3M BOAbI.

OunLlianTe KOPMyC TOMbKO MPY MOMOLLM CyXOM
TPSINKW UM MbINECOCOM.

He cTaBbTe anmapat Ha KpoBaTb, ABaH, KOBepP
M NOA0BHY0 MAMKYH MOBEPXHOCTb, KOTOpas
MOYKET 3arOPOANTL BEHTUIALMOHHbIE OTBEPCTUS.
Ecnuannapat BcTpamBaeTca B LKad 1y Apyron
KOPMYC, 3TOT KOPMYyC AO/KEH BEHTUIMPOBATHCSH
0Na obecrneyeHna oxnaxaeHua annapara.

[epyunTe annapat nofdasnblle OT pagnaTopoB
oTonseHus, oborpesatenemn, neyemn n noobbix
LOPYrUX YCTPOWCTB, BbIAENAOLLMX TEMNO.

MONAPU30BaHHbIN LLITEKEP MMEET 1BA HOXKEBbIX
KOHTaKTa, OIMH 13 KOTOPbIX LMPe APYroro.
3a3eMALLMI LITEKEP MMEET 1Ba HOMEBbIX
KOHTaKTa M TPeTM 3a3eMSI0LWMIA LWTbIPb.
OHM obecneymnBatoT Bally 6€30MacHOCTb.
He oTka3blBalTecb OT Mep 6€30MacHOCTH,
npefnocTaBngeMblX 3a3eMNAWNM UK
MoNapM3oBaHHbLIM WTeKkepoM. Ecnu
MoCTaBNAEMbI LUTEKEP He MOAXOAMT K BalLlen
po3eTKe, 06PaTUTECH K SMEKTPUKY /15 3aMeHbI
yCTapeBLIen PO3eTKM.

He npoknagbiBanTe ceTeBOW WHYP TaM,
roe OH MOXeT 6biTb pa3faBneH, nepexar,
CKpYyYeH, MoABeprHyT BO3LENCTBUIO Temnia nnm
MOBPEXAEH KaKMM-TM60 criocobom. ObpatLiante
0coboe BHMMaHMe Ha CETEeBOW LUHYpP BONM3M
LUTeKepa M TaM, Fie OH BXOAMT B 334HI0I0 MaHesb
YCTPOWCTBaA.

|/|CI'IOJ'Ib3yl7|Te TONTbKO NMPUHaONEXHOCTH,
YKa3saHHble nponssoguTenem.

Vicnonb3yiTe TONbKO TeNexKy, NoCTaBKy,
CTOWIKY, KPOHLUTEMH MW MOMKY LOCTaTOYHO
CUMbHbBIM, UTO6bI BbldepyKaTb 3TOT
nsapenua. ByobTe OCTOPOXHbI
npu nepemelleHnu npubopa Ha
MOACTaBKeE UK CTOMKe BO U36exaHme
paHeHWs U NMoBPEXAeHUA U3aenms.

CeTeBOW LLUHYP CNefyeT OTCOeANHATb OT CTeHHOM
PO3eTKM BO BpeMs rpo3bl UK ecnu npnbop
OCTaB/eH HEMUCMONb3YyeMbIM AUTUTENBHOE BPEMS.

HemMenneHHo npekpaTmuTe MCNONb30BaHMe
KOMMOHeHTa W1 nepefanTe Ha obcnefoBaHne
ninu obcnykmBaHme KBanudUUMPOBaHHOWM
PEMOHTHOW OpraHm3aLen ecr: CETEBOM LUHYP
WU WTeKep 6biN NOBPEXAEH; BHYTPb Npubopa
YPOHUAM NpeaMeTbl U NPOANAN XUAKOCT;
npubop nobbiBan Nog LoxaeM; npnbop
LEeMOHCTPUPYET NPU3HAKM HEHOPMATbHOM
paboTbl; NPMBOP YPOHUAWU UK NOBPeaNN
No6bIM APYrM CMOCOBOM.

AnnapaT cnegyet UMcnonb3osaTb B
HETPOMM4YeCKoM Knnmare.

He cnenyet NpendrcTtBOBaTb BEHTUNALMN,
3aKpblBad BEHTUNALIMOHHbIE OTBEPCTUA TAKMMU
npeaMeTamMm, Kak ra3etbl, CKaTepTi, LUTOPbI N T. .

Ha ycTpoictee He fOMKHO 6blTb MCTOYHUKOB
OTKPbITOrO OrH, TAKMX KaK 3aXOKeHHble CBeYM.

MPpNUKOCHOBEHUE K HEN3ONTMPOBAHHbBIM
KNneMMaM 1N NpoBoAKe MOXKeT NPpunBeCTN K
HEMPUATHLIM OLLYLLIEHNAM.

OcTaBbTe He MeHee 10 cM cBo60AHOrO
npocTpaHCTBa BOKPYr annapaTta Ang
obecrneyeHUs LMPKYNALUM Bo3ayxa.

>10cm 1 >4in

° O
>10cm >10cm
-~

-~
>4in o 0000 >4in
0000000
—_— L —_—
>10cm
-~
>4in
= (=] =]

MPEOOCTEPEXEHUE: CeTeBOM pasbeM Ha
3afHel NaHenu npefHa3sHavyeH ans 6buICcTporo
OTCOEAMHEHMUS YCTPOWCTBA OT 2/1IeKTPUYECKOM
ceTn. YCTPOMCTBO [OMKHO obecneymBaTth
CBOGOAHBIM AOCTYN K 3agHen naHenw,
YTOObI CEeTeBOM Kabenb MOYKHO 6bI10 BbICTPO
BbIAEPHYTb.

CeTeBOe HanmpdaXeHUe, K KOTOPOMY
nogcoegmHaeTca annapaTt, AOJXKHO
COOTBETCTBOBaTb TPEHOBAHMAM, YKa3aHHbIM
Ha 3agHen naHenu annapara. (CLWA: 120 B, 60
'y, EC 230 B, 50 )

MoAcoeanHANTe KOMMOHEHT K NMUTaloLLen
po3eTKe TONMbKO MPU MOMOLLM CETEBOTO
LHYpa U3 KOMMeKTa NocTaBKu, UK ero
TOYHOrO 3KBMBaNeHTa. He nepepenbiBaite
nocTaBAgdeMbll WHyp. He ncnonbaynTe
YOTUHUTENb MUTaHUA.

OcCHOBHas BM/TKa CETEBOIO LLIHYPa CIYXUT And
OTK/IIOYEHMS annapaTa oT ceTu. 19 NonHoro
OTK/IIOYEHMUS U3OeNunsa oT NUTaloLLen ceTu,
BU/KY CETEBOro Kabensa creayet oTCoeAnMHATb
OT CeTeBOM PO3eTKM NMepeMeHHOro ToKa a
TaKe M3nenus. ITo eAUHCTBEHHbIN Crocob,
4TO6bl MOMTHOCTBIO YOANNTL CETEBOE MUTaHWE
oT U3genus.

Ncnonb3ynte kabenu ¢ 3awmTon Class 2 npwu
NOACOEANHEHNI KOMTOHOK K KITeMMaM CTpUMep

Ona obecrnedyeHUs HageXXHOW M30NALMK U
MUHUMM3ALLMM PUCKA yAAPa SNEeKTPUYECTBOM.

BaTapew B nynsTe AMCTaHLIMOHHOMO yNpaBeHna
(oY) He pomkHbI MoABepPraThbCa BO3AENCTBUIO
W3MULLIHEro Tena, TaKOro Kak CONMHEYHbIM CBET,
OrOHb U T.M.

3TO YCTPOMCTBO yOOBNETBOPSAET TPeboBaHMAM
YacTu Part 15 npasun FCC 1 aBnaetca CyobeKTom
cnepgyownx ycnosui: (1) 31o yCcTpomncTBo He
MOXET BbI3blBaTb BpeAHble MomMexu, u (2) 3to
YCTPOMCTBO AO/MKHO BbIAEPXKMBATL NMtobble
NPUHMMaeMble NOMexXK, BKTIoYas Takme MOMEXH,
KOTOpble MOTYT NPUBECTU K HeXenaTeNbHbIM
OTK/IOHEHMAM OT HOPMasbHOM PabOoTbI.

ANA CLWA, KAHAQbI U APYTUX CTPAH, MAE

YCTPOWUCTBO OJOEPEHO K UCMOMb30BAHMIO.

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,
INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE
DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
POUSSER JUSQU AU FOND.

MOJTHUM B P

P Tena

Yy peay
o BHYTPU

KOTOPOro MOXeT CO3AaBaTb ONacHoOCTb
NEeKTPUYECKUM TOKOM.

M306paxkeHne BOCKNMLATENBHOIO 3HaKa B
PaBHOCTOPOHHEM TPeyrosbHuKe
[

peay B
COMpOBOXAAlOLWEe annapaT AOKYMEeHTaLum
no "

WHCTPY

y

MpoayKTbl Rotel cnpoeKTMpoBaHbI
Tak, 4Tob6bl COOTBETCTBOBATbH
TpeboBaHMAM MeXayHapO4HbIX
OVNPEKTUB MO OrpaHnUYeHuto
NPUMEHEHNS BPeAHbIX BELLECTB
B 3N1eKTPOTEXHUYECKOM W
3N1eKTPOHHOM 060pyaOBaHNM
(Restriction of Hazardous
Substances — RoHS), Takxe no
obpalleHUNIO C OTCAYXXUBLINM
CBOW CPOK 3/1EKTPOTEXHUYECKUM
1 3NEKTPOHHbBIM 060PYA0BaHNEM
(Waste Electrical and Electronic
Equipment-WEEE). M306paxkeHue
nepeyepKHYTOro MyCOpPHOTO
6ayKa Ha Konecax 03Hay4aeT TaKxe
TO, YTO 3TV MPOAYKTbI AOSKHbI
OblTb BTOPUYHO UCMOMb30BaHbI
(peunknmnpoBaHbl) UAU Xe
06paboTaHbl B COOTBETCTBUMN C
YMOMSHYTbIMM BbILLIE ANPEKTUBAMM.

I:l DTOT CMMBOJT O3HA4aeT, YTo

YCTPOMCTBO MUMeeT ABOMHYIO
n3onauuto. 3azemMneHne He
TpebyeTca.
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O koMmnaHuu ROTEL

McTopua Hallem KoMnaHMM Hadanack NoYT 60 NeT Hasaa, 3a npolueaLlne
OEeCATUNETMA Mbl MOAYYMIU COTHW Harpag 3a Halluy NPOAYKTbl M caenanm
CYACTNIMBbLIMUK COTHU ThiCAY TIOAEN, KOTOPble OTHOCATCA K CBOUM
Pa3BeYeHMAM BMOSTHE CEPBLE3HO — TaK XKe, KaK Bbl!

KomnaHus Rotel 6blna ocHoBaHa CEMENCTBOM, Ybsd CTPACTb K My3bike
nopoamna cTpemneHme co3gasaTtb hi-fi KOMMNOHEHTbI 6GECKOMMPOMNCCHOrO
KauyecTBa. 3a MHOMMe rofdbl 3Ta CTPaCTb HMYYTb He ocnabna, U no cemn
[eHb 06LLada Lesb — BbiMycKaTb NPOAYKTbl MCKMIOUYMTENBHOM LIEHHOCTMU
N9 ayanodunos un mobuteneim My3blki, HE3aBUCUMO OT UX GUHAHCOBbIX
BO3MOMXHOCTEM, pa3fenaercsa BceMu coTpyaHkamm Rotel.

NHxeHepbl Rotel paboTatoT Kak eAnHas KoMaHAa, NpocnyLlineag
M TWaTenbHO AOBOASA KaXKAbI HOBbIM MPOAYKT 4O TaKOro ypoBHS
COBEepLUEHCTBa, KOrfia OH OyAeT yooBNeTBOPATb MX CTPOMMM My3blKasbHbIM
cTaHgapTaM. M npenocTaBneHa cBob6oa Bbibopa KOMMIEKTYOLWMX
no BCeMy MUpY, YTobbl CAeNaTh anmnapaT Kak MOXHO fydlle. BepoaTHo,
Bbl CMOXETe HalTW B HalLMX anmnapaTax OT6OPHble KOHOEHCATOPbI 13
BenmkobputaHnm n fepMaHum, nonynpoBoaHnKn 13 dnoHmm mn CLUA,
0[HaKOo TopomaanbHble CUTOBbIE TPAaHCHOPMATOPbI Mbl U3rOTaBIMBAEM
Ha cobcTBeHHOM 3aBofe ROTEL.

Bce Mbl 3360TMMCs 06 OXpaHe OKpyxKatoLLelt cpefibl. Mo Mepe Toro, Kak Bce
6O/bLLIe SMEKTPOHHbIX YCTPOWCTB B MUPE BbIMyCKaeTCs, a MOC/e OKOHYaHWA
cpoka cny6bl Bolb6pacbiBaeTcd, A9 NPoM3BOAUTENA OCOBEHHO BayKHO
NPV KOHCTPYMPOBaHUM MPOLYKTOB CAeNaTh BCe BO3MOXHOE, UTOGbI OHM
HaHOCUITM MUHUMaTbHbIN YLLIEP6 3eMI1e Y UCTOUHMKAM BOAbI.

Mbl B KOMMaHWK Rotel, ropanmca csorM BKnagoM B oblee aeno. Bo-
MepBbIX, Mbl COKPATUNW coAepXKaHMe CBMUHLA B CBOEWN S1EKTPOHUKE,
33 CYEeT UCMOMb30BaHMa NpMnos, oTBevatolLlero TpebosaHnam ROHS,
BO-BTOPbIX, HALUW HOBblE yCUNUTENM, paboTatolme B Knacce D, MMetoT
BNATEPO 6ofiee BbICOKMI K.M.O., YeM npeablaylime pa3paboTku, npm
OOVHaAKOBOW BbIXOAHOM MOLLHOCTM M KadyecTBe 3ByYaHUd. [TogobHble
MPOAYKTbI MPaKTUYECKM He BbIAENAIOT TeMNa, He pacTpayMBatoT MOMyCTy
SHEPrUIo, XOPOLUU C TOUKM 3PEHNA OXPaHbl OKPYXatoLlen cpefbl 1
BLOOABOK Nyyllle 3ByYarT.

Mbl MOHMMaEM, YTO 3TO ManeHbKKWe LWarv Brnepen, Ho OHW OYeHb BaXKHbI.
Befb Mbl NpoaomkaeM NoMCKM HOBbIX METOLOB W MaTepManoB and 6onee
YMCTbIX U OPY>KECTBEHHbIX K OKPYXaloLlen cpefe TEXHONOrMYeCKMX
npoueccos. Bce Mbl, cOTpyaHWMKM kKoMnaHun ROTEL, 6narogapum Bac
33 MOKYMKY 3TOro U3fenus. Mol yBepeHbl, YTO OHO JOCTaBUT BaM MHOIO
NeT yAOBOSIbCTBUA.

MepBble Waru

Bnarogapum Bac 3a NoKymnKy MHTErPUPOBaAHHOIO CETEBOrO MNneepa u
cTpuMepa Rotel RAS-5000. B cocTaBe BbICOKOKaYeCTBEHHOM ayaMOCHCTEMbI
OH ByAeT 4OoCTaBNATb BaM y0BONbCTBUE MHOTME FOAbI.

RAS-5000 - nonHobyHKLMOHANbHbI KOMMOHEHT C OT/IMYHBIMU PaboumnMm
XapaKTepUCTMKaMK. Bce acneKTbl ero KOHCTPYKLLMM ONTUMM3UPOBAaHbI ANS
Mony4YeHMa NOHOMO AMHAMMUYECKOro AMana3oHa 1 nepefaym ToHYamLwLmx
HI0AHCOB My3blKW. BbICOKOCTAabUMbHBIN UCTOYHUK NMUTaHKa RAS-5000
BK/IlOYaeT B cebd GMpPMeHHbI TopomndanbHbli TpaHchopMaTop Rotel
3aKa3Hble KOHAeHcaToPbl ¢ NepdOpPMPOBaAHHOM GONBroN. 3TOT UCTOUYHMK
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06/1aAaeT HN3KMM BbIXOAHbIM COMPOTUBEHUEM 1 6O/BbLLMM 3aMacoM Mo
MOLLHOCTW, No3BonstoLLmM RAS-5000 BOCNPOU3BOAUTL CaMble CITOXHble
ayano curHanbl. CTOMMOCTb M3roTOBNEHUS aHHOW KOHCTPYKLMK BbILLe,
HO OHa UMeeT NPEUMYLLECTBA C TOYKM 3PEHNSA MY3bIKW.

[OPOXKM NeyvaTHbIX NMnaT CTpUMepa PacnosIoXeHbl CUMMETPUYHO. ITO
obecreynBaeT ToUHoe CobodeHMe BPEeMEHHbIXMapaMeETOOB MY3blKallbHOIo
CUrHana. B cMrHanbHOM TpakTe MPpUMeHeHbl MeTanIonneHoYHble
PE3nNCTOPbI N MONNCTUPONOBbIE U NONTUMPOMNMIEHOBbIE KOHOEHCATOPbI.
KaKobl 31e€MeHT CxeMbl noaseprasncgd TwaTte/ibHOMY PaCCMOTPEHMUIO,
UYTOObI JOOUTHCA MaKCUMaTbHO OOCTOBEPHOIo BOCrpomsseaeHAa My3blKA.

Kpome Toro, RAS-5000 nMeeT He3aBUCUMbIE CeNEKTOPbl BXOLOB A5
NPOCNYLLIMBAHWA U Ha 3aMnmCb. TO MO3BOAET BaM CyLLATb OOAMH UCTOUHMK
1 OOHOBPEMEHHO 3aMnmCbiBaTb APY oM.

RAS-5000 npocT B HaCTpomKe 1 aKcnnyaTaummn. Ecnv Bol yyke Menn aeno
CO CTepeocucTeMamMy, y Bac He BO3HMKHET HMKaKKMX BOMPOCcoB. MpocTo

NOAK/OYNTE OCTaNlbHbIE KOMMOHEHTbI M HaCaKaanTecCh.

HekoTopble NpegoCTOPOXHOCTU

MPUMEYAHMUE: Bo n36exxaHmne noBpexXaeHns KOMIOHEHTOB
cuctembl, BCE nogcoeanHeHus v 0TCOeanHEeHWs Mpou3BoAMUTe
rpy BbIKMIOYEHHOM MUTAHMK. [lpexae Yyem BKIYATb MATAHUE,
y6enuTeck, 4To coeamHEHMS BbIMOIHEHb! MPABUIBHO U HOAEXHO.
Ocoboe BHUMAHWeE yaenmTe KOMOHOYHbIM MpoBoAAM. He 4omKHO
OCTABATLCS “PA3TOXMAYEHHbIX” YKI/T, KOTOPbIE MOrYT 3AMKHYTbCSA
Mexay cobow MM Ha KOpryc CTpumep.

MoxanyncTta, BHUMaTeNbHO NPOYTUTE AaHHOE PyKOBOACTBO. Kpome
0a30BbIX MHCTPYKLMIN MO YCTaHOBKe N paboTe, OHO JaeT BaM LieHHYI0
MHbOPMaLMIO O Pa3NNYHbIX KOHOUIYpaLmax cucteM Ha 6ase RAS-5000
1 O TOM, KaK ONTUMWN3NPOBATb €ro XapaKTePUCTUKN. ECM BO3HUKHYT
BOMPOChHI, 06paTUTECH K aBTOpK30BaHHOMY Aunepy Rotel. Kpome Toro,
BCe Mbl, COTPYAHWKM Rotel, roToBbl OTBETWTbL Ha BaLlv BOMPOCH! 1 MPUHATD
Ballun 3amevaHus.

CoxpaHuTe Kopobky RAS-5000 1 BCe ocTarnbHble yNaKoBOYHbIE MaTepuansl,
4YTO6bI B JanbHeNLWeM MMETb BO3MOXXHOCTb BOCMONb30BaTbCs UMM,
TpaHcnopTrpoBka RAS-5000 BHe 3aBOACKOM YMaKOBKM MOXET BbI3BaTb
cepbe3Hble NOBPEXAEHUS CTPUMED.

EC/IM OHO BKITIOUEHO B KOPOGKY, MOMaIyINCTa, 3arofTHUTE PErmCTPaLLMOHHYO
KapTOUKy Bagesnblia Uin 3aperucTpupymntech oHnanH. O6a3aTesnbHO
COXpaHWTe Yek. 3TO rMaBHbIe LLOKYMEHTbI, YAOCTOBEPAIOLLME ATy MOKYMKMY,
B CNydae 06pallleHNsa 3a rapaHTUIMHBIM 06CTYKMBaHUEM.

PasmelleHue

Kak 1 Bce KOMMOHEHTHI, 06pabaTbiBatoLLne crabble aneKTpuyeckme
curHanbl, RAS-5000 NoaBepeH BAUSHUIO OKPYMXatoLLEV CPeabl v ApYroro
obopynoBaHus. CTapaiTtech He cTaBUTb RAS-5000 Ha Apyrve KOMMOHEHTI
1 He MPOKNaAblBaTb CUIHaMbHbIE Kabenu pAAoM CO LHYpPaMu MUTaHKA.
3TO CHU3WUT BEPOATHOCTb MOMEX.

B npoLiecce HopMasnbHoM paboTbl RAS-5000 BbigensaeT Tenno. Pagmatopsl
M BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUSA NpefHa3HayYeHbl 419 oTBo4a 3TOro
Tenna. He 3aropaxmsante BEHTUNALMNOHHbBIE OTBEPCTUS Ha BEepXHeW
Kpbllwke. OcTaBbTe He MeHee 10 CM CBOGOAHOMO MPOCTPAHCTBa BOKPYT
Kopnyca 1 obecneysTe 4OCTaTOUHbI BO3AYX006MEH, YTOBbI yCUnuTeb
He neperpesascs.

RAS-5000 MHTEFPMPOBAHHbI CETEBOV CTPUMEP
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MoMHMTe O BECE CTPUMEP], KOrfda BblibMpaeTe MecTo A/19 ero yCTaHOBKM.
Y6eamTech, 4To NosKa UM NOACTaBKa AOCTAaTOYHO MPOYHa, YTo6b! BbiAepKaTb
Becannapara. PekoMeHayeM UCNonb30BaTh CreLmanm3npoBaHHyio meberb
N9 ayAMO KOMMOHEHTOB. Takaa Mebenb paccuMTaHa Ha nogasneHue
BMOPALIMW, BNNAIOLLIEN HA Ka4eCTBO 3ByKOBOCMpom3BeaeHnsa. ObpaTtutech
K aBTOpM30BaHHOMY Amnnepy Rotel 3a coBeToM Mo npaBmnbHOMY BbIGopy
Me6enu Ana KOMMOHEHTOB W1 MO NPaBUIbHOM NX YCTaHOBKE.

Ka6enu

LLIHypbl NUTaHKS, LMPPOBbIE 1 aHANOroBble ayAno Kabenu OAOMKHbI
HaXoAMTbCs KakK MOXHO fdanblue Apyr oT Apyra. B 3ToM cnyvae MeHbLUe
LLIAHCOB, YTO aHaNOrOBbIV CUIHaN BYAET 3arPA3HEH LLYMOM 1 MOMexamu
OT CMMOBbIX U LLMPPOBLIX Kabenen. C ToM e LLeNbo UCMOSb3yNTe TONbKO
BbICOKOKAUYeCTBEHHbIE 3KPaHNPOBaHHbIe kabenn. O6paTuTeCh K BaLlemMy
aBTOpW30BaHHOMY Annepy Rotel 3a coBeTamm No BbIGOPY CaMbIX y4LLNX
Kabenew ona MCnonb3oBaHWA B BaLle ayamno cucTeme.

Mynbt Y

HeKOTOpreOI'IepaLLl/Il/IyrlpaBﬂeHl/lﬂ MOYXHO BbIMO/IHNTb KaK C pk/laraeMoro
nynbta, Tak n C ﬂepeﬂ,Hel;l naHenu. MNpu onncaHmm Takmx OI'IepaLJ,l/Il;I
B KBa4pPaTHbIX CcKobKax YKa3blBalOTCH CCbIJTOYHbIe HOMEepa OpraHoB
ynpasneHna Ha nepe,u,Hel?l MaHesNn, a B KPY>XO4YKax — Ha nynbre.

YcTaHoOBKa 6aTapel7| B NynbT

YT106bI 3aMeHUTbL GaTapeto NynbTa AMCTaHLMOHHOIO ynpaBneHmnd,
CHayana oTKpyTWTe [iBa BMHTa, MOKa3aHHbIX Ha pUCyHKe 1. 3aTeM BblHbTe
[epxKaTenb 6aTapeun, MoTAHYB ero BHI3. BcTaBbTe HOBYO 6aTapeto CR 2035
B lepyKaTesb B COOTBETCTBMM C MONAPHOCTBIO (+ Ha 6aTapee AOMKeH 6biTb
obpalleH BHM3). Tenepb BCTaBLTE AlepPyKaTeNb, KaK MOKa3aHO Ha PUCYHKe,
1 3aKPENMTE ero C MOMOLLbIO BYX BUHTOB.



Pyccknn

MPUMEYAHMUE: \Icronb3yyiTe TO/1bKO MHCTPYMEHT, MOCTAB/IAEMbIV
C YCTPOUCTBOM, 716 YAQNEHUS BUHTA, YTOGbI HE MOBPEAMNTL BUHT C
LUECTUrPAHHOM rO/I0OBKOM.

MPUMEYAHMUE: HE 3a19rnBauiTe BUHT C/INLLIKOM CHU/IbHO, YTOObI He
noBpenmTb BUHT U My/bT AUCTAHLUMOHHOIO YpaBIeHMS.

MnTaHne 1 ynpaBrieHue

Pa3beM ang ceTeBoOro WwHypa

CrpumMep RAS-5000 HacTpoeH Ha 3aBOfie B COOTBETCTBUM CO CTaHAAPTaMM
3MeKTpuyeckom cetn B Bawem ctpaHe (120 nnu 230 B nepeMeHHoOro
Toka 1 60 vnm 50 ). KoHdurypauma anekTponuntaHmsa o6o3HayeHa Ha
3afHelr NaHenu annaparta.

NMPUMEYAHWUE: Ecnun Bbl nepeegete B Apyryro CTPAHY, MOXHO
npucnocobutb ctpumep RAS-5000 K Apyromy ceTeBOMYy
HanpskeHuto. OAHAKO, He MNbITaNTeCh CAENATh 3T0 camu. OTKPbIBAS
kopnyc RAS-5000 Bbl noaBepraeTech OracHOCTU yAAPOM BbICOKOIO
HanpsaxeHus. O6paTUTECh K KBATUOULIMPOBAHHOMY MACTEPY UM
B CEpPBUCHYIO Cy»Kby Rotel.

MPUMEYAHUE: HekoTopble MPOAYyKTbl NpenHa3Ha4YeHbl /15
npoawxu 6osiee 4em B OfHOU CTPAHE M MO3TOMY MOCTAB/IFIOTCS
C HECKOJTbKUMM CETEBBIMU KAbenamu. Vcronb3ynTe ToNbKo TOT
Kab6eslb, KOTOPbIK MOAXOAUT A1 BALLErO PEMMOHA.

113-33 OTHOCUTENBHO BbICOKOM BbIXOQHOM MOLLHOCT RAS-5000 notpebnseT
3HAYUTENbHbIM TOK OT ceTW. [103TOMY, ero crnefyeT BKIYaTb NPSMO B
[BYXKOHTaKTHYO HAaCTEHHYIO PO3ETKY. He Monb3ymnTech yaIMHUTENAMU.
MOYHO MCMOMb30BaTb Pa3BETBUTENb NMUTAHUA BbICOKOW MOLLHOCTH,
€CNN OH (M CTEHHada pPO3eTKa) CMOCOOHbI BblAEPXaTb CyMMapHbI TOK
noTpebneHnsa CTPUMEP M APYTMX MOAKTIOYEHHbBIX K HEMY YCTPOWMCTB.
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Ecnu Bbl Haponro yesxaeTte U3 4OMa, HaNpUMep, Ha MecsiL, Pa3yMHO
OyAeT BblHYTb BUSIKU LUHYPOB MUTaHWS CTPUMEP 1 APYTUX KOMMOHEHTOB
CUCTEMbI 13 PO3ETOK.

MaBHbIW BblKNOYaTe b MUTAHUSA [15]

Bonblwon nepeknaHoOW BbiKAOYaTENb Ha 3a4HeN MaHenun aBnaseTca
OCHOBHbIM BbIK/Tto4aTeieM NUTaHus. Korga oH HaXO4MTCS B MONOXEHUN
OFF, nuTaHme yCTPOMCTBa MOTHOCTLIO OTKOUYEHO. Korfa oH HaxoguTea
B nonoxeHunun ON, kHornku POWER Ha nepefHen naHenu v @ Ha nynbre
[Y MoryT 6bITb MCMONb30BaHbl A9 aKTUBaLMKM YCTPOMUCTBa UK ero
nepeBoda B XAYLLUMI PEXKMM.

BbikntoyaTtenb nuTaHua [J® u nHgmukaTop
NUTaHUA
YT06bl BKITIOUYNTL CTPUMEP, HaXXMUTe KHOMKy POWER Ha nepefHen
naHenun. 3aropuTca MHAMKATOP NUTaHWA Ha NepedHen naHenu. YTobwl
BbIK/TIOYNUTb CTPUMEP, CHOBA HaXKMUTE 3Ty KHOMKY.

Korga BblktoyaTenb NUTaHWA Ha nepenHer naHennm HaxoamTCa B
nonoxeHuu “ON”", MOXXHO BK/1toYaTb M BbiK/toUYaTh RAS-5000 KHorMKa @
Ha nyneTe. B pexxnmMe Standby cBeToaMon — MHAMKATOP NMUTaHNS OCTaETCA
ropALLMM, HO Ancnnen otTkntodaetca — OFF.

NHOMKaTOp 3amThl

CTp1Mep OCHaLLIEH CXeMaMM 3aLLMTbI OT MeperpeBa 1 neperpysKu, Kotopble
NpPefoxpaHAoT CTPUMEP OT NOBPEXAEHWA B CllyYae SKCTPeMabHOM
VNN HeNnpaBWIbHOM aKcnnyaTaumm. CxeMbl 3alUMTbl HE3aBUCUMbI OT
CUIHaNbHOro TPaKTa U He BAMSAIOT Ha KayecTBO 3By4YaHWsa. OHW cnegaT
3a TeMNepaTy POV BbIXOAHbIX TPAH3MCTOPOB M OTKIOYAIOT CTPUMED, eCNN
OHa BbIXOAMT 3a 6e30onacHble Npeaensi.

CKopee Bcero, BaM HMKorga He npuaeTca yBMUAETb, KaK 3TU CXeMbl
cpaboTatoT. OfHaKo, Kak TONbKO BO3HWKHET aBapuitHada CUTyaLms, CTpruMep
nepecTaHeT paboTaTb W Ha QuUCriee ero nepegHen naHenm 3aropmTcs
Hagnucb “AMP PROTECTION®. CBeTOOMOAHbBIN MHOMKATOP 3aropmTcs
KPaCHbIM LIBETOM.

Ecnm 310 Npoun3oLLno, BbiktoumTe cTpuMep. [lanTte eMy OCTbITb B TeYeHne
HECKOMbKMX MUHYT 1 MONPOOYIMTe YCTPaHNUTb MPUYMHY CpabaTbliBaHMA
3aLWmThl. Korga Bbl BHOBb BK/TIOYMTE CTPUMED, CXEMA 3aLLMTbl BEPHETCS
B MCXO0OHOe cocTosiHMe 1 cBeTtoamopd LED cTaHeT CMHUM.

B 60/bLLUMHCTBE CllyYaes 3aLlMTa CpabaTblBaeT 13-3a KOPOTKMX 3aMblKaHMIA
B MPOBOAAX M HEOCTAaTOYHON BEHTUNALMM, MPUBOOALLEN K Neperpesy.
[loBONbHO peaKo cpabaTbiBaHME MOXeT MPOU30ONTU 13-3a KpalHe
PEaKTUBHOIO XapaKTepa Harpy3KuM UK 3KCTPEMasbHO HU3KOro MMMeaaHca
KOSTIOHOK.

Ecnu cxeMa 3allmThl cpabaTbiBaeT MOBTOPHO, U Bbl HE MOXETe BbIABUTb
N YCTPaHUTb HEMCMPABHOCTb, 06pallaiTeCh 3a MOMOLLBIO K BalLleMy
aBTOPM30BaHHOMY Aunepy Rotel.
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NMopcoeamHeHMe BXOOHDbIX
CUrHanos

MPUMEYAHME: Bo 136exxaHme rpOMKOro LWyMa, BpeaHoro Ans Bac
n Bawwmx AC, BbIK/TKOYAMTE MUTAHME BCEM CUCTEMBI, MPexae Yyem
Mpomn3BoANTb 106bIE COEAMHEHMS.

Bxop AUX

CM. puc. 3

3710 Bxog AUX npefHasHayeHbl ANg NoAcOeAMHEHNS aHANOroBbIX
BbIxogoB CD-npowurpbiBaTeniel, KacCeTHbIX AeK, TIOHEPOB PagMo M T.n.
cTepeo 060pya0BaHW, a TaKXKe aHaI0roBOro BbIXoAa APy X yCTPOMCTB.

Bxonpbl NeBOro 1 NpaBoro KaHanoB MOMeYeHbl M JOMKHbI MOACOEANHATLCA
K COOTBETCTBYIOLLMM KaHaaM KOMMOHEHTa-UCTOYHMKa. [He3[0 NeBoro
KaHana 6enoe, NpaBoro — KpacHoe. [ng noacoednHeHna Kk RAS-5000
MNCNoNb3ynTe BblICOKOKaYecTBEeHHble Kabenn co wrekepamm RCA.
Balw aBTOpM30BaHHbIM Aunep Rotel MoxeT MomMoyb BaM B BblGope
COOTBETCTBYIOLLMX Kabenen ang Ballen CUCTEMBI.

LUndposbie Bxoabl [2][9]

CM. puc. 4

MMeeTca oMH KOMMIEKT LMdPOBbIX BXO[0B, 0603Ha4eHHbIx COAX 1 OPT,
COOTBETCTBEHHO. NoacoeanHuTe koakcuasnbHble COAXIAL U onTuyeckue
OPTICAL PCM Bbixoabl BaLLEro UCTOYHMKA K 3TUM pazbemaM. LindbpoBsblie
CUrHanbl OyayT OEKOAMPOBaHbI M 06paboTaHbl ycunutenem. CTpumep
MOXeT flekoamnpoBaTb PCM curHanbl ¢ paspelleHnem Ao 24 6uT, 192k,

BbixogHble pa3beMbl

BbIXO.D, npeapycmnnutensd

CTpuMep OCHallleH BbiIxogaMu Kackafa npenycuneHmna PRE OUT. Ha
3TOM BbIXOAE MpemycunuTens Bceraa npucyTCTBYET CUMHaM UCTOYHMKA,
Bbl6PaHHOrO B AaHHbIN MOMEHT A9 NMPOC/YLLIMBaHWS CENEKTOPOM BXOOOB.
O6bl4HO 3TOT BbIXOAPRE OUT NOACOEAMHSIOT K BHELLHEMY YCUNTENIO
MOLLHOCTU, MUTaOLLEMY KOSTOHKM B APYro KOMHaTe And 2-11 30Hbl, 60
019 YBENNYEHMA BbIXOAHOM MOLLIHOCTM YCTPOMNCTBA.

MPUMEYAHUE: PerynaTopbl OOMKOCTM, 6AIQHCA 1 TeMOPA BANSKOT
HQ CUIHA/I, MOCTYNarLLmi Ha Bbixogbl PRE OUT.

Bbixog SUB

MMetoTca oauH cabBydepHbI BbIXOL ANS NMOACOeANHEHUSA aKTUBHOMO
cabBydepa. ITOT BbIx0o, NPeACTaBAsAeT CO60M CyMMY 1€BOMO M MPaBoro
KaHanoB. Bbixo4HOM curHan cabsydepa COOTBETCTBYET MOMHOMY
[OManas3oHy, nonaradcb Ha To, YTo cabBydep GUNLTPYET CUrHaN.

Bbixo Ha HaywHMKK Phones [3]

Bbixon Phones no3sonseT NoakoumTh HayLLHWMKA ANS MHOMBUAYANbHOrO
npocnywmeaHna. K aToMy rHe3ay noacoeguHaTca CTaHgapTHble
CTepeOoHayLLHMKM CO WTekepoMm 1/8 aoima. MoaknoueHne HayLLHNKOB
OTK/ItOYAET CUIrHaN Ha AMHaMUKK, Bbixod PRE 1 Bbixog SUB.

MPUMEYAHUE: [10CKOJIbKY YYBCTBUTE/IbHOCTb KOJTOHOK U
HAYLWHWKOB MOXEeT CUIbHO OT/IMYATbCSH, BCEraa nepena
rogcoeanHeHnemM m oTCoeanHeHneM HAYLHWNKOB yMEeHbLIANTe
[POMKOCTb.

RAS-5000 MHTEFPMPOBAHHbI CETEBOV CTPUMEP

NMopcoeanHeHMe aKyCTUYECKUX
cUcTeM

CMm. Puc. 3

Bbi6op aKycTM4YecKoro Kabens

Mcnonb3yinte M301MpOoBaHHbIM ABYXMPOBOAHON CKPYYeHHbIN Kabenb 414
npucoeamHeHnd ctprmMepa RAS-5000 K akyCTUYECKMM cucTeMaM. Paamep
1 KaueCTBO MPOBOAa MMEIOT 3aMETHOE Ha CyX BIUAHWE Ha MapaMeTpbl
cucTeMbl. CTaHOAPTHbIM aKyCTUYECKKiA Kabenb ByneT paboTaTb, HO MOXET
MPUBECTUN K CHUXKEHWIO TPOMKOCTU UMW OCNabNeHnIo HU3KMX YacToT,
0CO6eHHO Ha 60sbLUMX paccToAHKAX. B obLeM crnyyae, 6onee ToNCTbIN
Kabenb ynyyllaeT 3BydYaHue. [1na Hanny4Lmnx napamMeTpoB, Bbl MOXeTe
NPUMEHUTb CNelmarnbHble aKyCTUYecKMe Kabenm BbICOKOro KayecTsa.
Balw aBTOpM30oBaHHbIN aunep Rotel MoxkeT NoMoyb BaMm B Bblibope
COOTBETCTBYIOLLMX Kabenen Ansa Ballen cuctemsl.

nOﬂﬂpHOCTb n ¢a3VIpOBKa

MoNSPHOCTb MK MOMOXMUTENbHAg/OTpMLATEIbHad OpMeHTaung
COEANHEHWI ANS KAYKO0MO MPOMKOrOBOPUTENA AOMKHDBI ObITh COMNAcoBaHbI,
4YTO6bI BCE aKyCTUYeCKne cucteMbl 6bim B dase. ECm nongapHoCTb
O[HOro CoeiMHeHNs No oLVbKe caenaHa 06paTHOM, 3ByYaHMe HU3KMX
4acToT OyAeT o4YeHb cnabbiM, a CTepeo KapTuHa AerpagupyeT. Bece
aKyCcTUYecKme Kabenu NpoMapKMpoBaHbl, YTO6bl Bbl MO OTANYUTD
[1Ba NPOBOAHMKA. TO MOXKET 6bITb Mofioca UK pudneHme Ha U3onaumnm
O[HOro NMPOBOAHMKA. Kabeflb MOXET MMETb NMPO3PaYHYo U30AAUMIO C
MPOBOOHMKAMM Pa3HOro LBeTa (MefdHbI U cepebpucTbiit). ITo MoryT
ObITb 1 METKM MONAPHOCTU, HaneyaTaHHble Ha n3onauuu. Onpegenute
MONOYNTENbHbIN U OTPULATENbHBIN MPOBOAHMKM 1 COTMACyTe C KaKabiM
pa3beMOM FPOMKOrOBOPUTENS U CTPUMEP.

HOD,COGDMHGHMG adKyCTU4YeCKUX Kabenen

BbIknto4nTe BCe KOMMOHEHTHI B Balllel ayauo CUCTEME, MPexae YeMm
MOACOEONHATbL KOTOHKK. CTprMep RAS-5000 MMeeT BUHTOBbIE KITEMMbI
C LIBETOBOW MapKMPOBKOW Ha 3agHEeN MaHenu. 3Tn pa3beMbl MPUHMUMAOT
3a4NLLEHHbBIV NPOBOA UMM HAaKOHEYHUKM TUMa «1onaTKmy. (Ha pbiHKax
He-eBPOMenCKMX CTPaH, Pa3beMbl MPUHUMALOT TakXKe ABOVIHbIE «GaHaHbI».)

MponoxuTe Nnposoda ot cTpmmep RAS-5000 K KonoHkaM. OcTaBbTe Ansg
ceba 0OCTaTOUHbIM 3anac, YTo6bl MMETb BO3MOXHOCTb NepemMelLeHns
KOMMOHEHTOB C LieNblo JOCTyMNa K pasbeMaM rPOMKOroBOpUTENeN.

Ecnv Bbl NpMMeHsieTe pasbeMbl — «6aHaHbl», MPUCOSANHUTE NX K MPOBOAAM
11 3aTeM BCTaBbTe B Pa3beMbl 4719 FPOMKOrOBOPUTENEN. 3ayKMMHbIE BTYKMN
pa3beEMOB MPOMKOrOBOPUTENEN [OMKHbI ObITb 3aBUHUYEHbI Ha BCIO ASIMHY
(mo yacoBow cTpenke).

ECnv Bbl UCMOMb3YeTe «T0MNaTKM», CMOHTUPYITE 1X Ha MpoBoada. Ecnv Bbl
npucoegmnHaeTe 3a4mLeHHble Kabenn HermocpeacTBEHHO K pa3beMam
rPOMKOrOBOPUTENEN, OTAENNTE MPOBOAHUKM U CHUMUTE M30NALMIO C
KOHUa Kaxkzoro npoBofa. byaste BHMMaTeNbHbl, YTO6bl He MOBPEAMTD
TOKOMPOBOAALLME XWbl. OTBMHTUTE (MPOTUB YaCOBOW CTPENKM) 3aXKMMHYI0
BTY/IKY pa3beMa rpOMKOrOBOPUTENS. PacMoNOXMUTE HAKOHEYHMK BOKPYT
OCW BTY/IKM, UM MPOCYHbLTE OrofieHHbIN NPOBOL B OTBEPCTUE B OCU.
3aBepHWMTE BTYSIKY MO YaCOBOW CTPEKE, YTOBbI HaaeHO 3abUKCUpoBaTh
HaKOHEYHWK U NPOBOL.

MPUMEYAHMUE: Y6enuTtech, YTO OTAE/1bHbIE «PA3/TOXMAYEHHbIEN
XKW/1bl MPOBOAA HE KACAKOTCS COCeAHMX MPOBOAOB M/ PA3BEMOB.
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Oucnnen [5]

Ouncnnen Ha nepeaHen naHenu nokasblBaeT BbIOPAHHbIN MCTOYHMK,
YPOBEHb MPOMKOCTU 1 YCTaHOBKM TeMbpa. [AMcrnnei obecredmBaeT 4OCTymn
K HaCTpOMKe U MeHI0 KOHOUIypaLIMn BapMaHTOB paboTbl CTpMMepa.

MoacoeamnHeHue K aptX™ HD
Bluetooth

AHTeHHa Bluetooth [B] Ha 3agHen maHenn RAS-5000 npegHasHayeHa
onga 6ecnpoBoAHOro nprema NoTokoBoro ayamo no Bluetooth, ot
Ballero yCTpomncTBa (Hanpumep, MobunbHoro tenedoHa, 6/10KHOT,
KOMMblOTEP) Ha CTpMMep. Ha BaweM ycTponcTBe HanauTe “Rotel
Bluetooth” n nogcoegnHuTech K HeMy. O6bIYHO COeAMHEHME MPOUCXOANUT
aBTOMaTUYeCKU, HO ecrn ByaeT 3anpolleH napornb, BBeguTe “0000".
RAS-5000 nopaep»KMBaeT Kak 0bbldHbIM Bluetooth, AAC, Tak 1 aptX™
HD Bluetooth ona nepegayn NOTOKOBOW My3bIKU.

MopTt USB Ha 3agHen naHenu
3]

3agHuin USB-nopT no3BonseT BocnpomssoauTs ayano ¢ USB-bnaw-
HakonuTenen. NMoaaepmBaeMble TUMbl GannoB BrAoYatoT MP3 AAC (mp4),
FLAC, WAV 1 OGG. Bce dalnbl 4oMKHbI HAXOAMTLCA B KOPHEBOW Manke
®n3LU-HaKoMUTENS M BOCMPOM3BOAMTLCS B MOCIEA0BaTEIbHOM MOPSAAKeE.

Bxop PC-USB []

CM. puc. 4

CoefiMHMTE 3TOT Bxof C nomollbto USB kabend ¢ noptom PC-USB Ha
BalLeM KoMMbloTepe.

RAS-5000 nopggepxmnBaeT pexxnm USB Audio Class 2.0. YTo6bl
BOCMO/b30BaThbed npemmyllecteamm USB Audio Class 2.0, Heobxoamnmo
yCTaHOBUTb Apaneep And Windows, 3anmcaHHbin Ha USB gucke,
npunaraemom K RAS-5000.

MHOr1e ayamno NpUNoXeHna He NOLAE PXKNBAIOT YaCTOTY ANCKPETU3ALLMM
384kHz. Y6enmtech, 4To Ball nieep NoaaePyKMBaET ayamo C paspeLleHnemM
384kHz 1 yTo y Bac ecTb ayamo dannbl 384kHz ona npaBuabHOro
BocnpomnssegeHna. Kpome Toro, BO3MOXHO BaM noTpebyeTcs
CKOHOUTYpPMpPOBaTb ayano Apareep B BaweM PC, 4ToGbl OH BblaaBan
384kHz, B NpOTMBHOM Cllyyae Balll KOMMbOTEP MOXET MOHMKATb YacToTy
(*down sample”). Onga nonyyeHuna 6onee nogpobHon nHbopMaLnK,
06paLLanTeCh K MHCTPYKLLMM Ha OMepPaLIMOHHYO CUCTEMY BaLLIEro Nieepa.

MPUMEYAHUE: [115 USB Audio Class 2.0 noTpebyeTcs ycTAQHOBUTb
apavieep Windows PC 3anmcaHHbiv Ha gncke USB, npunaraemMom K
RAS-5000.

MPUMEYAHMUE: Komnbrotepsl Tuna MAC He TpebyroT yCTAHOBKM
ApaviBepa 4naa nogaepxku aygmo PC-USB 2.0.
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MPUMEYAHME: [Tocre ycrnewHon MHCTAAA[UMM ApariBepa,
BO3MOXKHO MoTpebyeTcs elle BbI6paTh ayano apavisep 419 ROTEL
B pasgesie HacTpoek audio/speaker setup BALLIEro KOMMbKTEPA.

Bxog HDMI eARC

Bxog HDMI eARC (Audio Return Channel) nossongaet RAS-5000
NPUHMMaTL 3BYK C TenieBusopa. Ayamno, otTnpasngdemoe yepes eARC,
LOMKHO 6blTb CBEAEHO K 2-KaHanbHOMy cTepeo. RAS-5000 He MoxeT
o6pabaTbiBaTb MHOTOKaHasbHbIM 3BYK, TaKOM Kak LindppoBoi 38yK Dolby®.
[nsa ncnonb3oBaHug Bxoda eARC kabenb HDMI gorykeH 6biTb MoAKIoYeH
K pasbemMy ARC HDMI Tenesusopa.

CeTeBOe nogKnovYeHue

3TO YCTPOMCTBO MOXET MOAKYATLCA K MPOBOAHOM MM GeCnpoBOgHOM
ceTu. Ipr NCNoNb30BaHUM NPOBOLHOM CETK BCTaBbTE CETEBOM Kabesb K
B pa3beM ¢ nomeTkon NETWORK , nocne 4Yero Ha nepegHen NaHenm
0TO6pPa3nTCA 3HAYOK MPOBOAHOM ceTu. MNpun Mcnonb3oBaHUK
6ecnpoBOOHON CETU, MOOKIOUNTE, MOXKaNYMCTa, aHTeHHbI Wi-Fi (BxoauT
B KOMMJIEKT MOCTaBKM) K paszbeMy ¢ nomeTkomn Wi-Fi , nocne 4yero Ha
nepefHen naHeny otobpasmntca 3Hadok Wi-Fi ”';\ WMV OPYyron 3Ha4oK
‘7% B 3aBUCKMOCTY OT COCTOAHMS 6ECMPOBOAHOIO MOAKTIOUEHNS.

Mpu NOAKMYEHNM K NPOBOLHOM NN 6ECNPOBOAHOM CETU YCTPOMCTBO
6yneT aBToMaTUYeCKN OBHOBNATL MPOrpaMMHoe obecneyeHune npu
MosBAEHNIN HOBbLIX BEPCUIA MPOrpaMMHOro obecrneyeHuns.

CTPUMUHT

RAS-5000 noppep»uBaeT 6ecnpoBOAHbBIN CTOUMUHE ayano ¢
NMOOKMIOUYEHHbIX K CETU YCTPOMCTB XPaHEHMS AaHHbIX M C MHOXeCTBa
VIHTEPHET-CEPBUCOB, MePefatoLLMX MOTOKOBOE ayaMo.

MNoaknioueHue K cetn Wi-Fi gna ctpuMuHra
YT106bl BOCMO/b30BaATHCA CTPMMUNHIOBbIMW CepBMCaMK, BaM HeO6XO£I,l/IMO
BbIMONTHUTb Cneaytouine ,D,el;lCTBl/Iﬂl

MopknioueHne RAS-5000
[lna npoBogHOro NoAKMoYeHNs MOACOEAMHITE CETEBOM Kabenb K MopTy
Network Ha 3aiHel naHenu ycTponcTaa.

[na 6ecnpoBOfHOMO NOAKMOYEHNS YOeaMTECh, UTO YCTaHOBEHbI aHTEHHbI
Wi-Fi, 1 BKtoumnTe NnTaHme yctpomctea RAS-5000. Ha nepepHen naHenm
nosBmTcd 3Ha4oK Wi-Fi. 910 03HavaeT, 4to RAS-5000 roToB K MOAKIOUEHMIO
K Bawen cetn Wi-Fi.
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Co cBoero ycTpomncTBa (TenedoHa, NaaHLeTa) 3arpy3nTe NpuUIoKeHmne
Google Home nnu npunoxeHune Apple Home B Google Play nnun B
MarasuHe Apple App. Mocne 3arpy3ku 3anycTtuTe npunoxerHune Google
Home Ha CBOEM YCTPOWCTBE, BbINOHMB COOTBETCTBYIOLLME AeNCTBUS,
OMMCaHHbIe HMXe, B 3aBUCUMOCTM OT TUMa Ballero yCTponCTBa:

Anga yctponcTs nop, iOS (Mcnonb3ys HacTponky Wi-Fi):
1. MepenguTe B MeHto HacTpoek SETTINGS Ha Baluem ycTporcTae iOS.

2. BbibepuTe MeHto HacTpoek ceTn Wi-Fi n ybeamTecs, 4To OHa BKItOYeHa.

3. Mopoxante 0o 90 cekyHpA, MoKa CMMCOK AOCTyMnHbIX ceTen Wi-Fi
0BHOBUTCS, M HaNOMTE MOTOKOBOE YCTPOMCTBO C nodaepykoin RAS-5000,
yKa3aHHOEe B HMXHeW YacTu crnncka B pasgene “SET UP NEW AIRPLAY
SPEAKER" - “HacTpoiika HoBoW KonoHkM AIRPLAY".

ee000 5 1017 A =)

< Settings Wi-Fi

Wi-Fi (
4/ Network a=®
'CHOOSE A NETWORK

Network =0

Other...

SET UP NEW AIRPLAY SPEAKER.

RAS-5000-XXXX

Ask to Join Networks

Known networks will be joined automatically. If no known
networks are available, you will have to manually select a
network.

4, BblbepunTe HOBOE CTPMMUMHIOBOE YCTPOWCTBO M MNOoATBEpAUTE ero
no6aBneHne B cyllecTBytoLlyto ceTb Wi-Fi, BbI6paB Hy>KHYO CeTb B
crnmcke n HaxkaB Next.

*e000 & 1017 A0 32 B

Cancel AirPlay Setup Next

This AirPlay speaker will be set up to join “Network”.

NETWORK

Network Ve
Show Other Network

Speaker Name RAS-5000-XXXX

SPEAKER PASSWORD

Password
Verify

RAS-5000 MHTEFPMPOBAHHbI CETEBOV CTPUMEP

5. MogoxaunTe 60-90 cekyHf, MOKa CTPMMMUHIOBOE YCTPOMCTBO HACTPOUT
napaMeTpbl M MOAKMOUNTCA K 6ECNPOBOAHOM CceTU. My MOAKIOYEH
Ha Aucnnee nepefHen NaHenu NoaBUTCA 3Hadok Wi-Fi 2.

Streaming

(@

6. Bbl nogkntoyeHb!!

Ona yctpoiicTts nop, iOS (¢ ucnonbsosaHnem Apple Home):
1. OTkponTe NpunoxeHne Apple Home.

2. HaxkmuTe kHonky “Add Accessory” - “[lo6aBuTb akceccyap” Unm KHOMKY

wyn

+" 1 BblbepuTe “Accessory”.
3. BbibepuTe onumto “More options” - “[lonofH1TeNbHbIE MapamMeTpbl”.

4. BoibepuTe ycTporcteo RAS-5000 1 cnefyiTe MHCTPYKUMAM [OMOLLHKKA
B HaCTPOWKe, YTOObl HAaCTPOUTb NapameTpbl Wi-Fi

5. MogoxanTe 60-90 cekyH, MoKa CTPUMUHIOBOE YCTPONCTBO HACTPOUT

MapaMeTpbl U MOAKTUMTCA K 6eCrpOBOAHOM CeTU. MpK NOAKMIOYEeH UM
Ha aucnnee nepeaHen NaHenu nosBMTc 3Hadok Wi-Fi 2=,

Streaming

(@

6. Bbl nogkntoyeHsb!!

Ona yctpoicte nog Android™:
1. 3anycTuTte npunoxeHne Google Home Ha CBoeM yCTpomncTBe.

2. HaykMuTe 3Ha4oK “+" B NeBOM BEPXHEM Yy U BbiGepuTe “Set up device”
> “New devices". - “HacTpolika ycTponcTea” > “HoBble ycTponcTea’.
MpunoxeHwne bynet nckatb RAS-5000. BbibepuTe yCTPOMCTBO, UTOObI
3anycTuTb [TOMOLLHMKa B HACTPOMKe.

3. MMpw noasBneHnn 3anpoca BBeAuTe KoY WwndposaHma Wi-Fi Bawwen
6eCcrnpoBOAHOM CETU, a 3aTeM JOKAMUTECH, MOKA YCTPOMCTBO HAaCTPOUTCS
M NOAKMNOUMNTCS K CETU.

4. MopoxamnTe 60-90 ceKyHA, MOKa YCTPOMCTBO HAaCTPOUT MapaMeTpbl U
MOAKNIOYUTCA K 6eCnpoBOAHOMN ceTW. [pn NOAKIOYEHMM Ha Ancnnee
nepefHen NaHenn NosBUTCS 3Ha4YoK Wi-Fi 2.
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Streaming

5. Bbl nogkito4eHsb!

CTpUMUHI ayguo

Mocne NpaBmIbHOM HACTPOWKM Bbl MOYKETE Ha4aTb CTPUMUHT ayaAMo Ha RAS-
5000. OTKpoWTe CBOE My3blKanbHOE MPUIOXKEHWE 1 BbiGepUTE YCTPOMCTBO
WM HECKOTbKO YCTPOWMCTB, KOTOPbIMK Bbl XOTUTE YNPaBiaTh. 3aTeM
BblGepuTe ayamo cepBuc, YTobbl HaYaTb MOTOKOBOE BOCMPOM3BEAEHME
3ByKa.

Roon Ready
rOoN

READY

YCTPONCTBO cepTUdMLUMPOBaHO Kak Roon Ready M COBMECTUMO C
nporpamMmHbIM obecredeHrem Roon.

BbITb roTOBbIM K Roon 03HauaeT, 4yTo Rotel ncnonb3yeT TEXHONOr Mo
NoTOKOBOW Mepefaym Roon, obecneymBatolLyto HEBEPOATHbIN
MONb30BaTENbCKUN MHTEPdENC, MPOCTY HACTPOMKY, HAaLEXHYO
eXKeJHeBHY0 HaleXKHOCTb M BbICOYaMLLIMIN YPOBEHb KaYecTBa 3BYKa 6e3
KOMMPOMMCCOB.

YT06bl McMonb3oBaTb Roon, HacTponTe RAS-5000 B NporpamMMHoOMm
obecneyeHn Roon B KayecTBe KOHEYHOW TOUKM MOTOKOBOWM Nepegaym
1 cnefyvTte MHCTPYKLUMAM B Roon.

Spotify Connect

Mcnonb3ynTte cBoM TenedoH, NNaHLWeT UKW KOMMbIOTEP B KayecTse
nynsTa ynpasneHus Spotify. Mocetute spotify.com / connect, 4to6bl
y3HaTb, KaK paboTaThb.

MPUMEYAHUE: Ha nporpammHoe obecrieyeHue Spotify
PACMPOCTPAHAOTCS TNLIEH3UN TPETbUX CTOPOH, KOTOPbIE MOXHO
HaUTK 30ech: Www.spotify.com/connect/third-party-licenses .

Ona RAS-5000 fOCTYNMHO MHOXEeCTBO MOTOKOBbLIX CEPBUCOB, BK1tOYad
BO3MOXHOCTb MCMofb3oBaTb Airplay 2 n Chromecast built-in™ gna
CTPVMMHIa BaLLen No61MOM My3bIKU.
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YCnyru UHTepHET-PaamMo MOXHO MCMoMb30BaTh Ha RAS-5000 ¢ momMoLLbto
noaaepXKUBaeMblx MPUNOKEHUN U Pa3NNYHbBIX METOLOB MOTOKOBOW
nepenauu.

RAS-5000 Takyke MOXKeT BK/TK0YaTh AOMOSTHUTENbHbIE MOTOKOBbLIE CEPBUCHI
B OyayLieM. AKTyanbHY MHGOPMALIMIO O Cly»K6ax MOTOKOBOW Nepeaayn
cM. B PykoBoZCTBe Mofib30oBaTens Ha Be6-canTte www.rotel.com Ha
BKagke «ogaeprkan.

Ona nonyyeHus LOMONMHUTENbHOWN I/IHCbOpMaLI,l/IVI O npeanoxeHnax,

LOCTYMHbIX B KaYXAOM MOTOKOBOM CepBMCe, Moxanyincra, 0bpatntech K
NpefoCTaBIgeMOMY CePBUCY.

MpunueHoe
coeguHeHUe

> TIDAL
connect

RAS-5000 noppep»xmBaeT noTokoByto nepepady Tidal Connect,
NpPefocTaBNAa 4OCTYM K 06LLMPHOWN My3blKanbHOM BUGMOTEKE, BKKOYAs
My3blKy BbICOKOIO pa3peLlleHund. Ytobbl ncnonb3osatb Tidal Connect,
oTKpoMTe npunoxeHune Tidal Ha cBoeM TenedoHe, NnaHwWeTe UK
KoMMbtoTepe 1 BbibepmTe RAS-5000 B KauecTBe MOTOKOBOIO YCTPOMCTBA.

O630p KHOMOK 1 OpraHoB
ynpaBneHus

[aHHbI pa3fnen faeT OCHOBHble NPeACTaBNeHNsa O KHOMKax 1 opraHax
yrpaBneHua Ha nepegHen naHenu v nynsre OY. NMogpo6Hble MHCTPYKLMK
Mo NPUMEHEHMIO STUX KHOMOK AaHbl B 6onee NoHbIX ONMCAHNAX B
rnocneayowmx pasgenax.

KHonku Kypcopa 1 KHonka OK (&) : icnonb3ynTe KHOMKM Kypcopa
A/V/</D> B n kHorky “OK* Ha mynbTe A9 BXOAA B Pa3fiMuHble MeHIo
M 3a0aHNe HaCTPOeK.

KHonka MENU, KHonku —/+ 1 KHonka ENTER L2 : Micnonb3ywnTe KHOMKY
MENU, KHOMKK —/+ 1 kKHomKy ENTER Ha nepenHen naHenuy B pasfnnuHble
MEHIO 1 3aaHnNs HaCTPOEK.

KHonka Power E@ KHonka Power Ha nepegHen naHenun m @ Ha
nynbTe BKAKOYAOT W BbIKAOYAOT CTpUMep. [N BKIIOYEHWS CTprMepa
nynbTa UM ¢ NnepeaHen NaHenu rMagHbIM nepekodatens POWER Ha
3afHen NaHenu gomkeH 6biTb B nonoxeHum ON.

Power On - [1ng BKMIOYEHNST CTPUMEPA HAXMUTE U OTIYCTUTE KHOMKY
Power L] Ha nepegHen naHenu nny HaxmuTe nyaepxure (PUSH-HOLD)
KHOMKy Power ® fra nynbTe B TeYeHre 2 ceKyH[, NoKa yCTPOMCTBO He
BKKOUNTCA (0O 7 CeKyHA).

Power Off/Standby - Ana nepesofa cTpMMeEpa B PEXUM OXUOAHUSA
standby Ha)XMWUTe 1 oTRYCTUTE KHOMKY Power [1] Ha nepeHelt NaHenw
Ny HaxxmmTe n ygepxute (PUSH-HOLD) kHonky Power ® fra nynere
B TeYeHMe 2 CEKYH[, MOoKa YCTPOMCTBO He BbIKMOUYMTCA (0,0 3 ceKyHA).

KHorka @ ©:Hawummaitre KHonKy@ OOMH Pa3 41 NpUrmyLLeHUs 3ByKa.
Ha oncnnee nepefnHen naHeny 3aropmtca MHAMKATOP. HaxXMmTe KHOMKY
MUTE elLLe pa3 019 BOCCTaHOBNEHUS NpefblayLero yPOBHS MPOMKOCTH.
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Pyuka VOLUME (8] 1 knonkm VOL +/-©: Knonkn VOLUME +/-Ha nynsTe
M MOBOPOTHAaA pyYKa Ha NepefHeln naHenu obecneynBatoT rMaBHYyo
perynupoBky rpomkoctn VOLUME.

KHonka ucTourmka Source [4]®: Hawmure KHOMKY COOTBETCTBYHOLLErO
BXOZa Ha MepeaHet naHenv [4] nim nynste ANCTaHLMOHHOTO yrpaBAeHs
(B, 4T06bI BEIGPATH HYYKHbIN UCTOUHUK AN MPOCYLIMBAHWS.

HaxnmarmTe KHOMKU UCTOYHWKOB Ha NnepefHen naHenu, YTobbl BbibpaTb
CTPUMUHT, BLUETOOTH, PC-USB, COAX/OPT, AUX 1 USB, nnu xe
MCMOMb3YIMTe CreLmanbHyH KHOMKY MCTOYHKKa Ha MynbTe AUCTaHLMOHHOMO
ynpasneHus. COAX/OPT n USB/PC-USB nepekoyaloT Bxod UCTOYHMKA
1 BYLyT NepeKToYaTbCs MeXy KOaKCHanbHbIM M ONTUYECKMM BXOAAMM,
a Takxe Bxogamm USB n PC-USB npv NOBTOPHOM HaaTuu.

KHonku npeceTtoB ® : NossonaoT 3aNOMHKTL 3 nnen-nucTa,
BOCMPOM3BOAMMBIX B MPUIoxeHun Spotify nnu Airable. Ytobbl 3aaaTh
HOBbIV MAEN-TNCT AW yOANUTb NpeaBapUTENIbHO 3aMOMHEHHbIN B
YCTPOWCTBE, HAXMUTE N yAepPXKMBaNTE KHOMKY NPeceToB 3 ceKyHabl.
Ha)knmainTe KHOMKY NpeceToB, YTO6bl BOCMPOU3BECTU MNAEN-TUCT B
YCTPOWNCTBE.

MPUMEYAHUE: KHOMKW npeaBapmuTesibHOW HACTPOWKKM 6yayT
[OCTYMHbI B 6yAyLeM 06HOBIEHUM MPOrPAMMHOIro o6ecrneqyeHus.

KHonka @ @ : KHonka SETUP akTMBMpYyeT 3KpaH HacTPOMKK Ha
dpoHTanbHOM aucnnee. NoBTOPHOE HaxKaTue Ha KHomky SETUP nepesoout
B CNefytoLLyo HaCTPOMKY.

KHonka Back (Ha3ag) @ . KpaTkoBpeMeHHoe HaxkaTne BO3BpaLLaeT K
npenblayLeMy aKpaHy 1Y 3aBepLIaeT paboTy C MEHIO HACTPOWMKM, eCNn
Bbl HAXOAMTECH Ha BEPXHEM YPOBHE MEHIO.

KHOMKM ynpaBneHus BocnpouseeaeHueM O: HaxmuTe kHorky Play @
/Pause @ (socnipouzseneHua / nayasi), uTo6bl HauaTh BOCHPOU3BEASHME
v octarosuTs ero. 31 kHomkn @) / @ ncnonbayiotea ans seiGopa
TPEKOB Ha UCTOYHMKE 3BYKa.

MAIN MENU - maBHOe MeHIo

B MeH0 HaCcTpoeK MOXHO 3aTV C MepedHelr MaHenu, HaXkaB Ha KHOMKY
@ @ Ha nynsTe nnu Ha kHonky MENU Ha nepepHen naHenu. YTobsl
rMonacTb BYKefaeMoe MeHI0 NnepemeLLianTe BbiAeneH1e C MOMOLLbIO KHOMKY
+/- 7] Ha nepenHen nanenu, nnun A/V (B) Ha nynsre Ang nepexnioveHns
MeXay XenaeMoe MeH!o, a 3aTeM HaxmmnTe KHomKy “OK” Ha nynbTe nnm
KHomKy ENTER Ha NepegHen NaHenu ana NoATBePXKAeHMS. MOKHO
M3MEHSTb 3HaUYEHWe BbIGPaHHOro MapameTpa, HaXkKMMas Ha KHOMKM +/- Ha
nepenHen nadenm nnun <|/B> ) Ha nynbre, a 3aTeM HakmuTe KHOMKY OK
Ha nynste unn ENTER Ha NepefHen NaHenn oNd NOATBEPXAEHNS U
nepexofa B NpefblayLlee MeHHo.

Bass
Treble

Balance

+ / - to Navigate, Enter to change

RAS-5000 MHTEFPMPOBAHHbI CETEBOV CTPUMEP

BASS: YpoBeHb 6acoB BASS MOYKHO BbICTaBUTb B XKENAEMOE MONOXKEHME.
[onyctnmble napameTpbl: -10 - +10.

TREBLE: YpoBeHb BbICOKMX YacToT TREBLE MOYXXHO BbICTaBUTb B eflaeMoe
MOMOXEHWeE.

[onyctnmble napameTpsbl: -10 - +10.

BALANCE: V3MeHsieT 6anaHc n1eBoro/npasoro KaHanos. ‘0" —3aBoackas
YCTaHOBKa MO YMOMYaHUIO.

Jonyctnmble napameTpsl: L15 - R15.

DIMMER: 3agaeT apKocTb GPOHTaNbHOro gucnned. 3Ta HacTponKa
AKTUBMPYETCS B XOAe HOpManbHOM paboTbl HaxkaTnem (PUSH RELEASE)
KHoMKK DISPLAY G Ha nysnbTe. 9KpaHHOe MeH0 BCera BbIBOAUTCA Ha
CaMOM APKOM YPOBHE He3aBMCUMO OT 3afaHung Brightness — 4To6bI
BapPWaHTbl HACTPOWKM Bceraa 6bin Nerko 4OCTYNHbI ANS USMEHEHMS.

[onyctumeble napameTpbl: High (no ymonuarumio), Medium, Low.

LED IMMER: 3afaeT ApKOCTb CBETOAMOAA - MHAMKaTOpa BKtoYeHNa ON
Ha nepegHen NaHenu.

[onyctumble napameTpbl: High (no ymonuaHumto), Medium, Low.

POWER ON MAX VOLUME: 3Ta ycTaHOBKa 3agaeT rPOMKOCTb Mpw
BKMtoYeHMM — ON.. “50%" — 3aBOACKadA YCTaHOBKA MO YMOTYaHMIO.

Jonyctnmble napameTpbl: 50%-100%.

AUTO POWER OFF: 3apaeT BpeMs, B Te4eHUeE KOTOPOro CTpuMep
OCTaeTCs BKIIOYEHHbIM, KOTAa HET Ha BXOAe ayamo curHana. RAS-5000
aBTOMATUYECKM MepenaeT B PeXMM OXKMAAHNSA, eCNM 3BYK He OBHapYXeH
B TeYeHMe yKa3aHHOoro nepmoda TanmMepa. o ymMon4aHusa ato Bpemsa
Default: 20 Mins.

Bo3MoxkHble 3agaHua ana Tamepa:20MINS (no ymonyaHuo), DISABLE,
1HOUR, 2 HOURS, 5 HOURS, 12 HOURS.

Signal Sense: Korga ata dyHKLMA BKNIOYEHA, yCTPOMCTBO KOHTPONUPYET
Hannyne ayamocurHana Ha BbiI6paHHOM B aHHbI MOMEHT UCTOYHMKE.
Ecnu 3ByK He 06Hapy)keH B TeueHKe 10 MUHYT, yCTPOMCTBO NeperaeT B
PEXMM MOLLIHOCTU C OnpefeneHueM curHana. Koraia ycTpomcTBo HaxoamTca
B peXxume nuTaHua c onpegeneHnem cUrHana 1 obHapy>KMBaeT 3BYK
Ha MOTOKOBOM BXO[e, yCTPOWCTBO aBTOMaTUYECKM BKTIOYUTCA U HauHET
NMOTOKOBYO NMepefady 3ByKa. YTobbl OTKIIOUMTb 3Ty GYHKLMIO, BblGepUTe
napaMeTp «OTKIOYEHO», KOTOPbIN BNSETCA 3aBOACKON HAaCTPOMKOM Mo
YMOSYaHMIO.

NMPUMEYAHUE: Korna aktuBmpoBaHa ¢yHKuma SIGNAL SENSE ans
BXxogHoro curHana, RAS-5000 6ygeT noTpebndars OMONHUTETbHYO
MOLLHOCTb BPeXuMe OxuaaHus standby.

NETWORK INFO: Moka3blBaeT COCTOSIHME CETEBOro MOAKIIOUEHUS 1
HacTpomkn cetu, MAC-agpec Wi-Fi, MAC-agpec Bluetooth u MAC-agpec
Ethernet.

SOFTWARE INFO: Noka3bIBaeT TekyLLyto Bepcuto MO, 3arpy»KeHHOro B
ctpmmep RAS-5000.



Pyccknn

Wi-Fi RESET (6poc Wi-Fi): 9Ta onuua yoanseT Bce TeKyLiMe HaCTPOMKM
Wi-Fi B ycTpomncTae.

FACTORY DEFAULT: 3Ta onuua BOCCTaHaB/IMBAET BCe NepBOHaYasbHble
3aBOACKME HAaCTPOMKW MO yMONYaHUIO M BCe HacTponku Wi-Fi.
MNepeycTaHOBKa K 3aBOACKMM HACTPOMKaM MO YMONYaHMIO COTPET BCe
COXPaHEHHbIe HAaCTPOWMKM MONb30BaTENS.

MPUMEYAHMUE: lNpu cb6bpoce yCTAHOBOK YyCUNMNUTENA K
MCXOAHOMYCOCTOSIHUIO BCE PAHEE CKOHQUIYPUPOBAHHbIE OMUMM
6yayT CTepTbl M3AMEHATCS GA6PUYHBIMU 3HAYEHUFIMU.

EXIT: Bbixoq, 13 MeHI0 HacTpoexK.

O6Hapy)XeHue U ycTpaHeHue
HeucnpaBHOCTEN

BOoNbWWHCTBO HeMonagokK B ayaAnMocnucTeMax npomcxoamT 1M3-3a
HenpaBWUIbHbIX COeQMHEHUI MM HEMPaBUIIbHbBIX YCTAHOBOK OpPraHoB
ynpaBneHua. Ecnun Bbl CTONKHYINCb C NPO6neMom, NoKanuayimnTte ee
061acTb, TLLATENbHO NPOBEPbLTE COeAMHEHNS U YCTaHOBKM, onpeaennte
NPUYMHY HEUCMPABHOCTM U CAeNanTe HeobxoanMmble 3MeHeHUs. Ecnn
Bbl MO-TMPEXHEMY He MOXKeTe 4o6UTbed 3ByKa oT RAS-5000, npocMoTpuTe
NPeaCcTaBNEHHbIN HUXKE CTCOK.

He cBeTUTCH MHOUKaTOP NMUTaHUA

Korga Bunka WHypa nutaHua RAS-5000 BCcTaBneHa B CETEBYIO PO3ETKY U
Ha)kaT BbiktodaTeslb POWER, gomxeH CBETUTLCHA KOMbLIEBOM MHAMKATOP
MUTaHMSA M OCHOBHbIE 3N1eMEHTbI AMcnes. ECiv OH He CBETUTCS, MpoBepLTe
Hannume HanpPsXKEHUS B CETEBOM PO3ETKe APYrM 31eKTPOnpruoopomM,
HanpuMep, NaMnon. Y6eamTech, 4to po3eTKa He KOHTPONMMPYETCS KaKUM-
NGO BbIKIOYaTeNeM, KOTOPbIN B AaHHbIN MOMEHT BbIK/TIOYEH.

He paboTaeT nokanbHaga ceTb

Ecnu Bbl He MOXKeTe MoAKOUYMTLCA K Ballle 6eCcrnpoBOAHOM NTIOKabHOM
ceTu, NpoBepbLTe BHUMATENbHO HACTPOMIKY CETU, ST MePbl MOMYT MOMOYb
B paspelleHnm Npobnemsl.

1. Y6enuTech, 4To nokanbHas ceTb Wi-Fi paboTaeT, Hanprmep, NepcoHarnbHbI
KOMMbIOTEP BLIXOAMT B VIHTEPHET MPM MOMOLLLM TOM XKe CaMon CeTu.

2. 2.Y6enuTtecn, uyto DHCP-cepBep aoctyneH. CM. pa3aen «HacTpoiika ceTu».

3.MpoBepbTe, YTO Ball MEXCETEBOM 3KPaH He 6MOKMPYET HMKaKMX
MNCXOAALLMX MOPTOB.

4. BbINONHWUTE NPUHYAUTENbHOE OTKTIOYEHME MUTaHUS (OTCoeanHUTE
CeTb NEPEMEHHOro ToKa) 1 AalTe YCTPOMCTBY Mepe3anycTuTb LMK
CKaHWPOBaHWA CETU.

5.Y6eaunTtech, YTO YyCTPOMCTBO MOXET NMpuHUMaTb curHan Wi-Fi B Tom
MecTe, rie OHO PACMOMOXKEHO.

3aMeHa npepoxpaHuTens

Ecnu gpyron anekTponpubop, NOAKMIOYEHHbIN K TOM e PO3eTKe,
pa6oTaeT, a RAS-5000 - HeT, BO3MOXHO, neperopesn BHYTPEeHHNN
NNaBKMW NPefoXpaHNTENb MPOUTpbiBaTeNd. ECAM Bbl cuMTaeTe, YTO 3TO
MPOM30LLNO, OTKTKOYUTE YCTPOWCTBO OT CETU MEePEMEHHOro ToKa U C
MOMOLLbIO MHCTPYMEHTa OTKPOWTE OTCEK MpedoxpaHuTens |20 Ha 3agHen
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raHesn, 3aTeM 3aMeHnTe NeperopeBLnil NPeaoxXPaHnTeb Ha HOBbIN
TOUYHO TAKOTO YKe TUMa 1 HOMWHAaNa UM 06PaTUTECH K aBTOPU30BaHHOMY
annepy Rotel Ang 3amMeHbl NpefoxpaHuTens.

HeT 3ByKa

Y6eaumTech, 4To UCTOYHWK CUMHaNa HOPMarnbHO GYHKLIMOHMPYET. [poBepsTe
Kabenu, nogcoeanHatowme Bxod RAS-5000 K UCTOYHMKY CUrHana;
y6eamTech, UTO CENEKTOP BXOAO0B YCTAHOBMNEH B HY)XXHOE MONOXEHME.
MpoBepbTe Takxe noacoeamHeHmne RAS-5000 K akyCTUHECKMM CUCTEMAM.

HeBo3MOXXHO ycTaHOBUTb Bluetooth
coeguUHeHue

Ecn Bbl He MOXKeTe YCTaHOBUTL CompshkeHme (pair) Bawero Bluetooth
COBMeCTUMOro ycTpomncTaa ¢ RAS-5000, coTpuTe 13 NnaMaTu npeplayLiee
coeflMHEHME Ha BalleM yCTPoMCTBe. Ha BalleM yCTPOMCTBE YacTo 3Ta
onepaumsa HasbiBaeTcsa “Forget this Device”. [Nocne atoro nonpobymte
YCTaHOBWTb COEAMHEHME eLLie Pas.

Bocn pounssoamnmbie ayano dDOpMaTbI
aptX™ HD u AAC Bluetooth
®dopmat

MpumeyvaHusa

Nobon dopmar,

< MOXeT UCKoYaTb MPUIOXKEHUS, NPedHa3HaYeHHble
noaaepXmBaemblin

And BocnpounsseneHna CbOpMaTOB, KOTOpble NCXOOHO

nepe,uvarou.LMM He NoaaepKMBatoTCs NepefaloLLM YCTPOMCTBOM.
YCTPOWCTBOM.
PC-USB
®dopmaTt MpumeyaHusa
®dopmar,
SAZEiienqubM Tio6or dopMaT, NOALEPXKMBAEMDbIA MPOrPaMMHbIM

obecrneyeHeM NepCoHanbHOro KoMMbloTepa:
441 Iy, 48 Ky, 88,2 kl'y, 96 KIy, 176,4 kly, 192 Ky,
352.8 KU, 384 KI.16, 24 61T

npourpbiBaTenem
WK NPOrPaMMHbIM

obecnevermem MQA, MQA Studio (24 61T/384 kI
cepBepa, KOTOPbIi Bbl
mcnonbsyete.
Coax/Optical
®opmar Mpumeyanus

NnHerHag KM
SPDIF LPCM

44,1 kl'y, 48 Ky, 88,2 kI, 96 K, 176,4 KI, 192 Ky,
16 1 24 6uT,

®newka USB

®dopmar MpumeyaHus

MP3, AAC (MP4),

FLAC, WAV, OGG 64K, 128K, 192K, 256K, 320K, Bbicokoe Pa3pelueHue.
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MpunoxxeHne RAS-5000

MpunoxeHne RAS-5000 MOXXHO 3arpy3unTb, OTCKaHMpPoBaB QR-KOA HMXe.

Ona yctpoiicTts nop, iOS:

cnonb3oBaHme 3Hauka «PaboTtaeT c Apple AirPlay» 03Ha4aeT, uTo akceccyap
6blN pa3paboTaH creLnanbHoO ANa PaboTbl C TEXHOMOTMEN, yKa3aHHOM Ha
3HaYKe, M cepTUdULIMPOBaH pPa3paboTHMKOM Ha COOTBETCTBME CTaHAAPTaM
npowssoauTenbHocTn Apple.

[ns ynpaBneHuns aTUM yCTPOMCTBOM C noadepykkom AirPlay 2 Tpebyetca
iOS 11.4 nnwn 6onee No3gHen BepPCUN.

Apple, AirPlay, Apple TV, Apple Watch, iPad, iPad Air, iPad Pro,
iPhone u Lightning aBnqatTca ToBapHbIMK 3Hakamu Apple Inc.,
3aperncTtpupoBaHHbiMm B CLUA 1 opyrux cTpaHax.

Works with Fonctionne avec
@ Apple AirPlay @ Apple AirPlay

«MQA» nnn «MQA Studio» yKa3blBaeT Ha TO, YTO NPOAYKT AeKoaMpyeT
M BOCMPOWM3BOAMT MOTOK MNu dann MQA, a TakKe 0603Ha4yaeT
NpPoOKNCXoXAeHMe, YTOObl raPaHTUPOBATL, YTO 3BYK MOEHTUYEH 3BYKY
McxogHoro Matepmana. «MQA Studio» O3HAYaeT, YTO BOCMPOU3BOANTCH
dain MQA Studio, KoTopblit N60 bl 0A06PEH B CTyAUKU apTUCTOM/
npoacepoM, Moo NOATBEPXKAEH BNadeblLeM aBTOPCKMX MPas.

«OFS» MOATBEPXKAAET, YTO MPOAYKT MOMyYaeT NOToK Mn dann MQA. 310
obecreynBaeT oKoHYaTebHOE Pa3BepThiBaHVe darina MQA 1 oTobpaxaeT
MCXOOHYI0 YaCTOTy ANCKPETU3ALLUN.

Google, Android, Google Home, Google Play, and Chromecast built-in
are trademarks of Google LLC.

RAS-5000 MHTEFPMPOBAHHbI CETEBOV CTPUMEP

TexHUn4Yyeckune xapaKTepucTtmuku

MakcvManbHas BbIX. MOLLHOCTb
HoMwuHanbHas BbIxogHast MOWHOCTb, HEMp.
O6Lume rapMoHUYeckme UckaxeHus THD
NHTepMoaynsauMOHHbIE UCKAKEHUS
(60 Iy :7 K, 4:1)
YacToTHas xapakrepucTmka
JTnHenHble BXxoObl
HOeMnuHr-¢akTop (20 Iy - 20 k'Y, 8 OM)
BxogHas YyBCTBUTENbHOCTh/ MMNenaHc
JTINHEeNHbIV BXOA,
Meperpyska no exony
JTnHenHbIN BXOA,
Perynsitopsl TeM6pa Bass/Treble
OTHoLeHWe curHan/wym
(IHF B3BeLeHHoe o kpuBow “A”)
JTINHEeNHbIV BXOA,
LindpoBsada cekums
[AnanasoH Yactot
OTHolLeHwue curHanfiuym (IHF "A” B3geLu.)
BxogHas YyBCTBUTENbHOCTb/ MMNeaaHC
HekognpyeMble CUrHasbl ¢
Bxopoe Coaxial/Optical
Hekoavpyemble cUrHasbl
c Bxopa PC-USB

O6wuin

HDMI

Tpe6oBaHNA K SNEKTPONUTAHUIO
CLUA:
EC:

MoTpe6nexune B pexxmume Standby
Normal

MoTpebnsemMas MOLLHOCTb

BTE (4 Om, npw 1/8 mowHocTH)

Fa6apuThbl (L X BXT)

BbicoTa nepenHeit naHenu

Macca HetTo

Bce TexHnuecKkme XxapaKTepuCTUKM COOTBETCTBYIOT LEeNCTBUTENBHOCTM Ha AaTy U3oaHn4.

150 BT/kaHan, Ha 4 OM
80 Bt/kaHan. Ha 8 OM
<0,04%
<0,03%

10 My -100 kI, + 0,5 nb

400

200 MB/ 47 kOM

45B

+10 g6 Ha 100 /10 KMy,
100 b

10 My - 90 kI, 2,0 o6 (Max)
98 nb

20 dBfs/75 OM

SPDIF LPCM (mo 24 6uT/192K)

USB Audio Class 2.0 (0o 24 61T/384K)*

*TpebyeTcs yCTaHOBUTb ApalriBep

MQA 1 MQA Studio (10 24 6u1T/384K)

Rood Ready
Mopoaepyka dyHKUMM eARC

120 B,60 Iy
230B,50 Iy

<05BT

380 Bt

1027 BTE /y

431 X 144 X 425 MM
132,6 MM

15,7 kr

KomnaHusa Rotel octaBnset 3a co60oi Npaso MoAepHU3MPOBaTL U3aenunsa 6e3

npenBapuTenbHOro yseoMneHns.

Rotel - 370 3apernctprpoBaHHble Toproeble Mapku Rotel Co,, Ltd. Tokyo, Japan.
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